

قِيَّاسِي حَدِيثٍ بَعْدَهُ يُؤْمِنُونَ (القرآن)

920/19

190

22  
3

# مَحَلِّ

مدير: حافظ عبد الرحمن بدني

223

مَجْلِسُ الْحَقِيقَةِ الْإِسْلَامِيَّةِ

# ماہنامہ 'محدث' لاہور

## ماہنامہ 'محدث' لاہور کا اجمالی تعارف

مدیر اعلیٰ: حافظ عبدالرحمن مدنی      مدیر: ڈاکٹر حافظ حسن مدنی

ماہنامہ 'محدث' لاہور، ہندوستان سے نکلنے والے ایک رسالے کی ہی ارتقائی شکل ہے۔ جامعہ رحمانیہ دہلی سے نکلنے والے رسالے - جس کا نام 'محدث' تھا - کو پروان چڑھاتے ہوئے تقسیم ہند کے بعد دوبارہ ماہنامہ 'محدث' لاہور کے نام سے پاکستان میں معروف عالم دین و دانشور حافظ عبدالرحمن مدنی رحمۃ اللہ علیہ نے اس کا اجراء کیا۔ یہ تحقیقی رسالہ ۱۹۷۰ء سے اب تک کامیابی و کامرانی سے شائع ہو رہا ہے، واللہ الحمد!

محدث کی علمی پہچان کے حوالے سے اتنا ہی کافی ہے کہ یہ ہر صاحبِ علم و فضل کی ضرورت بن چکا ہے کیونکہ اس کے مضامین جدید فکر کے حامل اور ملحدانہ افکار کیلئے شمشیر بے نیام کی حیثیت رکھتے ہیں۔

## گھر بیٹھے 'محدث' وصول کیجئے!

قارئین کرام! گھر بیٹھے محدث حاصل کرنے کیلئے درج ذیل طریقہ کار اختیار کریں!

فی شمارہ: ۲۰ روپے      زر سالانہ: ۲۰۰ روپے      بیرون ملک: ۲۰ ڈالر

بذریعہ منی آرڈر ریپبلک ڈرافٹ ۲۰۰ روپے بھیج کر سال بھر گھر بیٹھے محدث وصول کریں اور علمی و تحقیقی

مضامین سے استفادہ کریں۔      ایڈریس: ماہنامہ محدث، ۹۹ جے، ماڈل ٹاؤن، لاہور ۷۴۷۰۰

فون نمبر: 035866476 / 3586639 - 042      موبائل: 0305 - 4600861

انٹرنیٹ پر محدث پڑھنے اور ڈاؤن لوڈ کرنے کیلئے درج ذیل ویب سائٹ دیکھئے!

www.kitabosunnat.com      www.mohaddis.com

مزید تفصیلات کیلئے: webmaster@kitabosunnat.com

## اجرائے محدث کے مقاصد

عناد اور تعصب قوم کیلئے زہر ہلاہلا کی حیثیت رکھتے ہیں!

لیکن تعصبات سے بالاتر رہ کر افہام و تفہیم اُمت کیلئے رحمت کا باعث ہے۔

علوم جدیدہ سے ناواقفیت اور انکار، انسانی ارتقاء کو تسلیم کرنے میں بخل کا درجہ رکھتے ہیں!

لیکن قدیم علوم اسلامیہ کو فرسودہ قرار دینا اور مذہبی روایات کے حاملین کو دُقیانوس بنانا اُمت کی تباہی کا سبب ہے۔

غیر مذہب کے بارے میں معاندانہ رویہ اختیار کرنا اسلامی اُتد ار کے منافی ہے!

لیکن دین اسلام پر غیر مذہب کے حملوں کا دفاع نہ کرنا اور اسلام کی تبلیغ کا فریضہ سرانجام نہ دینا حمیت دینی اور غیرتِ اسلامی سے یکسر انحراف ہے۔

تبلیغ دین اور اشاعتِ اسلام میں حکمتِ عملی کو نظر انداز کر دینا مصالِحِ دینیہ کے خلاف ہے!

لیکن حلال اور حرام کے امتیاز میں رواداری برتنا اور قوانین و مسائلِ اسلامیہ کو نرم کر دینا اسلامی روح کو کمزور کر دینے کے مترادف ہے۔

آئین و سیاست سے بیگانہ ہر کر عبادت کیلئے گوشہ نشین ہو جانا زندگی سے فرار ہے!

لیکن جدا ہو دین سیاست سے تو رہ جاتی ہے چنگیزی۔

جاہل کو دور ہی سے سلام کر دینا عبادِ صالحین کے اوصاف میں داخل ہے!

لیکن جاہلیت کو منانا اور باطل کا تعاقب کرنا عین جہاد ہے۔

اگر آپ ایسا مصنفانہ اور معتدلانہ رویہ پسند کرتے ہیں تو

# ماہنامہ محدث لاہور

کا مطالعہ فرمائیے، آپ اس کو ان جملہ صفات و محاسن سے مزین پائیں گے، ان شاء اللہ!

کیونکہ اس کے مضامین اسی مخصوص طرزِ فکر کے حامل ہوتے ہیں۔

فتی اسلامیہ کا علمی اور اصلاحی عہدہ

# مَحَدِّث

جلد نمبر ۲۲ | رمضان المبارک ۱۴۳۳ھ | اپریل ۱۹۹۳ء | عدد ۳

## اس کے شہادے میں

- مفکر و نظر — مقبولہ کثیر... ماضی اور حال ۲
- کتاب و سنت — ترجمان القرآن نواب صدیق حسن خان ۱۳
- تفسیر قرآن کا طریق حافظ حسن مدنی ۳۵
- حدیث و سنت — انقواء خیر استی المومن غازی عزیز ۵۰
- شرک کی بنیاد ابوجابر عبداللہ زما نوری ۷۷
- استدرک زبیر بن محمد دہلی ۸۵
- تحقیق و تنقید — تطبیق ثلاثہ مولانا عبدالرحمن کیلانی ۸۸
- مشد اہل البیت ابوالرقم انصاری ۱۳۱
- الاستفتاء — چندام مسائل حافظ تاج الدین مدنی ۱۳۷
- تذکرۃ المشاہیر — امام بخاری... علمی خدمات عبدالرشید عراقی ۱۴۵
- مولانا اسماعیل سلفی عبدالرشید عراقی ۱۴۹
- تبصیر و تہذیب — عالم برزخ محمد مسعود عیسیٰ ۱۵۵



حافظ عبد الرحمن مدنی  
 مولانا سعید مجتبیٰ سعیدی  
 مولانا محمد رمضان سیّدی  
 مولانا عبد الرحمن کینڈہ  
 حافظ حسن مدنی

### بکال اشتراکے

زیر سالانہ — ۵۰ روپے  
 فی پرچم — ۱۵ روپے

### دفتر لاہور

۱۱۱۱، محلہ نون، لاہور  
 فون: ۸۵۲۸۹۷

فہرست کتاب سنت کی کتابوں میں آن لائن اور بیسٹ آرگنائزیشن کا علمی اور اصلاحی عہدہ کا مضمون نگار حضرت اعلیٰ انصاری مدنی ہیں

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

تفکر و نظر

## مقبوضہ کشمیر ----- ماضی اور حال

اکثر دانشور اس دنیائے ہست و بود میں رونما ہونے والے واقعات کو کسی نہ کسی سبب یا شخص سے ملحق کر دیتے ہیں۔ اور اپنی ہمہ دانی کے غرور میں وہ اس حقیقی مدبر الامور، احکم الحاکمین وحدہ لا شریک کے اختیار و تصرف کو اپنے ذہن سے بیکر خارج کر دیتے ہیں کہ ہر "سبب" اسی کے قبضہ قدرت میں ہے اور ہر شخص کی حیات و موت، عقل و ہوش اسی کے اختیار مطلق میں ہے جس کو خدائے عزوجل نے اپنے کلام میں مختلف انداز سے بیان فرمایا ارشاد ہے۔

وَلِلَّهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ وَاِلَى اللّٰهِ تُرْجَعُ الْاُمُوْرُ

(آل عمران: ۱۰۹)

ترجمہ: اور جو کچھ آسمانوں میں اور جو زمین میں ہے اللہ ہی کا ہے اور تمام معاملات اللہ ہی کی طرف لوٹتے ہیں۔

قُلْ اِنَّ الْاَمْرَ كُلَّهُ لِلّٰهِ

(آل عمران: ۱۵۳)

کہہ دیجئے کہ تمام امور اللہ ہی کے اختیار میں ہیں۔

ایک اور مقام پر اس معنی کو ان الفاظ کی صورت میں واضح فرمایا کہ

اَلَا لَهٗ الْحُكْمُ وَهُوَ اَسْرَعُ الْحٰسِبِيْنَ

(الانعام: ۳۳)

ترجمہ: خبردار رہو کہ حکم اسی کا ہے اور وہ جلد حساب لینے والا ہے۔

وہ صاحب علم و قلم جن کے علم و بصیرت کی بنیادی تربیت علم حقیقی قرآن و حدیث کے فیض سے مستفیض ہو۔ وہ اپنے خیال و فکر کا اظہار کرتے وقت اس خالق کائنات کے لامتناہی اختیار و اقتدار کو مرکزی حیثیت دیئے بغیر رہ ہی نہیں سکتے۔ انہیں اس کائنات میں ہر محیر العقول واقعہ کے پس پردہ اسی کی قدرت کاملہ کا فرما نظر آتی ہے۔ انہیں افغانستان میں نئے نئے مجاہدین کے ہاتھوں اپنے وقت کے تمام جنگی اسباب اور افرادی قوت سے مسلح روسی افواج کے تباہ و برباد ہونے میں اسی کی شان حاکمیت دکھائی دیتی ہے۔ آئیے اسی سب سے بڑی صداقت (حاکمیت الہیہ)

کو راہنما بنا کر مقبوضہ کشمیر کے ماضی اور حال کا جائزہ لیں۔

## تقسیم ہند سے پہلے

ریاست کشمیر میں بننے والے مسلمانوں پر انگریز کے سلاطہ کردہ راجہ ہری سنگھ نے کئی سالوں تک اپنے تمام اسباب، قوت، جبر و تشدد اور قتل و استحصال کے حربے فقط اس لئے استعمال کئے کہ وہاں کے مسلمان یا تو اپنا دین اور اپنا اسلامی تشخص چھوڑ کر ہندوؤں میں مکمل مل جائیں یا ریاست کشمیر سے کسی دوسری جگہ منتقل ہو جائیں۔ لیکن تاریخ گواہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کی تمام سازشوں کو ناکام بنایا اور مسلمانوں نے ان تمام جبر و تشدد کے باوجود ۱۹۴۷ء میں ”مسلم کانفرنس“ منعقد کی۔ اللہ تعالیٰ نے ان نئے مسلمانوں کو ایمان و استقلال کی ایسی قوت بخشی کہ انہوں نے اس کانفرنس کے پرچم تلے انگریز اور ہندو افواج کو لٹا کر کرکھا۔

سنہ تینوں کے سائے میں ہم پل کر جواں ہوئے ہیں

اور کشمیر کی وادیوں میں ہر طرف یہ آواز گونجنے لگی

مال و دولت دنیا۔ یہ رشتہ یہ بیوند

جان و ہم و گمان لا الہ الا اللہ

پھر مسلمانوں کے لئے اللہ تعالیٰ کے بخشے ہوئے اسی جذبہ جہاد کا شمر ۱۳ جولائی ۱۹۴۷ء میں منعقد ہونے والی ”آل جموں و کشمیر“ کانفرنس تھی۔ جس میں کشمیری مسلمانوں نے پاکستان کے ساتھ الحاق کی قرار داد منظور کر کے اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کا عملی ثبوت مہیا کر دیا۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَبِهِدُونَ كَيْدًا ۝ وَأَيُّدِي كَيْدًا ۝ فَمَهْلِكُ الْكٰفِرِينَ أَنهٰلَهُمْ رَوْدًا ۝ سُبْحٰنَ الطَّٰلِقِ

بلاشبہ لوگ اپنی چالیں چل رہے ہیں اور ہم اپنی تدبیر کر رہے ہیں۔ پس ان کافروں کو صلت

وہ توڑی ہی صلت!

ہندو سازشوں کی یلغار ————— اور کشمیری مسلمان

کسی ایک خطہ ارض پر ہی منحصر نہیں بلکہ عالمی سطح پر باطل قوتیں حق کے خلاف متحد و مربوط ہونے اور ایک دوسرے کے ساتھ تعاون کرنے میں ہر وقت مستعد رہتی ہیں۔ چنانچہ ”مسلم کانفرنس“ کے پرچم تلے مسلمانان کشمیر نے جس جذبہ ایمان و اتحاد کا مظاہرہ کیا تھا، اس سے نہ



صرف ہندو راجہ ہری سنگھ اور انگریز پریشان ہوئے بلکہ اس وقت کی ہندوستانی سیاست کا سرغنہ آل انڈیا کانگریس کا کرتا دھرتا اور مامتا گاندھی کا دست راست ”پنڈت جواہر لال نہرو“ بھی خوفزدہ ہو کر راجہ ہری سنگھ کی امداد کو بڑھا۔ اس نے کشمیر ہی کے ایک مشہور دانشور پنڈت پریم ناتھ کے ذریعے مسلم کانفرنس کے بنیادی کردار ”شیخ عبداللہ“ کو پھانسا۔ دوستانہ روابط پیدا کئے۔ اس کے دل و دماغ میں اسلام کی بجائے ”کشمیری قوم پرستی“ کا بیج بویا۔ اسے یقین دلایا کہ انگریزوں سے آزادی حاصل کرنے کے بعد آل انڈیا کانگریس کا ہر ممبر نہ صرف کشمیری مسلمانوں کی آزاد ریاست کے قیام میں مدد دے گا بلکہ اس کی عنان حکومت بھی شیخ عبداللہ کو دلانے میں ہر ممکن کوشش کرے گا۔

اپنے وعدہ کی یقین دہانی کے لئے پنڈت جواہر لال نہرو نے ”آل انڈیا کانفرنس“ کے کئی ہندو ممبروں سے تصدیق بھی کرا دی۔ خصوصاً ڈاکٹر سیف الدین کپلو اور میاں افتخار الدین (جو اس وقت کانگریس میں تھے) اس کے بعد کیونٹوں میں شامل ہو گئے) کو سایہ کی طرح اس کے ساتھ لگا دیا گیا۔ شیخ عبداللہ ہوس اقتدار کا شکار ہو گیا۔ ۱۹۳۷ء سے ۱۹۴۷ء تک ”ہندو ماڈرناؤں نے شیخ عبداللہ کے لئے اپنی تجویزوں کے منہ کھول دیئے۔ اسے ”شیر کشمیر“ پھر ”کشمیری گاندھی“ کے القابات سے نواز کر ہندو پریس کے ذریعے ”کشمیر کے ہیرو“ کے طور پر مشہور کروانے کی مذموم کوششیں شروع کر دی گئیں۔

مختصر یہ کہ برہمن جواہر لال نہرو ہندو سیاست و حکومت کے راہنما دانشور ”مہاتمہ“ کے بتائے ہوئے اصول واردات میں بظاہر کامیاب ہو گئے! جسے اس نے اپنی کتاب ”ارتھ شاستر“ میں اس طرح بیان کیا ہے۔

<When you want to kill your enemy, be friend him, when you are killing him embrace him and when you have killed him, weep over his dead body>

یعنی ”جب تم اپنے دشمن کو مارنا چاہو تو اس کے ساتھ دوستی کرو، پھر جب تم اسے مارنے لگو تو اسے گلے لگا کر مارو۔ جب قتل کر چکو تو اس کی لاش پر آنسو بہاؤ“

بظاہر جواہر لال نہرو کی جیت ہوئی۔ اب کشمیر میں مسلمانوں کی سیاسی کانفرنس ”مسلم

کانفرنس" کی بجائے "نیشنل کانفرنس" کے پرچموں تلے ہونے لگیں اور پاکستان سے الحاق کی قرار داد کا عدم قرار دے دی گئی۔

پھر ان سازشوں کا آخری سیلاب ۱۹۴۷ء میں اس وقت کشمیر کی طرف بوجہا جب "ریڈ کلف ایوارڈ" کے ذریعہ پنجاب کے مسلم اکثریتی ضلع "گورداسپور" کو ہندوستان میں شامل کر دیا گیا۔ اور ریاست کشمیر سے مسلمانوں کو نیست و نابود کرنے کے لئے ہر ممکن حربے استعمال کیے جانے لگے۔ جس کا تذکرہ ایک انگریز مصنف

<Alter Lamb> اپنی کتاب <Crisis in Kashmir> میں ان الفاظ سے کرتا ہے کہ "قیام پاکستان کا اعلان ہوتے ہی ہندو ڈوگرہ افواج اور ہندوستان سے پیچھے گئے ہندو اور سکھوں کے دشت گرد قافلوں نے کشمیر میں داخل ہو کر وحشت و بربریت کا ختم نہ ہونے والا سلسلہ شروع کر دیا۔ صرف جموں و کشمیر اور اس کے گرد و نواح میں پانچ لاکھ کے لگ بھگ مسلمانوں کو نیست و نابود کر دیا گیا۔"

اس زمانے کے روز ناموں "سول اینڈ ملٹری گزٹ" "ٹریبون" اور مغربی صحافیوں کی طرف سے شائع کردہ آنکھوں دیکھی رپورٹوں کو پڑھیں، تو آپ کے روٹکنے کھڑے ہو جائیں۔ مسلمانوں کے خون سے ہولی کھیلنے والا یہ سلسلہ ایک دن، دو دن یا ہفتوں اور مہینوں تک ہی نہیں بلکہ سالہا سال تک جاری رہا۔ اس کے بعد کیا مسلمان زندہ بچے ہوں گے یا ان میں اپنے آپ کو علی الاعلان مسلمان کہنے کی جرات باقی رہی ہوگی؟ مادی اسباب پر یقین رکھنے والے عقل گزیدہ یہی کہیں گے "نہیں" ہر گز نہیں" ایسا نہیں ہو سکتا۔ ایسے حالات میں مسلمان زندہ رہ ہی نہیں سکتے۔ لیکن ایک ایسی قوت جو انسانی عقل و شعور کی رسائی سے بالاتر ہے، وہ ہمیشہ زندہ و پابندہ ہے اور جس کے فیصلے ناقابل تسخیر ہوتے ہیں اس کی قدرت نے تمام مظالم کے باوجود مسلمانوں کو وہاں قائم و دائم رکھا اور ان میں جذبہ اسلامی کو بھی باقی رکھا۔

بطور ثبوت ایک سال کا عرصہ گزرتے ہی ۱۹۴۸ء میں تمام دنیا نے دیکھا کہ ایک طرف ہندو ڈوگرہ افواج ہیں، اسباب و افراد کی بہتات ہے اور دوسری طرف بے سرو سامان، لئے پٹے مسلمانوں کی معمولی سی تعداد خالی ہاتھ اور خالی پیٹ مگر جرات ایمانی کا یہ عالم کہ وہ ان سے نیرو آزا ہو چکی ہے۔ اور ان مجاہدوں کے حلوں سے ڈوگرہ افواج کے قدم اکڑ گئے ہیں۔ کچھ قبائلی



مسلمان بھی ان کی امداد کو پہنچ چکے ہیں۔ پھر دنیا نے دیکھا کہ بزدل راجہ ہری سنگھ ہندوستان کے وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو کی جموں میں کشمیر ڈال کر اس سے فوجی امداد لینے پر مجبور ہو گیا۔ بات مزید بڑھی تو انہی نئے اور بے سرو سامان مجاہدین نے نہرو کو بھی اپنی ساکھ بچانے کے لئے اقوام متحدہ سے فریاد کرنے پر مجبور کر دیا۔ نتیجہ کے طور پر ۲۱ اپریل ۱۹۴۸ء کو سلامتی کونسل نے ہندوستانی حکومت کو اس بات کا حکم پایند کر دیا کہ وہ کشمیر میں آزادانہ رائے شماری کے ذریعے کشمیری مسلمانوں کو پاکستان یا ہندوستان سے الحاق کرنے کا فیصلہ کن موقع مہیا کرے۔

مگر شیطانی سازشوں نے دم نہیں توڑا، یہاں تک بس نہیں کی بلکہ عالمی سطح پر پھیلی ہوئی اسلام دشمن قوتوں کا ساتھ ہندو حکومت کو مزید ظلم پر آمادہ کرتا رہا۔ اور سلامتی کونسل نے جب بھی ہندوستان کو کشمیر میں آزادانہ انتخاب پر مجبور کیا، تو کالعدم روس نے ”وٹو“ کے ذریعے ہندوستان کی حمایت کی۔

اس عرصہ میں جبر و تشدد کے ساتھ ساتھ۔ پوری دادی کشمیر میں جن سازشوں کا جال پھیلا یا گیا ان کا نقشہ کچھ یوں ہے۔

○ ریاست کشمیر میں مسلمانوں کے دل و دماغ سے اللہ جل شانہ اور رسول رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کی جگہ کشمیری قوم پرستی، قبائلی اور گروہی عصبیت کے مربوط اور منظم طریقہ سے بیج بوئے جانے لگے۔

○ تمام ریاست میں، ’علی اداروں میں‘ فلسفہ ”وحدت ادیان“ (رام اور رحیم ایک ہیں) اور ”متحدہ قومیت“ کے نظریات کو پروان چڑھایا گیا۔

○ دین اسلام کی تعلیم و تدریس کے اداروں کو مالی مشکلات میں جلا کر دیا گیا۔ مبلغین اور معلمین اسلام میں سرکردہ افراد پر طرح طرح کے جموئے مقدمات دائر کر کے جیلوں میں ڈال دیا گیا۔

○ شراب خانے عام کر دیئے گئے! اخلاق باختہ عورتوں کو جانی بوجھی سازش کے ساتھ کشمیر میں داخل کر دیا گیا۔

○ ہندوؤں کے اس نظریہ کہ ”موسیٰ جبر و عبادت ہے“ کو ذرائع ابلاغ کے ذریعے پروان چڑھانے کی مذموم سازش کی گئی۔

○ نیشنلزم، سیکولرازم اور کمیونزم کو دنیا میں قیام امن کا ذریعہ ثابت کرنے کے لئے نام نہاد 'شاقی' علی اور تہذیبی کوششیں کی گئیں۔

○ کشمیری دو شیزاؤں میں قلمی شہرت اور ہوس دولت پیدا کرنے کے لئے قلمی پونٹ شوٹنگ کے لئے ریاست میں بھیجے جانے لگے۔

غرض بظاہر کوئی ایسی سازش، کوئی ایسا سبب اور کوئی ایسا ذریعہ نہیں جسے ہندو ماغوں نے ریاست کشمیر کے مسلمانوں کے اسلامی تشخص کو چھوڑنے پہ آمادہ کرنے کے لئے استعمال نہ کیا ہو۔ حد یہ ہے کہ خود ہندو لیڈروں کو اپنی منظم سازشوں، افراط اسباب اور اپنے افراد کی کامیابیوں پر اتنا یقین ہے کہ حال ہی میں اندرا گاندھی کے بیٹے راجیو گاندھی کو پاکستان کی سر زمین پر اس وقت کی وزیر اعظم کے سامنے سینہ تان کر اکڑی ہوئی گردن کے ساتھ یہ کہنے کی جرات ہوئی کہ "کشمیر میں انتخاب کیسا؟ کشمیر میں متعدد بار انتخاب ہو چکے ہیں اور کشمیریوں نے ہر بار دنیا کو ہندوستان ہی سے الحاق کا فیصلہ سنایا ہے"

راجیو گاندھی کو یہ جرات کیونکر ہوئی؟

ظاہر ہے ہندوستانی فرمان رواؤں کے پاس اپنی صلاحیتوں سے حاصل کردہ ماہوی قوت ہے ۱۹۴۷ء سے لے کر آج تک کالعدم سوویت یونین سے حاصل کردہ بری، بحری فضائی سامنی اور ایٹمی اعانت ہے۔

اس کے علاوہ اس جرات کی آہاری میں ہمارا اپنا بھی بہت بڑا ہاتھ ہے۔ روشن خیال اور ترقی پسند کھلانے کے شوق میں ہمارے ایک طبقہ نے ہندوستانی ثقافت کو ایسا گلے لگایا ہے کہ اپنے ہاتھوں میں بھی ممانگت سے گریز نہیں کیا۔

ہندوستانی ثقافت سے ہماری مرعوبیت کا یہ عالم ہے کہ تقسیم ہند سے پہلے اس خطہ کو (جسے آج کل "بھارت" کہا جاتا ہے) ہندوستان یعنی ہندو کے رہنے کی جگہ کہا اور لکھا جاتا تھا۔ اس کی مخصوص جغرافیائی حدود متعین تھیں۔ ہندو دانشوروں نے قیام پاکستان کے بعد اس خطہ کو وہ نام دے دیا، جو برہمن راج کے زمانہ میں استعمال ہوتا تھا اور اس کی جغرافیائی وسعتیں افغانستان سے ایران اور پھر پورے برصغیر پر محیط تھیں۔ ہمارے مرعوب ذہنوں نے بلاچون و چرا اس کو قبول کر لیا اور آج ہمارے شاعر، ادیب اور صحافی سب کے سب "بھارت" کہتے ہیں۔

تفکر و نظر

ہندوستانی حکمرانوں کا اس جرات کو مدد دینے میں ہم پاکستانیوں کا بھارتی تہذیب و ثقافت کی طرف خطرناک حد تک جھکاؤ بھی ہے چنانچہ ہماری نوجوان نسل بھارتی گلوکاروں اور اداکاروں کو اپنا آئیڈیل قرار دیتی ہے ہندوؤں ہی کے اطوار اپنانا اپنے لئے باعث فخر تصور کرتی ہے۔ اپنی حکومت کے احکام کے لئے ہندو فرمان رواؤں نے کشمیر میں جتنی سازشیں پھیلائیں، جتنے اسباب استعمال کیے اس کے نتائج کی جھلکیاں تو آنے والی سطور میں پیش ہوں گی، البتہ پاکستان میں بھی سیکولر اور لادینی نظام حکومت کے قیام کے لئے جتنی سازشیں ہو رہی ہیں وہ بھی آپ کی نظروں سے اوجھل نہیں۔

راجیو گاندھی نے جب یہ دیکھا کہ جو کچھ ہمارا مقصد ہے اس کو پاکستان میں پذیرائی حاصل ہے۔ جوان قیادت اور جوان معاشرہ ہمارے اطوار کا دلدادہ ہے۔ ہمارے اداکاروں کا پرستار ہے۔ تو پھر کشمیر پر ہمارا اتنی مدت سے مکمل قبضہ ہے، حکمرانی ہے اور کشمیر کے چپے چپے پر ہم نے بارودی سرنگیں بچھادی ہیں کس کی مجال ہے جو ہم غاصبوں سے کشمیر حاصل کر سکے۔

اللہ تعالیٰ کی تدابیر ہی سب پر غالب ہیں

انسان اپنے ذرائع اور اسباب کی روشنی میں اپنی کامیابی اور ناکامی سوچنے پر مجبور ہے لیکن اللہ عزوجل کے فیصلے نہ اسباب کے محتاج ہیں نہ ہی ذرائع کے ضرورت مند! قرآن و شواہد سے ثابت ہوتا ہے کہ ہندوؤں کے تمام اسباب اور تمام سازشیں ناکام ہو گئیں۔ اور اللہ تعالیٰ ہی کی تدابیر غالب آچکی ہیں۔ ۱۹۸۹ء میں خود راجیو گاندھی نے اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ وہاں کے مسلمانوں نے سب قبضہ خانے بند کر دیئے اور شراب خانے تباہ کر دیئے گئے۔ عورتوں نے بغیر پردہ کے گھر سے لٹکنا قطعاً بند کر دیا اور مسلمانوں میں اللہ تعالیٰ نے چند ایک نہیں بلکہ بائیس سے زیادہ ایسی جماعتیں قائم کر دیں ہیں جو اپنی ذات، اپنے وجود اور اپنے عیش و آرام کے لئے نہیں بلکہ صرف اور صرف اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے دین اسلام کی بھانگے لئے کفن بربدوش میدان جہاد میں اتر آئی ہیں۔ گویا ۱۹۸۷ء سے لے کر آج تک ہندوؤں کی مسلمانوں کو ختم کرنے کی جتنی کوششیں تھیں اللہ نے سب ناکام بنا دیں۔ آج ان جماعتوں میں ایسے لوگ شامل ہیں جن کا تعارف اللہ تعالیٰ اپنے قرآن حکیم میں یوں فرماتے ہیں۔

الَّذِينَ قَالَ لَهُمُ النَّاسُ إِنَّ النَّاسَ قَدَ جَمَعُوا لَكُمْ فَأَخْشَوْهُمْ فَرَّادَهُمْ  
إِيمَانًا وَقَالُوا حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ ﴿۱۷۲﴾

(آل عمران: ۱۷۲)

اہل ایمان وہ لوگ ہیں کہ جب لوگوں نے ان سے کہا کہ لوگ تمہارے خلاف جمع ہو چکے ہیں لہذا تم ان سے ڈر جاؤ۔ تو اس سے ان کا ایمان مزید بڑھا اور وہ پکار اٹھے ”ہمارے لئے تو اللہ کافی ہے اور وہ بہترین کار ساز ہے۔“

اب دیکھ لیجئے، ایک طرف تو کشمیں، برہمیاں، نیزے، کلاشکوف، میزائل اور جدید ملک ہتھیارات سے مسلح ہندو افواج ہیں اور دوسری طرف وہ جماعتیں ہیں جن کے پاس اسباب ہیں نہ افرادی قوت ان کے پاس فقط جذبہ جماد ہے اور اپنے اللہ پر ایمان!

اس وقت داوی کشمیر میں ہیں (۲۰) کے لگ بھگ ایسی تنظیمیں ہیں جو اسی کار کے لئے دن رات جدوجہد میں مصروف ہیں۔ نمایاں اہمیت کی حامل جماعتیں یہ ہیں۔

۱۔ مسلم کانفرنس ۲۔ جمعیت الہدیٰ ۳۔ تحریک نفاذ شریعت ۴۔ اسلاک سٹڈی سرکل ۵۔ جماعت اسلامی (جموں و کشمیر) ۶۔ جماعت المجاہدین وغیرہ

علاوہ ازیں لاتعداد ایسے مجاہدین ہیں جو اس مقصد کے لئے انفرادی اور اجتماعی طور پر دن رات میدان عمل میں مصروف ہیں۔ ہندوؤں کی سازشوں کی دھجیاں بکیرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے انہیں ایسی جرات ایمانی سے نوازا ہے کہ دنیا بھر کے ذرائع ابلاغ ان کے تذکروں کو نمایاں مقام دینے پر مجبور ہیں۔

مقبوضہ کشمیر کے مسلمانوں کو نیست و نابود کرنے والی سازشوں میں ہندوؤں نے جن سکموں کا

استعمال کیا تھا آج انہی سکموں کے ہاتھوں ہندوؤں کا قتل ہو رہا ہے، صحیح ہے کہ  
وَاللَّهُ غَالِبٌ عَلَىٰ أَمْرِهِ، وَلَٰكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۱۷۱﴾ (سورہ ۲۳)

ان شاہد کا تذکرہ مسلمانوں کے ضمیر کو آواز دے رہا ہے کہ روشن خیالی اور جدیدیت کے جہن میں یہ مت بھولو کہ آخر کار حق ہی غالب ہے۔ ہم سب کو سوجنا چاہیے کہ کہیں ہم آیات الہیہ کی تکذیب کا ارتکاب تو نہیں کر رہے اور کہیں ہم ان لوگوں سے تو نہیں جن کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں اس طرح تذکرہ فرمایا ہے۔

وَالَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا سَنَسْتَدْرِجُهُمْ مِّنْ حَيْثُ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۱۸۳﴾ وَأَمَلِي لَهُمْ  
 اِنْتِ كِيدِي مَتِينُ  
 (الاعراف: ۱۸۳)

”وہ لوگ جنہوں نے ہماری آیات کو جھٹلایا ہے تو انہیں ہم بتدریج (ایسے طریقے سے) جہنم کی طرف لے جائیں گے کہ انہیں خبر تک نہ ہوگی اور میں ان کو ڈھیل دے رہا ہوں اور میری تدبیر کا کوئی توڑ نہیں“  
 موجودہ صورت حال :-

ہندوؤں کی طرف سے سب سے خطرناک سازش جو اس وقت بروئے کار لائی جا رہی ہے وہ مجاہدین کشمیر میں پھوٹ ڈالنے کے لئے ان کی صفوں میں ہندوستانی ایجنٹوں کی شمولیت ہے۔ مثال کے طور پر عبدالغنی لون کی سازش! جس نے اپنی سیاست کا آغاز (No God Fedration) کے نام کی لہرانہ تنظیم کے قیام سے کیا تھا اور اب تک وہ ”نیشنل کانگرس“ ”کانگرس“ اور جنتا پارٹی جیسی ہندو نواز جماعتوں میں شامل رہ چکا ہے، اب اسلامی قوتوں میں دراڑیں پیدا کرنے کی سازشوں میں مصروف ہے۔

اس کی بیٹی شبنم لون اس مقصد کے لئے صبح و شام مختلف لوگوں کو اپنا آلہ کار بنانے میں مصروف ہے۔ اسی لئے ”کشمیر لبریشن فرنٹ“ جو عبدالغنی لون کی سرپرستی میں سرگرم عمل ہے کو ہندوستانی پریس بہت بڑی عسکری تنظیم کے طور پر پیش کر رہا ہے۔ اس طرح ان کی سازش کا مقصد یہ ہے کہ کسی طرح اسلام پسند جماعتوں کی جگہ ہماری لیڈر شپ کامیاب ہو سکے اور عالمی دباؤ کے تحت اگر ہمیں ”اٹوٹ انگ“ کا نعزہ واپس لینا بھی پڑے تو بھی کشمیر کی ہاگ دوڑ ہمارے کٹھ پتلی ہاتھوں میں ہی رہے۔ ہمیں یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ دشمنوں کی اس سازش سے بھی مسلمانوں کو محفوظ فرمائیں گے۔ اللہ ایسے لوگوں کا حشر بھی شیخ عبداللہ کی طرح کرے گا۔ (ان شاء اللہ) جسے قوم سے غداری اور کشمیری قوم پرستی کے بدلے میں اپنا مقصد پورا ہونے کے بعد نمونے ۳ سال تک جیل میں قید کیے رکھا اور پھر زندگی کے آخری سالوں میں اس کی بیٹی ”اندرا“ نے اپنی شرائط پر اسے رہا کیا۔

سیکولر پریس کی ایک اور سازش دیکھئے کہ اس نے کشمیری مسلمانوں کی ان کوششوں کو جو وہ براہمن سامراج سے آزادی کے لئے کر رہے ہیں کو جہاد کا نام دینے کی بجائے ”حریت پسندی“ کا محکمہ دلائل وبراہین سے مزین متنوع ومنفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

نام دیا ہے اور آج ہمارے ذرائع ابلاغ انہیں حریت پسند کا نام دے رہے ہیں۔ حالانکہ ”جماد اور مجاہدین“ ایسی اصطلاحیں ہیں کہ جن سے اسلام کا عظیم الشان ماضی وابستہ ہے۔ جماد کا لفظ سننے ہی ہر مسلمان قلبی طور پر اپنے مجاہد بھائی کی ہر طرح سے مدد پر آمادہ ہو جاتا ہے۔ ہمیں ان مذموم ہندوانہ سازشوں کی بیخ کنی کے لئے جماد اور مجاہدین ہی کی اصطلاحات کو اپنے قومی اور بین الاقوامی پریس میں رائج کرنا چاہیے اور اپنی تقاریر اور تحریروں میں ”حریت پسند“ کا نام ترک کر دینا چاہئے۔

زندگی کے ہر مرحلہ میں ہماری کامیابی کا سو فیصد انحصار صرف اس قیادت پر ہے جو ”اتباع رسول“ صلی اللہ علیہ وسلم کی حامل ہو یعنی جس میں اتباع رسول کے عملی اوصاف کا توازن نظر آئے۔ تبع الرسول قیادت میں سب سے بڑی خوبی یہ ہوتی ہے کہ اس کا ہر قدم صرف اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے لیا جاتا ہے اور وہ اپنی ذاتی خوشیوں، اربانوں اور ہوس اقتدار کے جذبوں کو فرامین الہی کا تابع کر چکا ہوتا ہے، اپنی ذات کی نفی کر چکا ہوتا ہے۔

”ان صلاتی و نسکی و معای و معانی للرب العلمین“

جس کے نتیجے میں نصرت الہی اس کی پشت پناہی کرتی ہے، کامرانی اس کے قدم چومتی ہے ارشادِ ربانی ہے۔

إِنَّمَا كَانَ قَوْلَ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا دُعُوا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ لِيَحْكُمَ بَيْنَهُمْ أَنْ يَقُولُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا وَأُولَئِكَ هُمُ الصَّالِحُونَ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَيَحْتِمْ اللَّهَ  
وَيُتَّقِ اللَّهَ فَأُولَئِكَ هُمُ الصَّالِحُونَ

(النور ۵۱، ۵۲)

ترجمہ مومنوں کی بات تو یہ ہے کہ جب اللہ اور اس کے رسول کے طرف بلائے جاتے ہیں۔ تاکہ وہ ان میں فیصلہ کریں تو کہیں۔ ہم نے (حکم) سن لیا اور مان لیا اور یہی لوگ فلاح پانوالے ہیں۔ اور جو شخص اللہ اور اس کے رسول کی فرمانبرداری کرے گا اور اسی سے ڈرے گا تو ایسے ہی لوگوں کو کامیابی نصیب ہوتی ہے۔

نبی کریم کے ارشادات بھی ہم سے اس بات کے متقاضی ہیں۔ احادیث نے جہاں رسول

اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنے والوں کو نجات و فلاح کی خوشخبری سنائی ہے۔ وہاں راہ فرار اختیار کرنے والوں کو جبروار کیا ہے کہ باری تعالیٰ کی ذات وہ حکمران نہیں، جس کی گرفت سے ہم بچ سکتے ہیں یا جس کی نگاہ سے ہم اوجھل ہو سکتے ہیں۔ اس فرار سے ہمیں ذات اور رسوائی اور آخرت کے عذاب کے سوا کچھ نہ ملے گا۔

### امان اللہ کی قیادت

امان اللہ کی قیادت نے کچھ لوگوں کے دلوں میں پاکستان کے خلاف جو آگ بھڑکائی ہے، وہ اس بات کی گواہ ہے کہ وہ مجاہد نہیں، حسرت پسند ہے، وہ آزادی چاہتا ہے بالکل اسی طرح، جس طرح ہوس اقتدار کے جھانے میں شیخ عبداللہ نے کشمیر کی آزادی چاہی تھی مگر اس وقت جب کہ ”اتحاد بین المسلمین“ پر بڑا زور دیا جا رہا ہے ہر رسالہ، ہر اخبار کا ادارہ اس کی اہمیت بیان کر رہا ہے۔ ایسے وقت میں امان اللہ کا نعرہ ”آزاد کشمیر“ اور پاکستان سے الگ تھلگ کشمیر لادین بیخطر م کے سوا کچھ بھی نہیں۔

چنانچہ امان اللہ خاں کے کنٹرول لائن توڑنے کے فیصلہ پر پاکستان کا موقر روزنامہ ”نوائے وقت“ اپنی ۱۸ فروری کی اشاعت کے ادارہ میں لکھتا ہے۔

”مسئلہ کشمیر نے ۱۸ فروری کو جے کے ایل ایف کے راہنما مسٹر امان اللہ خاں کی اپیل پر کنٹرول لائن توڑنے کے اقدام سے نیا رخ اختیار کر لیا ہے۔ جس سے کشمیری عوام کی جدوجہد نیا رخ اختیار کر سکتی ہے۔ جو نہ صرف کشمیریوں کے لیے بلکہ پاکستان کے لیے بھی نقصان دہ ثابت ہو سکتا ہے۔“

”پاکستان نے نہ چاہتے ہوئے بھی کنٹرول لائن کی طرف مارچ کرنے والوں کو روکنے کے لئے جو کارروائی کی۔ اس کے لیے امان اللہ خاں اور ان کے ہم نواؤں کو یہ کہنے کا موقع ملا ہے، کہ کشمیریوں کے لیے بھارت اور پاکستان دونوں برابر ہیں۔ اس لیے انہیں خود مختاری کا حق دیا جائے۔“

امان اللہ خاں کے یہ جملے بتا رہے ہیں کہ کنٹرول لائن کر اس کرنے کے دو ہی نتیجے ہو سکتے ہیں۔ ایک تو ہندوستان کے ہاتھوں ایک ہی وقت میں ہزاروں کی تعداد میں جذباتی مسلمانوں کو گولیوں کا نشانہ بنا دے۔ اور خود گرفتار ہو کر زندہ بچ جائے اور پھر ہندوؤں سے انعام و اکرام



مائل کر کے۔

دوسری صورت میں وہ موجودہ پاکستانی حکومت کے خلاف یہ تاثر دینے کی دلیل مہیا کر کے کہ اسے کشمیر کے مسلمانوں کی آزادی سے کوئی دلچسپی نہیں لیکن امان اللہ یہ بھول گئے کہ اس جیسے دنیا کے لاپٹی منصوبے بناتے ہی رہتے ہیں مگر اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ انہیں ناکام کر دیتی ہے۔ اللہ تعالیٰ صرف ان نیک بندوں کے منصوبوں کو افتخار مجاہدین کی طرح کامیاب فرماتے ہیں جو صرف اس کے حکم کے تابع منصوبے بناتے ہیں اور اسی کے حکم کے مطابق ہماری قومی ہتاکا انحصار صرف ایک اصول پر ہے جیسے اپنائے بغیر ہم کامیابی کا تصور بھی نہیں کر سکتے۔ ارشاد ہے۔

وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا (آل عمران: ۱۰۳)

”اللہ کی رسی مضبوطی سے پکڑے رہو اور گروہ گروہ نہ بن جاؤ“

جب تک ہم اللہ کے احکامات پر سختی سے کاربند نہیں ہوتے۔ کامیابی محال ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ اپنے اتحاد کو مضبوط بنانا بھی لازمی ہے۔ ”اطاعت الہی اور اتحاد“ وہ مسلہ اصول ہے جس سے زندگی کی تمام مشکلوں کو حل کیا جاسکتا ہے۔

وما ملنا الا البلاغ

شریعت اسلامیہ میں صحیح حدیث کا مفہوم  
باعتبار حجیت ٹیک و میے جو شران مجید کا ہے

ذمہ کے ایسے ہی قرآن مجید کے گیارہ احکامات  
قرآن مجید کی ۶۹ آیات اور جامع ذمات  
میں پکڑنے کے احادیث پر مشتمل ذمہ کے ایسے ہی ذمہ کی احادیث کے ۶۸ احادیث  
میں پکڑنے کے احادیث پر مشتمل ۱۹۰ جرمی ذمات  
پر حدیث کا عمل میں اور کل حال احادیث کا نام اور سبب از دو ترجمہ  
دیہ ذمہ کا نام اور ذمہ طورت جامعیت  
صنعت ۱۵۶ قیمت : ۱۲ روپے (زیر تعاون ہائے اشاعت فست)  
پشانی اور کوئی خاصہ کے لئے مخصوص نہایت  
اشاعت حدیث کے جامع منظومہ - سلسلہ اشاعت حدیث - کتب

آپسٹریٹ  
مکتبہ  
”کتاب الدعاء“ طبع ہو  
کتاب الجنائز و عمل بيشان، بحوث برکتیہ، قیمت، زرتھون رائے اشاعت لٹریچر  
نوٹ: مکتبہ ارسال نہ فرمائی۔ مکتبہ بصرہ سے بھی درخواست اور بھی ارسال فرمائی  
منہ درجہ بالا مکتبہ ذمہ ذمہ ہندو سے طلب فرمائی  
پارانہ رشیدیہ، ترجمہ ڈیڑھ، ۱۱۰، مسور قابل روڈ

حافظ محمد ادریس صاحب مدظلہ العالی، مدرسہ اسلامیہ، مدرسہ اسلامیہ، مدرسہ اسلامیہ

نواب صدیق حسن خاں

کتاب و حکمت

# ترجمان القرآن

پروفیسر چودھری عبدالحفیظ  
پروفیسر حافظ محمد اسرائیل

”جن یا فرشتہ“؟

جہاں یہ فرمایا **كَانَ مِنَ الْجِنِّ فَفَسَقَ عَنْ أَمْرِ رَبِّهِ** (الکہنہ: ۵۰)

ترجمہ وہ جنات میں سے تھا اپنے رب کی علم عدولی کا مرتکب ہوا۔

چنانچہ ابن عباسؓ نے فرمایا۔ ابلیس کا اس حکم عدولی سے پہلے فرشتوں میں شمار ہوتا تھا۔

”عزازیل“ نام تھا۔ زمین پر رہتا تھا اور نہ صرف سب سے زیادہ علم رکھتا تھا بلکہ سب سے زیادہ عابد بھی تھا۔ انہیں خوبیوں کے تمغہ میں اس نے تکبر کیا۔ مگر یہ بات طے ہے کہ اس کا تعلق جنات سے تھا۔

دوسری روایت یہ ہے کہ اس کا پہلا نام عزازیل تھا۔ فرشتوں میں معزز تھا۔ چار پر رکھتا تھا۔ بعد میں ابلیس کہلایا۔ تیسری روایت یہ ہے کہ زمین و آسمان کی بادشاہت اور سیادت کا مالک تھا۔ لیکن معصیت کی پاداش میں اللہ نے اسے مسخ کر کے شیطان رجیم قرار دے دیا۔

حسن بصریؒ کہتے ہیں کہ ابلیس ہرگز ملائکہ میں سے نہیں تھا بلکہ جس طرح آدم علیہ السلام اصلی نوع انسان سے ہیں۔ اسی طرح اس ملعون کی اصل جنس ”جن“ ہے۔ (ف) ابو العالیہ کا کہنا ہے اس آیت میں ”الکافرن“ سے مراد نافرمان افراد ہیں۔ سدیؒ کا کہنا ہے کہ ”الکافرن“ سے مراد وہ کافر ہیں جو بعد میں ہوں گے!

قرطبی کا قول ہے اللہ تعالیٰ نے ابلیس کو کفر دگرابھی ہی پر پیدا کیا تھا۔ مگر اس کے اعمال فرشتوں جیسے تھے لیکن بعد میں اس کے اصل میں لوٹا دیا گیا۔ ”وکلان من الکلمین“ طے ہوا وہ کافروں میں سے تھا۔

## سجدہ تفضیلی:

(ف) قنادہ کہتے ہیں کہ فرشتوں کا آدم علیہ السلام کو سجدہ کرنا دراصل حکم الہی کی تعمیل تھی۔ اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو یہ اعزاز بخشا کہ انہیں مجبوراً تک بنا دیا۔ بعض نے کہا یہ سجدہ اللہ عزوجل کی طرف سے آدم علیہ السلام کے لئے بطور عزت و تکریم سب سے پہلا ہدیہ تھا۔ (یعنی سجدہ تفضیلی) جس طرح یوسف علیہ السلام کو ان کے بھائیوں نے سجدہ کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں **وخر والہ سجداً** (یوسف: ۱۰۰)

اور سب یوسف علیہ السلام کے سامنے سجدے میں گر پڑے مگر سجدہ تفضیلی سابقہ امتوں میں تو جائز تھا لیکن امت مسلمہ کے لئے ممنوع قرار دے دیا گیا۔ معاذ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں میں نے شام میں دیکھا وہ لوگ اپنے علماء کو سجدہ کرتے ہیں۔ واپسی پر نبی اکرمؐ سے عرض کیا کہ آپ تو اللہ تعالیٰ کے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) ہیں۔ آپ کو سجدہ کرنا تو بہت ہی صحیح ہو گا۔ جواب میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں اگر کسی بشر کو سجدہ کرنے کا حکم دیتا تو عورت سے کتنا اپنے شوہر کو سجدہ کیا کرو۔ اس لئے کہ عورت پر شوہر کا بہت بڑا حق ہے۔ علامہ رازیؒ نے بھی اسی خیال کو ترجیح دی لیکن بعض کا یہ بھی کہنا ہے کہ یہ سجدہ اللہ جل شانہ ہی کو تھا۔ آدم علیہ السلام تو فقط علامت قبلہ تھے۔ جس طرح فرمان ہے

**أَقِمِ الصَّلَاةَ لِذُلُوكِ الشَّمْسِ** (الاسراء: ۷۸)

ترجمہ: سورج کے ڈھلنے پر نماز قائم کرو لیکن یہ دلیل اتنی ٹھوس نہیں پہلا قول ہی زیادہ مدلل ہے۔ یہ سجدہ آدم علیہ السلام کو ہی بطور اکرام و احترام اور تعظیم و تسلیم تھا۔ اس کو بجا لانے میں اطاعت الہی بھی مقصود تھی۔ بصورت دیگر جو شرف منکسرانہ وضع پیشانی میں مضر ہے وہ قبلہ ٹھہرانے میں نہیں۔ علامہ رازی نے دونوں اقوال کو ضعیف قرار دیتے ہوئے پہلی بات کو صحیح قرار دیا۔ بخاری شریف کی حدیث جو شفاعت کے باب میں ہے۔ اس سے اسی قول کی تائید

و تصریح ثابت کی ہے جو اس طرح ہے **واسجد لکم لکن لکن**

”اور ان کو سب فرشتوں نے سجدہ کیا۔“

(ف) امام رازیؒ اہل علم کے دوسرے دو اقوال کا بھی ذکر کرتے ہیں۔ بعض علماء کا خیال ہے کہ سجدہ کرنے کا حکم جن فرشتوں کو دیا گیا تھا وہ زمین کے ہی رہنے والے مخصوص تھے۔ دوسرے گروہ کا خیال ہے۔ سجدہ کے نامور مخصوص آسمانی فرشتے تھے لیکن یہ آیت بلا تخصیص ارضی و سماوی فرشتوں کو نامور قرار دیتی ہے۔ ارشاد ربانی ہے

فَسَبِّدَ الْمَلَائِكَةُ عَلَيْهِمْ أَن يَجْمَعُونَ إِلَّا إِبْلِيسَ (البقرہ: ۳۰)

ترجمہ میں سجدہ کیا سب فرشتوں نے ماسوائے ابلیس کے۔ میرے خیال میں لفظ عموم کا اطلاق اسی وقت ہو سکتا ہے جب ملائکہ سے مراد وہ مخصوص ملائکہ نہ ہوں جو ابلیس کے ساتھ گئے تھے۔ علاوہ ازیں جب کوئی مرفوع حدیث اس بارہ میں موجود نہیں تو پھر ہمیں کتاب و سنت کی ظاہر عبارت پر یقین کرتے ہوئے زیادہ غور و خوض کرنا چھوڑ دینا چاہئے۔

### کبر و حسد کی ابتدا:

قادۃ کا کہنا ہے کہ ابلیس نے آدم علیہ السلام پر صرف اس لئے حسد کیا کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں شرافت و فضیلت کیوں عطا کی، جب کہ میں آگ سے پیدا ہوا ہوں اور آدم علیہ السلام مٹی سے! چنانچہ اسی مروجہ سے کبر و حسد کی ابتدا ہوئی۔ اسی حسد و کبر میں اس نے آدم علیہ السلام کو سجدہ نہ کیا۔ صحیح حدیث میں ہے کہ جس شخص کے دل میں رائی برابر بھی حسد ہو گا وہ جنت میں نہیں جائے گا۔

ابلیس کے دل میں کبر و کفر اور عناد ہونے کے سبب وہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ رحمت سے دھکارا گیا۔ بارگاہ الہی کی حضوری سے ہمیشہ کے لئے محروم ہو گیا۔  
بقول سعدی -

کبر عزایل راخوار کرد  
بزدان لعنت گرفتار کرد

ترجمہ: کبر نے عزایل کو ذلیل و خوار کر دیا اور ہمیشہ کے لئے لعنت کے جیل خانہ میں قید کر دیا۔

البتہ مفسرین میں سے اپنی الگ الگ رائے کا اظہار کرتے ہوئے ایک گروہ نے کہا۔ وہ کافر ہو گیا۔ کسی نے کہا۔ کہ وہ کافر ہے۔ اس کا علم اللہ تعالیٰ کو پہلے ہی سے تھا۔ قرطبیؒ بھی اسی خیال سے متفق ہیں۔

### ولایت اور کرامات:

اہل علم کا کہنا ہے کہ نبی کے علاوہ اگر کسی کے ہاتھوں سے کرامات یا قابل حیرت باتوں کا اظہار ہوتا دیکھو تو اسے صوفیا اور روافض کی طرح ولی مت سمجھ لو۔

اس لئے کہ ولی اللہ کے لئے با ایمان ہونا لازمی امر ہے اور بے ایمان بارگاہ الہی سے شرف تجلیات پائی نہیں سکتا۔ ابن کثیر لکھتے ہیں خبردار رہو۔ کبھی کافر و فاجر کے ہاتھوں سے بھی کرامات جیسے قابل حیرت مظاہرے ہو سکتے ہیں۔ صحیحین میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابن صیاد (کاہن) سے آیت: **فَارْتَقِبْ يَوْمَ تَأْتِي السَّمَاءُ بِدُحَانٍ مُّبِينٍ**

(الدرخان: ۱۰)

دل میں چمپا کر اس سے پوچھا۔ بتا میں نے اپنے دل میں کیا چمپا رکھا ہے۔ اس نے کہا ”وخ“۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تو برباد ہو۔ اس سے آگے تیری کمانت نہیں چلے گی۔ یہی نہیں بلکہ اسے یعنی ابن صیاد کو جب غصہ آتا تو اتنا پھول جاتا کہ رستہ بند ہو جاتا۔ چنانچہ ابن عمر نے اسی بتا پر اس کی ایک بار پٹائی بھی کر دی تھی۔

احادیث میں دجال کی شعبدہ بازی یا خارق عادات کے بارے میں کیا کچھ کم ذکر ہے؟ جیسے آسمان سے پانی برساتا، زمین کا خزانہ ساتھ لئے پھرنا، ایک جوان کو مار کر پھر اسے زندہ کرنا، اسی بتا پر شافعی و یث بن سعد نے کہا، جب تم کسی آدمی کو پانی پر چلتا اور ہوا میں اڑتا دیکھو، تو اس پر ولی اللہ ہونے کا دھوکہ نہ کھاؤ۔ جب تک اس کے تمام اعمال کو کتاب و سنت کے پیمانے پر ماپ نہ لو۔ میرا اپنا کہنا یہ ہے کہ ہوا میں باز اور کبوتر اڑتے پھرتے ہیں، پانی پر کتے اور چوہائے تیرتے چلے جاتے ہیں۔ اس میں فخر کی کیا بات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو اشرف المخلوقات بنایا ہے۔ اس کا فخر یہ نہیں کہ پانی پر پہلے یا ہوا میں اڑے۔ اس کا شرف تو اس میں ہے۔ کہ بندگی کا پورا پورا حق ادا کرے۔ غرور و تکبر کی ہوا بھی نہ لگنے دے۔ مزاج میں تعظیم کی طرح خاکساری ہو۔ دل دستار کی طرح نخوت سے خالی ہو۔

### فضیلت آدم علیہ السلام:

(ف) بقالی نے کہا ہے ”آدم علیہ السلام کو پہلے اسماء کی تعلیم دی گئی، پھر انہیں مسجود ملائک بنایا گیا، اس کے بعد جنت میں ٹھہرایا، پھر جنت سے نکال کر زمین کا ساکن بنایا۔ اہل سنت کے نزدیک یہ آیت اس بات کی دلیل ہے کہ انبیاء، ملائک سے افضل ہیں۔

آدم علیہ السلام کا قصہ قرآن پاک کی سات سورتوں میں بیان کیا گیا ہے۔ سورہ بقرہ، سورہ اعراف، سورہ حجر، سورہ الاسراء، سورہ کف، سورہ طہ، اور ساتویں سورہ ص ہے۔ اغلب خیال یہ ہے کہ اس تکرار سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کو تسلی دینا تھا۔ جس کی وجہ یہ تھی

کہ انہیں اپنی قوم کے ہاتھوں بڑی اذیت اور تکالیف برداشت کرنا پڑیں۔ خطیب کا بھی یہی خیال ہے مگر تکرار مذکور سے جو بات ظاہر ہوتی ہے، اس سے آدم علیہ السلام کی ساری مخلوقات پر شرف و نفیست ثابت ہوئی ہے۔ یہاں تک کہ ملائکہ پر بھی انہیں نفیست حاصل ہے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اس سے مستثنیٰ ہے۔

### مسئلہ موافقہ:

تفسیر ”فتح البیان“ میں ہے کہ ”حضرت آدم علیہ السلام کو سجدہ جمعہ کے زوال سے عصر تک کیا گیا۔ سب سے پہلے جبرائیل علیہ السلام پھر میکائیل علیہ السلام، پھر اسرائیل اور عزرائیل علیہ السلام نے سجدہ کیا۔ اس کے بعد تمام ملائکہ مقربین نے حکم خداوندی کی تعمیل کی۔“ اس ترتیب عمل سے یہ خیال درست ہو گا کہ سجدہ کے عمل میں ملائکہ کے ہمراہ الہیس کو شامل نہ کیا جائے۔ میرے اس خیال کی تائید میں اہل علم کی اکثریت موجود ہے۔ شیطان کا نام سرانی زبان میں عزرائیل، عربی میں حارث تھا، تا فرمانی کے بعد ”الہیس“ نام ہوا۔ الہیس کے معنی مایوس کے ہیں۔ روایت ہے کہ نام کے ساتھ اس کی صورت بھی بدل دی گئی۔ یہاں ایک بات کی وضاحت کئے دیتا ہوں، کہ استکبار کے معنی اپنے آپ کو بڑا سمجھنا ہے۔ حدیث صحیح میں اس کے معنی اس طرح بیان کئے گئے ہیں۔

”کبر حق بات کو رد کر دینے اور دوسروں کو حقیر ماننے کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔“ اسی طرح ”اباء“ یعنی انکار، استکبار کے بعد تھا، لیکن اس کا ذکر مقدم کر دیا گیا۔ اس لئے کہ انکار ظاہری افعال سے ہے اور استکبار دل کا فعل ہے۔ پھر سورہ کس میں صرف استکبار کا ذکر فرمایا، سورہ حجر میں انکار کا لفظ منتخب کیا گیا۔

مختصر یہ کہ آیت کریمہ سے کبر کا فعل قبیح ہونا اور اللہ کی ذات کی حکمتوں پر غور و خوض کرنا، برا ثابت ہوا۔ یہ بھی ثابت ہوا کہ ”صینہ امر“ و ”جوب کے واسطے ہوتا ہے“ جیسے اللہ نے جان لیا کہ الہیس کی عزت کفر پر ہوگی۔ اس سے ثابت ہوا، اصل میں کافر وہی ہے، جس کا خاتمہ کفر پر ہو، چاہے وہ حال یا ماضی میں مومن ہی کیوں نہ کھلائے۔ اسی کو ”مسئلہ موافقہ“ کہتے ہیں۔ گو اس میں حنفیہ، شافعیہ، اور ماتریدیہ کا اختلاف ہے۔ سبکی نے اس موضوع پر ایک مستقل کتاب بھی لکھی ہے۔

جنت سے زمین تک

آیت نمبر ۳۵، ۳۶

وَقُلْنَا يَا آدَمُ اسْكُنْ أَنْتَ وَزَوْجُكَ الْجَنَّةَ وَكُلَا مِنْهَا رَغَدًا حَيْثُ شِئْتُمَا وَلَا تَقْرَبَا هَذِهِ الشَّجَرَةَ فَتَكُونَا مِنَ الظَّالِمِينَ فَأَزَلَّهُمَا الشَّيْطَانُ عَنْهَا فَأَخْرَجَهُمَا مِمَّا كَانَا فِيهِ وَقُلْنَا اهْبِطُوا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ وَلَكُمْ فِي الْأَرْضِ مُسْتَقَرٌّ وَمَتَاعٌ

(البقرة: ۳۵، ۳۶)

الْإِنجِيلِ

ترجمہ: اور ہم نے کہا اے آدم تم اور تمہاری بیوی بہشت میں رہو اور جہاں سے چاہو بے روک ٹوک کھاؤ (بیوی) لیکن اس درخت کے پاس نہ جانا۔ نہیں تو ظالموں میں (داخل) ہو جاؤ گے۔ پھر شیطان نے دونوں کو وہاں سے پھسلا دیا اور جس (بیش و نشاط) میں وہ تھے ان سے ان کو نکلوا دیا۔ تب ہم نے حکم دیا کہ (بہشت بریں) سے چلے جاؤ۔ تم ایک دوسرے کے دشمن ہو اور تمہارے لئے زمین ایک وقت تک ٹھکانا اور رہائش (مقرر کر دیا گیا) ہے۔

(ف) اولاد آدم پر اللہ تعالیٰ کا یہ تیسرا احسان ہے کہ اس نے آدم علیہ السلام کو جنت میں ٹھہرنے کا اعزاز بخشا اور اس میں موجود اللہ کی تمام نعمتوں کو سوائے شجر ممنوعہ کے ان پر حلال کر دیا۔

نبی اور رسول:

ابو ذر غفاری رضی اللہ عنہ کہتے ہیں۔ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے آدم علیہ السلام کے بارے میں پوچھا۔ کیا حضرت آدم علیہ السلام نبی تھے؟  
تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ہاں وہ ”نبی بھی تھے اور رسول بھی۔ اللہ تعالیٰ سے انہوں نے بالمشافہ گفتگو کی اور ان سے اللہ نے کہا۔ اے آدم آپ اور آپ کی بیوی جنت میں رہائش اختیار کرو۔“

جنت کہاں تھی؟

ابن کثیر نے لکھا ہے کہ اس جنت کے بارے میں اختلاف ہے کہ یہ آسمان پر تھی یا زمین



پڑ!

قریبی نے معجزہ اور قدریہ کے حوالے سے نقل کیا ہے کہ زمین پر تھی۔

اس کی تفصیل سورۃ اعراف میں آئے گی۔ البتہ ”فتح البیان“ میں لکھا ہے کہ بعض کے خیال میں یہ جنت فلسطین میں تھی۔ یا ایران اور کمان کے درمیان واقع تھی۔ اللہ تعالیٰ نے اسے آدم علیہ السلام کے استحسان کے لئے بنایا تھا۔ اور وہاں سے آدم علیہ السلام کا اتارنا یہ تھا کہ وہ سرزمین ہند کی طرف نقل مکانی کر جائیں۔ جیسے کہ فرمایا اهبطوا مصرا (البقرہ: ۲۴) یعنی یہاں سے نکلو اور مصر چلے جاؤ۔ خیال ہے کہ آدم علیہ السلام کی تخلیق اسی خطہ زمین پر ہوئی تھی۔ لیکن اس قصہ میں ان کے آسمان پر اٹھائے جانے کا ذکر نہیں۔ اگر آسمان پر اٹھائے گئے ہوتے تو اس نعمت عقلی کا ذکر ضرور کیا جاتا۔ اگر یہ جنت ”دارالخلد“ میں ہوتی تو ابلیس اس جنت میں نہ جاتا۔ بعض نے کہا یہ سب ممکن ہے۔ اس مسئلہ میں اولہ فقیدہ متعارض ہیں اس لئے کسی بات پہ یقین نہ کرنا اور خاموش رہنا واجب ہے۔ ابو السعود بھی اسی خیال سے متفق ہیں۔ حافظ ابن قیمؒ اپنی کتاب ”حادی الارواح“ میں فریقین کے دلائل کو نقل کیا ہے لیکن کسی قول کو حتمی قرار نہیں دیا۔ حقیقت بھی یہی ہے کہ جس بات کی ہمیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صراحت خبر نہ دی ہو اس میں بال کی کمال اتارنا مناسب نہیں۔

حضرت حوا علیہا السلام:

حافظ ابن کثیرؒ کہتے ہیں آیت کا سیاق و سباق یہ بتاتا ہے کہ حوا علیہا السلام آدم علیہ السلام کے جنت میں جانے سے پہلے پیدا ہوئیں۔ محمد بن اسحاق بھی (بحوالہ توراہ و فیروہ) اسی سے اتفاق کرتے ہیں۔ ابن عباس رضی اللہ عنہ نے فرمایا۔ جب آدم علیہ السلام پر نیند غالب آئی تو ان کی ایک بائیں پسلی نکال کر اس جگہ گوشت بھر دیا گیا۔ آدم علیہ السلام بدستور سوتے رہے۔ یہاں تک کہ ان کی اس پسلی سے پیدا ہو کر پوری ایک عورت بن گئی۔ تاکہ آدمی کو اس سے سکون ملے، آرام پائے۔ جب وہ اس خواب راحت سے جاگے تو حوا کو اپنے پہلو میں پا کر کہنے لگے۔ لحمی و دمی و زوجتی یعنی یہ میرا ہی گوشت، میرا ہی خون اور میرا ہی جوڑا ہے۔ پھر آدم علیہ السلام کا دل ان کے ساتھ ٹک گیا۔ پھر اللہ نے ان کی شادی کر دی۔

فرمایا تم دونوں جنت میں رہو۔ مگر اس درخت کے قریب مت جانا۔

ایک گردہ کا خیال کہ حوا کی پیدائش جنت میں داخل ہونے کے بعد ہوئی تھی۔

ابن عباس اور ابن مسعود کے علاوہ اور ایک جماعت کا قول ہے کہ حوا کا نام جو اس لئے ہے کہ یہ ”شی

”جی“ سے پیدا ہوئیں۔ یعنی تم زندہ رہو۔

## شجر ممنوعہ کون سا تھا؟

درخت کے پاس جانے سے روکنا تو دراصل آدم علیہ السلام کو بطور امتحان آزمانا تھا۔ مگر وہ شجر ممنوعہ کیا تھا؟ ابن عباسؓ کا کہنا ہے کہ یہ درخت انگور کا تھا۔ صحابہ تابعین و تبع تابعین کی ایک جماعت کا بھی یہی خیال ہے۔

یہود کا زعم یہ ہے کہ یہ درخت گندم کا درخت تھا۔ ابن عباسؓ سے بھی ایک روایت اسی کے حق میں ملتی ہے۔ دوسری روایت میں سنبل کا درخت کہا گیا ہے۔ ابوالجہد بھی اسی کے قائل ہیں۔ مگر جس درخت کے پاس آدم علیہ السلام نے توبہ کی تھی وہ زیتون کا درخت تھا۔ کہتے ہیں گندم کا دانہ جنت میں اتنا بڑا تھا جتنا گائے کا سر، مکھن سے زیادہ نرم، شد سے زیادہ شیریں تھا۔ ابومالک کا خیال ہے کہ سمجور کا درخت تھا۔ مجاہدؒ فرماتے ہیں انجیر کا درخت تھا۔ کسی نے کہا بادام، کسی نے قلم کا درخت کہا۔ کسی نے کافور، کسی نے ناشپاتی کا درخت قرار دیا۔ کسی نے بات مختصر کرتے ہوئے کہا درخت کی جنس میں سے تھا۔

ابوالعالیہ نے کہا۔ جو کوئی اس درخت کا پھل کھاتا اسے ”عاجت“ ہوتی۔ چنانچہ جنت ”حدیث“ کی جگہ نہیں اس لئے آدم علیہ السلام جنت سے نکالے گئے۔ وہب بن منبہ نے کہا۔ یہ درخت شاخدار تھا اس میں پھل لگتا تو فرشتے اسے ہمیشہ رہنے کے لئے کھاتے۔ اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو اس درخت کے پاس تک جانے سے روک دیا، کھانے کی بات تو بعد کی ہے۔

## خاموشی بہتر ہے:

ابن جریرؒ نے فرمایا۔ صحیح بات تو اتنی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایک خاص درخت سے منع کیا تھا۔ اب وہ کون سا درخت تھا۔ اس کا نام نہ ہی قرآن حکیم میں ہے اور نہ ہی سنت مجید میں کسی نام کا ذکر ہے۔ کوئی کسی درخت، کوئی کسی جھاڑی کا نام لیتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر اس درخت کا نام معلوم بھی ہو جائے تو کسی عالم کی شان میں اضافہ نہیں ہو گا اور اگر معلوم نہ ہو تو اسے کوئی نقصان نہیں پہنچے گا۔ چنانچہ علامہ رازیؒ نے اسی اہام پر اکتفا کرنے کو کہا ہے۔ ابن کثیرؒ اور شوکانیؒ بھی انہیں کے ہم خیال ہیں۔ مختصر یہ کہ شیطان نے دونوں میاں بیوی کو اس درخت کا نچہ دیا۔ ان سے لغزش ہوئی اور جنت سے نکلنے کا حکم ملا۔ اچھے لباس اچھے گھر اور اچھے رزق اور بہترین آرام و سکون میں سے نکلنے کا حکم دیتے ہوئے اللہ تعالیٰ

نے فرمایا۔ اب تم زمین میں معینہ مدت تک یعنی تا قیامت رہو گے۔ اب تمہارا مسکن، تمہارا رزق اور تمہاری موت اسی میں ہے۔

سانپ اور ابلیس

ابن کثیر نے سانپ اور ابلیس کے حوالے سے سورہ اعراف کی تفسیریں لکھیں۔ ابلیس کس طرح جنت میں داخل ہوا اور آدم علیہ السلام کے دل میں دوسو ڈالنے کے واقعہ کو تفصیل کے ساتھ بیان کیا ہے لیکن یہ سب اسرائیلی روایات کی اساس پر ہے۔ ہم نہ اس کی تکذیب کر سکتے ہیں اور نہ ہی تصدیق! ابی بن کعب مرفوعاً کہتے ہیں کہ اللہ نے آدم کو بہت طویل قہ بتایا۔ سر بہت بال تھے۔ جیسے کھجور کا درخت جب انہوں نے اس درخت کو چکھا جس سے اللہ تعالیٰ نے انہیں منع کیا تھا۔ تو ان کا سر عریاں ہو گیا۔ جنت میں دوڑے پھرتے تھے کہ ایک درخت کے ساتھ بال الجھ گئے۔ آدم علیہ السلام نے بال چھڑانے کی کوشش کی تو رحمان نے پکارا۔ اے آدم کیا تو مجھ سے بھگتا ہے۔ آدم علیہ السلام نے کہا۔ نہیں میرے پروردگار! بلکہ میں شرماتا ہوں۔ اسے ابن ابی حاتم نے بھی روایت کیا ہے۔

### قیام جنت کی مدت اور مقام نزول:

ابن عباس رضی اللہ عنہ کہتے ہیں آدم علیہ السلام جنت میں عصر سے مغرب تک رہے۔ حضرت حسن رضی اللہ عنہ کا کہنا ہے کہ دن کی ایک ساعت قیام کیا۔ یہ ساعت دنیا کے ایک سو تین ایام کے برابر تھی۔

ربیعہ بن انسؓ نے فرمایا۔ آدم علیہ السلام نو سو یا دسویں ساعت میں جنت سے نکلے۔ ان کے سر پر جنت کے ایک درخت کا تاج تھا۔ سدئی نے فرمایا جب اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ یہاں سے نکل جاؤ۔ تو آدم علیہ السلام ہند میں اترے ان کے ساتھ حجر اسود اور کچھ جنت کے پتے تھے۔ وہ پتے ہند میں پھینک دیئے۔ ان سے یہ سارے خوشبودار درخت پیدا ہوئے۔ ہندوستان کے عطر کی اصلیت دراصل وہی جنت کے پتے تھے۔

آدم علیہ السلام ان چٹوں کو بطور یادگار نہایت حسرت و افسوس کے ساتھ اپنے ہمراہ مٹھی بھر کر جنت سے لیتے آئے تھے۔ ابن عباسؓ نے فرمایا۔ آدم علیہ السلام ”رحنا“ نامی زمین پر اترے یہ زمین مکہ و طائف کے درمیان ہے۔ حسن بصریؒ نے فرمایا آدم ہند میں حوا جدہ میں اور ابلیس ”و تسمیان“ جو بصرہ سے چند میل کے فاصلہ پر ہے وہاں اترے اور سانپ اصفہان میں اترتا، رجاہ بن سلمہ نے کہا۔ آدمؑ زانو پر ہاتھ رکھے ہوئے سرنگوں اترے۔ ابلیس انگلیوں میں انگلیاں ڈالے آسمان کو دیکھتا ہوا اترتا۔ یہ سب صحابہ کے اقوال ہیں۔ حدیث مرفوعہ میں آدم علیہ السلام کے اترنے کی کوئی متعین جگہ نہیں ہے۔ اتنا

صحیح ہے کہ ہند میں اترے مگر شہر قصبہ یا گاؤں کا نام مرفوعا ثابت نہیں۔

لیکن ہمارے لئے تو اتنی ہی کافی ہے کہ جہاں اللہ نے چاہا وہاں اتارا جگہ معلوم ہوئی تو کیا نہ معلوم

ہوئی تو کیا؟ ابو موسیٰ نے کہا۔ جب اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو زمین پر اتارا تو ہر چیز کی صنعت سکھا دی۔ کچھ جنت کے پھل زاد راہ کے طور پر ساتھ دے دیئے۔ یہ دنیا کے تمام پھل وہیں سے آئے ہیں۔ بات صرف اتنی ہی ہے کہ یہ گل سڑ جاتے ہیں اور وہ خراب نہیں ہوتے۔

### سب سے بہترین دن

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مرفوعاً آیا ہے کہ سب سے بہترین دن جس پر سورج طلوع ہوا۔ جمعہ کا دن ہے۔ اسی دن آدم علیہ السلام پیدا ہوئے۔ اسی دن جنت میں داخل ہوئے اور اسی دن وہاں سے نکالے گئے۔ (مسلم و نسائی)

### نجات کی راہ

(ف) امام رازی فرماتے ہیں کہ اس آیت میں سب کے لئے گناہوں پر سخت وعید آئی ہے۔ تاکہ اولاد آدم میں سے جب کوئی یہ تصور کرے گا کہ آدم علیہ السلام پر اس لغزش کے سبب کیا جی تو وہ گناہ کے تصور سے بھی ڈرے گا۔

لیکن افسوس ہے یہاں اولاد آدم سے گناہ پہ گناہ ہوتا جا رہا ہے۔ مگر کسی کو خیال تک نہیں آتا اس کا انجام دیکھئے کیا ہوتا ہے۔ ایسے فاسقوں پر یہ شعر بالکل صادق آتا ہے۔

پدرم جنت جاوید بگندم بفروخت  
ناخلف باشم اگر من بجو نفروشم

میرے باپ نے ہمیشہ کی جنت گیہوں کے ایک دانہ کے بدلے بیچ دی۔ اگر میں اسے ایک جو کے بدلے نہ بیچوں تو میں انتہائی ناخلف کسلاؤں گا۔

فتح موصلی نے یوں بھی کہا ہے کہ ہم جنت میں رہنے والی قوم تھے۔ اٹلیس ہمیں قید کر کے دنیا میں لایا۔ ہم کو نتیجہ کے طور پر سوائے رنج و غم کے کچھ بھی نصیب نہیں ہوا، نہ ہو گا، اگر کوئی صورت ہے تو یہ کہ ہم پھر اسی گھر میں داخل ہونے کے قابل نہیں۔ جس طرح مسافر کو سکون سمجھی ملتا ہے جب وہ ساری مصیبتوں سے گزرنے کے بعد اپنے گھر اپنی منزل تک پہنچ جاتا ہے۔

## ہمارے دیرینہ دشمن

ہمارے پرانے دو ہی دشمن ہیں۔ ایک شیطان اور دوسرا سانپ، اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ ”یہاں سے نکلو تمہارے بعض دشمن ہیں بعض کے“ گویا ایلیس اور اولاد آدم میں دشمنی زمانہ قدم سے چلی آتی ہے۔ جس کی وضاحت میں ایک آیت یوں ہے۔

إِنَّ الشَّيْطَانَ لَكُمْ عَدُوٌّ فَاتَّخِذُوهُ عَدُوًّا  
(الفاطر: ۶)

”بیکل شیطان تمہارا دشمن ہے۔ تم بھی اسے اپنا دشمن ہی سمجھو۔“ عدو کے لفظی معنی ہیں ”قلم“۔ عدو وہ ہو گا جو ظالم ہو گا، دوست نہیں ہو گا، اب آپ ہی سوچئے۔

۔ بقول دشمن بیان دوست نکلتی

نہیں کہ از کہ بریدی و باکہ پیوستی

اپنے دشمن کے کہنے پہ تم نے اپنے دوست کے ساتھ باندھا ہوا عمدوفا توڑ دیا۔ نادان! سوچ تو نے کس سے ناٹھ توڑا اور کس سے جوڑا۔

سانپوں کی دشمنی تو مشہور ہے، بہت سی حد۔ شوں میں (اہل سنن) کے نزدیک حکم آیا ہے کہ سانپوں کو قتل کرنے کا معاوضہ لینے سے نہ ڈرو۔ قرطبی نے ان حد۔ شوں کے حوالے دیتے ہوئے کہا ہے۔ بعض فتح البیان میں بھی مذکور ہیں۔ یوں بھی سانپ کو لوگ اس لئے مارتا ضروری سمجھتے ہیں کہ اس کے ڈسنے سے ان کی جان جاتی ہے۔ گویا سانپ کی دشمنی جان لیوا ہے، ظاہر نظر آتی ہے، مگر شیطان جو ایمان کی جان لیتا ہے۔ جس کا کمرہ فریب سانپ کے زہر سے زیادہ خطرناک ہوتا ہے۔ ہزار لاکھوں میں سے دو چار ہی ایسے عابد و متقی ہوں گے جو توحید خالص کے عقیدہ سے اسے موت کے گھاٹ اتارتے ہوں گے۔

## آیت نمبر ۷۳

اعتراف لغزش اور طلب مغفرت

اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں

فَلْيَقْرَأْ آدَمُ مِنْ رَبِّهِ كَلِمَاتٍ فَتَابَ عَلَيْهِ إِنَّهُ هُوَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ  
(البقرہ: ۷۳)

ترجمہ: ”پھر سیکھ لئے آدم علیہ السلام نے اپنے رب سے چند کلمات پھر قبول فرمائی اللہ تعالیٰ نے توبہ ان کی وہی ہے برحق معاف کرنے والا مہربان۔“ ”موضح القرآن“ میں لکھا ہے۔ یعنی آدم علیہ السلام کے دل میں اللہ تعالیٰ نے کئی لفظ ڈال دیئے۔ اس طرح پکارا تو بخش دیئے گئے۔ (بحوالہ سورہ اعراف) حافظ ابن کثیر لکھتے ہیں کہ وہ کلمات یہ تھے۔

قَالَ رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّنَ تَقْوِيرًا لَّنَا وَتَرَحَّمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ

(الاعراف: ۲۳)

ترجمہ: اے رب ہمارے ہم نے ظلم کیا اپنی جانوں پر اور اگر تو نے ہم کو نہ بخشا اور ہم پر رحم نہ کیا تو ہم نامراد ہو جائیں گے۔

ایک جماعت سلف کا بھی اس خیال سے اتفاق ہے۔ البتہ ابن عباس کہتے ہیں۔ وہ ”تلقی“ یہ تھی کہ انہیں حج کرنے کا طریقہ معلوم ہو گیا۔

عبید بن عمیر نے یہاں ایک اور بات کہی وہ یہ تھی کہ آدم علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے عرض کیا۔ ”اے میرے رب مجھ سے سرزد ہونے والی خطا آپ نے مجھے پیدا کرنے سے پہلے ہی لکھ دی تھی یا اس خطا کا موجد بھی میں ہوں؟ یعنی اس بدعت کا وقوع مجھ سے ہی ہوا؟ جواب ملا۔ ”نہیں نہ تم موجد ہونہ بد عین بلکہ میں نے تیری پیدائش سے پہلے یہ خطا تیرے نام لکھی تھی۔“ آدم علیہ السلام نے عرض کیا ”تو پھر جس طرح میرے نام خطا لکھی تھی اسی طرح اس خطا کو بخش بھی دے۔“ سو ”تلقی“ مذکور سے یہی کلمات مراد ہیں۔

ابن عباس کہتے ہیں۔ آدم علیہ السلام نے عرض کیا۔ ”کیا آپ نے مجھے اپنے ہاتھوں سے نہیں بنایا؟“ جواب ملا۔ ہاں ”بنایا“۔ عرض کیا ”کیا آپ نے اپنی روح مجھ میں نہیں پھونکی؟“ جواب ملا۔ ہاں ہم ہی نے روح پھونکی عرض کیا۔ چھینک کے جواب میں یہ تمک اللہ میں نے نہیں کہا؟ کیا آپ کی رحمت آپ کے غضب سے بڑھ کر نہیں؟ فرمایا یقیناً میری رحمت غضب سے بڑھ کر ہے۔ پھر عرض کیا۔ میری یہ خطا میرے نام آپ ہی کی لکھی ہوئی تھی؟ فرمایا ہاں۔ تو عرض کیا تو پھر اب میں اگر توبہ کروں اور اپنے کئے پر پشیمان ہو جاؤں۔ تو آپ مجھے واپس جنت میں لے جائیں گے۔ جواب ملا ہاں ضرور لے جاؤں گا۔ حاکم نے اسے صحیح الاسناد قرار دے کر روایت کیا ہے۔

توبہ اور جنت

سابقہ دلائل سے ثابت ہوا کہ توبہ کرنے والا جنت کا مستحق قرار دیا جاتا ہے اور جو توبہ نہیں کرتا وہ جنت سے محروم رہتا ہے۔

توبہ کے اوقات

توبہ کا بہترین وقت وہ ہے جب کسی سے بھول چوک سے غلطی ہو جائے تو اس کے فوراً بعد ہی سچے

دل سے توبہ کر لی جائے۔ ذرا بھی دیر نہیں کرنا چاہئے۔ لیکن ایک بات اٹل ہے کہ مرنے سے پہلے عالم نزع میں ”توبہ“ قبول نہیں ہوتی۔

ابی بن کعبؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ آدم علیہ السلام نے عرض کیا اے رب! اگر میں تائب ہو جاؤں اور رجوع کروں تو کیا مجھے جنت عطا ہوگی؟ فرمایا۔ ہاں۔ وہ کلمے یہی باتیں ہیں۔ اسے ابن ابی حاتم نے بھی روایت کیا ہے۔ مگر یہ حدیث غریب منقطع ہے، مجاہد کا خیال ہے کہ وہ کلمات یہ تھے

اللَّهُمَّ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ وَيَحْمَدُكَ - رَبِّ اِنْتَ فَطَلَمْتُ  
نَفْسِي فَأَغْفِرْ لِي

ترجمہ: اے اللہ تیرے سوا کوئی معبود نہیں تو پاک ہے اور ساتھ تیری حمد کے۔ اے میرے پروردگار میں نے اپنی جان پر ظلم کیا۔ مجھے بخش دے بلاشبہ تو بہترین بخشنے والا ہے۔ مگر میرے خیال میں پہلا قول ہی بہتر ہے۔ اس لئے کہ اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے بعینہ وہ کلمات نہیں بتائے۔ وہی جانے وہ کلمات کیا تھے۔ بہر حال آدم علیہ السلام کی توبہ قبول ہوئی۔ اور یہی وعدہ اللہ تعالیٰ نے اولاد آدم سے بھی کیا ہے۔ اس کا ارشاد ہے

الَّذِينَ يَكْفُرُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ يُؤْتُوا الشَّيْطَانَ رِجْزًا يَكُونُ عَلَيْهِمْ عَذَابًا أَلِيمًا  
اللَّهُ هُوَ الَّذِي يَقْبَلُ التَّوْبَةَ عَنْ عِبَادِهِ وَيَأْخُذُ الصَّدَقَاتِ وَأَنَّ  
اللَّهَ هُوَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ (التوبہ: ۱۰۳)

ترجمہ: کیا یہ لوگ نہیں جانتے کہ اللہ تعالیٰ ہی تو اپنے بندوں کی توبہ قبول فرماتا ہے۔ اور فرمایا

وَمَنْ يَكْسِبْ إِثْمًا فَإِنَّمَا يَكْسِبُهُ عَلَى نَفْسِهِ (النساء: ۱۱۰)

ترجمہ: اور جو کوئی برا کام کر بیٹھے اور اپنے نفس پر ظلم کر گزرے۔ اور یہ بھی فرمایا۔

إِلَّا مَنْ تَابَ وَآمَنَ وَعَمِلَ صَالِحًا فَأُولَئِكَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ (مریم: ۶۰)

ترجمہ: مگر جس نے توبہ کی اور ایمان لایا اور نیک عمل کئے پس یہی لوگ جنت میں داخل ہوں

گے۔ ان آیات کے علاوہ بھی اپنے گناہوں پر تادم ہونے والوں کی توبہ قبول کرنے کے اثبات میں اور بھی



بہت سی آیات موجود ہیں۔ ”مخو الخوبہ“ (نام رسالہ) میں استغفار اور توبہ کی تمام تفصیلات لکھی گئی ہیں۔ مختصراً یہ حقیقت ہے کہ گناہ گاروں کی توبہ قبول کرنا اس کی اپنے بندوں پہ بے حد و حساب رحمت اور بے پایاں شفقت و مہربانی ہے۔

لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الثَّوَابُ الرَّحِيمِ

ترجمہ: اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور وہ توبہ قبول کرنے والا رحیم و مہربان ہے۔

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي وَتُبْ عَلَيَّ

اے اللہ مجھ کو بخش دے اور میری توبہ قبول کر! آمین

توبہ کی قبولیت کے بعد

توبہ کے قبول ہونے کے بعد جس فعل کو اللہ کے ڈر سے چھوڑا اس پر سچے دل سے پشیمانی محسوس کی، آنسوؤں کی زبان میں توبہ کی تو اس پر لازم ہے کہ وہ اس کے بعد ہمیشہ اس فعل سے بچے۔ ورنہ۔۔۔ توبہ توڑنے سے سابقہ گناہ پھر بحال ہو جائیں گے۔

الوداع اعلان یا منشور

آیت نمبر ۳۸، ۳۹:

آدم علیہ السلام کو زمین کی طرف روانہ کرتے ہوئے جو الوداع اعلان اللہ تعالیٰ نے فرمایا یا آخری منشور عطا فرمایا وہ یہ تھا۔

قُلْنَا اهْبِطُوا مِنْهَا جَمِيعًا فَمَا يَأْتِيَنَّكُمْ مِنِّي هُدًى فَمَنْ تَبِعَ هُدَايَ فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ

(البقرہ: ۳۸، ۳۹)

ترجمہ: ہم نے فرمایا تم سب یہاں سے اتر جاؤ۔ (مگر یاد رکھو) جب تمہیں میری طرف سے ہدایات موصول ہوں تو ان کی تعمیل کرنا۔ جنہوں نے میری ہدایات کو مانا ان کو نہ کچھ خوف ہو گا اور نہ ہی وہ کبھی غمزدہ ہوں اور جنہوں نے انہیں قبول نہیں کیا۔ ہماری آیات کو جھٹلایا۔ تو وہ دوزخ میں جانے والے ہوں گے اور وہ ہمیشہ اس میں رہیں گے۔

اس اعلان یا مشروط ڈراوے کے مخاطب کو بظاہر آدم علیہ السلام، حوا اور ایلیس تھے۔ لیکن فی

الحقیقت اس منشور یا اعلان کی مخاطب تمام اولاد آدم تھی اور ہے۔ ابو العالیہ نے کہا ہڈی سے مراد انبیاء، رسل، بینات اور بیانات ہیں۔

مقاتل بن حبان نے کہا۔ رسول اللہ ہیں۔ حسن بصریؒ نے کہا حدیث قرآن ہے۔ ابن کثیرؒ نے کہا۔ یہ دونوں قول صحیح ہیں۔

ابو العالیہ کا قول عام تر ہے، آیت اس بات پر دال ہے کہ شیخ کتاب و سنت پر آخرت میں کچھ خوف اور غم نہ ہوگا۔ یعنی نہ آخرت کا ڈر ہوگا اور نہ ہی امور دنیا کی وفات کا۔ سورہ طہ میں ارشاد ہے۔

قَالَ أَهِيطًا مِنْهَا جَمِيعًا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ فَإِنَّمَا يَأْتِيَنَّكُمْ مِنِّي هُدًى فَمَنِ اتَّبَعَ هُدَايَ فَلَا يَضِلُّ وَلَا يَشْقَى (طہ: ۱۲۳)

ترجمہ: فرمایا تم دونوں یہاں سے نیچے اتر جاؤ۔ تم میں سے بعض، بعض کے دشمن ہوں گے۔ پھر جب میری طرف سے تمہارے پاس ہدایت آئے تو جو شخص میری ہدایت کی پیروی کرے گا وہ نہ ہی گمراہ ہوگا اور نہ ہی تکلیف میں پڑے گا۔

ابن عباسؓ اس کی وضاحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ ان ہدایات کی تعمیل کرنے والا نہ دنیا میں گمراہ ہوگا اور نہ ہی آخرت میں بد بخت ہوگا۔ اسی منشور کا ایک حصہ یہ بھی ہے۔

وَمَنْ أَعْرَضَ عَن ذِكْرِي فَإِنَّ لَهُ مَعِيشَةً ضَنْكًا وَنَحْشُرُهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَعْمَى (طہ: ۲۴)

ترجمہ: اور جو میری نصیحت سے منہ پھیرے گا۔ اس کی زندگی تنگ ہو جائے گی اور قیامت کو ہم اسے اندھا کر کے اٹھائیں گے۔

ابن جریر نے سعد بن مالک خدری سے مرفوعاً روایت کیا ہے دوزخی لوگ دوزخ میں نہ مرس گئے نہ جہنم گئے لیکن کچھ لوگ جن کو ان کی خطاؤں کے سبب آگ میں ڈالا گیا۔ اللہ ان کو مارے گا۔ جب وہ کوئلہ ہو جائیں گے تو ان کے لئے شفاعت کا اذن ہوگا۔

باقی رہی تیسری قسم جو ایمان لائے مطاعت نہ کی۔ وہ قسم ان دونوں آیتوں میں داخل نہیں ہے۔ ”ظلود“ سے مراد یہاں دوام بلا انتفاع ہے۔ کسی نے کہا۔ یہ ”اصباط ثانی“ تاکید و تکرار ہے۔ کسی نے

کہا پہلا اہلباط جنت سے دنیا کے آسمان پر ہوا اور دوسرا دنیا کے آسمان سے زمین پر ہوا۔ پہلا قول صحیح ہے۔  
(ف) صحیحین وغیرہ میں قصہ آدم و موسیٰ علیہما السلام کی جو تفصیلات آئی ہیں۔ ان میں آدم علیہ السلام نے اپنی آخری بات یہ کہی۔ کیا یہ ملامت اس بات پر ہے کہ جسے اللہ نے میرے پیدا کرنے سے پہلے مجھ پر مقدر کیا تھا۔

### مقام نزول پھر زیر بحث:

صحابہ کی ایک جماعت کا یہی قول ہے کہ آدم کا نزول سرزمین ہند پر ہوا تھا۔ علی المرتضیٰ فرماتے ہیں کہ سب سے زیادہ خوشبودار سرزمین ہند ہے۔ کیوں کہ آدم علیہ السلام یہیں اترے تھے۔ جنت کی خوشبو یہاں کے درختوں میں سمونگی ہے۔

یہ بات کہ آدم کا اترنا کس طرح ہوا؟ ان کے ساتھ کیا کیا چیز آئی؟ اتر کر کیا کام کیا؟ اس کا مختصر ذکر علامہ ابن قیم نے ”حادی الارواح“ میں لکھا ہے۔ میرا آزاد ملگرامی نے ہند کے فضائل پر ایک رسالہ ”حداۃ السائل“ لکھا ہے جس میں ہند کا نام ”شامۃ العنبر“ (عنبر کی خوشبو) مرقوم ہے۔

کہتے ہیں آدم علیہ السلام جب اس عالم رنگ و بو میں آئے تو ان کی پیشانی میں نور محمد صلی اللہ علیہ وسلم چمکتا تھا۔ جو پشت و پرشت منتقل ہوتے ہوئے مکہ معظمہ سے ظاہر ہوا۔ گویا سارے جہاں (ہفت اقلیم) کے انسانوں کا اصل وطن ہندوستان ہی ہے۔ اس زمین سے نکل کر انسان ساری دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں۔

ابو ہریرہ سے مرفوع حدیث میں ہے کہ اگر بنی اسرائیل نہ ہوتے تو گوشت نہ سڑتا۔ حوانہ ہوتیں تو کوئی عورت اپنے شوہر کی خیانت نہ کرتی۔ حاکم اور بخاری میں بھی یہ روایت موجود ہے۔ کہتے ہیں عورت ہی نے سب سے پہلے شرک کیا۔ سب سے بڑے فتنہ کی جڑ عورت ہے۔ ہاتھیل اس کی وجہ سے قتل ہوئے۔ ”قصہ بقرہ“ کی بنیاد بھی یہی عورت تھی۔ سب سے پہلے عشق و ہوس کی ابتدا اسی سے ہوئی۔ زنا کا آغاز بھی اسی سے ہوا۔ عورت کا مکرو فریب سب سے بڑا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ عورت ناقص العقل اور ناقص دین ہے۔ عورت بڑے سے بڑے عقلمند کی عقل بے کار کر دیتی ہے۔

اے اللہ ہمیں اس کے فتنہ سے محفوظ فرما آمین!

عہد شکن بنی اسرائیل

آیت نمبر ۳۰، ۳۱:

يٰۤبَنِي إِسْرٰءِيْلَ اذْكُرُوا نِعْمَتِيَ الَّتِي اَنْعَمْتُ عَلَيْكُمْ وَاَوْفُوا بِعَهْدِيْ اَوْفٍ يَّهْدِيْكُمْ  
وَإِنِّيْ فَاَزْهَبُوْنَ وَاَوْفُوا بِمَا اَنْزَلْتُ مُّصَدِّقًا لِّمَا مَعَكُمْ وَلَا تَكْفُرُوْا

اَوَّلَ كَافِرِيْهِمْ وَلَا تَشْرَوْا بِنَابَتِيْ ثَمَنًا قَلِيْلًا وَاِنِّيْ فَاَنْتَقُوْنَ

(البقرہ: ۳۰، ۳۱)

ترجمہ اے بنی اسرائیل ہم نے جو احسان تم پر کئے ہیں انہیں یاد کرو۔ تم مجھ سے کئے ہوئے عہد وفا کو۔ میں تم سے کئے عہد پورے کروں گا اور مجھ ہی سے ڈرتے رہو اور جو کتاب میں نے (اپنے رسول) پر نازل کی ہے جو تمہارے پاس موجود کتاب (توراة) کو سچا کہتی ہے۔ اس پر ایمان لاؤ۔ انکار کرنے والوں میں تم پہلے نہ کرو۔ اور میری آیتوں (س) تحریف کر کے (ان کی) تھوڑی قیمت وصول نہ کرو اور مجھ ہی سے ڈرو۔

حضرت یعقوب بن اسحاق بن ابراہیم علیہ السلام کی اولاد کو بنی اسرائیل کہتے ہیں۔ موسیٰ علیہ السلام بھی انہیں میں پیدا ہوئے۔ ان پر توراة نازل ہوئی انہوں نے ہی بنی اسرائیل کو فرعون سے نجات دلا کر شام میں بسایا۔

اللہ تعالیٰ نے ان سے یہ عہد لیا تھا کہ حکم توراة پر قائم رہنا۔ میں جو بھی نبی بھیجوں اس کی مدد کرنا۔ ملک شام تمہاری ملکیت میں رہے گا۔ لیکن یہ گمراہ ہو گئے۔ دنیا کے لالچ میں رشوت لیتے، غلام مسئلے بتاتے، خوشامد کروانے کے لئے حق بات چھپاتے، پیغمبر کی اطاعت کرنے کے بجائے اپنی من مانی کرتے۔ توراة میں پیغمبر کے بارے میں لکھی ہوئی صفات بدل ڈالیں۔ مذکورہ آیات میں اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنا احسان یاد دلایا اور ان کی نافرمانی کا ذکر کیا۔

توراة میں یہ بات واضح کر دی گئی تھی کہ جو بھی نبی توراة کی سچائی تسلیم کرے تو اسے ہماری طرف سے بھیجا ہوا نبی تسلیم کر لینا۔ اگر ایسا نہ ہو تو سمجھ لینا وہ جھوٹا ہے۔ آیتوں کے بدلے تھوڑی قیمت وصول کرنے کا مطلب یہ کہ دنیا کے لئے دین کو چھوڑتے۔

ابن کثیر لکھتے ہیں کہ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کو اسلام قبول کرنے کا حکم دیتے ہوئے فرمایا ہے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرو، یعقوب علیہ السلام کا نام یاد دلا کر ان کے حوصلوں کو بڑھا دیا ہے یعنی جس طرح تمہارے آباؤ اجداد اللہ تعالیٰ کی فرماں برداری اور اعمال صالح میں ہر لمحہ

چاک و چوند رہتے تھے اسی طرح تم بھی ہر وقت اعمال صالح اور اللہ کے حکم کی فرماں برداری میں مستعد رہو۔ جس طرح عام طور پر جوش دلانے کے لئے کہا جاتا ہے۔

يَا اِبْنَ الْعَالِمِ اُطْلُبِ الْعِلْمِ

یعنی اے سخی باپ کے بیٹے تو بھی سخاوت کر۔ اے عالم کے بیٹے تو بھی علم حاصل کر! مذکورہ خطاب دراصل یعقوب علیہ السلام کی اس اولاد سے ہے جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں مدینہ منورہ میں مقیم تھی۔

ابن عباس کہتے ہیں اسرائیل کے معنی ہیں اللہ کا بندہ۔ بعض نے رجل اللہ یعنی مرد خدا اور ”صفوة اللہ“ بھی اس کے معنی لکھے ہیں لیکن پہلا قول ہی اولیٰ ہے۔

### ذکر اور شکر

یاد کرنے سے مراد یہ ہے کہ شکر کرو۔ نعمت کو یاد کرنا شکر کے مترادف ہوتا ہے۔ جس نے اللہ کی نعمتوں کو بھلا دیا اس نے کفرانِ نعمت کیا۔

ذکر بالکسر ضد ہے خاموشی کی اور ذکر بالضم فراموشی کی ضد ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے بنی اسرائیل کو جو نعمتیں عطا ہوئی تھیں ان میں ایک تو پتھر سے شہر جاری کی۔ کھانے کے لئے من و سلوی اتارا۔ فرعون کی غلامی سے نجات دی۔ ابو العالیہ کہتے ہیں کہ نعمتوں کی فرست یوں ہے۔ بنی اسرائیل سے نبی اور رسول بھیجے اور کتابیں اتاریں۔ جس کی دلیل میں موسیٰ علیہ السلام کا یہ فرمان ہے۔

وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ، يَنْقُورِ أَذْكَرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ جَعَلْ فِيكُمْ  
آيَاتٍ وَجَعَلَكُمْ مُلُوكًا وَآتَاكُمْ مِّنَ السَّمَاءِ مَائِدًا مِّنَ الْعَالَمِينَ

(المائدہ: ۲۰)

ترجمہ: اور جب موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا اے میری قوم! تم پر اللہ نے جو احسان کئے ان کو یاد کرو۔ کہ اس نے تم میں سے پیغمبر پیدا کئے اور تمہیں بادشاہت بخشی۔ اور تم کو اتنا کچھ عنایت کیا کہ تمام عالم میں کسی کو نہیں دیا۔ (عالمین سے مراد اسی زمانے کے لوگ ہیں)

عہد کیا تھا؟

عہد سے مراد وہ عہد ہے جو خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق لیا گیا تھا۔ کہ جب وہ (نبی اکرم صلی

اللہ علیہ وسلم) آئیں تو تم ان کی تصدیق کرنا، ان کی پیروی کرنا۔ (یہ عہد تم پورا کرنا) ہم بھی اپنا عہد پورا کریں گے اور جو ذمہ داریاں اور گناہوں کے سبب بوجھ تمہاری گردنوں پر رکھے گئے ہیں۔ وہ سب دور کر دیں گے۔ حسن بھری کے نزدیک عہد سے مراد یہ آیت ہے

وَلَقَدْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَبَعَثْنَا مِنْهُمُ اثْنَيْ عَشَرَ نَقِيبًا وَقَالَ اللَّهُ إِنِّي مَعَكُمْ لَئِنْ أَقَمْتُمُ الصَّلَاةَ وَآتَيْتُمُ الزَّكَاةَ وَآمَنْتُمْ بِرُسُلِي وَعَزَّرْتُمُوهُمْ وَأَقْرَضْتُمُ اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا لَأُكَفِّرَنَّ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ وَلَأُدْخِلَنَّكُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ

(المائدہ: ۱۳)

اور اللہ نے بنی اسرائیل سے اقرار لیا۔ اور ان میں ہم نے ۱۲ سردار مقرر کئے۔ پھر اللہ نے فرمایا میں تمہارے ساتھ ہوں۔ اگر تم نماز قائم کرتے اور زکوٰۃ دیتے رہو گے اور میرے پیغمبروں پر ایمان لاؤ گے اور ان کی مدد کرو گے اور اللہ کو قرض حسد دو گے تو میں تم سے تمہارے گناہ دور کر دوں گا اور تم کو بہشتوں میں داخل کروں گا جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہیں۔

بعض مفسرین نے فرمایا یہ عہد وہ تھا جو توراہ میں لیا گیا تھا کہ ہم جلد ہی بنی اسرائیل سے ایک عظیم نبی اٹھائیں گے۔ سب قومیں اس کی فرماں بردار ہوں گی جس سے مراد محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ جس نے ان کی اطاعت کی۔ اللہ اس کے گناہ بخشے گا۔ اس کو جنت میں لے جائے گا اور وہ ہر اجر دے گا۔ قرآن حکیم میں اس کی وضاحت یوں ہے۔

الَّذِينَ آمَنُوا بِالْكِتَابِ مِنْ قَبْلِهِ هُمْ بِهِ يُؤْمِنُونَ  
وَإِذْ آتَيْنَا آلِ إِبْرَاهِيمَ قَالُوا  
أٰمَنَّا بِهِ إِنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّنَا إِنَّا كُنَّا مِنْ قَبْلِهِ مُسْلِمِينَ  
أُولَٰئِكَ يُؤْتُونَ أَجْرَهُمْ  
مَرَّتَيْنِ بِمَا صَبَرُوا وَبَدَرُوا بِالْحَسَنَةِ الَّتِي هِيَ وَمَقَارَرَفْتُمُوهُمْ يَفْقَهُونَ

(القصص: ۵۲)

ترجمہ: جن لوگوں کو ہم نے اس سے پہلے کتاب دی تھی وہ اس پر ایمان لے آئے ہیں۔ اور جب قرآن پڑھ کر سنایا جاتا ہے تو کہتے ہیں کہ ہم اس پر ایمان لے آئے ہیں۔ بے شک وہ ہمارے پروردگار کی طرف سے برحق ہے۔ ہم تو اس سے پہلے کے حکم بردار ہیں۔ ان لوگوں کو وہ گناہ بدل دیا جائے گا کیوں کہ یہ صبر کرتے رہے ہیں۔ اور بھلائی کے ساتھ برائی کو دور کرتے ہیں اور جو مال ہم نے ان کو دیا ہے اس میں

سے خرچ کرتے ہیں۔ علی بن عیسیٰ کہتے ہیں اس کی تصدیق اس آیت سے بھی ہوتی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَاٰمِنُوْا بِرِسُوْلِهِ ؕ يُوْثِقْكُمْ كِفْلَيْنِ مِنْ رَحْمَتِهِ ؕ

(الحديد: ۲۸)

ترجمہ اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور اس کے پیغمبر پر ایمان لاؤ۔ وہ تمہیں اپنی رحمت سے دو گنا اجر عطا فرمائے گا۔ پھر حدیث میں جن لوگوں کے دوہرے اجر کا ذکر آیا ہے ان میں وہ اہل کتاب بھی ہیں جو حضرت عیسیٰ پر ایمان لائے اور پھر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ایمان لائے۔

بعثت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارتیں

امام رازیؒ نے مذکورہ باب میں بہت سی بشارتیں ان انبیاء کی نقل کی ہیں جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے متعلق ہیں۔ بعض بشارتیں فتح البیان میں بھی مرقوم ہیں۔

ابو العالیہؒ نے کہا۔ ان کا عمد یہ تھا کہ دین اسلام کے احکامات پر عمل کریں گے۔ ابن عباسؓ کہتے ہیں اللہ تعالیٰ کا ان سے یہ عمد تھا کہ میں تم سے راضی ہوں گا۔ تمہیں جنت میں داخل کروں گا۔ ابن الفارسؒ نے کہا اس آیت سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کی نعمت کفار پر بھی ہوتی ہے۔ بعض نے کہا وہ عمد یہ تھا

وَإِذْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ الَّذِينَ ءَاتُوا الْكِتَابَ لَتُبَيِّنُنَّهُ لِلنَّاسِ

(آل عمران: ۱۸)

ترجمہ: اور جب اللہ نے ان لوگوں سے جن کو کتاب عنایت کی گئی تھی، اقرار لیا کہ اس میں جو کچھ

لکھا ہے اسے صاف صاف بیان کرتے رہنا۔ بعض نے کہا وہ عمد یہ تھا۔

خُذُوا مَاءَ آتِنَاكُمْ بِقُوَّةٍ (البقرہ: ۶۳)

جو کتاب ہم نے تم کو دی ہے اس کو مجمع قوت کے ساتھ پکڑے رہو۔

بعض نے کہا وہ عمد یہ ہے جو سورہ اعراف میں آیا ہے

وَرَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ فَسَاكُنُوا لِلَّذِينَ يُتَّقُونَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ  
وَالَّذِينَ هُمْ بِآيَاتِنَا يُؤْمِنُونَ. الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ النَّبِيَّ الْأُمِّيَّ الَّذِي يَجِدُ وَنَمْرًا  
مَكُونًا عِنْدَهُ هُوَ فِي الشُّؤْمَرَةِ وَالْإِلَّا تُجْبِلُ



ترجمہ: جو میری رحمت ہے وہ ہر چیز سے وسیع ہے۔ میں اسے ان لوگوں کے لئے لکھ دوں گا جو پرہیزگاری کرتے، زکوٰۃ دیتے اور ہماری آیتوں پر ایمان رکھتے ہیں اور وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم جو نبی امی ہیں ان کی فرماں برداری کرتے ہیں جن کے اوصاف کو وہ اپنے ہاں توراۃ و انجیل میں لکھا ہوا پاتے ہیں۔

اللہ کا عہد ان سے کیا تھا؟ اس کے بارہ میں ایک آیت یہ ہے

وَإِذْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ النَّبِيِّينَ لَمَآءَ آتَيْتُكُمْ مِنْ كِتَابٍ وَحِكْمَةٍ ثُمَّ  
جَاءَكُمْ رَسُولٌ مُصَدِّقٌ لِمَا مَعَكُمْ

(آل عمران: ۸۱)

اور جب اللہ نے پیغمبروں سے عہد لیا کہ جب میں تم کو کتاب اور دانائی عطا کروں اور پھر تمہارے پاس ایسا پیغمبر آئے جو تمہاری کتاب کی تصدیق کرے

وَإِذْ قَالَ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ بَنِي إِسْرَائِيلَ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ مُصَدِّقًا لِمَا بَيْنَ يَدَيَّ مِنَ  
التَّوْرَةِ وَمُبَشِّرًا بِرَسُولٍ يَأْتِي مِنْ بَعْدِي اسْمُهُ أَحْمَدٌ

(الصف: ۶)

ترجمہ: وہ وقت بھی یاد کرو جب مریم کے بیٹے عیسیٰ نے کہا۔ اے بنی اسرائیل میں تمہارے پاس اللہ کا بھیجا ہوا آیا ہوں۔ اور جو کتاب مجھ سے پہلے آچکی ہے۔ (توراۃ) اس کی تصدیق کرتا ہوں اور ایک پیغمبر جو میرے بعد آئیں گے جن کا نام "احمد" ہوگا اس کی بشارت سنا تا ہوں۔

یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ان آیات میں آنے والے سارے عہد مراد ہوں (واللہ اعلم)

تحریر: الشیخ محمد ناصر الدین الالبانی  
ترجمہ: حافظ حسن مدنی

حدیث و سنت

## تفسیر قرآن کا طریق

(یہ یکجہ ۱۸ جمادی الاخرہ ۱۴۱۰ھ بروز جمعرات مسجد نبی ہاشم میں دیا گیا۔)

آغاز: سب سے بہتر کلام اللہ جل شانہ کا کلام ہے۔ اور سب سے بہتر راستہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا راستہ ہے اور دین میں بدعات کا ارتکاب سب سے برا کام ہے۔ چنانچہ آج میں جس موضوع پر آپ سے گفتگو کرنا چاہتا ہوں، اس کا تعلق بدعات ہی کی قبیل میں سے ایک بدعت کے ساتھ ہے۔ جس کے ثبوت میں میری نظر سے چند ایسی تالیفات گزری ہیں جن میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ کہ ”قرآن حکیم کی تمہین“ میں ”سنت“ کو کوئی اہمیت حاصل نہیں۔ لہذا میں اللہ کے اس فرمان ”تَعَلُّونَا عَلَىٰ نَبِيِّهِ وَاتَّقُوا“ کی قبیل کرتے ہوئے اپنی علمی بساط کے مطابق اس اہم مسئلہ پر روشنی ڈالوں گا۔

بلاشبہ ہم میں سے ہر شخص اس بات کو تسلیم کرتا ہے کہ قرآن حکیم دین اسلام کا دستور ہے جسے نبی اکرم صلی اللہ کے دل پر اللہ تعالیٰ نے وحی کی صورت میں نازل فرمایا۔ ان سے بہتر اس کے متن اور مفہوم کو اور کوئی سمجھ ہی نہیں سکتا۔ لیکن تھوڑی بہت عربی زبان سے واقفیت رکھنے والوں کا ایک ایسا گروہ پیدا ہو گیا ہے۔ جس نے قرآن حکیم کی تفسیر کے سلسلہ میں اپنی عقول اور خواہشات کے مطابق ایک طریقہ ایجاد کر لیا ہے۔ کتاب اللہ کی تفسیر کے چند اصول اپنے پاس سے گھڑ لئے ہیں، اور ان کی ترویج کے لئے صبح و شام معروف عمل ہے، اب صورت حال ایسی ہے کہ اگر ان کا انداد علمی استدلال کے ساتھ نہ کیا گیا تو بہت سے کم علم لوگوں کے اس فتنہ کی زد میں آنے کا خطرہ ہے۔ نصف صدی سے پہلے یہ فتنہ برپا کرنے والے اپنے آپ کو ”قرآئین“ کے نام سے منسوب کرتے ہیں۔ اور ان کا دعویٰ یہ ہے کہ اسلام کی مکمل تعلیم صرف اور صرف قرآن حکیم ہی ہے۔

فکر جدید یا فتنہ نو؟

چراغ سے چراغ جلنے کے مصداق مذکورہ فتنہ نے ”فکر جدید“ کے نام سے ایک

نئے فتنہ کو پیدا کیا ہے جس کے علمبرداروں کا یہ دعویٰ تو نہیں کہ اسلام صرف اور صرف قرآن حکیم ہی ہے بلکہ بظاہر وہ قرآن و سنت دونوں ہی کی دعوت دیتے ہیں لیکن جوں ہی آپ بنظر فائز ان کی تحریریں پڑھیں تو صاف معلوم ہو گا کہ قرآن و سنت کی آڑ میں ان کی خواہشات اور اصول "سنت" سے انحراف کی واضح اساس پر ہیں۔ ان کے مقاصد بھی وہی ہیں جو اول الذکر کے مقاصد میں فرق صرف اتنا ہے کہ اول الذکر (قرآن-سین) اس انحراف کا خود اعلان کرتے ہیں اور یہ حضرات زیادہ عالمانہ انداز میں لوگوں کو آہستہ آہستہ اپنا ہم خیال بناتے ہیں۔ اس لئے میری کوشش ہو گی کہ میں اس پیکر میں ان کے اس طریقہ واردات کے تمام پہلوں سے آپ کو آگاہ کروں اور آپ کو اس بات کا احساس دلاؤں کہ "اہمیت سنت" کو مجروح کرنے والے اس گروہ کی علمی سطح پر تردید کتنی اہمیت کی حامل ہے

### تیسرے قرآن اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

یوں تو قرآن حکیم کی ہمت سی آیات سے کتاب و سنت کے باہم ربط و تعلق کو علماء اپنے خطبات میں ثابت کرتے ہیں۔ لیکن میں آپ کے سامنے اس آیت کو پیش کروں گا جس میں صریح لفظ ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر قرآن نازل کیا گیا اور آپ کو اس کی وضاحت کا حکمت بنایا گیا۔ ارشاد ہے

وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ (النحل : ۴۴)

ترجمہ : اور ہم نے آپ پر ذکر نازل کیا ہے تاکہ آپ لوگوں پر اس کی وضاحت کریں جو کچھ ان کے پاس بھیجا گیا ہے۔

اس آیت میں جس بیان کا ذکر ہوا ہے دراصل سنت مطہرہ ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے فہم قرآن کے لئے اہل عرب کی زبان و دانی کو معیار نہیں بنایا۔ اگرچہ وہ انتہائی فصیح اللسان تھے۔ تو پھر وہ عجمی جو چند دن عرب میں رہ گئے یا عربی زبان سیکھ لی۔ ان کے تبر علم کو "وضاحت قرآن" کے لئے کیسے قابل اعتماد قرار دیا جاسکتا ہے؟ جب کہ عصر حاضر میں اس دور سے زیادہ "بیان قرآن" کی ضرورت ہے۔

آیت مذکورہ میں "بیان" سے مراد وہ وحی ہے جسے اللہ تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دل پر اتارا اور یہ اللہ تعالیٰ کی حکمت کہ ایک وحی ایسی ہے جسے اللہ تعالیٰ نے تمکو اور مسجد بنایا ہے۔ جس کا ما حاصل قرآن کریم ہے۔ دوسری وہ وحی ہے جو قرآن حکیم کی طرح پڑھی تو نہیں جاتی۔ لیکن اس کا حفظ لازم ہے اس لئے کہ اس کے بغیر قرآن حکیم کے مکمل فہم کی کوئی صورت ہی نہیں۔ لہذا وہ وحی جو قرآن مجید کی صحیح

وضاحت کرتی ہے قرآن پاک ہی کلائے گی۔ اور یہی وہ وضاحت ہے جس کا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس آیت میں صریحاً مکتب بتایا گیا ہے۔

وحی غیر مکتو کے بغیر وضاحت قرآن

میرا دعویٰ ہے کہ چاہے کوئی عربی کا بہت بڑا ماہر ہو یا فہم و ادراک میں یکتا ہو۔ ماہر لسانیات ہو، وضاحت و تشریح کی غیر معمولی صلاحیتوں کا مالک ہو۔ وحی غیر مکتو (مستطبرہ) کے بغیر قرآن مجید کے اصل مفہوم کو کھل طور پر سمجھ ہی نہیں سکتا۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اعمین سے زیادہ اور کون ہے جو عربی اور لغت عربی کو سمجھنے کی قابلیت رکھتا ہو۔ ان کی مادری زبان عربی میں ہی قرآن حکیم نازل ہوا پھر بھی کئی آیات کے مطالب کو سمجھنا ان کے لئے ناممکن ہو گیا۔ مجبوراً انہیں سمجھنے کے لئے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ہی رجوع کرنا پڑا۔

امام بخاری نے اپنی صحیح میں، امام احمد نے اپنی مسند عبد اللہ بن مسعود سے نقل کیا ہے۔ کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب اللہ عزوجل کا یہ فرمان تلاوت فرمایا۔

الَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَلْبِسُوا إِيمَانَهُمْ بِظُلْمٍ أُولَٰئِكَ لَهُمُ الْأَمْنُ وَهُمْ مُهْتَدُونَ

۸۲ : انعلم

ترجمہ : وہ لوگ جو ایمان لائے اور انہوں نے اپنے ایمان کو ظلم (شرک) کے ساتھ نہیں مخلوط کیا، انہی لوگوں کے لئے امن ہے اور یہی لوگ ہدایت یافتہ ہیں۔ تو صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اعمین پر دوسری اور بھی بہت سی آیات کی طرح یہ آیت بھی گراں گزری۔ اس وجہ سے نہیں کہ وہ اس آیت کے لفظی معنی نہیں سمجھتے تھے۔ بلکہ اس لئے کہ اس میں جو شدید حکم تھا۔ اس کی صحیح نوعیت سمجھنے میں انہیں وقت پیش آئی۔

انہوں نے ہارگاہ رسالت علیہ التیجہ والسلام کی خدمت میں عرض کیا۔ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہم میں سے کون ظلم نہیں کرتا؟ حقیقت میں وہ آیت میں مذکور "ظلم" کا مطلب ایسا سمجھے جو عمومی طور پر ہر ایک سے سرزد ہوجاتا ہے مثلاً "اپنے نفس پر ظلم یا کسی اپنے ساتھی یا گھروالوں پر ظلم کر گزرتا۔ تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان پر واضح کرتے ہوئے فرمایا اس آیت میں لفظ "ظلم" کا مفہوم جو تمہاری عقلیں سمجھ رہی ہیں وہ نہیں بلکہ یہاں ظلم سے مراد "ظلم اکبر" یعنی اللہ کے ساتھ کسی کو شریک کرنا ہے مزید وضاحت کے لئے انہیں حضرت لقمان علیہ السلام کی اپنے بیٹے کو دی ہوئی نصیحت یاد دلائی۔

يَبْنِي لَأَشْرِكَ بِاللَّهِ إِنَّكَ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ عَظِيمٌ (صمن : 12)

ترجمہ : اے میرے بیٹے! تو اللہ کے ساتھ شریک نہ ٹھہرا، بلاشبہ شرک بت بیماری ظلم ہے۔ غور فرمائیے۔ جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب جو افع العرب تھے ان کے لئے مذکورہ آیت کے ایک لفظ ”ظلم“ کے صحیح مفہوم کو سمجھنا مشکل ہو گیا، اور اس مشکل کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وضاحت نے دور فرمایا۔ تو پھر اور کس کی مجال ہو سکتی ہے کہ قرآن مجسم کی تفسیر یا وضاحت کا حق ادا کر سکے!

اور یہی وہ خصوصی شانِ نبوی علیہ التیمہ والسلام ہے، جس کا اشارہ رب العزت اپنے اس ارشاد میں فرماتے ہیں۔

وَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ (النحل : ۱۰۴)

ترجمہ : اور ہم نے آپ پر ذکر نازل کیا تاکہ آپ لوگوں پر جو ہم نے آپ کی طرف بھیجا ہے کی وضاحت کریں۔ قرآن کریم کی اس واضح نص اور مذکورہ دلیل کو سننے یا جاننے کے بعد ہم پر لازم ہے کہ ہم اپنے اذہان میں اس حقیقت کو ٹھالیں اپنے عقائد میں اس نص قرآنی کو شامل کر لیں، کہ ”سنت مطہرہ“ کے بغیر کسی کو قرآن حکیم کی تفسیر کا حق ہی نہیں۔ اور نہ ہی کوئی اس کی مدد کے بغیر آیات الہیہ کے صحیح مفہوم کو ادا کر سکتا ہے۔

مشروط عمد

یہ وہ عمد ہے جس کا اعلان خاتم النبیین رحمت اللعالمین علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

ایک لاکھ چودہ یا تیس ہزار صحابہ کرام کی موجودگی میں فرمایا

تَرَكْتُ لَكُمْ أَمْرَيْنِ كُنْ تَصِلُوا مَا بَيْنَ تَمَسَّكُمْ بِهِمَا كَتَبَ اللَّهُ وَسُنَّتِي

میں تم میں دو چیزیں چھوڑ کر جا رہا ہوں اگر تم نے ان دونوں کو مضبوط پکڑے رکھا تو کبھی گمراہ نہیں ہو گے اور وہ ہیں کتاب اللہ اور میری سنت اور ارشاد فرمایا ”وَأَنْ تَقْرَأُوا حَتَّى يَبْرُكَا هَلْ يَلْعَوْنَ“ اور یہ دونوں علیحدہ نہیں ہوں گی یہاں تک کہ حوض کوثر میں جگہ پر پیش ہوں۔

اس اعلان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے واضح ہے کہ میں تم میں دو چیزیں

چھوڑے جا رہا ہوں نہ کہ ایک چیز۔ دو میں نہ کہ ایک وحی۔ ہرگز گمراہ نہ ہو گے، جب تک ان دونوں کتاب اللہ اور میری سنت کو پکڑے رکھو گے جس سے یہ بات واضح ہو گئی کہ صحابہ نے بھی صرف کتاب اللہ کو پکڑا وہ کتاب و سنت دونوں کی منکر ہے لہذا ہر وہ شخص جو صرف قرآن حکیم کو ما سوائے سنت یا فقط سنت کو قرآن مجید کے بغیر پکڑتا ہے۔ وہ یقیناً گمراہ ہے۔

صحیح ہدایت و روشنی پانے کے لئے ہمیں کتاب اللہ اور سنت دونوں کو اپنانا ہوگا۔  
ہمیں گمراہی سے بچنے کی شرط ہی یہی ہے کہ ہم ایک ساتھ کتاب اللہ اور سنت رسول صلی  
اللہ علیہ وسلم قلمے رہیں۔

اس حدیث کے علاوہ اصول تفسیر اور قواعد علوم تفسیر میں بھی یہی تاکید ہے کہ  
قرآن کی تفسیر قرآن و سنت دونوں کے ساتھ لازم ہے۔

ایک سوال اور -----؟

سوال یہ ہے کہ کیا قرآن کی تفسیر قرآن سے ہی کرنا واجب ہے۔ اور پھر بعد سنت سے

اس تائید و تحقیق ہونی چاہئے۔

مجھے انتہائی افسوس ہے کہ ایک جماعت میں یہ غلطی پائی جاتی ہے کہ وہ قرآن کی تفسیر  
کے لئے قرآن حکیم کو ہی کافی قرار دیتی ہے۔ وہ یہ بھول جاتے ہیں یا "قصد" وہ اس  
حقیقت سے گریز کرتے ہیں کہ سنت ہی قرآن کی صحیح وضاحت کرتی ہے۔ اس کے مجمل کو  
بیان کرتی ہے۔ قرآن حکیم کے عموم کی تخصیص اور اس کے مطلق کی تفسیر کرتی ہے۔  
علاوہ ازیں ایسی دوسری وضاحتیں کرتی ہے، جن سے کوئی ذی شعور مسلمان مستثنیٰ نہیں  
ہو سکتا ان دلائل کی روشنی میں قرآن حکیم کی تفسیر قرآن کے ساتھ قطعاً جائز نہیں۔ بلکہ  
قرآن کی تفسیر قرآن سنت دونوں کے ساتھ کرنا واجب ہے۔ اس لائحہ عمل کا نتیجہ وہی  
ہوگا جس کی بشارت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے گذشتہ حدیث میں دی ہے اور فرمایا  
ہے

"لن ينظر لاهن ولا على العوض" اس لئے ہر اس شخص کے لئے جو قرآن حکیم کی تفسیر  
کرنا چاہتا ہو" اس پر لازم ہے کہ وہ کتاب و سنت کو جمع کر کے تفسیر کرے خصوصاً جن  
آیات کا تعلق عقیدہ، احکام، اخلاق اور معاشرت سے ہو۔ کیوں کہ ممکن ہے کہ قرآن  
مجید کی وہ آیت (جس کی تفسیر مطلوب ہے) نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان کی  
متقاضی یا حاجت مند ہو!

قیاس، اجتہاد

اسی موضوع کے ایک اور پہلو کا ذکر ضروری سمجھتے ہوئے میں ایک حدیث کی یاد  
دہانی کرانا چاہتا ہوں جو علم "اصول فقہ" پڑھنے والوں کے لئے بڑی اہمیت رکھتی ہے اور  
اسے علم اصول فقہ میں قیاس و اجتہاد کی اساس بنا کر بحث کی جاتی ہے۔ وہ حضرت معاذ  
رضی اللہ عنہ سے مروی حدیث ہے۔

کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو یمن بھیجا تو فرمایا کہ تم کس کے ساتھ معاملات کا فیصلہ کرو گے۔ تو انہوں نے فرمایا اللہ کی کتاب سے پھر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اگر تمہیں وہاں نہ ملے تو؟ حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ نے فرمایا۔ تو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے! نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر وہاں بھی تمہیں نہ ملے تو؟ تو انہوں نے کہا "میں اپنی رائے سے اجتہاد کروں گا۔ اور اس پر کچھ زیادتی نہ کروں گا تب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

"أَعَدَّ اللَّهُ لِنَبِيِّهِ وَقَدْ رَسُوهُ رَسُولًا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِيَأْتِيَهُمْ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ"

اس حدیث کے بارہ میں علماء علم کو یہ علم ہونا چاہئے کہ علماء حدیث کی نظر میں یہ حدیث صراحتاً اور تقریباً صحیح نہیں ہے۔ صریحاً سے میرا مقصود یہ ہے کہ اکثر آئمہ محدث نے اس کی سند ضعیف پر صراحت کی ہے۔ جن میں امام الحدیث امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کے علاوہ دوسرے محدثین بھی ہیں۔ ان آئمہ کی تعداد دس سے زائد ہے۔ ان میں حنفی امام بخاری اور سب سے متاخر امام حافظ ابن حجر العسقلانی ہیں۔ ان کے درمیان متحد آئمہ ہیں جن کے اقوال میں نے اپنی کتاب "سلسلہ الحدیث الضعیفہ و الموضوعہ" میں لکھے ہیں۔ اگر آپ تفصیل چاہیں تو اس کی طرف رجوع کیجئے۔ مقصود یہ ہے کہ آئمہ کی تفسیر کی روشنی میں یہ حدیث ضعیف ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ ان کے قواعد بھی اس کے ضعف پر دال ہیں۔ اس اعتبار سے کہ اس حدیث کا مدار جس شخص پر ہے وہ جمالت کے ساتھ معروف ہے یعنی اس سے روایت کرنا بھی معروف نہیں ہے جانیکہ وہ سچائی کے معیار کے ساتھ پہچانا جاتا ہو۔ یا حفظ کے معیار پر پورا اترے۔

فرض ہر اعتبار سے یہ راوی "مجمول" ہے گویا "مجمول العین" ہے۔ عظیم ناقد امام حافظ ذہبی دمشقی نے اپنی مایہ ناز تصنیف "میزان الاعتدال فی نقد الرجال" میں اس کی جمالت کی دلیل تصریح کی ہے۔ علماء حدیث کے ہاں خصوصاً اور تقریباً ضعیف ثابت ہونے کے بعد اگر آپ اس کے متن پر بھی غور کریں تو باعتبار متن بھی "منکر" ہے۔ علاوہ ازیں اس کے بطلان کی دلیل میں سابقہ طور کافی ہیں جن میں صراحتاً کہا گیا ہے کہ قرآن کی تفسیر میں کتاب و سنت دونوں کی جانب رجوع واجب ہے۔ اور اس حدیث میں سنت کو قرآن کے بعد مقام دیا گیا۔ اور سنت کے بعد رائے کو مقام دیا گیا ہے۔

## ایک اور دلیل

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے

حُرِّمَتْ عَلَيْكُمْ الْمَيْتَةُ وَالْدَّمُ (المائدہ : ۳)

ترجمہ: "یعنی تم پر مردار اور خون حرام کیا گیا ہے" اگر کوئی اس آیت کی تفسیر ایسے شخص سے پوچھے جو محاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کی مجہول حدیث میں بیان کردہ ترتیب تنقہ کا قائل ہو تو وہ فقیہ قرآن حکیم کی اس آیت پر تفکر کرنے کے بعد اس کے صریح معنوں کو بیان کرے گا۔ "حُرِّمَتْ عَلَيْكُمْ الْمَيْتَةُ وَالْدَّمُ" یعنی تمہارے لئے مردار اور خون حرام ہے۔ لہذا اس آیت کے ان معانی کو بنیاد بنا کر وہ کہے گا "مچھلی" حرام ہے اس طرح جگر اور تلی کے ہارے میں بھی اس کا جواب یہی ہوگا کیونکہ اس آیت میں "مردار اور خون کا حکم ایک ہی ہے جب کہ تلی اور جگر بھی محض خون ہی ہوتے ہیں۔

لہذا صرف آیت قرآن کے صریح معانی پر اعتماد کرتے ہوئے مذکورہ فتویٰ دنیا غیر اسلامی ہوگا۔ اس لئے کہ قرآن اور بیان دونوں لازم و ملزوم ہیں۔ یعنی قرآن و سنت دونوں کا نام اسلام ہے۔ اس مقام پر لازم ہوگا کہ یہ دیکھا جائے کہ بیان کے مکتب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت کی وضاحت کس طرح فرمائی ہے۔ تو معلوم ہوگا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسی سند سے مروی ہے جس میں کلام ہے اور ابن عمر رضی اللہ عنہ سے موقوفاً یہ قول صحیح ثابت ہے بلکہ بعض علماء کے نزدیک یہ قول "مرفوع" ہی کے حکم میں ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

"أُحِلَّتْ لَنَا الْمَتْنَيْنِ وَالذَّمَانِ: الْحَوْتُ وَالْجَرَادُ وَالْكَبِدُ وَالطَبَلُ"

اس حدیث میں بعض مرداروں اور خونوں کے جواز کی صراحت موجود ہے۔ اس طرح ایک اور صحیح حدیث میں وارد ہے جسے امام مسلم نے اپنی صحیح میں مرقوم فرمایا۔

"نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک لشکر کا عبیدہ بن جراح کو امیر بنا کر روانہ فرمایا۔ یہ لوگ ساحل سمندر کے ساتھ ساتھ چلے۔ ان کا زاد راہ کجوریں تھی جب کم پڑنے لگیں تو ہر ایک شخص کو ایک ایک کجور دینے کی نوبت آگئی۔ حتیٰ کہ انہوں نے دور سے ساحل سمندر پر ایک بڑی بہت بڑی شے دیکھی جب اس کے پاس گئے تو معلوم ہوا یہ ایک بہت بڑی اور موٹی مچھلی تھی۔ تو انہوں نے اس سے سیر ہو کر کھایا۔ اور باقی ہمراہ لے لیا۔ اس مچھلی کی جسامت کا یہ عالم تھا کہ انہوں نے اس کی ایک پہلی کی ہڈی زمین میں گاڑی تو اس کے نیچے ایک آدمی اونٹ پر سوار ہو کر آسانی سے نکل سکتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت سے اسے سمندر کے باہر پھینک دیا۔ اور اسے اصحابِ انبی صلی



اللہ علیہ وسلم کے لئے میرا فرمایا۔ جب یہ لوگ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس واپس پہنچے تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے سوال کیا۔ ”تمہارے پاس اس پھلی میں کچھ میرے کھانے کے لئے بھی ہے؟“

گویا حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ کی اس حدیث سے ثابت ہوا کہ سمندر کا مردار حلال ہے۔ یہ تو اسی کے لئے ہوگا جو قرآن اور سنت دونوں پر اجماع کرتا ہوگا۔ لیکن جو قرآن سے متاثر ہوتا تو اس کا جواب ہوگا ”حرمت علیکم الميتہ والدم“ تمہارے اوپر مردار اور خون حرام ہے

لیکن یہی شخص جب قرآن حکیم میں ایسی آیت پر پہنچے گا جو ان معافی پر وال ہیں کہ اطاعت رسول و راصل اللہ تعالیٰ ہی کی اطاعت ہے۔ تو اس وقت اس پر لازم ہوگا کہ وہ سنت کی طرف رجوع کرے اسے قرآن سے ملائے ان کے درمیان فرق نہ کرے تو اس وقت اس آیت کا مفہوم اس کے ذہن میں اس طرح آئے گا کہ ”تم پر مردار حرام ہے ماسوا“ ”یہ البحر“ کے! اور خون حرام ہے ماسوائے جگر“ اور ”تلی“ کے! میں نے یہ دلیل نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل کی ہے جس کے بعد کوئی اور دلیل وزن ہی نہیں رکھتی۔

### شریعت کی اساس

شریعت کی پوری عمارت قرآن و سنت دونوں کی اساس پر قائم ہے۔ اسی لئے امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ سے یہ فرمان مقول ہے کہ مکمل سنت (بشرطیکہ وہ صحیح ہو) وہ ہے جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے سنبھالی۔ اس سے امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کا یہ مقصد ہے کہ قرآن و سنت تنبیح کی طرح باہم پروئے ہوئے دانوں کی مانند ہیں اللہ جل شانہ نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر ان آیات کی وضاحت اور بیان کو اتار، جس بیان کی امت کو ضرورت تھی۔

میرے خیال میں یہی ایک مثال انتہائی کافی ہے۔ قرآن کی تفسیر میں یہ قاعدہ لازمی ہے کہ قرآن و سنت دونوں کی طرف رجوع کیا جائے۔ ہمیں یہ بات زیبا نہیں دیتی کہ ہم مرحلہ وار یہ کہیں کہ پہلے مرحلے پر قرآن پھر دوسرے مرحلے پر سنت کی طرف رجوع کیا جائے۔ کیونکہ اس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ سنت دوسرے مرحلے پر ہے۔ ہم ایسی بات نہیں کہنا چاہتے جو اہل علم کے لائق نہیں کہ سنت قرآن کے

سنادی ہے ہر اہتبار سے۔ بلکہ باعتبار ثبوت سنت کا قرآن سے دوسرا ہی درجہ ہے اس وجہ سے کیونکہ قرآن تو ہمیں بذریعہ تواتر ملا ہے جب کہ سنت ایسے نہیں۔ ہمارا مقصد یہ

ہے کہ حکم کو ثابت کرنے کے اعتبار سے دونوں عین مساوی ہیں اور ہاتھار عمل سنت اور قرآن میں تفریق نہیں اور جس تفریق کو بعض علماء (جو کہ علم حدیث میں مخلص ہیں) نے ملحوظ رکھا ہے وہ ہاتھار علم الرالیہ ہے۔ جہاں تک علم و روایت، فقہ اور کتاب اللہ سے معلوم لینے کا تعلق ہے وہاں اللہ کی کتاب اور اس کے رسول اللہ علیہ وسلم کی حدیث کے مابین کوئی فرق نہیں۔

یہ بحث ہمیں ایک اور مسئلے کی طرف بھی لے جاتی ہے جس کے بارے میں بعض شک کرنے والوں نے اس علم سے جمالت اور اصولوں سے ناواقفیت کی بنا پر سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں شک کیا ہے۔ ان کی اس بحث کا محور خبر متواتر اور خبر آحاد کی تقسیم ہے۔ لیکن ہمارے خیال میں اس بحث سے وہی علم امت مستفید ہو سکتے ہیں جو علم سنت و حدیث میں تخصیص کے حامل ہوں۔ جہاں تک عامۃ المسلمین کا تعلق ہے انہیں اس تفصیل سے کوئی فائدہ نہیں۔ بلکہ یہ بحث ان کے اذہان میں سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے متعلق مزید تشکیک کا باعث بن سکتی ہے۔ ہو سکتا ہے وہ ذہنی ناچنگلی کی بنا پر ان شک پیدا کرنے والوں کے پیدا کردہ شبہات کا شکار ہو جائیں۔

حدیث وہ ہے جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے صحیح طور پر مروی ہو چاہے کسی بھی طریق۔ مثلاً "حسن، صحیح، یا حسن لذا، و صحیح لذا، یا حسن نیرہ، و صحیح نیرہ، صحیح غریب، صحیح مستثنی، صحیح مشہور یا صحیح متواتر ہو۔ ان سب مباحث کا تعلق اہل علم سے ہے عام مسلمانوں کے لیے فقط یہی کافی ہے کہ یہ حدیث صحیح ہے اور اس پر ایمان لانا اس کی تصدیق کرنا واجب ہے یا یہ حدیث ضعیف ہی جس سے اجتناب ضروری ہے۔

مشاہدے میں آیا ہے وہ لوگ جو عوام الناس کے سامنے ان تفصیلات پر بحث کرتے ہیں جن کا صرف اہل علم سے تعلق ہے درحقیقت وہ عام مسلمانوں میں بے شمار ان صحیح احادیث کے بارے میں بھی شک و شبہ پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہیں جو بطریق آحاد مروی ہیں۔ حدیث آحاد کا بالاختصار مطلب یہ ہے کہ جو درجہ تواتر کو نہ پہنچے اور متواتر سے مقصود یہ ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک بڑی تعداد (جس کا جھوٹ پر اتفاق ناممکن ہے) نے اس حدیث کو بیان کیا ہو۔ لیکن اس تعداد کے قصین کے بارے میں بے شمار اختلاف ہیں۔ جو میرے خیال میں اللہ کی رحمت ہیں۔ کیونکہ کسی چیز میں اختلاف اس کی ناچنگلی پر تو دلالت کر سکتا ہے لیکن صداقت پر نہیں۔ ان میں بعض کا کہنا ہے کہ تواتر کی تعداد کم از کم سو مخلص ہیں اور بعض اس سے کچھ کم بتاتے ہیں۔ حتیٰ کہ بعض نے کم از کم دس عدد بیان کیے ہیں۔ یعنی جب تک کوئی حدیث سو راویوں تک (اعلیٰ قول کا اعتبار کرتے ہوئے) یا ہاتھار ادنیٰ قول کم از کم دس راویوں سے مروی نہ ہو

اور اسی طرح 100 یا دس صحابہ سے لے کر تابعین تک حتیٰ کہ کتب حدیث تک تسلسلہ سے  
 یا دس رواۃ سے اسے بیان نہ کیا ہو۔ وہ درجہ قواتر کو نہیں پہنچ سکے گی۔  
 حدیث کے متواتر یا غیر متواتر ہونے سے کیا اثرات مرتب ہوتے ہیں۔ تو ان لوگوں  
 کا کہنا ہے کہ خیر آحاد (غیر متواتر) سے ”فیہیات“ (جس کی تعبیر وہ عقائد سے کرتے ہیں)  
 سے متعلق حکم اخذ کرنا صحیح ہیں۔ اور احکام کے ماسوا غیر متواتر حدیث سے مسئلہ اخذ نہیں  
 کیا جاسکتا۔

یہ ان لوگوں کے خیال ہیں جو مذکورہ بحث کو اپنا موضوع سخن بنا کر خلاف حقیقت  
 احادیث کے بارے میں غلط فہمیاں پیدا کرتے ہیں ان کے ہر فریب کی وضاحت اور تردید  
 تو صرف چند علماء حدیث ہی کر سکتے ہیں۔ جو ہر زمانے میں تعداد میں انتہائی کم ہوتے ہیں۔  
 اس کی مثال ملاحظہ فرمائیں کہ علماء حدیث کے نزدیک حدیث متواتر کی واضح  
 ترین مثال نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان ہے کہ ”مَنْ كَتَبَ عَلَيَّ مِنْ تَعَمُّدِ اللَّيْتِ بَوَّاءَ  
 مَقْلَعَةَ مِنَ النَّبِيِّ“

یہ حدیث متواتر ہے کیونکہ اس کے راوی صحابہ کرام سے لے کر تاحد آخر سو تک موجود  
 ہیں۔ لیکن آپ میں سے جس کے پاس ”حدیث متواتر“ کے تمام اوصاف پہنچ گئے وہ  
 بجا۔۔۔ لیکن اگر میں اکیلا یہ کہ دوں کہ یہ حدیث متواتر ہے۔ تو تب میرے اکیلے کی بنا  
 پر اس کا قواتر ختم ہو جائے گا؟ بہتر یہی ہے کہ ہم ایسی بحث میں نہ پڑیں۔ اور احادیث کی  
 اسی طرح اتباع کریں جس طرح ہمارے اسلاف نے کیا۔ عوام الناس کو تو ان بحثوں میں  
 الجھانا فلسفہ کی بحث کی طرح انہیں مشکل میں ڈال دے گا۔ صاف بات یہ ہے کہ حدیث پر  
 عمل کرنے کے لئے قواتر کی شرط لگانا حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کو معطل کرنے کی  
 مذموم کوشش ہے۔

دور حاضر میں اکثر افراد اور جماعتوں کو میں نے اس مرض میں مبتلا پایا ہے کہ وہ  
 بے شمار صحیح احادیث کو اس دلیل سے رد کر دیتے ہیں کہ نفاذ حدیث احکام کے بارہ میں  
 نہیں۔ بلکہ امور غیب اور عقائد کے بارہ میں ہے۔ لہذا یہاں حدیث آحاد معتبر نہیں۔ اسی  
 طرح یہ افراد متعدد احادیث کو اپنی خواہشات کے مطابق ناقابل عمل قرار دے دیتے  
 ہیں۔

## قرون اولیٰ اور ہم

ان تمام مباحث میں پڑنے اور ذہنی خلفشار سے بچنے کا ایک ہی طریقہ ہے کہ ہم  
 حمد اول (قرون اولیٰ) نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کی طرف رجوع کریں۔ تاکہ

ہمیں یہ معلوم ہو کہ اصحاب النبی اپنے اور بعد میں آنے والے لوگوں کو جو ان کے ہم عصر تھے مکرمی اکرم صلی اللہ سے انہیں شرف ملاقات نہیں ہو سکا کو احادیث کیسے بیان کرتے تھے مثلاً اہل یمن کی مثال ہمارے سامنے ہے، وہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے شرف ملاقات حاصل نہ کر سکے! مگر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے وقفہ وقفہ سے معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ، حضرت علی کرم اللہ وجہہ اور حضرت ابو موسیٰ الاشعری رضوان اللہ علیہم اجمعین کو بھیجے رہے اور بھیجے وقت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو اسلام کی دعوت دینے کے لئے کیا فرمایا۔ میرے خیال میں اس کا علم تو آپ سب کو ہو گا جو الہ گمین ارشاد فرمایا

أُولَئِكَ مَاتَنَفُّوهُمْ إِلَيْهِ شَهَادَةً أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَ أَنَّ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ لِإِنَّهُمْ أَسْبَبُواكَ لَهُمْ بِالْمَلُوءِ

محل شاہد یہ ہے کہ نماز تو احکام میں سے ایک حکم ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ اس سے پہلے عقیدہ توحید کی طرف دعوت کا بھی ذکر ہے۔ جو اسلام کے تمام عقائد کی بنیاد ہے۔ آپ کا کیا خیال ہے کہ جب نبی اکرم نے انہیں تبلیغ کا حکم دیا تھا اور آپ نے تبلیغ فرمائی تو کیا یہ خبر متواتر تھی؟ کیا اللہ اور اس کے رسول کی "اہل یمن" پر تبلیغ کی حجت قائم ہو گئی یا نہیں؟ وہ لوگ جنہوں نے اسلام میں یہ فلسفہ (کہ خبر آحاد سے عقیدہ ثابت نہیں ہوتا) داخل کیا ہے ان کے زعم میں تو اللہ اور اس کے رسول کے طرف سے حجت قائم نہیں ہوتی بلکہ رسول اللہ پر لازم تھا کہ کم از کم اتنی تعداد بھیجے جو کہ "عدد تواتر کے معیار پر پوری اترے"

اسی لئے ہی میں نے بعض اوقات ان لوگوں کو جن کا یہ عقیدہ ہے (کہ خبر آحاد سے غیبات ثابت نہیں ہوتے) کہا کہ تم میں سے کسی مبلغ کو اسلام کی تبلیغ کے لئے کبھی "بلاد کفر" کی طرف جانے کا اتفاق ہو تو بلاشبہ وہ سب سے پہلے انہیں اسلامی عقائد کی طرف دعوت دے گا اس لئے کہ اسلامی عقائد میں سب سے پہلا عقیدہ "اللہ کی توحید اور نبی اکرم" کی رسالت کی شہادت" ہے مذکورہ کردہ کے رئیس نے اپنی کتاب میں "دعوت کے طریقہ کار" کے بارے میں ایک مستقل فصل لکھی ہے جس کا نام اس نے "طریق الایمان" رکھا ہے۔ اور اس میں اس نے مسلمانوں کو بلاد اسلام میں اور کفار کو ان کے ممالک میں اسلام کی طرف دعوت دینے کا جو طریقہ بیان کیا ہے اس طریقہ کے آخر میں یہ اصول بھی مذکور ہے کہ خبر آحاد سے عقیدہ ثابت نہیں ہوتا۔ پس اگر کوئی شخص تبلیغ کے لئے جائے اور ان کو اپنے رئیس کے بیان کردہ طریقہ کے مطابق تبلیغ اسلام کرے لیکن جب اس طریقہ کے آخر میں یہ اصول بھی بیان کرے اور لوگوں کا مجمع اس کا خطاب سن رہا ہو کہ خبر آحاد سے عقیدہ ثابت نہیں ہوتا۔ تو ان لوگوں میں سے ایک شخص کھڑا ہو

اور کے محترم! آپ نے ابھی ابھی ہمارے سامنے عقیدہ اسلام رکھا ہے اور آخر میں آپ نے اپنا اصول بھی بتایا ہے اس کی روشنی میں آپ بھی ہمیں اسلام کا عقیدہ سکھانے کے لئے اکیلے آئے ہیں۔ لہذا آپ ہی کے بیان کردہ منج پر (جو آپ نے ہمیں سکھایا ہے) اللہ کی حجت ہم پر قائم نہیں ہوئی کیونکہ آپ فرد واحد ہیں۔ آپ کو چاہئے کہ آپ اپنے ملک میں لوگوں اور اپنے ساتھ اتنی تعداد لے کر آئیں جو آپ کے ساتھ گواہی دے کہ جو آپ نے ہمیں سکھایا ہے وہ اسلام ہی ہے۔

تعب ہے یہ لوگ اس حدیث پر توجہ نہیں دیتے جس کا ہم نے ابھی ذکر کیا ہے یعنی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے معاذ، علی اور حضرت ابو موسیٰ اشعری رضوان اللہ علیہم کو فرما "فرداً" بھیجا تاکہ انھیں اسلام کی تعلیم دیں۔ اس سے ثابت ہوا جس عقیدہ کو رکھیں مذکور نے اسلام میں داخل کیا ہے سلف صالحین کا اس تقسیم (کہ فلاں متواتر ہے فلاں آحاد ہے) سے کوئی تعلق نہیں تھا۔ بلکہ صرف اتنا کافی ہے کہ آپ کو فقط نبی اکرم کی حدیث صحیح روایت کے ساتھ پہنچ جائے اور حدیث کو ان کمزور عقول کی شہادت کی ضرورت نہیں ہوتی جو کتاب و سنت کو کما حقہ سمجھنے سے قاصر ہیں۔ مختصراً یہ کہ ہمارے لئے سنت کی مدد سے قرآن کی تفسیر کرنا واجب ہے چاہے وہ متواتر ہوں یا آحاد ہوں یہی وہ راستہ ہے جس پر خدا تعالیٰ کے اس فرمان کی بنا پر ہمارے لئے قرآن کی تفسیر کرتے ہوئے چلنا لازم ہے۔

ترجمہ: اگر تمہارا

کسی چیز میں جھگڑا ہو جائے تو اس کو اللہ اور اس کے رسول کی طرف لوٹا دو۔ یہ بہتر اور اچھا ہے انجام کار کے لحاظ سے۔ لیکن دیکھنے میں یہ آیا ہے کہ قرآن میں بعض آیات ایسی ہیں جن کی تفسیر کرنے کے لئے ہم کو کوئی حدیث نہیں ملتی۔ تب مذکورہ بیان صحیح کیسے ہوگا؟

ایسی صورت میں جیسا کہ اہل علم کے ہاں معروف ہے کہ جب سنت میں ہمیں قرآنی آیات کی تفسیر کی راہنمائی نہ ملے تو پھر سلف صالحین کی تفسیر کی طرف رجوع کرنا چاہیے اور ان میں پہلے درجہ میں صحابہ کرام آتے ہیں جن میں حضرت عبداللہ بن مسعود کا درجہ سب سے اعلیٰ ہے کیونکہ ان کا نبی اکرم سے زیادہ ساتھ رہا اور دوسری وجہ ان کا قرآن کے بارے میں سوالات اور اس کو سمجھنے کا اہتمام ہے۔ پھر دوسرے درجہ میں عبداللہ بن

عباس ہیں۔ ابن مسعود سے مروی ہے وہ فرماتے ہیں کہ بے شک (وہ) قرآن کے ترجمان ہیں یعنی ابن مسعود، ابن عباس کی شہادت دیتے ہیں کہ وہ ”ترجمان القرآن“ ہیں۔  
 پس اس طرح جبکہ ہم سنت میں کتاب اللہ کی تفسیر نہیں پائیں گے تو درجہ بدرجہ اصحاب رسول کی تفاسیر سے مد لیں گے۔ جن میں اولین حیثیت کے حامل ابن مسعود پھر ابن عباس ہیں۔ پھر اس کے بعد جس صحابی سے بھی کسی آیت کی تفسیر منقول ہو۔  
 اور اگر صحابہ سے تفسیر نہ ملے تو پھر تابعین کی تفاسیر سے مد لینا لازم ہے۔ جنہوں نے اصحاب الرسول سے تفسیر کے حصول میں اہتمام کیا جس طرح کہ سعید بن جبیر، طاؤس اور ان جیسے دوسرے ہیں جو کہ صحابہ سے خاص طور پر ابن عباس سے حصول تفسیر میں مشہور ہیں۔

اسی طرح بعض آیات کی تفسیر رائے سے بھی کی جاتی ہے اور ان کے بارے میں نبی اکرمؐ سے موصول کوئی وضاحت ثابت نہیں ہوتی۔ لیکن بعض متاخرین نے (اسی شے کے مد نظر) آیات کی تفسیر اپنے مذاہب کے مطابق کرنی شروع کر دی ہے۔ یہ انتہائی خطرناک اقدام تھا کہ آیات کی تفسیر اپنے مذاہب کو تقویت دینے کے لئے ان کے تابع کی جائے۔ اور علماء تفسیر نے اس (غلط) طریقہ کے علاوہ بھی (بے شمار) تفاسیر کی ہیں۔ بطور مثال ملاحظہ فرمائیں۔

فَأَقْرءُوا مَا تَنْسَرَمِنَ الْقُرْءَانِ

بعض اصحاب نے اس کی تفسیر تلاوت نفسی سے کی ہے یعنی ان کے مطابق تمام نمازوں میں فقط ایک لمبی آیت یا تین مختصر آیات پڑھنا واجب ہے اس کے باوجود کہ صحیح حدیث میں نبی اکرمؐ سے وارد ہے کہ  
 ”لَا صَلَاةَ لِمَنْ لَمْ يَلْمُزْ بِمَا تَعَبَتِ الْكُتُبُ“ اور دوسری حدیث میں ہے کہ  
 ”مَنْ لَمْ يَلْمُزْ بِمَا تَعَبَتِ الْكُتُبُ لَصَلَاتُهُ خِلَاجٌ“ لَصَلَاتُهُ خِلَاجٌ هُنَا تَعَلِيمٌ“ پس ان دونوں احادیث کی دلالت نے گذشتہ آیت کی تفسیر میں اس دعویٰ کی تردید کر دی کہ یہاں مطلق قراۃ ہے یعنی کہ آیت صرف یہ کہتی ہے کہ قرآن سے کچھ پڑھ لو  
 تو اسی مذکورہ مذہب کے بعض متاخرین نے دوبارہ حدیث متواتر کی بحث کی طرف لوٹتے ہوئے اب یہ کہنا شروع کیا کہ قرآن کی تفسیر فقط متواتر سنت سے صحیح ہے کہ دوسرے الفاظ میں قرآن کی تفسیر سنت متواتر کے علاوہ صحیح نہیں۔  
 یعنی (ان کا خیال یہ ہے) کہ متواتر قرآن کی تفسیر ماوائے متواتر کے صحیح نہیں اور انہوں نے اس آیت میں بھی اپنے فہم پر اتماد کرتے ہوئے گذشتہ دونوں حدیثوں کو رد کر دیا۔ کہ نماز پڑھنے والے پر جس سے ابتداء کرنا لازم تھا

فَاقْرَءُوا مَا تَسْرِبُونَ ۚ لَٰكِن تَمَامُ عَلَائِهِ تَسْبِيرٌ لِّهٖ (جن میں حقد میں بھی ہیں، تاخرین بھی) واضح کیا ہے کہ آیت کریم میں (فَاقْرَءُوا) سے مراد یہ ہے کہ تم رات کی نماز سے جتنی نماز پڑھ سکتے ہو پڑھو۔ کیونکہ اللہ عزوجل نے اس آیت کو سورہ مزمل میں اس آیت کریمہ کے مناسبت سے ذکر کیا ہے کہ۔

إِنَّ رَبَّكَ يَعْلَمُ أَنَّكَ تَقُومُ أَدْنَىٰ مِنْ ثُلَاثِ اللَّيْلِ وَنِصْفَهُ، وَثُلَاثَةً مِنَ الَّذِينَ مَعَكَ  
وَاللَّهُ يَقْدِرُ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ عَلَيْهِمْ أَنْ لَنْ تُحْصَوْهُ فَنَابَ عَلَيْكُمْ فَاقْرَءُوا مَا تَسْرِبُونَ مِنَ الْقُرْآنِ

یعنی رات کی جتنی نمازیں پڑھ سکتے ہو پڑھو۔ پس آیت اس سے متعلق نہیں کہ رات کی نماز میں خصوصاً انسان پر کچھ پڑھنا واجب ہے اور اللہ نے مسلمانوں کے لئے آسانی کی ہے کہ وہ جو کچھ پڑھ سکتے ہیں پڑھ لے۔

لذا امت کے لئے واجب نہیں کہ وہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جتنی (یعنی ۱۱ رکعات) نماز کی رکعات پڑھیں آیت کا معنی یہ ہے اور یہ عربی اسلوب کے مطابق کل بول کر جز مراد لینا ہے۔ جز بول کر کل مراد لینے کی مثال یہ ہے (فَاقْرَءُوا) یعنی نماز پڑھو یہ کل ہے اور قراءۃ جز ہے۔ اور لغت عربی کا علم رکھنے والے حضرات جانتے ہیں کہ عربی کا یہ اسلوب کہ جب کل بول کر جز مراد لیا جائے تو اس کا مقصد کل میں اس جز کی اہمیت بیان کرنا ہوتا ہے جیسا کہ اللہ کے اس دوسرے فرمان میں ہے

أَقْبِرَ الصَّلَاةَ لِدُلُوكِ الشَّمْسِ إِلَىٰ غَسَقِ اللَّيْلِ وَقُرْآنَ الْفَجْرِ ۖ

”اقْبِرَ“ سے مراد بھی ”قرآن

الغجر“ ہے لیکن یہاں جز بول کر کل مراد لیا اور یہ معروف اسلوب ہے اس لئے اس آیت کی واضح تفسیر کے بعد (کہ جس میں سلف اور خلف کا کوئی اختلاف نہیں) پہلی حدیث کو رد کرنا صحیح نہیں۔ اور اس دعویٰ کے ساتھ کہ یہ خبر آحاد ہے رد صحیح نہیں کیونکہ آیت مذکورہ کی تفسیر ان علماء کے اقوال سے واضح ہوتی ہے جو کہ لغت عربی کی باریکیاں سمجھتے تھے۔ اور اس لئے کہ حدیث نبوی قرآن کے مخالف نہیں ہو سکتی بلکہ (جس طرح ہم نے ابتدا میں ذکر کیا ہے) اس کی وضاحت اور تفسیر کرتی ہے۔ پس حدیث کیسے مخالف ہو سکتی ہے اور آیت کا تو اس موضع سے کوئی تعلق ہی نہیں کہ مسلمان پر فرضی یا نظلی نماز میں کیا پڑھنا واجب ہے۔ جہاں تک احادیث کا تعلق ہے تو وہ اپنے موضوع میں صریح ہیں کہ نماز فاتحہ کے بغیر صحیح نہیں ہوتی۔

( لَا صَلَاةَ لَٰكِن لَّمْ يَلْمِزْهُمُ الْكِتَابُ ) اور ( مِّنْ لَّمْ يَلْمِزْهُمُ الْكِتَابُ لِصَلَاتِهِمْ حِنَاجٍ )

لَصَلَاتُهُ حِيَاخُ لَصَلَاتِهِ حِيَاخُ غَيْرَ تَمَلِّمُ هِيَ نَالِصَّةٌ) کہ اس شخص کی کوئی نماز نہیں جس نے سورۃ فاتحہ نہ پڑھی اور سورۃ فاتحہ نہ پڑھی اور سورۃ فاتحہ کے بغیر نماز ناقص ہے پس جس نے اپنی نماز مکمل کی اس حالت میں کہ وہ ناکمل تھی تو پھر اس کی کیا نماز ہوئی وہ تو اس وقت کامل ہی تصور ہوگی جس طرح کی پہلی حدیث کا ظاہر اس کی طرف مشیر ہے کہ "فاتحہ الکتاب کے بغیر کوئی نماز نہیں"

جب ہمارے لئے حقیقت ظاہر ہو گئی ہے کہ احادیث جو کہ نبی اکرم سے ہم تک (یا تو کتب حدیث کے واسطے سے پہنچی ہیں یا صحیح اسانید کے ساتھ تو ہمیں ان پر مطمئن ہو جانا چاہئے اور جن شہادت کو دور حاضر میں پیش کیا گیا ہے ان پر کان نہ دہرتے ہوئے شک و شبہ میں مبتلا نہیں ہونا چاہئے۔ اور تفسیر قرآن میں سلف صالحین کے صحیح کو ہی مد نظر رکھنا چاہئے

(واللہ اعلم بالصواب)



از غازی عزیر

حدیث و سنت

# ایک مشہور حدیث

## محدثین کی نظر میں

”اتَّقُوا فِرَاسَةَ الْمُؤْمِنِ فَإِنَّهُ يَنْظُرُ بِنُورِ اللَّهِ“  
(مومن کی فراست سے ڈتے رہو کیونکہ وہ اللہ کے نور سے دیکھتا ہے۔)

قرآن کریم کی آیت ”إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّمُنْتَوِّبِينَ“ کی شرح میں بیان کی جانے والی اس حدیث نے علمائے شریعت اور عوارف طریقت ہر دو طبقات میں بہت شہرت حاصل کی ہے۔ آیت مذکورہ میں لفظ ”مُنْتَوِّبِينَ“ کی تفسیر میں امام ترمذیؒ بعض اہل علم حضرات سے نقل فرماتے ہیں کہ اس سے مراد ”مُنْفَرِّسِينَ“ ہے۔  
امام ابن حجر عسقلانیؒ فرماتے ہیں:

”اس سے مراد ”مُنْفَكِّبِينَ“ ہے“

بعض لوگ کہتے ہیں کہ ”نَاطِرِينَ الْمُتَفَرِّسِينَ“ ہے۔  
اور ابو عبیدہؒ کا قول ہے کہ اس سے مراد ”مُنْبَصِّرِينَ الْمُسْتَبْتِينَ“ ہے۔  
علامہ جلال الدینؒ اس سے مراد ”نَاطِرِينَ الْمُعْتَبِرِينَ“ بتاتے ہیں۔

۱؎ سورة الحجر، ۵۵ (ترجمہ: بیشک عبرت حاصل کرنیوالوں کیلئے اس میں بیشمار نشانیاں ہیں)۔

۲؎ الجامع الترمذی مع تحفة الأوزی ج ۴، صفحہ ۱۳۲۔

۳؎ فتح الباری لابن حجر ج ۶، صفحہ ۲۱۶۔

۴؎ تفسیر جلالین بر حاشیہ قرآن کریم صفحہ ۲۱۹۔

اور علامہ شیخ عبدالرحمن مبارکپوریؒ فرماتے ہیں کہ:  
 ”ابن عباسؓ کا قول ہے کہ اس سے مراد ناظیرین ہے“  
 قتادہؒ فرماتے ہیں، ”مُعْتَبِرُونَ“ ہے۔  
 مقاتلؒ ”مُتَّفَكِرِينَ“ بتاتے ہیں۔  
 اور مجاہدؒ ”مُتَّفَعِرِينَ“ بتاتے ہیں۔

بہر حال ذیل میں اس حدیث سے ہمارے اصحاب لغت، علمائے کرام اور  
 صوفیاء کرام نے کیا مطلب و معنی اخذ کئے ہیں۔ اس کا مختصر خاکہ پیش کیا جائے گا بعد ازاں  
 عقلمین کے اصول پر اس حدیث کی صحت اور اس کے مقام و مرتبہ پر بحث پیش کی جائے  
 گی۔ وَبِاللَّهِ التَّوْفِيقُ۔

ایلیاس انطون اپنی عربی، انگریزی لغت ”قاموس ایلیاس العصری“ میں ”فِرَاسَة“  
 کے معنی ”مَعْرِفَةُ الْأَخْلَاقِ مِنَ الْمَلَامِحِ --- (To Observe & Study  
 Physiognomy of)“ (یعنی علم قیافہ سے کسی شخص کے اخلاق کا مطالعہ و  
 مشاہدہ کرنا) بتاتے ہیں۔ لیکن اس کا صحیح اور قریب ترین انگریزی ترجمہ اس طرح ہونا  
 چاہئے:

”To Scrutinize The Promising signs in“  
 علامہ ایلیاس انطون نے اپنی لغت میں ”فراسہ“ کی کئی تیسریں شمار کی ہیں مثلاً  
 ”فِرَاسَة الْيَدِ“ جس کو انگریزی میں پامسٹری یا کیرومینسی (Palmistry /  
 Chiromancy) کہتے ہیں اور ”فِرَاسَة الدَّمَاعِ“ جس کو انگریزی میں فرینولوجی  
 (Phrenology) کہتے ہیں وغیرہ۔

علامہ شیخ محمد اسماعیل مجلونی الجرائیؒ لفظ ”فِرَاسَة“ کی شرح میں فرماتے ہیں:  
 ”فِرَاسَة میں حرف ”ف“ کسرہ کے ساتھ ہے، صحاح میں مذکور

۱۵ تحفۃ الأحموزی للیار کفوریؒ ج ۴، صفحہ ۱۳۲-۱۳۳۔

۱۶ قاموس ایلیاس العصری لأنطون صفحہ ۲۹۸۔

۱۷ ایضاً۔

ہے کہ فراسہ کسرہ کے ساتھ اسم ہے اور اس سے مراد وہ قول ہے کہ کوئی  
کہنے والا یوں کہے کہ میں نے اس میں یہ اچھی (علامات) دیکھیں۔ مُتَّفَعْرٌ مِنْ  
دیکھتا اور تثنیست کرتا ہے۔ اسی لفظ کی مناسبت سے کسی کو فراس النظر  
شخص کہا جاتا ہے۔

اور علامہ عبد الرحمن مبارکپوریؒ فرماتے ہیں:

”فراسہ باکسر اسم ہے، مثلاً یہ قول کہ میں نے فلاں میں خیر (کی  
علامات) دیکھیں۔“

فراست کی دو قسمیں ہیں:

پہلی قسم وہ جو اس حدیث کے ظاہری معنی پر دلالت کرتی ہے یعنی اللہ تعالیٰ  
اپنے اولیاء کے دلوں میں فراست ڈال دیتا ہے جس سے وہ لوگوں کے احوال و واقعات  
اور حوادث کی اصابت بنوعینت کرامت جان لیتے ہیں۔

فراست کی دوسری قسم وہ ہے جو تجربات، خلق و اخلاق کے وسیع مشاہدے اور  
ان کے دلائل سے حاصل ہوتی ہے۔ فراست کی اس قسم سے بھی لوگوں کے احوال کا علم  
حاصل کیا جاسکتا ہے۔ علمائے علم الفراست میں بہت سی قدیم و جدید کتب تصنیف  
کی ہیں جیسا کہ انہایت اور خازن وغیرہ میں مذکور ہے۔

جوتش، علم قیافہ، علم جعفر، علم الرمل، پامسٹری، علم کاسہ سر، فال گوئی یا کہانت، علم  
الاعداد، علم الحروف، علم النجوم والہیئۃ اور علم طبیعیات موسمیات وغیرہ کا تعلق بھی اسی  
دوسری قسم کی فراست سے ہے۔

شارح ترمذی علامہ عبد الرحمن مبارکپوریؒ نے علامہ مناویؒ کے حوالے سے اس حدیث  
کی شرح میں اصلاً وہی فکر پیش کی ہے جو اکثر ہمارے صوفیاء کرام بیان کرتے ہیں، چنانچہ  
رقطرات ہیں:

”علامہ مناویؒ کا قول ہے کہ ( اَتَّقُوا فِرَکَ سَةِ الْمُؤْمِنِ ) یعنی کسی

۱۵ کشف الخفاء للعلوی ج ۱، ص ۴۳۔

۱۶ تحفۃ الأحمذی لبیہار کفوی، ج ۲، ص ۱۳۲-۱۳۳۔

مومن کو ضمائر کی پوشیدہ باتوں کی اطلاق اس طرح ہو جاتی ہے کہ انوارِ الہی (الہی) اس کے قلب پر پڑ کر چمکنے لگتے ہیں۔ جس سے اس کے لئے حقائق روشن اور واضح ہو جاتے ہیں۔ (فَاتَتْهَا يَنْظُرُ بِمُؤْمِنِ ادْتِبَا) سے مراد یہ ہے کہ وہ اپنے مشرقِ دل کی آنکھ سے اللہ تعالیٰ کے نور کو دیکھتا ہے۔ فراست کی اصل یہ ہے کہ اس روح کو جو عقل کی بصیرت سے متصل ہو اگر انسانی آنکھوں کے گز لپیٹ دیا جائے تو اس کا ان آنکھوں سے تعلق ٹوٹ جاتا ہے، چنانچہ ایسا شخص اس روحِ اپنی بصیرت اور ان دونوں کے بیچ سے اشیاء کے ادراک کا کام لیتا ہے۔ پس اگر عقل اور روح کو نفس کی مشغولیات سے فارغ کر لیا جائے تو روح دیکھنے لگتی ہے اور عقل ہر اس چیز کا ادراک کرنے لگتی ہے جو کچھ روح دیکھتی یا دیکھ سکتی ہے لیکن عام طور سے لوگ ایسا کرنے سے عاجز و قاصر رہتے ہیں کیونکہ ان کی ارواح ان کے نفوس اور ان کی خواہشات سے ہمہ وقت وابستہ ہوتی ہیں۔ پس ایشیائے باطن کے ادراک کے لئے روح کی بصیرت کا کام کرنا ایسی حالت میں کہ کوئی شخص اپنی شہوات و خواہشات اور عبودیت کے کاموں میں اس قدر مصروف ہو کہ اپنے نفس میں ہی الجھ کر رہ جائے تو اس پر تو صرف ظلمات کا نزول ہی ہوتا ہے، وہ شخص ان اشیاء کو کیسے دیکھ سکتا ہے جو اس سے پردہ غیب میں ہیں؟

اس کلام کے موازنہ کے لئے ذیل میں ہم بعض مشہور صوفیاء کا نظریہ پیش کرنے کی اجازت چاہتے ہیں۔

مشاہدہ اہل تصوف کی زندگی کا ایک اہم مندرجہ ہے۔ مشاہدہ کا تعلق چونکہ قلب سے ہوتا ہے اور اسی کے آئینہ میں نورِ الہی کا انعکاس ہوتا ہے لہذا قلب کی نورانیت کو مستقل اور پائیدار کرنے کے لئے مجاہدہ، ریاضت، خلوت نشینی اور چلہ کشی سے اسے یقین کیا جاتا ہے۔ چنانچہ امام ابو حامد غزالی (م ۵۰۵ھ) فرماتے ہیں:

”اب جاننا چاہئے کہ اہل تصوف علوم اہمالی کی طرف راغب ہوتے ہیں۔ علوم تعلیمی کی طرف مال نہیں ہوتے اور یہی وجہ ہے کہ کتابیں مصنفین کی نہیں پڑھتے اور اقوال آؤدے سے بحث نہیں کرتے۔ بلکہ یہ فرماتے ہیں کہ اول خوب مجاہدہ کرنا چاہئے اور صفات ذمیرہ اور تمام علائق کو قطع کر کے ہمہ تن وتمام ہمت خدائے تعالیٰ کی طرف متوجہ ہونا چاہئے اور جب یہ بات حاصل ہو جاوے گی تو خدا تعالیٰ خود مشکل اور متولی اپنے بندہ کے قلب کا ہو جاوے گا اور جب وہ متولی ہوگا تو اس پر سایہ رحمت ہوگا اور قلب میں نور چمکنے لگے گا اور سینہ کھل جاوے گا اور سر ملکوت اس پر ظاہر ہوگا اور قلب کے سامنے سے حجاب دور ہو جائے گا اور اُمود البیہ کے خالق اس میں روشن ہوں گے پس اس تقریر کے بموجب بندے کا کام صرف اتنا ہے کہ محض تصفیہ کرے اور اپنی ہمت کو ارادہ صادق کے ساتھ متوجہ کرے اور رحمت الہی سے ہمیشہ انکشاف کا منتظر اور پیاسا رہے۔

پس انبیاء اور اولیاء کے اوپر جو امر منکشف ہو جاتا ہے اور دلوں پر نور پھیل جاتا ہے کچھ تعلیم اور نوشت خواند کتب سے نہیں ہوتا بلکہ دنیا میں زہد کرنے اور غلطی سے منقطع ہونے اور اشغال دنیاوی سے فارغ ابال ہونے اور بتمام ہمت متوجہ الی اللہ ہونے سے ہوتا ہے کیونکہ جو اللہ کا ہو رہتا ہے اللہ اس کا ہو جاتا ہے اور اہل تصوف کا یہ بھی مقولہ ہے کہ اسباب میں اول علائق دنیا کو ہٹا ہما منقطع کر ڈالے اور دل کو ان سے فارغ کرے اور ہمت کو اہل اور مال اور اولاد اور باطن اور علم اور ولایت اور جہاد اٹھالے اور دل کو ایسی حالت میں کرے کہ اس کے سامنے چیزوں کا ہونا (اور نہ ہونا) برابر ہو جاوے پھر اپنے آپ ایک گوشہ میں ہو بیٹھے اور ضروریات فرائض و وظائف پر اکتفا کر کے بیعت ہمت ماسوی اللہ سے فارغ ابال ہو جاوے یہاں تک کہ قرأت قرآن اور معانی تفسیر و حدیث وغیرہ کی فکر سے بھی اپنا دھیان پریشان نہ کرے بلکہ اس باب میں کوشش کرے کہ سوائے خدا تعالیٰ کے دل میں اور کچھ نہ رہنے پائے اور غلوت میں

بٹھ کر بحضور قلب اللہ اللہ کہتا رہے۔۔۔۔۔ تو لامع حق اس کے دل میں چمکنے لگیں گے اور ابتداء میں بجلی کی طرح گزر جائیں گے اور ذرا نہیں ٹھہریں گے الخ

مشہور صوفی علی بن عثمان بھویریؒ فرماتے ہیں:

”جب اللہ کا دوست موجودات سے انہیں پھیر لیتا ہے تو لامع ہمارے دل سے اللہ کو دیکھ لیتا ہے۔۔۔۔۔ اور جو مجاہدہ میں جتنا خالص ہوگا مشاہدہ میں اتنا ہی سچا ہوگا کیونکہ باطن کا مشاہدہ ظاہر کے مجاہدہ کے ساتھ مقرون ہے۔“

اور شیخ شہاب الدین بہروردیؒ فرماتے ہیں:

”اہل تصوف کا خیال ہے کہ قلب کو جلا دینے کی ان تمام کوششوں کے نتیجے میں ایک طرف تو نور یقین پیدا ہوتا ہے اور دوسری طرف مشاہدہ غیبت یعنی خدا نے پاک کی عظمت و جلال کے مشاہدہ کے علاوہ علوم الہامی لائق بندہ پر مکشوف ہوتے ہیں۔“

امام غزالیؒ اس مشاہدہ کی کیفیت اور نوعیت پر روشنی ڈالتے ہوئے تحریر فرماتے

ہیں:

”قلب میں جو حقیقت عالم کی آتی ہے تو کبھی تو حواس ہی سے آتی ہے اور کبھی لوح محفوظ سے آتی ہے جس طرح پر آنکھ میں سورج کی صورت کبھی تو اس کی طرف دیکھنے سے آتی ہے اور کبھی بذریعہ پانی کے دیکھنے سے جس میں کہ آفتاب کا عکس ہوتا ہے اور یہ عکس آفتاب کی صورت اصل ہی کے مشابہ ہوتا ہے اس طرح جب دل کے سامنے سے حجاب

۱۔ ایضاً علوم الدین للغزالیؒ، ج ۳، صفحہ ۲۸۔ ترجمہ محمد اسد صدیقی نانوتوی طبع دارالاشاعت، کراچی

۱۹۷۸ء

۲۔ کشف المحجوب، مصنفہ علی بھویریؒ، صفحہ ۲۸۹، طبع لاہور ۱۹۷۸ء۔

۳۔ عوارف المعارف للہروردیؒ، صفحہ ۱۱۳، طبع مہر ۱۹۹۲ء۔

دور ہو جاتا ہے تو لوح محفوظ کی چیزیں سو بھنے گئی ہیں اور ان کا علم اس میں آجاتا ہے، اس صورت میں جو اس کے استفادہ سے مستغنی ہو جاتا ہے۔ پھر (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے) ان لوگوں کی توصیف میں خداوند کریم کا یہ قول ارشاد فرمایا کہ پھر میں اپنے چہرہ کو ایک طرف کر کے متوجہ ہوتا ہوں۔ تجھے معلوم ہے کہ کس کے سامنے میں اپنا چہرہ کرتا ہوں اور کوئی جانتا ہے کہ میں ان کو کیا دینا چاہتا ہوں۔ پھر ارشاد فرمایا کہ اول یہی عطا ہو قے ہے کہ ان کے دلوں میں روشنی ڈال دیتا ہوں تو وہ میرے حال سے خبر دینے لگتے ہیں جیسے میں ان کا حال کہتا ہوں اور مدخل ان خبروں کا دروازہ باطنی ہے الخ

امام غزالیؒ مزید فرماتے ہیں:

”حضرت ابو درداءؓ فرماتے تھے کہ مومن وہ ہے جس کو اللہ کے نور سے پروردہ کے پیچھے کی چیز نظر آوے اور قسم لگا کر ارشاد فرماتے ہیں کہ بات ٹھیک ہے کہ اللہ تعالیٰ امر حق کو مومنوں کے دلوں میں ڈال دیتا ہے۔ اور ان کی زبانوں پر جاری کر دیتا ہے۔ اور بعض سلف کا قول ہے کہ مومن کا غلبہ گمان کہانت ہے اور حدیث شریف میں وارد ہے:

اتَّقُوا قِرْآنَةَ الْمُؤْمِنِينَ فَإِنَّهَا يَنْظُرُ بِنُورِ اللَّهِ تَعَالَى

یہ مشاہدہ حق یا مشاہدہ غیب صوفیاء کو بالعموم یقین قلب کے نور سے ہوتا ہے جیسا کہ شیخ ابوطالب مکی فرماتے ہیں:

دَمَا كَانَ مِنْ مُعَايَنَةِ الْغَيْبِ يَعِينُ الْيَقِينَ فَهُوَ

مُشَاهِدَةٌ

”یعنی بنظر یقین غیب بینی کو ہی مشاہدہ کہتے ہیں“

۱۔ اجراء علوم الدین للغزالیؒ ص ۲۰۔

۲۔ ایضاً ص ۳۲۔

۳۔ قوت القلوب لأبي طالب المكي، ج ۱، ص ۱۸۷، طبع مصر ۱۳۹۱ھ۔

اسی طرح ابوالحسن نوری کا قول ہے کہ:

”یقین ہی مشاہدہ کا نام ہے“

شیخ اکبر جی الون ابن عربی بھی یقین کی حقیقت ”مُشَاهَدَةٌ الْحَقِّ بِلَا التَّحَلُّقِ“<sup>۱</sup> بتاتے ہیں۔

”یقین قلب“ کا نور جس سے صوفیاء کو مشاہدہ حق ہوتا ہے اسے نور الہی کی ہی ایک شعاع سمجھا جاتا ہے۔ جس دل میں یہ نور الہی موجود ہو یا جسے مشاہدہ حق ہوتا ہو، اسے صوفیاء کی اصطلاح میں ”روشن ضمیر“ کہا جاتا ہے۔ یہ نور الہی اس قربت فراسات سے جہارت ہے جو بندہ صادق کے قلب میں مراقبہ، مجاہدہ، ریاضت، خلوت نشینی اور چلکشی وغیرہ کے باعث عطیہ ربانی کے طور پر ودیعت کرتی ہے۔ اسی شعاع یا نور الہی کی وساطت سے بندہ ذوقی طور پر خدایا اپنے اطراف یا غیوب کی اشیاء حتیٰ کہ لوح محفوظ کا مطالعہ مشاہدہ کرتا ہے۔ صوفیاء کہتے ہیں کہ:

”جس شخص کے اندر یہ ”نور فراسات“ جتنا زیادہ ہوگا اس کا مشاہدہ

حق اتنا ہی حکم ہوگا“

اس ”نور فراسات“ کو تصوف کے علماء ربانیین کے خواص میں سے بتایا گیا ہے

جن کے متعلق ان کا خیال ہے کہ:

”وہ متعلق باعلاق اللہ ہوتے ہیں“

ایک مشہور بزرگ صوفی واسطی اس ”نور فراسات“ کے متعلق فرماتے ہیں:

”إِنَّ الْعِرَاقَ اسْتَمْتَعَتْ سَوَاطِعُ أَنْوَارِ لَمَعَتْ فِي الْقُلُوبِ وَتَمَكَّنَتْ

مَعْرِفَةٌ حَمَلَتْ السَّرَائِرَ فِي الْغُيُوبِ مِنْ حَيْثُ إِلَى غَيْبِ حَقِّ

يُشْهِدُ الْأَشْيَاءَ مِنْ حَيْثُ أَشْهَدَهُ الْحَقُّ مُبْتَعَانًا أَيَّهَا“

۱۔ تعرف لمذہب اہل التصوف لابی بکر کلاباذی، صفحہ ۱۰۳، طبع مصر ۱۳۸۰ھ۔

۲۔ فتوحات المکیة لابن عربی، ج ۲، صفحہ ۴۹۵، طبع مصر ۱۳۲۹ھ۔

۳۔ الرسالة التبشیریة لابی القاسم القرظی، صفحہ ۱۳۹، طبع مصر، ۱۳۰۴ھ۔

۴۔ ایضاً ۱۳۸ صفحہ۔

۵۔ ایضاً صفحہ ۱۳۷۔



ایک اور صوفی بزرگ کا فراسٹ کے متعلق قول ہے،

”الْمَرْوَا حُ تَقَلَّبَ فِي الْمَلَكُوتِ فَتَشْرَفَ عَلَى مَعَانِي الْغُيُوبِ  
فَلَمْ تَطُقْ مِنْ أَسْرَارِ الْخَلْقِ نَطْقُ مُشَاهِدٍ“

صوفیاء بیان کرتے ہیں کہ یہ ”صحّت یقین“ یا ”نور فراسٹ“ صفات و ذاتِ  
حقی کے مشاہدے سے پیدا ہوتا ہے اور صفات و ذات کا مشاہدہ ذوقی یا وجدانی طور پر ہی  
ممکن ہے، عقل سے اس کا ادراک نہیں ہو سکتا کیونکہ عقل اس کے ادراک سے قاصر ہے  
صفات و ذاتِ الہی کے مشاہدے سے اہل تصوف کی مراد عموماً یہ ہوتی ہے کہ اسماء و  
صفات کے معانی اور ذاتِ حق کے اسرار ان کے قلوب پر درجہ یقین کی حد تک منکشف  
ہو جائیں۔ اس انکشاف کے مختلف درجات بیان کئے جاتے ہیں جنہیں اہل تصوف  
مدارج توحید کے الفاظ میں لے آتے ہیں۔

غرض ان تمام بلند و بالا دعویوں بلکہ صوفیانہ صفوات کی بنیاد اسی مشہور روایت  
”اتَّقُوا قِرْبَةَ السَّامِعِ الْمُؤْمِنِ فَإِنَّهَا يَنْظُرُ بِتَوْفِيرِ اللَّهِ“ پر ہے۔ مقام صد افسوس ہے  
کہ ہمارے بعض مقتدر علماء اور اکابرین بھی اہل تصوف کی اسلام دشمنی کی شناخت نہ کر سکے  
لہذا انہوں نے صوفیاء کی فکر کے زیر اثر اپنی قابل قدر تصانیف میں ان غیر مستند لغویات و  
خرافات کو جگہ دے ڈالی ہے۔ فَإِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ سَاجِدُونَ۔

(یہ حدیث الجامع الترمذی، المعجم للطبرانی، النوادر، الحکیم ترمذی، اللب لبی نعیم،  
حلیۃ الأولیاء لأبی نعیم، الطبقات الصوفیہ للسلیمی، الأربعین الصوفیہ للہامینی، الأربعین الصوفیہ  
لأبی نعیم، إحصاء علوم الدین للغزالی، تاریخ بغداد للطیب بغدادی، تاریخ البکیر للبخاری،  
الضعفاء البکیر للعلی، الكامل فی الضعفاء لابن عدی، کتاب البکیر لابن جان، میزان الاعتدال  
للذہبی، صفۃ الصوفیۃ لابن الجوزی، تفسیر لابن جریر، تفسیر لابن کثیر، الجزء لمن بن عرفہ الأمثال  
لأبی الشیخ عسکری، الفوائد لنصر الدمشقی، جامع العلم لابن عبد البر، المنتقى من سموعاته بمرور  
لضیاء المقدسی، مجمع الزوائد للہیثمی، مجلسین، الامالی لابن بشران، طبقات الاسبغیاتی لابن  
الشیخ عسکری، کتر الثمین لابن الفضل الغزالی، الجامع البکیر للسیوطی، الجامع الصغیر للضعیف

الجامع الصغير وزيادة للأباني، الدرر المنتشرة للسيوطي، فيض القدير للنادوي، تحفة الأحمدي  
 للباركفوري، أسنى المطالب للحوت بيروني، تميز الطيب من الخبيث للشيباني الاثري،  
 المقامد المستنيرة للسناوي، التذكرة في الأحاديث المشتهرة للركشي، الآلي المصنوعة في الأحاديث  
 الموضوعية لابن الجوزي، تزيية الشريعة المرفوعة لابن عراق، كشف الغطاء ومزيل الالباس عما  
 من أشهر للعجلوني، الفوائد المجموعة للشوكاني، الفرقان بين أولياء الرحمن وأولياء الشيطان لابن  
 تيمية، قواعد التحديث من فتون مصطلح الحديث للقاسمي، فهرس الأحاديث الصحيحة ودراسة  
 الضعفاء الكبير للعقيلي، مرتبة دكتور عبدالمعطي امين قلبي، سلسلة الأحاديث الصحيحة والموضوعية  
 للأباني اور سلسلة الأحاديث الصحيحة للأباني وغيره میں مذکور ہے۔

ملہ جامع الہدیٰ مع تحفة الأحمدي ج ۴، صفحہ ۱۳۲، حلیۃ الأولیاء لأبی نعیم اصبہانی ج ۴، صفحہ ۱۸۱، ۹۴،  
 ج ۲، صفحہ ۱۱۸، ج ۱۰، صفحہ ۲۸۱، الطبقات الصوفیہ للسمی ج ۱، صفحہ ۱۵۹، اربعین الصوفیہ للماہینی ج ۳، صفحہ ۱،  
 اربعین الصوفیہ لأبی نعیم ج ۱، صفحہ ۶۲، إحصاء علوم الدین للقرظی (مترجم) ج ۳، صفحہ ۲۸، تاریخ بغداد للطیب  
 بغدادی ج ۳، صفحہ ۱۹۱، ج ۵، صفحہ ۴۹، ج ۷، صفحہ ۲۴۲، تاریخ الخیر بخاری ج ۴، صفحہ ۳۵۴، الضعفاء  
 الكبير للعقيلي ج ۴، صفحہ ۱۲۹، الکامل فی الضعفاء لابن عدی ج ۱، صفحہ ۲۲۰، الجوزی لابن جان ج ۳، صفحہ ۳۲،  
 میزان الاعتدال للذہبی ج ۴، صفحہ ۷۱، صفحہ الضعفاء لابن الجوزی ج ۲، صفحہ ۱۲۴، تفسیر ابن جریر ج ۱۴،  
 صفحہ ۳۲، ۳۱، تفسیر ابن کثیر ج ۳، ۳، ۳، الجوزی حسن بن عوف (بعدم تید صفحات)، الأمثال لأبی الشیخ  
 صفحہ ۱۲۴-۱۲۸، الفوائد المنهارة لشمس ج ۲، صفحہ ۲۲۹، جامع العلم لابن عبدالبر ج ۱، صفحہ ۱۹۴، المنقح من  
 مسوغات بروغنیار القندی ج ۲، صفحہ ۳۲-۱۲۷، جمع الروايات المشيخة ج ۱۰، صفحہ ۲۴۸، جلیسین من الامالی لابن  
 بشران صفحہ ۲۱۰-۲۱۱، طبقات اصباہینین لأبی الشیخ، صفحہ ۲۲۳، ۲۲۴، کنز الثمین لأبی الفضل القاری حمویث  
 ۱۵۵، الجامع الكبير للسيوطي ج ۱، صفحہ ۱۷، الجامع الصغير حديث ۱۵۱، ضعيف الجامع الصغير وزيادة للأباني  
 حديث ۱۲۷، الدرر المنتشرة للسيوطي حديث ۹، فيض القدير للنادوي ج ۱، صفحہ ۱۴۲-۱۴۳، تحفة الأحمدي  
 للباركفوري ج ۴، صفحہ ۱۳۲-۱۳۳، أسنى المطالب للحوت بيروني، تميز الطيب للشيباني ج ۳، صفحہ ۱۳،  
 المقامد المستنيرة للسناوي، صفحہ ۱۹، التذكرة في الأحاديث المشتهرة للركشي، صفحہ ۱۸۱-۱۸۲، الآلي المصنوعة في  
 الأحاديث الموضوعية للسيوطي ج ۲، صفحہ ۳۲۹، الموضوعات لابن الجوزي ج ۳، صفحہ ۱۳۴-۱۳۸، تزيية  
 الشريعة المرفوعة لابن عراق الحناني ج ۲، صفحہ ۳۰۵-۳۰۹، كشف الغطاء (باقی حاشیہ صفحہ ۶۱)

کتاب کی اس طویل فہرست سے ہی اس حدیث کی مقبولیت و شہرت کا بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ یہ حدیث متعدد طرق سے وارد ہوئی ہے۔ عموماً اس کو حضرات ابوسعید الخدری، ابوامامہ الباسلی، ابوبریرہ، عبداللہ بن عمر، ثوبان اور انس رضی اللہ عنہم سے مرفوعاً مروی ہونا بیان کیا جاتا ہے۔ انشاء اللہ ذیل میں اس حدیث کے تمام طرق پر سیر حاصل ناقدانہ بحث پیش کی جائے گی۔

## ۱۔ حضرت ابوسعید الخدریؓ کی مرفوع حدیث کا جائزہ

یہ حدیث بطریق عزربن قیس عن عطیہ عن اُبی سعید قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بہ مروی ہے۔ اس طریق کی تخریج حسن بن عرقم نے اپنی ”الجزء“ میں، امام بخاریؒ نے ”التاریخ الکبیر“ میں، امام ترمذیؒ نے اپنی ”المجامع“ میں، امام عقیلیؒ نے ”الاستیعاب“ میں، خطیب بغدادیؒ نے ”تاریخ بغداد“ میں، ابونعیم اصبہانیؒ نے ”حلیۃ الأولیاء“ میں، امام ابن الجوزیؒ نے ”صفۃ الصفوة“ میں، سلمیؒ نے ”الطبقات الصوفیہ“ میں، ابوالشیخ عسکریؒ نے ”الأمثال“ میں، ابن جریرؒ نے اپنی ”تفسیر قرآن“ میں، مالینیؒ نے ”اربعین الصوفیہ“ میں، ابن مردودہؒ نے اپنی ”تفسیر“ میں اور ابن اسنیؒ وغیرہ نے کی ہے۔ علامہ سخاویؒ نے ”المقاصد الحسنیہ“ میں، علامہ شیبانیؒ نے ”تیز الطیب“ میں، علامہ شوکانیؒ نے ”الغوائد المجموعہ“ میں، علامہ مبارکپوریؒ نے ”تختہ الاسود“ میں، علامہ جلوبنیؒ الجراہی نے ”کشف الخفا“ میں اور علامہ ابن کثیرؒ نے اپنی ”تفسیر“ میں بھی اس حدیث کو وارد کیا ہے۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۶۱) و منزل الایاس للعلونی ج ۱، صفحہ ۴۲، الغوائد المجموعۃ للشوکانی ج ۲، صفحہ ۲۴۲-۲۴۳، الفرقان بین اولیاء الرحمن و اولیاء الشیطان لابن تیمیہ ج ۲، صفحہ ۹۹، طبع ریاض، قواعد التحدیث من فنون صطلح الحدیث بحال الدین قاسمی ج ۲، صفحہ ۱۶۵، فرس الأحادیث یصححہ و یراجعہ، الضعفاء الکبیر للعلینی ج ۲، صفحہ ۳۰۲-۲۹۹، سلسلۃ الأحادیث للعلینی ج ۲، صفحہ ۵۰۱، سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ للألبانی ج ۲، صفحہ ۲۹۸-۲۹۹، سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ للألبانی ج ۲، صفحہ ۲۹۸-۲۹۹۔

سلفہ الجزء الحسن بن عرقم بعد قید الصفحات، التاريخ الکبیر للبخاری ج ۲، صفحہ ۲۵۲، جامع الترمذی مع تختہ الاحادیث ج ۲، الضعفاء الکبیر للعلینی ج ۲، صفحہ ۱۲۹، تاریخ بغداد للخطیب ج ۲، (باقی حاشیہ صفحہ ۶۱)

مگر اس طریق میں تمام فساد کی جڑ تابی ” عطیة من سعد بن جنادة العوفی  
الجدلی ابوالحسن الکوئی ” ہے، جس کو امام نسائی نے ” ضعیف “ کہا ہے،  
ابن حجر عسقلانی ” فرماتے ہیں:  
” مدوق لیکن کثیر الخطا ہے، اس میں شیعیت ہے اور وہ مدلس  
بھی ہے۔“

امام ذہبی ” فرماتے ہیں:  
” مشہور ضعیف تابی ہے۔“

ابوحاتم ” فرماتے ہیں:  
” اس کی حدیث بھی جاتی ہے لیکن وہ ضعیف ہے۔“  
سالم المرادی ” کا قول ہے، وہ تشیخ کرتا تھا۔“  
ابن معین ” سے صالح بتلاتے ہیں۔  
امام احمد ” کا قول ہے، کہ ضعیف الحدیث ہے۔  
ہشیم ” عطیہ پر کلام کیا کرتے تھے۔  
امام احمد ” یہ بھی فرماتے ہیں کہ:

” مجھے یہ خبر ملی ہے کہ عطیہ کلبی کے پاس آتا تھا اور اس سے تفسیر میں  
روایات بیان کیا کرتا تھا۔ اس نے کلبی کی کیفیت از خود ابوسعید رکولی تمھے  
چنانچہ جب کلبی وہ کلبی سے روایت کرتا تو یوں کہتا: قَالَ أَبُو سَعِيدٍ  
(امام ذہبی بیان کرتے ہیں) تاکہ لوگ اس وہم میں مبتلا ہو جائیں کہ ابوسعید  
سے مراد ابوسعید اندریٰ ہیں حالانکہ اس کے راوی وہ نہیں ہوتے۔“

(بقرہ حاشیہ صفحہ ۶۰ کا) صفحہ ۲۲۲، عطیة الأودیاء للابی نعیم ج ۱، صفحہ ۲۸۱، سننہ الصفوة، لابن الجوزی ج ۲،  
صفحہ ۱۲۶، الطبقات الصوفیة للسلیمی ج ۱، صفحہ ۱۵۶، ” الأشغال ” للابی الشیخ ج ۲، صفحہ ۱۱۷، التفسیر لابن جریر ج ۱۳،  
صفحہ ۳۱، اربعین الصوفیة للابی نعیم ج ۳، صفحہ ۱، المقاصد الحسنیة للسخاوی ج ۲، صفحہ ۱۹، تیز الطیب الشیبانی ج ۱۳،  
الذوائر المجموعہ للشوکانی ج ۲، صفحہ ۲۳۳، تحفة الأوزی للبارکفوری ج ۲، صفحہ ۱۳۳، کشف الخفاء للعلونی ج ۱،  
صفحہ ۴۲، ” التفسیر ” لابن کثیر ج ۲، پ ۱۳، ج ۳۔

امام نسائیؒ اور ائمہ کی ایک جماعت نے اس کی تضعیف کی ہے۔

امام عقیلیؒ فرماتے ہیں کہ:

”امام ثوریؒ نے بیان کیا کہ میں نے کلبی کو یہ کہتے ہوئے سنا ہے

کہ عطیہ نے میری کنیت ابو سعید رکھ لی ہے“

امام احمدؒ فرماتے ہیں کہ:

”سفیان الثوریؒ عطیہ کی حدیث کی تضعیف کیا کرتے تھے“

یحییٰ بن معینؒ بھی عطیہ کو ضعیف بتایا کرتے تھے“

علامہ ہشامیؒ بیان کرتے ہیں:

”ضعیف ہے لیکن اس کی توثیق کی گئی ہے“

ابن معینؒ نے اس کی توثیق کی ہے لیکن امام احمدؒ اور ایک جماعت نے

اسکو ضعیف بتایا ہے، ضعیف ہے، اور اس کی لچک کے ساتھ توثیق کی

گئی ہے“

امام ابن جبانؒ نے بھی عطیہ کا کلبی کی کنیت ابو سعید مقرر کر کے ”وَقَالَ ابْنُ

سَعِيدٍ“ کے ساتھ اس سے روایت کرنا بیان کیا ہے۔ اور پھر فرماتے ہیں:

”پس اس کے ساتھ احتجاج اور اس کی حدیث کھنا جائز نہیں ہے“

إِلَّا عَلَىٰ جِهَةِ التَّعَضُّبِ“

عتیہ الحوفی کے تفصیل ترجمہ کے لئے ملاحظہ فرمائیں:

(الضعفاء والمتروكون للنسائیؒ، تاریخ یحییٰ بن معینؒ، تاریخ البیہر للبخاریؒ، الضعفاء

البیہر للعقیلیؒ، المبرج والتدیل لابن ابی حاتمؒ، کتاب المجرؤمین لابن جبانؒ، الاکامل فی الضعفاء

لابن عدیؒ، میزان الاعتدال للذہبیؒ، دول الاسلام للذہبیؒ، تہذیب الہتذیب لابن حجرؒ،

تقریب الہتذیب لابن حجرؒ، تعریف اہل القدس لابن حجرؒ، المجموعۃ فی الضعفاء والمتروکین

للسیروان، الطبقات البیہری، سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ للألبانی، سلسلۃ الأحادیث

الصیححۃ للألبانی، معرفۃ الشقائق للعلیؒ، جمع الزوائد للہیثمیؒ، فہر اس، جمع الزوائد للسیوطی الزغلول

اور تحفۃ الأحموزی للہمارکفوریؒ وغیرہ۔

لہ الضعفاء والمتروکون للنسائیؒ ترجمہ ۳۸۱، تاریخ یحییٰ بن معینؒ، ج ۲، صفحہ ۲۰۷، (باقی ماحشرہ صفحہ ۶۳)

ہم اوپر بیان کر چکے ہیں کہ اس روایت میں فساد کی اصل جڑ علیہ العوفی ہے، ایسا محض اس لیے نہیں کہا گیا کہ وہ ”ضعیف“ ہے یا اس میں ”شیعیت“ موجود ہے بلکہ وہ ان عیوب کے ساتھ ”مدرس“ بھی ہے اور اس کی تدلیس کی کو عیبت انتہائی خطرناک ہے جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے کہ ائمہ الجرح والتعدیل کے نزدیک اس نے از خود کلمی کی کینیت ابوسعید مقرر کر لی تھی اور اسی کینیت کے ساتھ وہ مشہور زمانہ کذاب ”کلمی“ سے روایات سن کر انہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے مرسل بیان کر دیتا تھا، جس سے اکثر لوگوں کو یہ گمان پیدا ہو جاتا تھا کہ وہ صحابی رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت ”ابو سعید الخدری“ رضی اللہ عنہ سے روایت کر رہا ہے حالانکہ وہاں ”ابوسعید“ سے مراد کلمی ہوتا تھا۔ اس روایت کی بد قسمتی بھی یہی ہے کہ اس کو ”علیہ العوفی“ نے قرآن کی آیت ”ان فی ذلک لآیات للذمّٰتو لتبیین“ کی تفسیر میں ”ابوسعید“ سے روایت کیا ہے۔ بعض لوگوں کو یہاں بھی ”ابوسعید“ سے وہم ہوا ہے کہ یہ صحابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ”ابوسعید الخدری“ ہیں حالانکہ یہاں بھی اس سے علیہ کی مراد کذاب کلمی ہی ہے۔

چنانچہ امام سیوطیؒ، امام ابن الجوزیؒ، امام ذہبیؒ، علامہ شوکانیؒ، علامہ سخاویؒ، علامہ

- (مقیہ حاشیہ صفحہ ۶۲ کا) تاریخ اکبیر البخاریؒ ج ۷، صفحہ ۸، الضعفاء اکبیر للعقبی ج ۳، صفحہ ۳۵۹، الجرح والتعدیل لابن حاتم ج ۷، صفحہ ۲۸۲، کتاب الجرحین لابن جان ج ۲، صفحہ ۱۷۹، اکمال فی الضعفاء لابن عدی ج ۵، ترجمہ ۲۰۰۷، میزان الاعتدال للذہبی ج ۳، صفحہ ۷۹، تہذیب التہذیب لابن حجر ج ۷، صفحہ ۲۲۲، تقریب التہذیب لابن حجر ج ۲، صفحہ ۲۴، المجموع فی الضعفاء والمتروکین للسیروان صفحہ ۱۸۵۔ ۱۸۶، سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ للألبانی ج ۴، صفحہ ۲۹۹-۳۵۲، ج ۲، صفحہ ۱۵، صفحہ ۲۹۱، ج ۱ صفحہ ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱

محمد اسماعیل جلوبنیؒ، اور علامہ ابن حجر عسقلانیؒ وغیرہ نے اس طریق کو بیان کرتے وقت "ابو سعید الخدریؓ" کے بجائے فقط "ابوسعید" لکھنے پر ہی اکتفا کیا ہے۔ یہ پس معلوم ہوا کہ:

- ۱۔ یہ روایت مزبور نہیں بلکہ مُرسل ہے۔ نیز،
  - ۲۔ اس کی عدم صحت کے لئے اسے عطیہ العوفی کا روایت کرنا ہی کافی ہے۔
- حسن بن عرفہ کے طریق میں عمرو بن قیس الملائی سے روایت کرنے والے راوی کا نام "محمد بن کثیر الکوفی القرظی" ہے۔ یہ شخص بھی اہتمامی مجروح ہے، چنانچہ امام عقیلیؒ فرماتے ہیں،

"اس کی حدیث میں وہم ہوتا ہے"

امام احمدؒ نے اس کی حدیثیں جلادی تھیں۔ اور اس سے راضی نہ تھے

امام بخاریؒ کا قول ہے کہ:

"شکر الحدیث ہے"

بیجی کا قول ہے کہ:

"وہ شیعہ تھا لیکن اس میں کوئی حرج نہیں ہے"

امام ابن حبانؒ فرماتے ہیں:

"یہ ان اشخاص میں سے ایک تھا جو ثقات کی طرف سے ایشائے

مقلوبات بیان کرنے میں منفرد تھے۔۔۔۔۔ اس کے ساتھ کسی بھی حال میں

احتجاج درست نہیں"

امام ذہبیؒ فرماتے ہیں:

"ابن المدینیؒ کا قول ہے کہ، ہم نے اس سے عجائبات سنی ہیں"

ابن عدیؒ فرماتے ہیں کہ:

۱۔ "الموضوعات لابن الجوزی" ج ۳ صفحہ ۱۴۷، الآلی المصنوعۃ للسیوطی" ج ۲ صفحہ ۲۲۹-۲۳۰، میسنان  
الاعتدال للذہبی" ج ۴ صفحہ ۱۱۹، کشف الخفاء للعلوی" ج ۱ صفحہ ۴۲-۴۳،  
والنوائذ الجوزیہ للشوکانی" صفحہ ۲۴۳-۲۴۴۔

”اس کی حدیث کا ضعف واضح ہوتا ہے“

علامہ ہدیشیؒ فرماتے ہیں:

”امام احمدؒ، بخاریؒ اور ابن مہینیؒ وغیرہ نے اس کی تضعیف کی

ہے مگر ابن معینؒ نے اس کی توثیق کی ہے“

ایک جگہ لکھتے ہیں:

”بہت زیادہ ضعیف ہے“

علامہ ابن حجرؒ فرماتے ہیں:

”ضعیف ہے“

علامہ برہان الدین علیؒ فرماتے ہیں:

”امام ابن الجوزیؒ نے حضرت علیؓ کے فضائل میں اس سے ایک

حدیث روایت کرنے کے بعد لکھا ہے کہ اس میں محمد بن کثیرؒ ہے جو شیخ تھا اور

وضع احادیث کے لئے مقہوم ہے“

(محمد بن کثیر اشکوفی کے تفصیلی ترجمہ کے لئے الضعفاء الکبیر للعقلمیؒ، میزان الاعتدال للذہبیؒ،

کتاب الجرحون لابن جانؒ، تاریخ الکبیر للبخاریؒ، تاریخ یحییٰ بن معینؒ، تقریب التہذیب لابن

حجرؒ، کشف الخبیث للعقلمیؒ، الجرح والتعديل لابن ابی حاتمؒ، تاریخ روایت الدوریؒ، الکامل

فی الضعفاء لابن عدیؒ، ”الموضوعات“ لابن الجوزیؒ، مجمع الزوائد للہیثمیؒ، فہارس مجمع الزوائد

للذہول اور سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ للألبانی وغیرہ ملاحظہ فرمائیں)

امام عقلمیؒ نے ”الضعفاء الکبیر“ میں اور امام ذہبیؒ نے ”میزان الاعتدال فی نقد

لہ الضعفاء الکبیر للعقلمیؒ ج ۲ صفحہ ۱۲۹، میزان الاعتدال للذہبیؒ ج ۲ صفحہ ۱۱۷، کتاب الجرحون لابن جانؒ ج ۲

صفحہ ۲۸۷، تاریخ الکبیر للبخاریؒ ج ۱ صفحہ ۷۱۷، تاریخ یحییٰ بن معینؒ ج ۲ صفحہ ۵۳۴، تقریب التہذیب

لابن حجرؒ ج ۲ صفحہ ۲۰۳، کشف الخبیث للعقلمیؒ صفحہ ۲۰۱، ”الجرح والتعديل“ لابن ابی حاتمؒ ج ۲ صفحہ ۶۸،

تاریخ روایت الدوریؒ ج ۲ صفحہ ۲۳۳، ”الموضوعات“ لابن عدیؒ ج ۳ صفحہ ۹۳، ”الموضوعات لابن الجوزیؒ ج ۱

صفحہ ۲۳۹، مجمع الزوائد للہیثمیؒ ج ۱ صفحہ ۱۱۳، ج ۲ صفحہ ۱۱۰، ج ۳ صفحہ ۱۱۸، ج ۴ صفحہ ۱۱۹، ج ۵ صفحہ ۱۲۵، ج ۶ صفحہ ۱۳۲، فہارس مجمع

الزوائد للذہول ج ۳ صفحہ ۳۹۳، ”سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ“ للألبانی ج ۲ صفحہ ۷۸۔



الترہال میں اس حدیث کو نقل کرنے کے بعد اسے محمد بن کثیر انکونی القرظی کی منکرات میں سے شمار کیا ہے۔ امام ابن الجوزی نے محمد بن کثیر کے اس طریق کو اپنی کتاب "الموضوعات" میں بیان کرنے کے بعد تحریر فرمایا ہے:

"ابوسعید کی حدیث میں محمد بن کثیر کا عرو کے ساتھ تفرود ہے"

امام احمد فرماتے ہیں:

"ہم نے اس کی احادیث جلا ڈالی تھیں"

علی بن المدینی کا قول ہے کہ:

"ہم نے اس سے عجائبات نکھیں اور اس کی بہت زیادہ تضعیف

کی ہے"

علامہ ابن عراق الکفافی "تنزیہ الشریعہ المرفوعہ" میں اس حدیث کی نسبت لکھتے

ہیں کہ:

"اس میں محمد بن کثیر بہت زیادہ ضعیف ہے"

ہاں ہی طرح امام جلال الدین سیوطی نے بھی "اللآلی المصنوعہ فی الأحادیث الموضوعہ"

میں اس طریق میں محمد بن کثیر کے تفرود اور ضعف کا تذکرہ کیا ہے لیکن آں رحمہ اللہ امام ابن الجوزی پر تعجب کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

"ابوسعید کی حدیث کی تخریج بخاری نے اپنی تاریخ میں بطریق الغریبی

حدثنا سفیان عن عمرو بن قیس بہ کی ہے اور ترمذی نے بطریق

احمد بن ابی الطیب حدثنا مصعب بن سلام عن عمرو بن قیس

بہا کی ہے۔ ان دونوں طرق میں محمد بن کثیر کا تفرود نہیں ہے اور ابو حاتم فرماتے

ہیں کہ 'مصعب عمل صدق ہے، ابن معین نے اس کی توثیق کی ہے۔ ایک

مرتبہ فرمایا کہ 'وہ شیعہ ہے، لیکن اس میں کوئی حرج نہیں ہے کیونکہ اس کے

۱۔ الشفاہ بکیر بعقل ج ۲، صفحہ ۱۲۹ و میزان الاعتدال للذہبی ج ۲ صفحہ ۱۰۷۔

۲۔ "الموضوعات" لابن الجوزی ج ۳ صفحہ ۱۳۷۔

۳۔ تنزیہ الشریعہ المرفوعہ لابن عراق ج ۲ صفحہ ۲۰۵۔

متابعت پائی جاتی ہے۔ ابن مردودہؒ نے اپنی تفسیر میں محمد بن مروان عن عمرو بن عیسٰی سے روایت کرنے میں متابعت رکھا ہے۔ ابو نعیمؒ نے اس کی تخریج اپنی کتاب الطب میں بطریق جعفر بن محمد بن الحسین الخزاز الکوفی سے حَدَّثَنَا ابِي حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ أَبِي جَعْفَرٍ حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ الْحَسَنِ عَنْ أَبِي لَيْثَةَ عَنْ عَطِيَّةَ عَنْ ابْنِ سَعِيدٍ بِهِ كَيْفَ

”اللائی المصنوعہ“ میں مذکور اس تعقب کو علامہ ابن عراق السکانیؒ نے بھی ”تذریۃ الشریعہ المرفوعہ“ میں نقل کیا ہے۔

لیکن امام سیوطیؒ شاید اپنے جوش تعقب میں یہ بھول گئے ہیں کہ ان کے بیان کردہ ہر طریق (جو محمد بن کثیر کے تفرقہ پاک ہیں) میں فساد کی اصل جڑ ”علیہ العوفی“ ضرور موجود ہے اور وہ ابو سعید الخدریؒ سے نہیں بلکہ ”ابو سعید الخلبی“ سے اس حدیث کی روایت کرتا ہے۔ جہاں تک ترمذیؒ کے طریق میں ”مصعب بن سلام“ کی توثیق کا تعلق ہے تو راوی مصعب بن سلام التیمی الکوفی تزیل بغداد کی نسبت امام ذہبیؒ فرماتے ہیں:

”علی بن المدینیؒ نے اسے ضعیف بتایا ہے۔ جبکہ ابو حاتمؒ اسے عمل صدق قرار دیتے ہیں۔ اس کی نسبت ابن عیینہؒ کے دو اقوال مشہور ہیں۔ ابن حبانؒ فرماتے ہیں کہ:

”کثیر الغلط ہے لہذا اس کے ساتھ کوئی جمع نہیں ہے۔“

امام ابن حجر عسقلانیؒ فرماتے ہیں:

”صدق ہے لیکن اس کو دویم زہتاب ہے۔“

(تفصیلی ترجمہ کے لئے معرفۃ اشقات للعلیؒ، تقریب التہذیب لابن حجرؒ، تہذیب التہذیب)

۱۔ اللائی المصنوعہ للسیوطیؒ ج ۲ صفحہ ۳۲۹-۳۳۰۔

۲۔ تذریۃ الشریعہ المرفوعہ لابن عراقؒ ج ۲ صفحہ ۳۰۵۔

الہتذیب لابن حجر، تاریخ بغداد للخطیب کتاب الجرحین لابن جان، میزان الاعتدال للذہبی، الضعفاء للبخاری، التعلی، تاریخ البیہار للبخاری اور تحفۃ الأحموزی للبارکفوری وغیرہ ملاحظہ فرمائیں۔  
 ترمذی کے اس طریق میں ایک دوسرا راوی احمد بن ابی الطیب البغدادی ابوسیمان المرزوی ہے جو مصعب بن سلام سے روایت کرتا ہے۔ مگر وہ بقول حافظ ابن حجر عسقلانی "صدق حافظ تو ہے مگر اس سے اغلاط بھی مروی ہیں۔ جس کی وجہ سے ابوحاتم نے اس کی تضعیف کی ہے صحیح بخاری میں اس سے مروی صرف ایک حدیث بصورت تالیف موجود ہے"

امام ذہبی فرماتے ہیں:

"اس کی توثیق کی گئی ہے، صرف ابوحاتم نے اس کی تضعیف

کی ہے"

اور الوزرعہ کا قول ہے کہ:

"وہ عمل صدق ہے"

(تفصیلی ترجمہ کے لئے تقریب الہتذیب لابن حجر، ہتذیب الہتذیب لابن حجر، معرفۃ الرواۃ للذہبی، "اکاشفت فی معرفۃ من لہ روایۃ فی الکتب الستۃ للذہبی، میزان الاعتدال للذہبی، تحفۃ الأحموزی للبارکفوری اور "ہدی" وغیرہ ملاحظہ فرمائیں۔)  
 پیش نظر سند کے مندرجہ بالا ان دونوں راویوں کے متعلق کتب الجرح والتعدیل میں اگرچہ کوئی سخت جرح مذکور نہیں ہے لیکن چونکہ وہ داہمہ اور کثرت سے مفاظہ کا شکار

۱۵ معرفۃ اشاعت للعلی ج ۲ صفحہ ۲۸۰، تقریب الہتذیب لابن حجر ج ۲ صفحہ ۲۵۱، ہتذیب الہتذیب لابن حجر ج ۱۰ صفحہ ۱۶۱، تاریخ بغداد للخطیب ج ۱۳ صفحہ ۱۹، کتاب الجرحین لابن جان ج ۲ صفحہ ۲۸، میزان الاعتدال للذہبی ج ۲ صفحہ ۱۲، الضعفاء للبخاری ج ۲ صفحہ ۱۹۵، تاریخ البیہار للبخاری ج ۲ صفحہ ۳۵۲، تحفۃ الأحموزی للبارکفوری ج ۲ صفحہ ۱۳۲۔

۱۶ تقریب الہتذیب لابن حجر ج ۱ صفحہ ۱۱، میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ صفحہ ۱۱۲، معرفۃ الرواۃ للذہبی ج ۵۸، ہتذیب الہتذیب لابن حجر ج ۱ صفحہ ۲۵، "اکاشفت فی معرفۃ من لہ روایۃ فی الکتب الستۃ للذہبی" ج ۱ صفحہ ۶۰، تحفۃ الأحموزی للبارکفوری ج ۲ صفحہ ۱۳۲ و "ہدی" ج ۲ صفحہ ۱۱۳۔

رہتے ہیں لہذا باوجود صدوق ہونے کے ان کو بصورت متابعت زیادہ سے زیادہ ”حسن الحدیث“ کہا جاسکتا ہے

شیخ ابوالفضل الغاری نے ”کنز الشیخین“ میں اور علامہ محمد جمال الدین قاسمی نے ”قواعد الحدیث“ وغیرہ میں بھی اس کی صحت بیان کی ہے مگر اس سلسلہ میں یقیناً اس سے خطا برز رہی ہوئی ہے۔ افسوس تو امام ابن تیمیہؒ جیسے حقیقی وقت پر ہوتا ہے کہ جنہوں نے اس حدیث کو مومنین کی توصیف میں نقل کرتے ہوئے فرمایا ہے:

”----- پس یہ لوگ مومنوں میں ہیں کہ جن کے لئے ایک حدیث

جسے ترمذی نے ابوسعید الخدریؓ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم روایت کیا ہے،

میں آیا ہے، اَتَقْوُوا فِرَاسَةَ الْمُؤْمِنِينَ فَإِنَّهَا يَنْظُرُ بِنُورِ اللَّهِ“

امام ترمذیؒ فرماتے ہیں کہ:

”یہ حدیث حسن ہے“

حالانکہ امام ترمذیؒ نے اس حدیث کو ”حسن“ کے بجائے ”غریب“ قرار دیا ہے چنانچہ فرماتے ہیں:

”هَذَا حَدِيثٌ غَرِيبٌ لَا نَعْرِفُهُ إِلَّا مِنْ هَذَا

الْوَجْهِ“

امام عقیلیؒ نے اس حدیث کو عمرو بن قیس الملائی کے ایک دوسرے طریق سے

بھی ”قَالَ كَانَ يُقَالُ: فَذِكْرًا“ کے ساتھ روایت کیا ہے۔ جملا اس طرح ہے:

” حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ عُمَرَ بْنِ عَثْمَانَ بْنِ صَالِحٍ حَدَّثَنَا حَرْمَلَةُ بْنُ يَحْيَى

حَدَّثَنَا ابْنُ وَهَبٍ حَدَّثَنَا سَفِيَانُ عَنْ عَمْرِو بْنِ قَيْسِ الْمَلَائِيِّ

قَالَ كَانَ يُقَالُ اَتَقْوُوا فِرَاسَةَ الْمُؤْمِنِينَ الخ“

۱۔ کنز الشیخین ابوالفضل الغاری حدیث ۵۵۔

۲۔ قواعد الحدیث من فنون مصطلح الحدیث للقاسمی ۱۶۵۔

۳۔ الفرقان بین اولیاء الرحمن وأولیاء الشیطان لابن تیمیہؒ صفحہ ۹۶۔

۴۔ جامع الترمذیؒ صحیح تحفۃ الأحرار ج ۲ صفحہ ۱۳۲۔

اس طریق کے متعلق خود امام عقیلیؒ فرماتے ہیں،  
 ”وَهَذَا أُوْلَىٰ“

اور خلیب بغدادیؒ امام عقیلیؒ سے نقل فرماتے ہیں،  
 ”هُوَ الْقَوَائِمُ وَالْأَوَّلُ وَهُمْ“

اس حدیث کو امام ذہبیؒ نے محمد بن کثیر الکوفی القرشی کے ترجمہ میں اس کی مناکیر بیان کرتے ہوئے آگے ذکر کیا ہے، امام ابن الجوزیؒ نے اسے اپنی کتاب ”الموضوعات“ میں وارد کیا ہے، مگر اس پر کوئی کلام نہیں کیا، علامہ سخاویؒ اور علامہ سیوطیؒ نے اس روایت کے متعلق خلیب کا قول نقل کیا ہے کہ:  
 ”یہ طریق محفوظ ہے“

علامہ ابن عراق اکتافیؒ نے بھی اس طریق کو ”محموظ“ قرار دیا ہے۔

## ۲۔ حضرت ابوامامہؓ الباطلی کی مرفوع حدیث کا جائزہ:

یہ حدیث بطریق بجز بن ہبل، حَدَّثَنَا أَبُو صَالِحٍ عَيْنُ اللَّهِ بْنِ صَالِحٍ حَدَّثَنِي معاوية بن صالح عن راشد بن سعد عن ابی امامة الباطلی قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم به مروی ہے۔ اس کی تخریج طبرانی، مروی اور صوفی حکیم ترمذی نے اپنی ”الناوار“ وغیرہ میں کی ہے۔ طبرانی کے ابن عدیؒ نے ”الکامل فی الضعفاء“ میں، خلیب بغدادیؒ نے اپنی ”تاریخ“ میں، ابو نعیمؒ نے ”حلیۃ الأولیاء“ میں، عبدالرحمن بن نصر الدمشقیؒ نے ”الغوامد“ میں، حافظ ضیاء المقدسیؒ نے ”المنتقى“

۱۔ الضعفاء بحیر العقیل ج ۲ صفحہ ۱۲۹۔

۲۔ تاریخ بغداد للخبیب ج ۳ صفحہ ۹۱۔

۳۔ میزان الاعتدال للذہبی ج ۲ صفحہ ۱۷۔

۴۔ الموضوعات لابن الجوزی ج ۳ صفحہ ۱۷۸۔

۵۔ القاسد الحسنة للسخاوی صفحہ ۱۹، اللآلی المصنوعة للسيوطی ج ۲، صفحہ ۲۳۰۔

۶۔ تزیینة الشریعة المرفوعة لابن عراق ج ۲ صفحہ ۳۰۵-۳۰۶۔

من مسومات بمرود" میں اور حافظ ابن عبدالبر نے "جامع العلم" وغیرہ میں اس کو روایت کیا ہے۔ علامہ سخاوی نے "المقاصد الحسنة" میں، علامہ مبارک کویسی نے "مختار الأثری" میں، علامہ ہدیشی نے "معجم الزوائد" میں، علامہ زکشی نے "الذکر فی الأحادیث المشہرة" میں، علامہ شوکانی نے "الفوائد الجویزہ" میں اور علامہ جملونی نے "کشف الخفاء" وغیرہ میں اس کو وارد کیا ہے۔

اس حدیث کے متعلق علامہ زکشی طبرانی سے نقل فرماتے ہیں:

"اس حدیث کو اس سند کے سوا اور کسی مرفوع کے ساتھ روایت نہیں کیا گیا ہے۔ اس میں معاویہ بن صالح کا تفرؤ ہے۔"

اسی طرح ابن عدی فرماتے ہیں:

"مجھے علم نہیں کہ اس حدیث کو کسی بخاری یا راشد بن سعید سے بغیر معاویہ کے روایت کیا ہو اور اس سے ابو صالح روایت کرتا ہے جو مسند کے نزدیک مستقیم الحدیث ہے۔ بجز اس کے کہ اس کی احادیث کی آسانید اور متون میں اغلاط واقع ہوتی ہیں لیکن کسی نے اس پر کذب کا نہیں لگایا ہے۔"

اس حدیث کو امام ابن الجوزی نے بھی اپنی "الموضوعات" میں وارد کیا ہے اور فرماتے ہیں:

"ابو امامہ کی حدیث میں عبداللہ بن صالح یعنی کاتب التیث ہے۔"

۱۔ الکامل فی الضعفاء لابن عدی ج ۱ صفحہ ۲۲۰، تاریخ بغداد للطیب ج ۵ صفحہ ۹۹، طلیح الأولیاء لابن نعیم ج ۶ صفحہ ۴۸، "الفوائد للہشقی" ج ۲ صفحہ ۲۲۹، "المتقی من مسومات بمرود للقدسی" ج ۲ صفحہ ۳۲-۳۳، جامع العلم لابن عبدالبر ج ۱ صفحہ ۱۹۹، المقاصد الحسنة للسخاوی ج ۱ صفحہ ۱۹، مختار الأثری لمبارک کویسی ج ۲ صفحہ ۱۳۳، معجم الزوائد و منبع الفوائد للہدیشی ج ۱ صفحہ ۲۶۸، "الذکر فی الأحادیث المشہرة للزکشی" صفحہ ۱۸۱-۱۸۲، الفوائد الجویزہ للشوکانی ج ۲ صفحہ ۲۳۳، کشف الخفاء و ذیل الأبواب عما اشہر من الحدیث العلیا لستہ الناس للجلونی ج ۱ صفحہ ۴۲۔

۲۔ الذکر فی الأحادیث المشہرة للزکشی ج ۱ صفحہ ۱۸۵-۱۸۲۔

۳۔ الکامل فی الضعفاء لابن عدی ج ۱ صفحہ ۲۲۰۔

امام احمدؒ فرماتے ہیں کہ:

”وہ کچھ بھی نہیں ہے۔“

ابن جانؒ کا قول ہے کہ:

”تعمات کی طرف سے ایسی احادیث روایت کرتا ہے جو اثبات

کی حدیث میں سے نہیں ہوں گے۔“

لیکن علامہ جلال الدین سیوطیؒ اس حدیث کو ”اللآلی المصنوعۃ فی الأحادیث الموضوعۃ“

میں وارد کرنے کے بعد امام ابن الجوزیؒ پر تعقب کرتے ہوئے رقمطراز ہیں:

”ابو امامہ کی حدیث میں تفرود ہونے کے باوجود وہ حسن کی شرط پر

ہے اور اس کے راوی عبداللہ بن صالح میں کوئی تخرج نہیں ہے۔“

علامہ ابن عراقؒ نے بھی ”تنزیہ الشریعۃ المرفوعۃ“ میں علامہ سیوطیؒ کے

تعقب سے اپنی موافقت ظاہر کی ہے۔

علامہ ہیشمیؒ نے بھی اس حدیث کی اسناد کو ”حسن“ بتایا ہے۔

لیکن میرے نزدیک واقعہ یہ ہے کہ اس حدیث کا ”حسن“ کی شرط پر ہونے کا

دعویٰ قطعی باطل ہے۔ اس کے ”ضعف“ کی کئی علیتیں ہیں مثلاً۔

۱۔ بکر بن ہبل الدیمیاطی کا عبداللہ بن صالح کا تب الیقث کے ساتھ تفرود۔

۲۔ بکر بن ہبل کا ضعیف ہونا، اور

۳۔ عبداللہ بن صالح کا تب الیقث کا کثیر الغلط اور مغضل ہونا۔

بکر بن ہبل الدیمیاطی ابو محمد کے متعلق امام ذہبیؒ فرماتے ہیں:

”امام نسائیؒ کا قول ہے کہ، ضعیف ہے۔“

علامہ ہیشمیؒ اور علامہ شیخ محمد ناصر الدین الألبانی حفظہ اللہ نے بھی بکر بن ہبل کے

۱۔ الموضوعات لابن الجوزیؒ ج ۳ صفحہ ۱۴۷۔

۲۔ اللآلی المصنوعۃ لسیوطیؒ ج ۲ صفحہ ۳۳۰۔

۳۔ تنزیہ الشریعۃ المرفوعۃ لابن عراقؒ ج ۲ صفحہ ۲۰۶۔

۴۔ مجمع الزوائد لہیثمیؒ ج ۱۰ صفحہ ۲۶۸۔

”ضعف“ کی طرف اشارہ کیا ہے۔

(تفصیلی ترجمہ کے لئے میزان الاعتدال للذہبی، مجمع الزوائد للہیثمی، فہمئیں، مجمع  
الزوائد للزغلول اور سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ للألبانیؒ وغیرہ کی طرف رجوع  
فرمائیں)۔

اس سند کا دوسرا مجروح راوی عبد اللہ بن صالح ابو صالح صاحب الیثبہ ہے جس  
کی نسبت امام ذہبیؒ فرماتے ہیں:

”وہ صاحب حدیث و علم ہے۔ لیکن اسے پاس مناکیر ہیں“  
عبد الملک بن شیبہؒ کا قول ہے کہ:

”ثقة مأمون ہے“

امام احمد بن حنبلؒ فرماتے ہیں کہ:

”پہلے وہ حدیث کو سختی کے ساتھ پکڑنے والا تھا لیکن اپنی آخری عمر  
میں فساد کا شکار ہو گیا تھا“

ابو حاتمؒ کا قول ہے کہ:

”مدوق ہے“

ابوزرؒ کا قول ہے کہ:

”میرے نزدیک کسی نے اس پر کذب بیانی کا اعتماد نہیں کیا ہے،

پس وہ حسن الحدیث ہے“

احمد بن صالحؒ فرماتے ہیں:

”منہم اور لا شیئی یعنی یہ ہے“

صالح جزیرہ کا قول ہے کہ:

”ابن معینؒ اس کی توثیق کرتے تھے۔ لیکن میرے نزدیک وہ حدیث

لہ میزان الاعتدال للذہبیؒ ج ۱ صفحہ ۳۴۵، مجمع الزوائد و منبع الفوائد للہیثمیؒ ج ۲ صفحہ ۱۰۰-۲۹۹، ج ۵  
صفحہ ۲۶، ج ۱۰ صفحہ ۴۴، ۳۵۴، ۳۸۶، فہمئیں مجمع الزوائد للزغلول ج ۷ صفحہ ۲۵۹، سلسلۃ الأحادیث  
الضعیفۃ والموضوعۃ للألبانیؒ ج ۳ صفحہ ۳۳، ۱۲۷۔



میں کذب سے کام لیتا ہے“

امام نسائیؒ نے فرمایا کہ:

”ثقة نہیں ہے“

ابن المدینیؒ فرماتے ہیں کہ:

”میں اس سے کوئی بھی روایت نہیں لیتا“

ابن جبانؒ فرماتے ہیں کہ:

”فی نفسہ صدوق ہے۔ اس کی جن احادیث میں مناکیر ہوتی ہیں وہ

اس کے بڑوسی کی طرف سے ہوتی ہیں (جو اس سے خاصیت کی بناء پر

اس کے خط میں جھوٹی احادیث رکھ کر اس کے گھر میں ڈال دیا کرتا تھا۔

لیکن ابوصالح اس میں تیز نہ کر پاتا تھا)۔“

ابن عدیؒ کا قول ہے کہ:

”میرے نزدیک وہ مستقیم الحدیث ہے اگرچہ اس کی اسانید اور متون

میں غلط چیزیں واقع ہیں“

امام ذہبیؒ فرماتے ہیں:

”امام بخاریؒ نے اس سے صحیح میں روایت لی ہے لیکن وہ تدلیس

کرتا ہے“

امام نسائیؒ نے اس کو اپنی کتاب ”الضعفاء والمتروکون“ میں وارد کیا ہے اور فرماتے

ہیں کہ:

”وہ ثقة نہیں ہے“

امام ابن جبانؒ کتاب ”المجروحین“ میں اس کی نسبت فرماتے ہیں:

”بہت زیادہ منکر الحدیث ہے۔ اثبات سے ایسی چیزیں روایت

کرتا ہے جو ثقافت کی حدیث کے مشابہ نہیں ہوتیں۔ اس کے پاس

کثرت کے ساتھ ایسی مناکیر ہیں جنہیں وہ ائمہ مشاہیر کی ایک قوم کے

ساتھ روایت کرتا ہے۔ وہ فی نفسہ صدوق ہے“

علامہ ہبشیؒ فرماتے ہیں:

” ایک جماعت نے اس کی توثیق کی ہے جبکہ دوسروں نے اسکی

تضعیف کی ہے“

ایک مقام پر لکھتے ہیں:

”جہوں نے اس کی تضعیف کی ہے حالانکہ عبد الملک بن شعیب

نے اسے ثقہ مامون بتایا ہے“

اور حافظ ابن حجرؒ فرماتے ہیں:

”مدوق مگر کثیر الغلط ہیں جیسا کہ اس کی کتاب سے ثابت ہے

۔۔۔۔ اور اس میں غفلت بھی موجود ہے“

(عبد اللہ بن صالح ابوصالح صاحب الیث کے تفصیلی ترجمہ کے لئے ”الضعفاء

والمترکون“ للنسائیؒ، تاریخ الخیر البخاریؒ، الضعفاء الجیرؒ، للعقیلؒ، المرحم والتعدیل“ لابن

ابی حاتمؒ، کتاب الجردین لابن جبانؒ، اکمال فی الضعفاء لابن عدیؒ، میزان الاعتدال للذہبیؒ،

تہذیب التہذیب لابن حجرؒ، المجموع فی الضعفاء والمترکین للسیرانیؒ، مجمع الزوائد للہیثمیؒ،

فہارس مجمع الزوائد للزغلول، تحفہ الأئذی للبارکنوسیؒ، سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ

للألبانی اور سلسلۃ الأحادیث الصحیحۃ للألبانی وغیرہ کی طرف رجوع فرمائیں۔)

جب معلوم ہو چکا کہ عبد اللہ بن صالح ابوصالح صاحب الیث حدیث کی اسانید

اور مقول میں کثرت کے ساتھ غلطیاں کرتا ہے، اس میں غفلت بھی موجود ہے جو کسی معمولی

۱۔ الضعفاء والمترکون للنسائیؒ صفحہ ۳۳۲، تاریخ الخیر البخاریؒ ج ۵ صفحہ ۱۱۲۱، الضعفاء الجیر للعقیلؒ

ج ۲ صفحہ ۲۶۷، المرحم والتعدیل لابن حاتمؒ ج ۵ صفحہ ۸۶، کتاب الجردین لابن جبانؒ ج ۲ صفحہ ۴۰، اکمال

فی الضعفاء لابن عدیؒ ج ۴ صفحہ ۱۵۲۲، میزان الاعتدال للذہبیؒ ج ۲ صفحہ ۴۴۰، تہذیب التہذیب لابن حجرؒ

ج ۵ صفحہ ۲۵۸، المجموع فی الضعفاء والمترکین للسیرانیؒ صفحہ ۱۴۲، مجمع الزوائد للہیثمیؒ ج ۱ صفحہ ۶۲، ج ۲ صفحہ ۷۷،

ج ۴ صفحہ ۲۳۳، ۱۵۳، ج ۵ صفحہ ۲۸۱، فہارس مجمع الزوائد للزغلول ج ۳ صفحہ ۳۳۲، تحفہ الأئذی للبارکنوسیؒ

ج ۲ صفحہ ۱۵، سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ للألبانی ج ۱ صفحہ ۲۲۸، ۲۹۲، ۴۵، ج ۲ صفحہ ۱۹۱،

صفحہ ۲۷، ج ۳ صفحہ ۸۱، ۸۴، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳

فزعیت کی نہیں ہے بلکہ وہ اپنی کتب میں احادیثِ مقفلہ تک کو داخل کر دیتا ہے اور ان کی حقیقت کو نہیں پہچانتا۔ مزید اس سے مناکیر بھی مروی ہیں تو ایسی حالت میں اسے راوی کے متعلق علامہ سیوطیؒ اور علامہ ابن عراقؒ انکشافیؒ وغیرہ کا یہ کہنا کس طرح درست ہو سکتا ہے کہ:

”اس میں کوئی حرج نہیں ہے۔“

یا اسی طرح علامہ ہبیشیؒ، علامہ سیوطیؒ اور علامہ ابن عراقؒ وغیرہ کا یہ فرمانا کہ:

”یہ حدیث حسن کی شرط پر لمبے ہے؟“

(جباری ص ۷)

## ابھی تک اس کی حسرت ہے

عبدالرحمن عاجز مالیر کوٹلوی

تو راحت ہی راحت ہے	اگر صبر و قناعت ہے
لڑائی ہے عداوت ہے	تکبر کا مال اکثر
داوا کج ظلوت ہے	ہزاروں رنج جلوت کا
اسی میں تیری رفعت ہے	خدا کے سامنے جھک جا
گناہوں کی حقوت ہے	یہ تیرے دل کی بے چینی
شرافت کی علامت ہے	بیشہ خندہ رُو رونا
سرِ محشر فضیحت ہے	مال عشرت دنیا
محبت کی کرامت ہے	دلوں کو فتح کر لینا
الہی تیری قربت ہے	نعیمِ غلہ سے افضل
ابھی تک اس کی حسرت ہے	دینے میں جو دکھا ہے

اجل ہے گھات میں تیرے  
تو عاجز محو غفلت ہے

ڈاکٹر ابو جابر عبداللہ دامانوی

## شُرک کی بنیاد ”ایک متنازع روایت“

روایت ہے کہ امام بخاری اس بات کے قائل ہیں کہ جب کسی کا بھروسہ ہو جائے تو یا ”محمد“ صلی اللہ علیہ وسلم کے تو اس کا پاؤں درست ہو جائے گا۔

الفاظ یہ ہیں

”بَابُ مَا يَقُولُ الرَّجُلُ إِذَا أَخَذَتْ رِجْلَهُ“

یعنی باب ہے کہ آدمی پاؤں سے ہو جائے تو کیا کہے؟ حضرت عبدالرحمن بن سعید بیان کرتے ہیں کہ ابن عمر رضی اللہ عنہما کا پاؤں سن ہو گیا، تو ایک شخص نے ان سے کہا جو آدمی آپ کو سب سے زیادہ محبوب ہو اس کا نام لیجئے انہوں نے کہا ”یا محمد“ صلی اللہ علیہ وسلم (اردو ترجمہ ادب المفرد، ص ۲۸۱ اردو ترجمہ نہیں اکیڈمی کراچی)۔۔۔۔۔ ادب المفرد کے دوسرے نسخے میں حرف نون ”یا“ مذکور نہیں ہے۔ یعنی صرف ”محمد“ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ (الدر المنثور جلد ۱۶۰ صفحہ ۲)

اول تو بلاشبہ خدا“ یہ روایت ضعیف ہے کیوں کہ اس کی سند میں ابواسحق السیسی اور سفیان ثوری مولس راوی موجود ہیں۔ اور محدثین کا اس پر اتفاق ہے کہ مدلس راوی جب ”عن“ سے روایت کرے گا تو اس کی روایت ضعیف ہوگی۔ کیوں کہ مدلس کا ”عن“ سے روایت کرنا طحاوی قاعدہ ہے۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ فرمائیں جناب زبیر علی زئی صاحب کا مضمون ”تین روایات کی تحقیق“ (ہفت روزہ الاعتصام لاہور ۸ نومبر ۱۹۹۱)

ضعیف ہونے کے باوجود بھی اس روایت کا وہ مفہوم نہیں ہے جو سمجھا گیا ہے کیونکہ اس روایت میں ”محمد“ صلی اللہ علیہ وسلم پکارنے اور مدد طلب کرنے کے لئے استعمال نہیں ہوا ہے بلکہ یاد کرنے کے لئے استعمال ہوا ہے۔ جیسا کہ اس حدیث کے الفاظ بتاتے ہیں، ”اِنَّهُ كَوْنًا حَسَبَ النَّاسِ وَالنَّكْيَ“ یعنی جو شخص سے تم سب سے زیادہ محبت کرتے ہو اسے یاد کرو۔ اور یہ ایک نفسیاتی علاج ہے کیوں کہ پاؤں کا سن ہونا خون کی گردش رکنے کی وجہ سے ہوتا ہے اور انسان کو جو شخص محبوب ہو اس کا ذکر آتے ہی خون کی گردش

تیز ہو جاتی ہے اور اس طرح پاؤں ناسن ہوتا ختم ہو جاتا ہے۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ فرمائیں جناب حافظ صلاح الدین یوسف صاحب حفظہ اللہ کا مضمون ”نداء غیر اللہ شرک و بدعت ہے یا نہیں؟“ (۲- ربیع الاول ۱۴۱۲ھ صفحہ ۱۳، ۱۴) چنانچہ مولانا روم نے بھی اپنی مشوری میں ایک واقعہ اس کی تائید میں اس طرح بیان کیا ہے۔ کہ شہزادہ جسے حکماء نے لا علاج بیمار قرار دئے دیا تھا۔ اور کسی حکیم کو اس کی بیماری کا اصل سبب دریافت نہیں ہو رہا تھا۔ بادشاہ نے انتہائی تلاش کے بعد ایک حکیم کو بلوا کر شہزادے کا علاج کروانا چاہا۔ تو حکیم شہزادے کی نبض ہاتھ رکھ کر مختلف لڑکیوں کے نام لینا شروع کر دیئے ٹھیک اس وقت جب اس لڑکی کا نام لیا گیا جس سے وہ محبت کرتا تھا تو گردش خون تیز ہونے کی وجہ سے اس کی نبض تیز ہو گئی۔ اس طرح حکیم نے شہزادے کی مرض کا اصل سبب معلوم کر کے بادشاہ کو بتادیا۔

یہ واقعہ اس بات کی ٹھوس دلیل ہے کہ اس روایت میں ”ندا“ کے بعد اپنی سب سے زیادہ محبوب شخصیت کو ہی یاد کرتا ہے۔ ”یا“ کا اضافہ بے معنی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ مصائب و مشکلات میں اللہ تعالیٰ کے علاوہ کسی نبی یا ولی کو مدد کے لئے پکارنا اور یہ سمجھنا کہ وہ ہماری مشکلات یا بیماری کو دور کرنے پہ قادر ہے۔ بلاشبہ یہ فعل شرک ہے اور اس کا مرتکب۔۔۔ یقیناً شرک ہے جس کی بخشش ناممکن ہے۔ اللہ تعالیٰ کا دودلوک فیصلہ ہے۔

### اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی مدد گری نہیں سکتا

قرآن حکیم میں ایک جگہ نہیں۔ ایک اسلوب میں ہی نہیں بلکہ مختلف مقامات اور الگ الگ اسلوب میں انسان کو یہ بات سمجھائی ہے کہ اللہ کے سوا تمہاری مدد کوئی نہیں کر سکتا ہے۔

ایک جگہ ارشاد ہے وَمَا لِنَنْصُرَ الْاٰمِنِيْنَ هٰذِہٖ (آل عمران: ۱۲۶، الانفال: ۱۰) اور نہیں ہے مدد مگر صرف اللہ کی طرف سے ”نازمیں اللہ تعالیٰ سے اقرار کرتے ہیں: اہماک نعبد و اہماک نستعین (المائدہ)

اے اللہ! ہم ”صرف تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور خاص تجھی سے مدد چاہتے ہیں۔“ اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: اِنَّا سَلَّمْتُ لَلنَّبِيِّ اللّٰهِ وَاِنَّا اسْتَعْنَتُ لَلنَّبِيِّنَّ بِاللّٰهِ (مسند احمد ص ۲۹۳ ج ۱ ص ۳۰۳) قرآن کریم سے ثابت ہے کہ تمام انبیاء علیہ السلام نے بھی ہمیشہ اللہ تعالیٰ ہی سے مدد طلب کی۔ (الانبیاء: ۹۰) جناب

شکر کی بنیاد

آدمؑ غلطی سرزد ہونے کے بعد، جناب نوحؑ نے ساڑھے نو سو سال تبلیغ کرنے کے بعد، جناب یونس علیہ السلام نے مچھلی کے پیٹ میں سے، جناب ایوب علیہ السلام نے سخت بیماری میں، جناب ابراہیم علیہ السلام اور جناب زکریا علیہ السلام نے اولاد کی آرزو میں اللہ تعالیٰ کو پکارا اور اس سے مدد طلب کی۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ انبیاء کرام علیہ السلام بھی اللہ ہی کے محتاج اور اس کے در کے فقیر ہے۔

يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ اَنْتُمْ الْفُقَرَاءُ اِلَى اللّٰهِ وَاللّٰهُ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ ﴿١٥﴾

اے لوگو! تم سب اللہ کے محتاج ہو اور اللہ تو بے نیاز اور تمام خوبیوں والا ہے۔

اور اللہ کے آخری نبی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ہر موقع پر اللہ ہی سے مدد طلب کی چنانچہ غزوہ بدر کے موقع پر اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے استسکانی عاجزی کے ساتھ ہاتھ اٹھا کر اللہ سے دعا مانگی تھی اور اس میں یہ بھی کہا تھا کہ "اے اللہ اگر آج یہ تیرے نام لیا دنیا سے مٹ گئے تو پھر تیرا نام لینے والا دنیا میں کوئی باقی نہیں رہے گا۔ اور یہ بھی فرمایا: اے اللہ تو نے جو (مدد کا) وعدہ فرمایا ہے اسے پورا فرما۔" (صحیح

مسلم کتاب الجہاد) اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا

اِذْ تَسْتَغِيثُونَ رَبَّكُمْ فَاسْتَجَبْ لَكُمْ اِنْ مُدِّدْكُمْ بِالْفِ مِنْ الْمَلٰٓئِكَةِ مُرْسِدًا ﴿١٦﴾ وَمَا جَعَلَهُ اللّٰهُ اِلَّا

بَشَرًا مِّمَّنْ وَاَتَلَمَّحِينَ بِمِثْقَلِ ذَرَّةٍ مِّنْ عِنْدِ اللّٰهِ اِنَّ اللّٰهَ

عَزِيزٌ حَكِيمٌ (الانفال ۱۰۹)

اور اس وقت کو یاد کرو جب تم اپنے پروردگار سے فریاد کر رہے تھے اور اللہ نے تمہاری دعاؤں کو قبول فرمایا اور فرمایا کہ میں تمہاری مدد کے لئے بے درپے ایک ہزار فرشتے بھیج رہا ہوں۔ یہ بات اللہ نے تمہیں صرف اس لئے بتادی کہ تمہیں خوشخبری ہو اور تمہارے دل اس سے مطمئن ہو جائیں، ورنہ مدد تو جب بھی ہوتی ہے اللہ ہی کی طرف سے ہوتی ہے، یقیناً اللہ زبردست اور دانا ہے۔"

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِدُرُودِكُمْ اِذْ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ قُوَّةٌ وَّاَنْتُمْ اَذِلَّةٌ فَاَتَقُوا اللّٰهَ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ اِذْ تَقُولُ

لِلْمُؤْمِنِيْنَ اَلَنْ يَّكْفِيَكُمْ اَنْ يُمِدَّكُمْ رَبُّكُمْ بِثَلَاثَةِ اَلْفٍ مِّنَ الْمَلٰٓئِكَةِ

مُنزِلِيْنَ ﴿١٦٦﴾ بَلَىٰ اِنْ نَّصِرُوْا وَتَّقُوا وَاِيَّاكُمْ مِّنْ قَوْمِهِمْ هٰذَا يُمِدُّكُمْ

رَبُّكُمْ بِخَمْسَةِ اَلْفٍ مِّنَ الْمَلٰٓئِكَةِ مُسَوِّمِيْنَ ﴿١٦٥﴾ وَمَا جَعَلَهُ اللّٰهُ اِلَّا

شُرک کی بنیاد

لَكُمْ وَلِنُظْمِنَ قُلُوبَكُمْ بِهِ وَمَا النَّصْرُ إِلَّا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ

(آل عمران: 123 تا 126)

ترجمہ: اور تحقیق اللہ جنگ بدر میں بھی تمہاری مدد کرچکا ہے حالانکہ اس وقت تم بہت کمزور تھے۔ لہذا تم کو چاہیے کہ اللہ کی ناشکری سے بچو، امید ہے کہ اب تم شکر گزار بنو گے۔ یاد کرو جب تم (اے نبیؐ) مومنوں سے کہہ رہے تھے 'کیا تمہارے لیے یہ بات کافی نہیں کہ اللہ تین ہزار فرشتے اتار کر تمہاری مدد کرے؟ بے شک، اگر تم صبر کرو اور اللہ سے ڈرتے ہوئے کام کرو تو جس آن دشمن تمہارے اوپر چڑھ کر آئیں گے اسی آن تمہارا رب (تین ہزار نہیں) پانچ ہزار صاحب نشان فرشتوں سے تمہاری مدد کرے گا۔ یہ بات اللہ نے تمہیں اس لیے بتادی ہے کہ تم خوش ہو جاؤ اور تمہارے دل مطمئن ہو جائیں۔ فتح و نصرت جو کچھ ہے اللہ کی طرف سے ہے جو بڑی طاقت والا اور دانا و بینا ہے۔' ایک اور مقام پر ارشاد ہے۔

دوسرے مقام پر ارشاد ہے

لَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ لِيُؤْتِيَنَا الْبَيْتَ وَوَعَدَ اللَّهُ لِيَوْمَ حُنَيْنٍ - - - (التوبة: ۲۵)

"اللہ اس سے پہلے بہت سے مواقع پر تمہاری مدد کرچکا ہے اور غزوہ حنین کے موقع پر بھی (تمہاری مدد کی تھی)" نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری حج کے موقع پر صفا پہاڑ پر چڑھ کر اور بیت اللہ کی طرف دیکھ کر اللہ کی وحدانیت بیان کی اور یہ الفاظ بھی ارشاد فرمائے۔

فَجَزَّ وَهَنَةٌ وَنَصَرَ عَبْدَهُ وَهَزَمَ الْأَحْزَابَ وَحَتَمَ رِوَادَ سَلْمٍ مِنْ حَدِيثِ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ  
مشکوٰۃ باب تحت حجت الوداع

"اللہ نے اپنا وعدہ پورا کر دیا اور اپنے بندے (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کی مدد فرمائی اور اس اکیلے اللہ نے کافروں کے لشکروں کو شکست دی۔" اس تفصیل سے یہ بات واضح ہو گئی کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم خود بھی ہمیشہ اللہ ہی سے مدد مانگا کرتے تھے۔ اگر وہ خود مدد کرنے پر قادر ہوتے یا مدد کرنا ان کے اختیار میں ہوتا تو پھر انہیں اللہ سے مدد طلب کرنے کی ضرورت ہی نہ تھی۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم مدد کرنے کا اختیار نہیں رکھتے

جیسا کہ ہم نے واضح کیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم خود اللہ تعالیٰ سے مدد مانگا کرتے تھے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

لَقَدْ لِمَا اتَّخَذُوا رَبِّيَ وَلَا لِيُرِيكُمْ بِهِ أَنفُسًا (الجن: ۲۰)

اے نبیؐ کہو کہ ”میں تو صرف اپنے رب کو پکارتا ہوں اور اس کے ساتھ کسی کو شرک نہیں کرتا۔“ اور اس کے ساتھ ہی یہ بات بھی واضح کر دی گئی۔

لَقَدْ قَرَّبْنَا كَثِيرًا مِّنَ الْأَمْثَلِ إِلَيْكُمْ قَرَّ وَلَا رَهْمًا لَّئِي لَّيْلِي لَنْ يُجِيرَنِي مِنَ اللَّهِ أَحَدٌ وَلَنْ أَجِدَ مِنْ دُونِهِ مُنْتَصِحًا (الجن: ۲۲-۲۱)

کہو ”میں تم لوگوں کے لیے نہ کسی نقصان کا اختیار رکھتا ہوں نہ کسی بھلائی کا۔“ کہو ”مجھے اللہ کی گرفت سے کوئی نہیں بچا سکتا اور نہ میں اس کے دامن کے سوا کوئی جائے پناہ پاسکتا ہوں۔“ اور دوسرے مقام پر ارشاد ہے:

قُلْ لَا أَمْلِكُ لِنَفْسِي نَفْعًا وَلَا ضَرًّا إِلَّا مَا شَاءَ اللَّهُ (الاعراف: ۱۸۸)

اے نبیؐ ”ان سے کہو کہ ”میں اپنی ذات کے لیے بھی کسی نفع اور نقصان کا اختیار

نہیں رکھتا۔ اللہ ہی جو کچھ چاہتا وہ ہوتا ہے۔“ ان آیات سے ثابت ہوا کہ اپنا یا دوسروں کے نفع و نقصان کا اختیار نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اختیار میں نہیں ہے۔ جناب ابو حریرہؓ روایت کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے درمیان کھڑے ہوئے اور آپؐ نے مال قیمت میں خیانت کا ذکر کیا اور اسے بڑا بھاری گناہ اور بڑا جرم قرار دے کر فرمایا کہ قیامت کے دن میں کسی کو ایسی حالت میں نہ پاؤں کہ اس کی گردن پر میاتی ہوئی بکری (مال قیمت سے چوری کی ہوئی) سوار ہو یا اس کی گردن پر گھوڑا بیٹھا ہوا بیٹھا رہا ہو اور وہ (مجھے دیکھ کر) پکارے

مَا زَمَّنَ اللَّهُ الْبَيْضَ لِقَوْلٍ لَا لِيَكُ لَكَ مِمَّا لَدُنَّكَ (صحیح بخاری: کتاب الجہاد ص ۵)

”میں تیری مدد کرنے کا ذرہ اختیار بھی نہیں رکھتا۔ میں تجھے تبلیغ کر چکا تھا“ ظاہرات ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مدد طلب کرنے والے کوئی کافر و مشرک نہ ہوں گے بلکہ گناہ گار مسلمان ہوں گے لیکن نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ان کی مدد کرنے کا اختیار نہیں ہوگا۔ معلوم ہوا کہ مدد کرنا صرف اللہ کی صلت ہے وہی اپنے بندوں کی مشکل کشائی، دیکھیری اور مدد فرماتا ہے اور اس کے علاوہ کائنات میں کوئی بھی مشکل کشا، مددگار، دیکھیر اور فریاد رس نہیں۔ اس حدیث نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مدد مانگنے کی تمام راہیں مسدود کر دی ہیں۔ البتہ جو نہ مانے تو اس کے لئے دلائل کے انبار بھی بیکار ہیں۔



## یا محمد پکارنے والے گستاخ رسول ہیں

یہ حقیقت ہے کہ ماتحت الاسباب کسی سے بھی مدد مانگی جاسکتی ہے اور اس طرح کی مدد دنیا میں ہر انسان دوسرے انسان سے مانگتا دکھائی دیتا ہے۔ مثلاً کسی سے پانی مانگنا، کسی سے کھانا طلب کرنا اور اس مدد مانگنے کو آج تک کسی نے بھی شرک قرار نہیں دیا بلکہ اس طرح کی مدد امداد مانگنا جائز ہے لیکن مافوق الاسباب کہ ظاہر میں کوئی سبب موجود نہ ہو تو ایسی مدد اللہ کے علاوہ کسی اور سے نہیں مانگی جاسکتی اور اگر اس نظریے کے تحت مدد کے لیے یا محمدؐ یا رسول اللہؐ پکارا جائے تو یہ شرک ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں صحابہ کرامؓ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بے حد احترام کیا کرتے تھے اور انہیں کبھی بھی نام لے کر نہ پکارا کرتے تھے۔ بلکہ احادیث سے ثابت ہے کہ یہودی یا منافق بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو "یا محمدؐ" کہہ کر بلایا یا پکارا نہیں کرتے تھے اور ایک یہودی کو تو ایک صحابی جناب ثوبانؓ نے اللہ کے نبیؐ کو یا محمدؐ کہہ کر پکارنے کی وجہ سے زور سے دھکا دے دیا تھا۔ (صحیح مسلم، کتاب الخیض)

اور جو لوگ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو "یا محمدؐ" کہہ کر بلایا کرتے تھے ان کی مذمت میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔

إِنَّ الَّذِينَ يُنَادُونَكَ مِنْ وَرَاءِ الْحُجُرَاتِ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ

(الحجرات : ۴) اے نبیؐ

"بے شک جو لوگ آپؐ کو حجروں کے باہر سے (یا محمدؐ کہہ کر) پکارتے ہیں ان میں سے اکثر بے عقل ہیں۔"۔ جناب اقرع بن حابس تمیمیؓ روایت کرتے ہیں

اللَّهُ نَادَى رَسُولَ اللَّهِ وَقَالَ يَا مُحَمَّدُ يَا مُحَمَّدُ وَلِي رِوَايَةٌ يَأْتِي رَسُولَ اللَّهِ لَمْ يُجِبْهُ فَقَالَ

يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنَّ حَنْدِي لَأَنْ لَوْ وَإِنْ ذَمَّي لَشَنَّ فَقَالَ ذَلِكَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ تفسیر ابن کثیر

(۳ ص ۲۰۸)

ترجمہ: انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو (حجروں کے باہر سے) پکارا پس کہا "یا محمدؐ" "یا محمدؐ" اور ایک روایت میں ہے "یا رسول اللہؐ" بس آپ نے اسے کوئی جواب نہ دیا تو اس نے کہا کہ اے اللہ کے رسولؐ، میرا تعریف کرنا زینت ہے اور میری برائی کرنا عیب ہے (گویا اس طرح اس نے اپنی تعریف کی) آپ نے فرمایا "ایسی ذات تو محض اللہ تعالیٰ کی ہے۔" اور ایک دوسری روایت میں جناب براء بن عازبؓ سے روایت ہے "وہ اللہ تعالیٰ کے اس قول "إِنَّ الَّذِينَ يُنَادُونَكَ مِنْ وَرَاءِ الْحُجُرَاتِ" کے متعلق فرماتے ہیں

کہ ایک شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات کے لیے آیا اور اس نے (حجروں کے باہر سے پکار کر) کہا: یا محمد (تفسیر ابن جریر بحوالہ تفسیر ابن کثیر ص ۲۰۸ ج ۳ وَ سَنَدُهُ حَسَنٌ) اس روایت کے باقی الفاظ اوپر والی روایت کی طرح ہیں۔ السنن الترمذی کتاب التفسیر میں بھی اس مضمون کی روایت موجود ہے اور امام ترمذی اسے حسن غریب کہتے ہیں۔

حافظ ابن کثیر کہتے ہیں کہ اسی طرح کا واقعہ حسن بھری اور ثناء نے بھی مرسلہ روایت کیا ہے۔ جناب زید بن ارقم فرماتے ہیں کہ عرب کے کچھ لوگ جمع ہوئے اور کہنے لگے اس شخص کے پاس چلو اگر وہ سچائی ہے تو سب سے زیادہ اس سے سعادت حاصل کرنے کی ہم مستحق ہیں اگر وہ بادشاہ ہے تو ہم اس کے پروں تلے (زیر سایہ) چل جائیں گے۔ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور یہ واقعہ بیان کیا، پھر وہ لوگ آئے اور حجرے کے باہر سے پکارنے لگے یا محمد یا محمد۔ پس اللہ تعالیٰ نے آیت ان الذين ينادونك من وراء الحجرات اكثرهم لا يعقلون نازل فرمائی۔

جناب زید بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میرا کان پکڑ کر فرمایا: اللہ تعالیٰ نے تمہری بات سنی کر دی، اللہ نے تمہری بات سنی کر دی۔ (ابن ابی حاتم بحوالہ تفسیر ابن کثیر ص ۲۰۸ ج ۳ وَ سَنَدُهُ صَحِيحٌ فِي الشَّوَاهِدِ) حافظ ابن کثیر اس آیت کے ضمن میں ارشاد فرماتے ہیں۔

ثُمَّ إِنَّهُ تَبَوَّأَكَ وَ تَعَلَّى كَمَا لَيِّنُ ينادونك من وراء الحجرات وهي نوت نسيت كما يصنع ابناء الأعراب لقل أكثرهم لا يعقلون۔

پھر اس آیت میں اللہ تعالیٰ ان لوگوں کی مذمت کرتا ہے کہ جو آپ کے مکانوں کے پیچھے سے جو آپ کی بیویوں کے مکانات تھے آپ کو آوازیں دیتے اور پکارتے تھے جس طرح اعرابیوں میں دستور تھا تو اللہ تعالیٰ نے (ان کے حق میں) ارشاد فرمایا کہ ”ان میں اکثر بے عقل ہیں۔“

سوچنے کا مقام ہے کہ وہ لوگ جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو حجروں کے باہر سے پکارا کرتے تھے ان کو اللہ تعالیٰ نے بے عقل یعنی عقل سے خالی یا دوسرے الفاظ میں جانور قرار دیا۔ حالانکہ اس وقت نبی صلی اللہ علیہ وسلم زندہ تھے اور دنیا میں موجود تھے۔ اور جو لوگ اب ان کی وفات کے بعد دور دراز سے ان کو پکارتے اور آوازیں دیتے ہیں ان کے بے عقل ہونے میں کیا کسر باقی رہ جاتی ہے۔ دوسرے مقام پر ارشاد ہے:

لَا تَجْعَلُوا دُعَاءَ الرَّسُولِ بَيْنَكُمْ كَدُعَاءِ بَعْضِكُمْ بَعْضًا

(النور: ۶۳)

شُرک کی نیلہ

مسلمانو! تم رسول

صلی اللہ علیہ وسلم کے پکارنے کو ایسا خیال نہ کرو جیسا کہ تم آپس میں ایک دوسرے کو بلاتے ہو۔" حافظ ابن کثیرؒ اس آیت کی تفسیر میں نقل کرتے ہیں "جناب ضحاک رحمہ اللہ جناب عبد اللہ بن عباسؓ سے روایت کرتے ہیں کہ لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یا محمدؐ یا ابا القاسم کہہ کر پکارا کرتے تھے۔ پس اللہ تعالیٰ نے انہیں آپؐ کی عظمت کے پیش نظر اس بات سے منع فرمایا اور فرمایا کہ (تم نبیؐ کو ان کا نام لے کر نہ پکارو بلکہ) یا نبی اللہؐ یا رسول اللہؐ کو۔ اور یہی بات جناب مجاہد رحمہ اللہ اور جناب سعید بن جبیر رحمہ اللہ نے بیان فرمائی ہے۔ اور جناب قتادہ رحمۃ اللہ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو حکم دیا کہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی گستاخی سے باز رہیں اور آپؐ کی عزت و تعظیم کریں۔ اور آپؐ سے آہستہ بولیں۔ (تفسیر ابن کثیر)

جناب مقاتل رحمہ اللہ اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں: اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب انہیں آواز دو تو ان کا نام لے کر یعنی یا محمدؐ کہہ کر نہ پکارو اور نہ "یا ابن عبد اللہ" کو لیکن ان کی عزت کرو اور یا نبی اللہ یا رسول اللہ کو۔ (تفسیر ابن کثیر) عموماً انسان اپنے باپ کی تعظیم کے پیش نظر اسے نام لے کر نہیں پکارتا بلکہ ابا جان، ابو جی، والد صاحب وغیرہ کہہ کر خطاب کرتا ہے۔ تو پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام تو والد کے مقام سے بہت ہی زیادہ بلند ہے لہذا انہیں نام لے کر پکارنا اور یا محمدؐ کہنا کس قدر عظیم گستاخی ہے۔ اور جب یہ بات نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں گستاخی خیال کی جاتی تھی تو پھر آپؐ کی وفات کے بعد ان باتوں کو دہرانا بِسْمِ الْإِسْمِ الْفُسُوقِ بِمَدِّ الْإِنْسَانِ کے صدق ہے

حدیث و سنت

زبیر بن مہدی علی زئی

# استدراک

محترم جناب غازی عزیز صاحب حنفیہ دارالافتاء "صحیح" کے لئے محتاج تعارف نہیں۔ آپ کے مضامین اکثر صحیح کے صفحات کی زینت بنتے رہتے ہیں۔ صحیح (ذی الحجہ ۱۳۹۹ھ) میں "الاستدراک" کے اوراق پر آپ کا مقالہ بعنوان "کیا آنحضرت کا بول و براز پاک تھا؟" شائع ہوا تھا جس میں قاضی مقالہ نگار کو تک و دو کے باوجود چند احادیث کا طریق نہ مل سکا۔ محترم زبیر بن مہدی علی صاحب نے ان احادیث کے طرق کا تتبع کیا ہے اور حوالہ تلاش کرنے میں کامیاب رہے۔ قارئین کے علم میں اضافہ کی خاطر ان کے "استدراک" کو شائع کیا جا رہا ہے..... ادارہ

## ① حدیث ام ایمن

ماہنامہ صحیح (جلد ۱۱، عدد ۱۱) میں صفحہ ۲۳، ۲۴ پر جناب مولانا غازی عزیز حنفیہ اللہ نے "الانوار الحمدیہ من المذاهب اللدیہ" کے حوالے سے حضرت ام ایمن سے ایک حدیث نقل کی ہے جس کا مفہوم یہ ہے کہ حضرت ام ایمن نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا پیشاب پی لیا تھا وغیرہ وغیرہ

مولانا صاحب لکھتے ہیں "الفسوس کہ ہمیں اس روایت کا مکمل طریق اسناد بھی نہ مل سکا" میں نے اس روایت کے طریق کو تلاش کرنے کی کوشش کی اور بالاخر ان کتب میں مجھے یہ روایت مل گئی جو کہ درج ذیل ہیں

(۱) المعجم الکبیر للبرہانی ج ۲۵ ص ۸۹

(۲) مستدرک الحاکم ج ۳ ص ۳۳

(۳) حلیۃ الاولیاء لابن قیم الامصانی ج ۲ ص ۶۷

(۴) سند الحسن بن سفیان بحوالہ تخییس المیرلابن جبرج 1 ص 31  
اس کا دارومدار ”ابو مالک النخعی عن الاسود بن قیس عن نسج النضری ”عن ام ایمن“ پر ہے حافظ  
نسخی نے مجمع الزوائد ج ۸ ص 271 پر کہا

”رَوَاهُ الطَّبْرَانِيُّ وَابْنُ أَبِي مَالِكٍ النَّخَعِيُّ وَهُوَ ضَعِيفٌ“

یعنی اسے طبرانی نے روایت کیا اور اس میں ابو مالک نخعی ضعیف ہے۔

ابو مالک کے متصل حالات ”تذیب التذیب“ وغیرہ میں موجود ہیں۔

ابن معین نے کہا: ”نَسِجٌ رِشَاءٌ“ (یہ کچھ بھی نہیں ہے) عمرو بن علی نے کہا:  
”ضَعِيفٌ مُنْكَرٌ الْهَدِيثِ“ ابو زرہ اور ابو حاتم نے کہا: ”ضَعِيفٌ الْهَدِيثِ“ ابو داؤد نے کہا:  
”ضَعِيفٌ“ نسائی اور ازودی نے کہا: ”مُتْرُوكٌ الْهَدِيثِ“ اور نسائی نے مزید کہا: ”لَسْتُ  
بَعَثْتُ وَلَا يَكْتَبُ حَدِيثَهُ“ یعنی (یہ ثقہ نہیں ہے اور اس کی حدیث نہ لکھی جائے) ابو احمد  
الحاکم نے کہا: ”لَيْسَ بِإِسْرَافِيٍّ مِنْهُمْ“ (تذیب التذیب ج ۱۲ ص ۲۳۰)

اس روایت کی دوسری علت یہ ہے کہ ”نسج“ کی ام ایمن سے ملاقات ثابت نہیں  
ہے۔ حافظ ابن جبر نے کہا: ”يَبِيحُ لَمْ يَلْقَ لَمْ يَلْقَ“ (تخییس المیرلابن جبرج ۱ ص ۳۱) یعنی نسج نے  
ام ایمن سے ملاقات نہیں کی ہے۔

لذا ان دو علتوں کی وجہ سے یہ روایت سخت ضعیف ہے۔

⑤ فاضل معنی نے ”حدیث“ مذکور کے ص 41/27 پر حضرت مالک بن شانؓ اور

حضرت عبداللہ بن زبیرؓ کے خون پینے کے دو واقعات لکھے ہیں اور ص ۲۷/۱ پر کہا  
”افسوس یہ کہ دونوں حکایتوں کا کھل طریق استاد کہیں نہ مل سکا“ ان دونوں  
واقعات کی تخریج کے لئے ملاحظہ فرمائیں

حضرت مالک بن شانؓ کا واقعہ

یہ واقعہ ”لسد الغابتہ فی معرفتہ الصحابہ“ لابن الاثیر ج ۳ ص ۲۸۱ اول ”الاصابتہ فی  
تتمد الصحابہ“ ج ۳ ص ۳۱۵، ۳۲۶ پر متصل موجود ہے۔ اس واقعہ کو حافظ ابن  
جبر نے ابن ابی عامر اور یحییٰ کے حوالے سے از طریق موسیٰ بن محمد بن علی الانصاری  
(؟) عَنْ لَمَّ سَعِيدٍ بِنْتِ مَسْعُودِ بْنِ حَمْرَةَ بْنِ أَبِي سَعِيدٍ ( عَنْ اُمِّ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بِنْتِ اَبِي سَعِيدٍ  
عَنْ اَبِي سَعِيدٍ نَقَلَ كَمَا هُوَ ) (کئی راویوں کی توہین نامعلوم ہے) اور ابن التکن کے حوالے سے  
سَعِيدِ بْنِ الْأَسْبَغِ (؟) عَنْ رَجَبِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ أَبِي سَعِيدٍ عَنْ أَبِيهِ عَنْ أَبِي سَعِيدٍ نَقَلَ كَمَا  
ہے (اس میں بھی مجہول الحال اور غیر ثقہ راوی موجود ہیں اور سعید بن مسعود کے حوالے  
سے عمرو بن السائب سے نقل کیا ہے) ”یہ سند منقطع ہے“ غرض یہ تمام اسانید حجت کے

درجہ کو نہیں پہنچتیں۔

### حضرت عبداللہ زبیرؓ کا واقعہ

یہ واقعہ درج ذیل کتابوں میں باسناد موجود ہے۔

- (۱) مستدرک حاکم ج 3 ص 54 (۲) حلیۃ الاولیاء ج ۱ ص ۳۳۰  
 (۳) مسند ابی یعلیٰ بجوالہ ج ۳ ص ۳۶۶ (۴) البرانی فی الکبیر بجوالہ تطییس المہرج ج ۱ ص ۳۰  
 (۵) المصنف من سنن بیہقی بجوالہ تطییس ج ۱ ص ۳۰ (۶) ابرار بجوالہ مجمع الروایۃ  
 للشیخ ج ۸ ص 27

اس روایت کا دارودار حنید بن القاسم بن عبد الرحمن بن مالک پر ہے۔

حنید بن قاسم کو ابن حبان نے کتاب الثقات (ج ۵ ص ۵۱۵) میں ذکر کیا۔ ابن ابی حاتم نے کتاب الجرح والتعديل (ج ۹ ص ۱۲۱) میں ذکر کیا اور سکوت کیا۔ حافظ ذہبی نے کہا: **وَمَا عَلِمْتُ فِي حَنِيدٍ بَرًّا** (سیر اعلام النبلاء ۳/۳۶۶) یعنی مجھے حنید میں کوئی جرح معلوم نہیں ہے۔ حافظ شیشی نے کہا: **”مَوْثُوقٌ“** (مجمع الروایۃ ج ۵ ص ۷۲۷) اور ایک دوسرے مقام پر کہا **”مَوْثُوقٌ بِمَجْمُوعٍ“** (مجمع الروایۃ ج ۱ ص ۲۸) حافظ ابن حجر نے کہا: **”بَلَّا بَأْسٍ بِهِ وَكَانَ لَيْسَ مَشْهُورًا بِالْعِلْمِ“** (تطییس المہرج ج ۱ ص ۳۰)

یہ بھی یاد رہے کہ **”حنید“** سے روایت کرنے والا صرف ایک شخص موسیٰ بن اسطیعلی التبوذکی ہے۔ بہر حال محدثین کی ان تصریحات سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ روایت حسن کی درجہ کی ہے **”واللہ اعلم“** یہ خون **”دم مسفوح“** نہیں تھا۔ دم مسفوح سے مراد وہ سیاہ خون ہے جو ذبح کرتے وقت اچھل کر نکلتا ہے۔ سبچی وغیرہ کا خون دم مسفوح کے حکم میں نہیں ہے۔ دوسرے یہ کہ اس سے بول و براز کی طہارت کی دلیل لانا انتہائی غلط اور **”قیاس مع الفارق“** ہے۔

مولانا عبدالرحمن کیلانی صاحب

تحقیق و تنقید

قسط نمبر ۱

# تَطْبِيقِ ثَلَاثَةٍ

قاری عبدالحفیظ صاحب ریسرچ اسٹنٹ ادارہ ”منہاج“  
کے تعاقب کے جواب میں

سہ ماہی مجلہ ”منہاج“ اشاعت اپریل ۱۹۸۷ء میں میرا ایک مضمون بعنوان ”خلفائے راشدین کی شرعی تبدیلیاں“ شائع ہوا تھا۔ اس مضمون میں میں نے پرویز صاحب اور جعفر صاحب پھلواروی کے اس اعتراض کا جواب پیش کیا تھا ”خلفائے راشدین بالعموم اور حضرت عمر فاروق بالخصوص اپنے دور کے قاضوں کے مطابق سنت رسول اللہ میں تبدیلیاں کرتے رہے ہیں۔“ پھر ان حضرات نے نتیجہ یہ پیش فرمایا تھا کہ:-

”اگر خلفائے راشدین اپنے دور کے قاضوں کے مطابق بیعتیں تیس سنت ہائے رسول میں تبدیلیاں کر سکتے ہیں تو آخر ہم اپنے دور کے قاضوں کے مطابق ایسی تبدیلیاں کیوں نہیں کر سکتے۔“

اسی ضمن میں ایک مشہور مسئلہ ”تطبیق ثلاثہ“ بھی زیر بحث آیا جسے میں نے اپنے مضمون کے آخر میں حضرت عمرؓ کی ”اجتہادی غلطیوں“ کے ذیلی عنوان کے تحت درج کیا تھا اور بتلایا تھا کہ لے دے کے یہی ایک ایسا مسئلہ ہے جس میں آپ کا فیصلہ کتاب و سنت کی نشاۃ کے خلاف تھا۔ اب ادارہ منہاج نے غالباً ”سلا“ خفی ہونے کی وجہ سے میرے مضمون کو جوں کا توں شائع کرنا مناسب نہ سمجھا اور قاری عبدالحفیظ صاحب ریسرچ اسٹنٹ نے میرے دو صفحات کے اس آرٹیکل پر چودہ صفحات کے حواشی چاھا کر اپنی طرف سے بھرپور تردید کے ساتھ شائع فرما دیا۔ حالانکہ اگر ادارہ مذکور وسعت نظر سے

کام لیتے ہوئے ان حواشی کے بغیر بھی چھاپ دیتا تو بھی اس پر کچھ الزام نہ آسکتا تھا کیونکہ کوئی بھی ادارہ یہ عبارت لکھنے کے بعد کہ ”ادارہ کا مضمون نگار کی رائے سے متفق ہونا ضروری نہیں“ جو اہدٰی کی ذمہ داریوں سے سبکدوش ہو جاتا ہے۔ اور اگر یہ بات ایسی ہی ضروری تھی تو الگ مضمون شائع کر دیتا۔

تطبیق ثلاثہ کا مسئلہ ایسا ہے جس پر صدر اول سے اختلاف چلا آ رہا ہے۔ اس مسئلہ پر فریقین کی طرف سے بہت کچھ لکھا جا چکا ہے ہاں ہم یہ مسئلہ جوں کا توں قائم ہے۔ اچھے گھسے پنے مسائل کو زیر بحث لانا میرے ذوق سے خارج ہے۔ اب چونکہ قاری صاحب مجھے اس میدان میں کھینچ لائے ہیں۔ لہذا اب جواب دینا ضروری سمجھتا ہوں اور اس لحاظ سے میں قاری صاحب کا مضمون بھی ہوں کہ ان کے ان حواشی کی وجہ سے مجھے دوبارہ اس مسئلہ کے مطالعہ کا موقع فراہم ہو گیا۔

قاری صاحب موصوف کے حواشی کا ماحصل میرے خیال میں مندرجہ ذیل چار باتوں پر مشتمل ہے:-

- ۱۔ حضرت عمرؓ کا ایک مجلس کی تین طلاقوں کو بطور تین ہی نافذ کر دینے کا فیصلہ سیاسی نہیں بلکہ شرعی بنیادوں پر استوار تھا۔
- ۲۔ یہ مسئلہ ایک آیت اور دو احادیث سے ثابت ہے۔
- ۳۔ حضرت عمرؓ کے اس فیصلہ کے بعد امت کا اس پر اجماع ہو گیا تھا۔
- ۴۔ اس فیصلہ پر حضرت عمرؓ کی ندامت والا قصہ بھی من گھڑت ہے۔

اعتذار

ان باتوں کا جواب دینے سے پیشتر میں اپنی ایک غلطی (سماحت) کا اعتراف ضروری سمجھتا ہوں جس کی بناء پر میری عبارت میں سے صرف دو الفاظ کے چھوٹ جانے پر مطلب میں نمایاں فرق پڑ گیا۔ شائع شدہ عبارت یوں ہے ”تاہم ہمیں یہ تسلیم کر لینے میں کچھ ہاک نہیں ہے کہ آپ (حضرت عمرؓ) کا یہ فیصلہ کتاب اللہ اور سنت رسولؐ کے خلاف تھا۔“ جبکہ میرے رف مسودہ میں اس فقرہ کے آخری الفاظ یوں تھے ”کتاب اللہ اور سنت رسولؐ کی نشا کے خلاف تھا“ جب دوسری بار مسودہ صاف کر کے لکھا تو ”کی نشا“ کے الفاظ درج ہونے سے رہ گئے جس سے مطلب کچھ کا کچھ بن گیا۔ شائع شدہ فقرہ سے یوں معلوم ہوا ہے کہ حضرت عمرؓ نعوذ باللہ کتاب اللہ اور سنت رسولؐ کے خلاف بھی فیصلہ فرما سکتے تھے۔ اور ”کی نشا“ کے الفاظ شامل کرنے کے بعد یہ مفہوم بنتا ہے کہ آپ کا یہ فیصلہ محض ایک اجتہادی غلطی تھی۔ اور میں نے اس مضمون کو درج بھی ”اجتہادی



غلطی کے عنوان کے تحت ہی کیا تھا۔

یہ تو خیر جو ہوا سو ہوا، کہ میرے مضمون میں تو عبارت یوں چھپی تھی کہ آپ کا یہ فیصلہ کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کے خلاف تھا۔ لیکن قاری صاحب موصوف نے اس مخالفت کی نسبت حضرت عمرؓ کے اس فیصلہ کے بجائے براہ راست حضرت عمرؓ کی ذات کی طرف کر کے اسے میری طرف منسوب کر دیا اور لکھا کہ:

(کیلانی صاحب) حضرت عمرؓ پر برس پڑے اور بیک جنبشِ قلم انہیں مخالف کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ بھی قرار دینے میں کوئی باک محسوس نہیں کیا۔  
 انا لله وانا اليه راجعون اللہ تعالیٰ ہم سب کی بھول چوک، لغزشوں اور غلطیوں کو معاف فرمائے۔ آمین۔ اس احتزار کے بعد اب ہم اصل موضوع کی طرف آتے ہیں:-

۱۔ حضرت عمرؓ کا فیصلہ سیاسی تھا یا شرعی؟

اس ضمن میں قاری صاحب موصوف نے جناب مولانا ابراہیم صاحب پیریا لکھنؤی کا ایک اقتباس درج فرمایا ہے۔ جس میں مولانا ابراہیم صاحب نے اس بات پر زور دیا ہے کہ حضرت عمرؓ کا بیک مجلس تین طلاق کو تین طلاق کے وقوع کے طور پر نافذ کرنے کا فیصلہ سیاسی نوعیت کا نہیں بلکہ شرعی بنیادوں پر تھا۔ اتمامِ حجت کے طور پر قاری صاحب موصوف نے یہ وضاحت بھی فرمادی کہ مولانا ابراہیم صاحب موصوف غیر مقلد ہیں۔ اس اقتباس کا جواب تو تب ہی درست سمجھا جاسکتا ہے کہ ہم کسی سختی مقلد عالم کا ایسا ہی اقتباس پیش کر دیں جس میں یہ وضاحت موجود ہو کہ حضرت عمرؓ کا یہ فیصلہ شرعی نہیں بلکہ سیاسی اور تعزیری قسم کا تھا۔ چنانچہ اس ضمن میں پیر کرم شاہ صاحب ازہری (جو سلاطین بریلوی فرقہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ اسلامی نظریاتی کونسل کے بھی رکن ہیں اور رویت ہلال کمیٹی کے بھی۔ مزید برآں ماہنامہ ”ضیائے حرم“ کے مدیر بھی ہیں) کا اقتباس ذیل پیش خدمت ہے:-

حضرت عمرؓ کے اس فیصلہ پر پیر کرم شاہ صاحب کا تبصرہ

آپ اس مسئلہ پر تفصیلی بحث کرنے کے بعد آخر میں لکھتے ہیں:-

”لیکن ایک خلیفانِ اموی تک موجود ہے۔ جس کا ازالہ از حد اہم ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب طلاق ثلاثہ ایک طلاق شمار کی جاتی تھی تو الناطق بالصدق و الصواب، الفارق بین الحق والباطل، حضرت امیر المومنین سیدنا عمر رضی اللہ عنہ نے اس کے برعکس حکم کیوں دیا؟ تو اس کے متعلق گزارش یہ ہے کہ حضرت عمرؓ نے جب یہ

ملاحظہ فرمایا کہ لوگ طلاق ثلاث کی حرمت کو جانتے ہوئے اب اس کے عادی ہوتے چلے جا رہے ہیں تو آپ کی سیاست حکیمانہ نے ان کو اس امر حرام سے باز رکھنے کے لئے بطور سزا حرمت کا حکم صادر فرمایا۔ اور خلیفہ وقت کو اجازت ہے کہ جس وقت وہ یہ دیکھے کہ لوگ اللہ کی دی ہوئی سمولتوں اور رخصوں کی قدر نہیں کر رہے اور ان سے استفادہ کرنے سے رک گئے ہیں تو بطور تعزیر انہیں ان رخصوں اور سمولتوں سے محروم کر دے تاکہ وہ اس سے باز آجائیں۔۔۔۔۔ حضرت امیر المومنین نے یہ حکم نافذ کرتے ہوئے انہیں فرمایا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد گرامی ہے کہ

لَوْلَا أَنَا لَمْ نَسْتَبِيحْهُمْ (کاش! ہم اس کو ان پر نافذ کر دیں) ان الفاظ سے صاف ظاہر ہے کہ یہ آپ کی رائے تھی اور امت کو فعل حرام سے باز رکھنے کے لئے یہ تعزیری اقدام اٹھایا گیا تھا۔ اس تعزیری حکم کو صحابہ کرام نے پسند فرمایا اور اس کے مطابق فتوے دیئے۔ (مقالات طلیہ ص ۲۳۱، ۲۳۲)

جناب پیر کرم شاہ صاحب ازہری کے اقتباس سے درج ذیل باتیں معلوم ہوئیں:-  
۱- دورِ فاروقی سے پہلے دورِ نبوی اور دورِ صدیقی میں ایک مجلس کی تین طلاقوں کو ایک ہی شمار کیا جاتا تھا۔

۲- حضرت عمر فاروقؓ نے جو فیصلہ کیا تھا وہ دورِ نبوی اور صدیقی کے تعامل کے برعکس تھا۔

۳- آپ کا یہ فیصلہ آپ کی سیاست حکیمانہ کا نتیجہ تھا اور آپ نے یہ فیصلہ بطور سزا صادر فرمایا تھا۔

۴- اس کے بعد ہی صحابہ نے بھی ایسے تعزیری فتوے دینا شروع کر دیئے تھے۔

حضرت عمرؓ کے اس فیصلہ کو سیاسی قرار دینے والے دیگر حضرات

ممكن ہے اس جواب کو محض الزامی سمجھا جائے جبکہ مولانا ابراہیم صاحب کسی "بزرگ دین" کا نام بھی جاننا چاہتے ہیں جس نے آپ کے اس حکم کو سیاسی قرار دیا ہو۔ کیونکہ ان کے بقول آج تک انہیں کوئی ایسی تحریر نہیں مل سکی۔ لہذا اب ہم ان چند بزرگان دین کا نام بتائیں گے جو ان سے پہلے گزر چکے ہیں اور ان کی تحریریں بھی انشاء اللہ آپ کو دکھلا دیں گے۔

(۱) ہمارے خیال میں سب سے پہلے بزرگ تو خود حضرت عمر فاروقؓ ہیں۔ جنہوں نے لَوْلَا أَنَا لَمْ نَسْتَبِيحْهُمْ فرما کر یہ واضح کر دیا کہ یہ ان کا اپنا حکم تھا۔ انہوں نے یہ حکم جاری کرنے وقت ہرگز یہ نہیں کہا کہ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم یا حدیث ہے

نہ ہی کسی قرآنی آیت سے آپ نے استدلال فرمایا جیسا کہ آپ نے عراق کی زمینوں کو قومی تحویل میں لینے وقت استدلال فرمایا تھا۔ اب بتائیے کہ ہم اسے آپ کا سیاسی اور تعزیری حکم نہ سمجھیں تو کیا سمجھیں؟ آپ کی اپنی شہادت کے بعد کسی دوسرے ”بزرگ دین“ کا نام گوانے کی ضرورت تو نہیں رہ جاتی تاہم چند نام اور بھی پیش خدمت ہیں۔

(۲) مشہور حنفی امام طحاوی اپنی تصنیف در مختار ج ۲ ص ۱۰۵ پر لکھتے ہیں:-

وَأَمَّا كُنَّ لِي الصَّدْرَ وَالْأَوْلَىٰ إِنَّمَا كُنَّ لِي الصَّلَاةَ جَمَلَةً لَمْ يُحْكَمْ إِلَّا بِوَلُوحٍ وَاحِدَةٍ إِلَى زَمَنِ عُمَرَ  
ثُمَّ حَكَمَ بِوَلُوحٍ الصَّلَاةَ سَاءَ تَلَاكُمُ بِنِ النَّاسِ

پہلے زمانہ میں تا خلافت عمرؓ جب کوئی شخص تین طلاقیں دیتا تو ایک ہی قرار دی جاتی پھر جب لوگ بکھرتے لگے تو آپ نے سیاستاً تین طلاقوں کے تین ہی واقع ہونے کا حکم نافذ کر دیا۔ (بحوالہ مقالات ملیہ ص ۲۳۲)

(۳) اور امام ابن قیمؒ نے آپ کے اس حکم کو درۃ فاروقی سے تعبیر کرتے ہوئے ”اعلام المؤمنین“ میں فرماتے ہیں:-

(ترجمہ) ”جب لوگوں نے بے خوف ہو کر بکھرتے اسے (یعنی ایک مجلس میں تین طلاق دینا) شروع کر دیا تو آپ نے بحیثیت قانون یہ حکم فرمایا کہ میں آئندہ تین طلاقوں کو تین ہی شمار کروں گا۔ یہ صرف اس لئے تھا کہ لوگ ایک ساتھ تین طلاق دینے سے باز آجائیں۔ ورنہ پھر تین سال تک یہ حکم شرعی کیوں جاری نہ کیا؟ پس یہ حکم شرعی نہیں بلکہ قانونی حیثیت رکھتا ہے کہ لوگ ڈر جائیں۔۔۔۔۔۔ پس یہ فتویٰ گویا ایک درہ فاروقی تھا جو ایسے لوگوں کی سزا کے لئے تھا۔ نہ کہ حضرت عمرؓ نے کسی شرعی حکم کو بدل دیا۔ نعوذ باللہ من فلکھ۔“ (اعلام المؤمنین اردو ص ۳-۲)

امام ابن قیمؒ کے اس اقتباس سے دو باتیں معلوم ہوتی ہیں:-

(i) حضرت عمرؓ کا یہ حکم شرعی نہیں بلکہ تعزیری تھا۔ اگر یہ حکم شرعی ہوتا تو آپ کو اسے ابتدائے خلافت سے جاری فرمانا چاہئے تھا۔

(ii) آپ نے کسی شرعی حکم کو بدلا نہیں بلکہ یہ حکم ایسے خطا کار لوگوں کے لئے نافذ کیا جو بیک وقت تین طلاقیں دیتے تھے۔ رجوع کے سلسلہ میں شریعت نے جو رعایت دے رکھی تھی وہ آپ نے ان سے سلب کر لی۔ گویا یہ قانون وقتی تھا جو سزا کے طور پر نافذ کیا گیا تھا۔

اب موجودہ دور کے چند ”بزرگان دین“ کے تبصرے اور تحریریں بھی ملاحظہ فرما لیجئے:-

(۳) سب سے پہلے تو جناب حکیم شاہ صاحب ازہریؒ مدبر ماہنامہ خیائے حرم

رکن اسلامی نظریاتی کونسل اور رکن رویت ہلال کینی کا نام ہی پیش کرنا مناسب ہے۔ جن کا اقتباس اوپر درج کیا جا چکا ہے۔ اس میں آپ نے برطا اعتراف کیا ہے کہ حضرت عمرؓ کا یہ فیصلہ سیاسی نوعیت کا تھا اور سزا کے طور پر تھا۔

(۵) مولانا عبدالحلیم صاحب قاسمی مہتمم مدرسہ جامعہ حنفیہ قاسمیہ لاہور اور صدر علمائے احناف پاکستان فرماتے ہیں:-

”حضرت عمر فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سیاستاً ایک مجلس کی تین طلاق کو تین حلیم کر لیا تھا۔ یہ آپ کی سیاست تھی جس میں تبدیلی کا امکان ہے۔ چنانچہ اکثر جلیل القدر صحابہ نے اس معاملہ میں آپ سے اختلاف فرمایا ہے جو کتب احادیث میں مدد دلائل موجود ہے۔ آج تک کسی مفتی کو یہ جرات نہ ہوئی کہ یہ لکھ کر دے کہ یہ فیصلہ حضور پاکؐ کا نہیں ہے۔ (ایک مجلس کی تین طلاق علمائے احناف کی نظر میں ص ۱۵)

(۶) نومبر ۱۹۷۲ء میں احمد آباد (گجرات۔ کالمیادار) میں تعلق ثلاثہ کے موضوع پر ایک سینیٹر منعقد کیا گیا۔ جس میں جناب مولانا شمس پیرزادہ امیر جماعت اسلامی نے ایک مقالہ پڑھا۔ اس مقالہ کے بعض مقامات کا جناب عامر عثمانی صاحب۔ مدیر ماہنامہ ”جنگلی دیوبند نے تعاقب کیا۔ ان کا درج ذیل سوال و جواب ملاحظہ ہو:-

عامر صاحب فرماتے ہیں کہ ”حضرت عمرؓ حاکم وقت تھے نہ کہ قاضی۔ نیز یہ کہ ان کا فیصلہ کسی عدالت میں بطور نظیر بھی پیش نہیں ہوا تھا کیونکہ عدالت میں عدالتی نظائر کام آتے ہیں۔ حکام کے انتظامی یا سیاسی یا اصلاحی اقدامات کام نہیں آتے“

اس کے جواب میں جناب مولانا شمس پیرزادہ صاحب فرماتے ہیں:-

”سوال یہ ہے کہ اگر حضرت عمرؓ کے مذکورہ فیصلہ کی حیثیت عدالتی نہیں بلکہ سیاسی اقدام کی تھی تو حضرت عمرؓ کے یکجائی تین طلاقوں کو نافذ کرنے کی جو علماء یہ توجیہ کرتے ہیں کہ اس کا نفاذ محض تعزیراً کیا گیا تھا“ ان کی یہ توجیہ کیوں غلط قرار دی جائے؟ مزید یہ سوال بھی پیدا ہوتا ہے کہ اگر حضرت عمرؓ کا فیصلہ عدالتی نہ ہونے کی وجہ سے قابل استدلال نہیں ہے تو صحابہ کے فتوے کہ ان کی حیثیت بھی عدالتی فیصلوں کی نہیں ہے حجت کس طرح بن سکتے ہیں؟“ (مقالات، طبع ص ۲۱۶)

دیکھا آپ نے عامر عثمانی صاحب بھی جو متعصب حنفی ہیں اور شمس پیرزادہ صاحب بھی۔ دونوں آپ کے اس فیصلہ کو شرعی کے بجائے سیاسی اور تعزیری یا انتظامی اور اصلاحی قرار دے رہے ہیں۔

(۷) اسی سینیٹر کے ایک اور مقالہ نگار جناب حفیظ الرحمن صاحب قاسمی فاضل دیوبند فرماتے ہیں:-



دینا ہی ہے تاہم یکبارگی تین طلاق دینے اور ان کے واقع ہونے کی بھی گنجائش موجود ہے۔ اس فریق کا یہ بھی دعویٰ ہے کہ حضرت عمرؓ کے اس فیصلہ پر امت کا اجماع ہو گیا تھا۔ لہذا اب مزید اجتہاد و اختلاف کی ضرورت باقی نہیں رہی۔

یہی وہ امور ہیں جن کا ہم آگے چل کر نہایت تفصیل سے جائزہ پیش کر رہے ہیں کہ ان حضرات کا یہ نظریہ اور یہ دعویٰ کہاں تک درست ہے۔

(۳) تیسرا گروہ آپ کے اس فیصلہ کو سیاسی، تعزیری اور وقتی سمجھتا ہے۔ جسے آج کی زبان میں آرڈیننس کہتے ہیں۔ یعنی حضرت عمرؓ نے حالات کے تقاضا کے تحت ایک سر اٹھانے والی برائی کی روک تھام کے لئے ایسے لوگوں سے خدا کی دی ہوئی سولت کو بطور تعزیر چھین لیا تھا اور اکثر صحابہ نے اس سلسلہ میں آپ سے تعاون کے طور پر آپ کے اس فیصلہ کو قبول کر لیا جیسا کہ ابن رشد قرطبی اپنی کتاب بدایہ الجہد میں رقم طراز ہیں کہ:-

وَكَانَ الْجَهْدُ مَوْجِبًا حَكَامًا تَفْلِيظًا فِي الطَّلَاقِ سَدًّا لِلذَّرْعِ وَالْمَكْنُ تَبْطُلُ ذَلِكَ الرَّحْمَةُ الشَّرِيعَةُ وَالرَّفْقُ الْمَقْصُودُ فِي قَوْلِهِ تَعَالَى: لَعَلَّ اللَّهَ يُحْدِثُ بَعْدَ ذَلِكَ أَمْرًا (بدایہ الجہد: ج ۲، ص ۶۶، مطبوعہ مصر، بحوالہ مقالات صفحہ ۱۹)

جمہور نے سد ذریعہ کے طور پر تین طلاق کو منقطع مان لیا ہے حالانکہ اس سے اللہ

تعالیٰ کی وہ رحمت و شفقت اور رخصت ختم ہو جاتی ہے جو اللہ تعالیٰ کے اس قول لَعَلَّ  
اللَّهُ يُحْدِثُ بَعْدَ ذَلِكَ أَمْرًا میں ہے۔

اس بلاغ کے کچھ وسیع النظر علماء اپنے سابقہ موقف میں زمانہ کے تقاضوں کے تحت

پلک پیدا کرنے کے خواہش مند نظر آتے ہیں۔ جس کی تفصیل آگے آ رہی ہے۔

(۴) چوتھا گروہ وہ ہے جو آپ کے اس اجتہاد کو (اگر یہ اجتہاد تھا۔ تو) درست

نہیں سمجھتا۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ نص کی موجودگی میں اجتہاد کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔

جب صحیح روایات سے یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ چکی ہے کہ دور نبوی، صدیقی اور فاروقی

کے ابتدائی دو تین سالوں تک کا تعامل امت یہی رہا کہ تین طلاق کو تین نہیں بلکہ ایک

ہی شمار کیا جاتا تھا۔ تو پھر کسی آیت یا روایت سے بیک مجلس کی تین طلاق کے تین ہی

واقع ہونے کے معنی نکالنا درست نہیں۔

اس گروہ میں وہ تمام لوگ شامل ہیں جو تطلیق ثلاثہ میں تین کے وقوع کے قائل

نہیں۔ یہ لوگ آپ کے اس فیصلہ کو اجتہادی غلطی قرار دینے کے بجائے یہ کہتا ہوتے سمجھتے

ہیں کہ آپ کا یہ فیصلہ سیاسی اور تعزیری تھا۔ یہ گروہ دور فاروقی سے لے کر آج تک بلا

انتفاع زمانہ موجود چلا آ رہا ہے۔ چنانچہ موجودہ دور کے ایک نامور مولف محمد حسین میل نے اپنی تالیف ”الغاردق عمر“ میں اس مسئلہ پر مفصل بحث کی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ:-

”حضرت عمرؓ نے کتاب اللہ کے نص میں اجتہاد کیا تھا۔ جس کی آج ہم مخالفت کرتے ہیں۔ کیونکہ نص قرآنی کا مقصود یہ ہے کہ طلاق بالفعل ایک دفعہ کے بعد دوسری دفعہ دینے پر واقع ہو اور شوہر کے لئے دو دفعہ رجوع کا موقع باقی رہے کیونکہ اس کے اثرات زندگی پر گہرے مرتب ہوتے ہیں۔ اس لئے جب کوئی شخص اپنی بیوی سے کہتا ہے کہ تین طلاقیں ہیں تو ایک ہی طلاق واقع ہوگی کیونکہ طلاق ایک فعل ہے جسے واقع ہونا ہے۔ نہ کہ قول جسے زبان سے ادا کرنا ہے۔“ (مقالات ص ۶۵)

(۵) اور پانچواں گروہ وہ ہے جو ”تطبیق ثلاث“ کے قائلین اور مخالفین دونوں کو درست قرار دیتے ہوئے درمیانی راہ اختیار کرتے ہیں جیسا کہ مصر کی مطبوعہ کتاب ”کتاب الفتہ علی المذاهب الاربعہ“ کا مصنف عبدالرحمن الجزیری رقم طراز ہے کہ:-

(ترجمہ) لیکن واقعہ یہ ہے کہ اس پر (یعنی تطبیق ثلاث کے وقوع پر) اجماع ثابت نہیں ہے۔ چنانچہ بہت سے مسلمانوں نے اس کی مخالفت کی ہے۔ حضرت ابن عباس بلاشبہ مجتہدین میں سے تھے جن پر دین کے معاملہ میں پورا اعتماد کیا جاسکتا ہے۔ لہذا آپ کی تقلید کرنا جائز ہے۔ جیسا کہ ہم بیان کر چکے ہیں اور حضرت عمرؓ کی ان کی رائے کے معاملہ میں تقلید کرنا واجب نہیں ہے کیونکہ آپ بھی مجتہد ہی تھے۔ رہا اکثریت کا آپ سے اتفاق کرنا تو اس سے آپ کی تقلید لازم نہیں آتی۔ ممکن ہے آپ نے لوگوں کی تعزیر کی غرض سے اسے نافذ کیا ہو جبکہ لوگ خلاف سنت طریقہ پر طلاق دے رہے تھے۔ کیونکہ سنت یہی ہے کہ مختلف اوقات میں طلاق دی جائے اور جو شخص سنت کے خلاف کرتا ہے تو اس کا تقاضا ہے کہ اس کے ساتھ ذبح کا معاملہ کیا جائے مختصر یہ کہ جو لوگ کہتے ہیں کہ تین طلاقیں بلقہ واحد ایک واقع ہوتی ہے انہیں ان کا تین کتا معقولیت پر مبنی ہے۔ کیونکہ عمد رسالت دور صدیقی اور فاروقی کے ابتدائی دو برسوں تک ایک ہی طلاق واقع ہوئی تھی۔ اس کے بعد حضرت عمرؓ نے جو اجتہاد کیا اس کی دوسروں نے مخالفت کی۔ لہذا مخالفت کرنے والوں کی تقلید بھی اسی طرح درست ہے جس طرح حضرت عمرؓ کی تقلید درست ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فروری اعمال میں کرید کر یقینی صورت معلوم کرنے کا ہمیں حکمت نہیں بنایا ہے کیونکہ ایسا کرنا عملاً ممکن نہیں ہے۔“ (کتاب الفتہ علی المذاهب الاربعہ ص ۲۳۳-۲۳۴ بحوالہ مقالات ص ۶۶)







عہدوں پر نگاہ ڈالنا ہوگی۔

## طلاق کی مختلف شکلیں اور ان کے احکام

طلاق کی مختلف صورتوں کی وضاحت کے لیے چونکہ عدت کا تعین ضروری ہے لہذا پہلے عدت کے مسائل و احکام کی وضاحت کی جاتی ہے اور وہ درج ذیل ہے۔

- (۱) بیوہ فیرحالمہ کی عدت چار ماہ دس دن ہے (۲/۲۳۹)
- (۲) بیوہ حالمہ کی عدت وضع حمل تک ہے۔ سیدہ اسیہ کے ہاں خاوند کی وفات کے تقریباً ایک ماہ بعد (مختلف روایات میں یہ مدت ۲۰ دن سے ۳۰ دن تک ہے) بچہ پیدا ہوا تو رسول اللہ نے اسے اگلے نکاح کی اجازت دے دی۔ (بخاری، کتاب الملاق)
- (۳) فیرمدخولہ عورت خواہ وہ بیوہ ہو یا مطلقہ اس کی کوئی عدت نہیں۔ (۳۳/۳۹)
- (۴) بے حیض عورت خواہ ابھی حیض ہونا شروع ہی نہ ہوا ہو یا بوجھاپے یا بیماری کی وجہ سے آنا بند ہو چکا ہو، کی عدت تین ماہ قمری ہے (۱۵/۳)
- (۵) مطلقہ حالمہ کی عدت وضع حمل تک ہے (۱۵/۳)
- (۶) حیض والی فیرحالمہ کی عدت تین قمریہ ہے (۲/۲۲۸) قرہ یعنی حیض بھی اور لمر بھی۔ احتاف اس سے تین حیض مراد لیتے ہیں۔ جبکہ شواغ اور ماکیہ تین لمر مراد لیتے ہیں۔ اس فرق کو درج ذیل مثال سے سمجھئے کہ:-

طلاق دینے کا صحیح طریق یہ ہے کہ عورت جب حیض سے فارغ ہو تو اسے لمر کے شروع میں ہی بلیمہ تقاربت کے طلاق دی جائے۔ اور پوری مدت گزر جانے دی جائے۔ عدت کے بعد عورت ہائٹن ہو جائے گی۔ اب فرض کیجئے کہ ایک عورت ہندہ نامی کو ہر قمری مینہ کی ابتدائی تین دن ماہواری آتی ہے اس کے خاوند نے اسے حیض سے فراغت کے بعد ۳ عرم کو طلاق دے دی۔ تو احتاف کے نزدیک اس کی عدت تین حیض یعنی ۳ ریح الانی کی شام جب وہ حیض سے فارغ ہو جائے گی تو اس کی عدت ختم ہوگی۔ جبکہ شواغ اور ماکیہ کے نزدیک تیسرا حیض شروع ہونے تک اس کے تین لمر پورے ہو چکے ہوں گے۔ یعنی یکم ریح الانی صبح حیض شروع ہونے پر اس کی عدت ختم ہوگی۔

عدت کا مقصد: عدت کے ٹھیک ٹھیک شمار کرنے پر قرآن کریم نے خاصا زور دیا ہے ارشاد باری ہے:-

۱۔ اس عورت کا اگر مقرر ہوا ہو تو نصف مہر خاوند کو ادا کرنا ہوگا۔ اور اگر حق مقرر نہ ہوا ہو تو حسب استطاعت کچھ نہ کچھ دینا ضرور چاہیے (۲۳۶/۲-۲۳۷)

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَطَلِّقُوهُنَّ  
لِعَدَّتِهِنَّ وَأَحْصُوا الْعِدَّةَ

اے نبی (مسلمانوں سے کہہ دو کہ) جب تم عورتوں کو طلاق دو تو ان کی عدت کے لئے طلاق دو اور اس عدت کی مدت کو گنتے رہو۔

عدت کا شمار اس لئے اہم ہے کہ اس دوران اس سے نکاح نہیں کیا جاسکتا۔ بلکہ اس کو واضح الفاظ میں منگنی کا پیغام بھی نہیں دیا جاسکتا۔

کوئی عورت عدت کے اندر اندر نکاح کرے تو وہ نکاح باطل ہوگا۔

عدت کا مقصد تحفظ نسب اور میراث کے تنازعات کو ختم کرنا ہے۔ عدت کے اندر اندر یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ حاملہ ہے یا نہیں، اگر حاملہ ہے تو اس کی عدت وضع حمل تک ہوگی۔ یہی وجہ ہے کہ جس عورت سے صحبت سے پہلے ہی اسے طلاق ہو جائے اس کی کچھ عدت نہیں ہے کیونکہ اس صورت میں نہ نسب کے اختلاف کا کوئی امکان ہے نہ وراثت کا تنازعہ کا۔

خاوند کا حق رجوع

عدت کا عرصہ عورت کو اپنے خاوند کے ہاں گزارنے کا حکم ہے۔ کیونکہ اس دوران وہ خاوند کی زوجیت میں ہوتی ہے۔ اور عدت کے دوران خاوند کسی وقت بھی رجوع کرنے کا حق رکھتا ہے۔ اور اس رجوع میں وہ اپنی عورت کی مرضی کا پابند نہیں ہے۔ نکاح کے وقت عورت کی رضامندی ضروری ہے۔ مگر رجوع کے لئے عورت کی رضامندی ضروری نہیں ہے ارشاد باری ہے:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نَكَحْتُمُ الْمُؤْمِنَاتِ ثُمَّ طَلَقْتُمُوهُنَّ  
مِنْ قَبْلِ أَنْ تَمْسُوهُنَّ فَمَا لَكُمْ عَلَيْهِنَّ مِنْ عِدَّةٍ

اے ایمان والو! جب تم مومن عورتوں سے نکاح کر کے انہیں ہاتھ لگانے سے پہلے طلاق دے دو تو ان عورتوں پر تمہارے لئے کچھ عدت نہیں جسے تم پوری کراؤ۔ اس آیت سے واضح طور پر معلوم ہوا کہ مطلقہ اور بیوہ عورتوں کا عدت گزارنا

دراصل مردوں کے حقوق کی نگہداشت کے لئے ہوتا ہے تاکہ

(i) اگر وہ چاہیں تو عدت کے دوران کسی وقت بھی رجوع کر سکیں

(ii) ان کے نسب میں کسی قسم کے اشباح کی گنجائش نہ رہے اور

(iii) وراثت کے مسائل میں الجھاؤ پیدا نہ ہو  
لذا عدت کے دوران مطلقہ عورت کا سکنی اور نقد طلاق دہندہ پر اور وقت کی  
صورت میں مرد کے لواحقین پر لازم قرار دیا گیا۔

### طلاق کی شرائط

اس سلسلہ میں بخاری کی درج ذیل حدیث ملاحظہ فرمائیے:-

عَبْدُ اللَّهِ بْنُ عُمَرَ أَمَّا طَلَقٌ إِسْرَاسًا وَ هِيَ حَائِضٌ عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى  
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَرُّهُ قَلْبِيرٌ أَجْمَعًا لَعَنَ مُسْكِنُهَا  
حَتَّى تَطْهَرُ لَعَنَ تَحِيضُ تَعَرَّتْ طَهْرًا لَ إِنْ شَاءَ أَمْسِكَ بَعْدُ فَإِنْ شَاءَ طَلَّقَ قَبْلَ أَنْ يَمْسَ  
قَبْلَكَ الْعِدَّةُ الَّتِي أَمَرَ اللَّهُ أَنْ تَطْلُقَ لَهَا النِّسَاءُ (بخاری کتاب الطلاق)

عبداللہ بن عمر سے روایت ہے کہ انہوں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زمانہ میں اپنی  
بیوی (آمنہ بنت نضار) کو حالت حیض میں طلاق دے دی۔ حضرت عمرؓ نے آپ صلی اللہ  
علیہ وسلم سے پوچھا تو آپ نے فرمایا ”عبداللہ کو حکم دو کہ رجوع کر لے اور حیض سے  
پاک ہونے تک اپنے پاس رہنے دے پھر اس کو حیض آنے دے پھر جب حیض سے پاک  
ہو تو اب چاہے تو اپنے پاس رکھے اور چاہے تو صحبت سے پہلے اسے طلاق دے دے اور  
یہی مطلب ہے اللہ کے اس قول کا کہ عورتوں کو ان کی عدت کے لئے طلاق دو۔

اس حدیث سے درج ذیل باتوں کا پتہ چلتا ہے:-

(۱) حیض کی حالت میں طلاق دینے پر آپ نے رجوع کا حکم فرمایا۔ اس سے معلوم  
ہوا کہ حیض کی حالت میں طلاق دینا خلاف سنت اور حرام ہے۔ نیز یہ بھی معلوم ہوا کہ  
اگرچہ حیض کی حالت میں طلاق دینا خلاف سنت اور حرام ہے تاہم طلاق واقع ہو جاتی ہے  
ورنہ رجوع کے حکم کا کچھ مطلب نہیں نکلا۔

۱۔ اس طرح فقہاء یہ قیاس فرماتے ہیں کہ اگرچہ بیک مجلس تین طلاق دینی خلاف سنت اور حرام ہے  
تاہم تین طلاقیں واقع ہو جاتی ہیں۔ قیاس کی حد تک تو ان کی بات درست معلوم ہوتی ہے مگر اس  
نص کی موجودگی میں کہ دور نبوی اور صدیقی اور قاروقی کے ابتدائی دو تین سالوں تک ایک مجلس  
کی تین طلاق ایک ہی شمار ہوتی تھی اس قیاس کے چنداں وقت باقی نہیں رہتی۔

(۲) طلاق طرکی حالت میں ادا دینا چاہیے۔ جس میں صحبت نہ کی گئی ہو ۲۔ اور بھریگی ہے کہ طرکے ابتداء ہی میں طلاق دی جائے۔

(۳) آپ نے حضرت عبداللہ بن عمر کو طلاق کا جو طریقہ بتلایا وہ یہی ہے کہ صرف ایک طلاق ہی دیگر عدت گزرنے دی جائے۔ اور ساتھ ہی یہ بھی فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد **وَلَقَوْلُهُنَّ بَيْكُنَّ** کا یہی مطلب ہے۔

اب فرض کیجئے کہ عبداللہ بن عمر کی ایلیہ یکم عرم سے عین عرم تک حاضہ رہتی تھی۔ اور حضرت عبداللہ نے دو عرم کو طلاق دے دی۔ رسول اللہ کو معلوم ہوا تو آپ نے فرمایا کہ ایلیہ کو اپنے پاس روک رکھیں اور رجوع کریں۔ یہ رجوع ۴ عرم سے آخر عرم تک والے طر میں ہی ممکن تھا۔ اور رجوع کی وجہ سے اس طر میں طلاق نہیں دی جاسکتی تھی۔ اب دوسری طلاق کا موقع ۴ طر کو حیض کے بعد اور تقاربت سے پہلے ہی ممکن تھا۔ ۴ طر کو دی ہوئی رجعی طلاق کی عدت عین قرودہ گزرنے کے بعد ہی ایک طلاق بائن ہو جاتی ہے۔ طلاق کا مسنون طریقہ یہی ہے اور اس طریقے کے دو قاعدے ہیں پہلا یہ کہ عدت کے آخری وقت تک رجوع کا حق باقی رہتا ہے اور دوسرے یہ کہ اگر بعد میں بھی فریقین رضامند ہوں تو تجدید نكاح کی گنجائش باقی رہتی ہے۔

### احناف کے ہاں طلاق کی اقسام

احناف کے ہاں طلاق کی تین اقسام ہیں (۱) احسن (۲) حسن (۳) بدی (ہدایہ اولین - کتاب الطلاق - باب طلاق النساء)

(۱) احسن تو یہ صورت ہے جسے ہم پہلے طلاق کی صحیح اور مسنون صورت کے تحت درج کر چکے ہیں یعنی ایک ہی طلاق دے کر عدت گزر جانے دینا۔ صحابہ کرام اسی طریق طلاق کو پسند فرماتے تھے (ابن ابی شیبہ بحوالہ تفہیم القرآن ج ۵ ص ۵۵۷)

(۲) حسن - طلاق حسن یہ ہے کہ ہر طر میں تقاربت کے بغیر ایک طلاق دے۔ یعنی ایک طر میں پہلی، دوسرے میں دوسری اور تیسرے میں تیسری۔ اس صورت میں :-

(۱) رجوع کا حق صرف پہلے دو "طر میں رہتا ہے" تیسری طلاق دیتے ہی حق

۱- غیر دخول عورت کو طر اور حیض دونوں حالتوں میں طلاق دی جاسکتی ہے۔

۲- بے حیض عورت کے معاشرت کے بعد بھی طلاق دی جاسکتی ہے اسی طرح حاملہ عورت کو بھی معاشرت کے بعد طلاق دی جاسکتی ہے کیونکہ ان تینوں صورتوں میں عدت کا کوئی مقصد بروج یا مہکوک نہیں ہوتا۔

رجوع باقی نہیں رہتا۔ حالانکہ عدت ابھی تقریباً " ایک ماہ باقی رہتی ہے۔

(ii) آئندہ جب تک عورت کسی دوسرے مرد سے نکاح نہ کرے۔ پھر وہ دوسرا خاوند یا تو مر جائے یا اپنی مرضی سے بغیر کسی سازش یا دباؤ کے طلاق دے دے۔ زوجین کے باہمی نکاح کی کوئی صورت باقی نہیں رہتی۔

اس قسم کی طلاق کو عموماً "شرعی طریقہ سمجھا جاتا ہے۔ حتیٰ کہ پھر کرم شاہ صاحب اذہر نے فرمایا:-

اللہ تعالیٰ نے طلاق دینے کا جو طریقہ بتلایا ہے وہ یہی ہے کہ ایک ایک طلاق ہر طہر میں دی جائے۔ "اَطَّلَقْتُ مَوْتَانِ..... فَسُخِّ" (مقالات ص ۲۲۹)

ہم حیران ہیں کہ جو طریقہ خود اللہ تعالیٰ بتلائیں وہ تو حسن ہو اور احسن طریق اس کے بجائے کچھ اور ہو۔ یہ بات ہماری سمجھ سے باہر ہے۔

مولانا موزدوی مرحوم جو غالباً "حلی ہونے کے ناطے سے ایک مجلس کی تین طلاق ہی واقع ہونے کے شدت سے قائل نظر آتے ہیں۔ انہوں نے بھی اس طریق طلاق کو یہ تبصرہ فرمایا کہ "اس صورت میں تین طہروں میں تین طلاق دنیا بھی سنت کے خلاف نہیں ہے۔" (تفسیر القرآن ج ۵ ص ۵۵۷) اور ناکید ایسی طلاق کو بدی مکروہ کا نام دیتے ہیں (تفسیر القرآن: ایضاً)

سبھی معلومات کے مطابق تین طہروں میں تین طلاقیں پوری کرنے کا طریقہ طلاق کسی مرفوع حدیث سے ثابت نہیں ہے۔ البتہ ابوداؤد میں جو حدیث رکاند مذکور ہے اس کے آخر میں یہ ذکر ضرور آتا ہے کہ حضرت ابن عباس یہ رائے رکھتے تھے کہ تین طہروں میں طلاقیں دی جائیں۔ اس حدیث کے راوی بھی حضرت ابن عباس ہی ہیں جو فرماتے ہیں کہ رکاند بن صہبزیہ نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دے ڈالیں تو وہ آپ کے پاس گئی۔ آپ نے رکاند کو بلا کر پوچھا طلاق کیسے دی؟ اس نے کہا تینوں طلاقیں۔ آپ نے پوچھا "ایک ہی مجلس میں؟" اس نے کہا "ہاں" آپ نے فرمایا "تو یہ ایک ہی ہوئی اگر چاہو تو رجوع کر لو" اسی حدیث کے آخر میں حضرت ابن عباس کی یہ رائے مذکور ہے (یہ حدیث آگے تفصیل کے ساتھ درج بحث آئے گی)

(۳) بدی طلاق بدی یہ ہے کہ کوئی شخص (i) بیک وقت تین طلاق دے دے (ii) یا ایک طہر کے اندر الگ الگ اوقات میں تین طلاق دے یا (iii) حالت حیض میں طلاق دے یا (iv) ایسے طہر میں طلاق دے جس میں وہ مباشرت کر چکا ہو۔ ان میں سے جو فعل بھی کرے گا گنہگار ہوگا۔

## امام مالک کے ہاں طلاق کی اقسام

امام مالک کے نزدیک طلاق کی تین قسمیں ہیں (۱) طلاق السنہ (۲) بدی مکروہ (۳) بدی حرام۔

(۱) جس طریق طلاق کو احاف احسن کا نام دیتے ہیں ماکیہ اسی کو طلاق السنہ کہتے ہیں۔  
 (۲) بدی مکروہ کی شکلیں یہ ہیں (i) اپنے طہر میں طلاق دینا جس میں مباشرت کر چکا ہو  
 (ii) ایک طہر میں ایک سے زیادہ طلاقیں دے (iii) عدت کے اندر الگ الگ طہروں میں  
 تین طلاقیں دی جائیں۔ یعنی وہ طلاق جسے احاف حسن کا نام دیتے ہیں۔ (iv) بیک وقت  
 تین طلاقیں دے ڈالی جائیں۔  
 (۳) بدی حرام یہ ہے کہ حالت حیض میں طلاق دی جائے۔

## امام احمد بن حنبل

کے ہاں طلاق کا صحیح طریقہ وہی ہے جسے احناف احسن اور ماکیہ طلاق السنہ کہتے ہیں۔  
 باقی سب شکلیں بدعت اور حرام ہیں ان کے ہاں بھی تین طہروں میں تین طلاق دینا بدعت  
 اور حرام ہے (تفسیر القرآن ج ۵ ص ۵۵۸)

## امام شافعی

(i) تین طہر میں تین طلاق (ii) الگ طہر میں تین طلاق - یا (iii) بیک وقت تین طلاق  
 کسی کو بھی خلاف سنت نہیں سمجھتے ان کے ہاں خاموشی کی صورت میں یہ ہیں (i) حیض کی  
 حالت میں طلاق دینا اور (ii) اپنے طہر میں طلاق دینا جس میں مباشرت کر چکا ہو۔

## قاری صاحب کے نزدیک طلاق (۱) صورت

عدت (۱) کے ان احکام و مسائل کی تفصیل کے اور اب ہم قاری عبد الحفیظ صاحب سے  
 مخاطب۔ تمہیں جن کے نزدیک قرآن کی ایک آیت: **الطَّلَاقُ مَرَّتَانٍ... لَإِنْ طَلَّقَهَا** سے  
 طلاق کہہ تم ثابت ہوتی ہے جس کو احاف کے علاوہ ماکیہ اور حنابلہ بھی بدی طلاق  
 سمجھتے ہیں

(ii) اگر وہاں کی بجائے تم ہوتا تو طلاق کی وہ تم ثابت ہوتی جسے احاف تو حسن کہتے ہیں  
 اور موالک بدی مکروہ۔

(iii) اور احسن طلاق کا قرآن میں اشارہ تک نہیں ملتا وہ طریقہ وہ ہے جسے احاف تو  
 احسن کہتے ہیں اور باقی ائمہ بھی اسے سنت کے مطابق طلاق سمجھتے ہیں۔

## یک باریگی تین طلاق کی کراہت و حرمت کے قرآنی دلائل

اگرچہ یہ بات شاذہ فیہ نہیں ہے کہ بیکبارگی تین طلاق دے دینا بدعت 'حرام اور کار مصیبت ہے۔ تاہم اس مسئلہ کو کتاب و سنت سے واضح کرنے کی ضرورت اس لئے پیش آئی ہے کہ ہمارے علمائے احناف جیسے اس کے اس کار مصیبت کی حوصلہ شکنی کریں۔ بیکبارگی تین طلاق کے وقوع کو ثابت کرنے کے شوق میں اس کی بھرپور حوصلہ افزائی فرما رہے ہیں۔ لہذا ہم یہاں ایسے دلائل پیش کریں گے جن سے یہ ثابت ہو کہ اگر ایک سے زیادہ طلاقوں کا موقع بن جائے تو بھی طلاقیں متفرق طور پر ہی دینا چاہیں اور ان کے درمیان وقفہ احتمالی ضروری ہے۔

پہلی دلیل: طلاقوں کے درمیان وقفہ

اَلطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ كَے فوراً "عَدَّ لِنَفْسِكَ مَثْرُوبٍ لَوْ تَسْرَخَ بِمَسْنِينِ كَے الفاظ اس بات کی قیاسی دلیل ہیں کہ طلاقیں متفرق طور پر ہوں اور ان کے درمیان وقفہ بھی ضروری ہے۔

مقام حرمت ہے کہ علمائے احناف کو جب شواہخ کی مخالفت متصور ہوتی ہے (جو بیک وقت تین طلاق کو سنت کے خلاف نہیں سمجھتے) تو یہ حضرات تین طلاقوں میں وقفہ قرآن کی صراحت کے مطابق ضروری ثابت کرنے کے لیے ایڑی چوٹی کا زور صرف کر دیتے ہیں۔ اور بیکبارگی تین طلاق کو حرام اور کار مصیبت قرار دیتے ہیں۔ مگر جب ان کے وقوع کا مسئلہ سامنے آتا ہے تو لگہ لگہ تعجب و لہجہ کے استعمال کا فرق بتلا کر بیک وقت تین طلاق کی حوصلہ افزائی بھی فرماتے جاتے ہیں۔ جن نامور علمائے احناف نے طلاقوں کے درمیان وقفہ کو ضروری قرار دیا ہے ان میں سے چند ایک کے نام یہ ہیں۔

(۱) امام محمد صاحب احکام القرآن (ج ۱ ص ۳۸۰) زیر آیت الطلاق مرتان بحوالہ مقالات ص ۱۰۷

(۲) زحرفی "تہذیب صحاح"

(۳) شیخ محمد قادی استاد مولانا اشرف علی قادی صاحبی (ج ۲ ص ۲۹) بحوالہ مقالات ص ۸۷، ۱۰۸

(۴) مولانا حدادی "مطبع انصاری (دہلی)"

(۵) ابو البرکات محمد ابراہیم ابن سنی دارک العربی (ج ۲ ص ۱۷۷) "ص ۸۸"

(۶) مولانا محمد ابراہیم صاحب "المجلد فی دارک العربی"

(۷) علامہ ابو صاحب قاضی فیض الہادی (ج ۲ ص ۳۸)



(۸) خاصی نامہ اللہ پائی ہی تعمیر عمری زیر آیت طلاق مردانہ

دوسری دلیل : آیت مذکورہ کا شان نزول

اگر ہم آیت محولہ بالا کے پس نظر یا شان نزول پر غور کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ دور جاہلیت میں طلاق کی تعداد کا کچھ شمار ہی نہ تھا اور ہر طلاق کے بعد مرد کو عدت کے دوران رجوع کا حق حاصل تھا۔ اس طرح مرد حضرات مظلوم عورت کو خاصا پریشان اور تنگ کرتے رہتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اس امت کے ذریعہ مردوں کے حق رجوع کو دو تک محدود کر دیا تاہم بالکل ختم نہیں کیا۔ اور یہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ طلاق کے درمیان وقفہ ہو۔ شیخ نزول سے حقیق درج ذیل دو احادیث ملاحظہ فرمائیے:-

عَنْ عُرْوَةَ النَّبِيِّ إِذَا طَلَّقَ امْرَأَةً لَمْ تَزَلْ تَجْعَلُهَا قَبْلَ أَنْ يَتَّقِضِيَ عِدَّتَهَا كَانَ ذَلِكَ كَمَنْ طَلَّقَهَا أَلْفَ مَرَّةٍ فَمَهَّدَ رَجُلٌ إِلَى امْرَأَتِهِ فَطَلَّقَهَا حَتَّى إِذَا قَسَرْتِ ابْتِغَاءَ عِدَّتِهَا رَجَعَهَا ثُمَّ طَلَّقَهَا لَمْ يَقَالَ: وَاللَّهِ لَا أُؤْتِيكِ إِلَى وَلَا تَجْلِينَ أَبَدًا قَالَ اللَّهُ تَعَالَى: الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ فَإِمْسَاكَ بِمَعْرُوفٍ أَوْ تَسْرِيحٌ يَأْخِصَانِ فَإِشْتَقَبَلَ النَّاسُ الطَّلَاقَ بِيَدَيْنِ مِنْ بَيْنِيذَيْنِ مَنْ كَانَ طَلَّقَ مِنْهُمُ أَوْلَى يَطْلُقُ

عروہ بن زبیر کہتے ہیں۔ پہلے یہ دستور تھا کہ مرد اپنی عورت کو طلاق دیتا۔ جب عدت پوری ہونے لگی رجعت کر لیتا۔ وہ ایسا ہی کرنا اگرچہ ہزار مرتبہ طلاق دے۔ ایک شخص نے اپنی عورت کے ساتھ ایسا ہی کیا۔ اس کو طلاق دی۔ جب عدت گزرنے لگی رجعت کر لی۔ پھر طلاق دے دی اور کہا "خدا کی قسم! نہ تو میں تجھے اپنے ہاں جگہ دوی گا اور نہ ہی کسی سے لٹے دوں گا۔ تو اس وقت اللہ تعالیٰ نے یہ آیت اتاری کہ طلاق (رجعی صرف) دوبار پھرنا تو پہلے طرہ اسے اپنے ہاں رکھنا پھر اسے اچھے طریقے سے رخصت کر دے۔ اس دن سے لوگوں نے از سر نو طلاق شروع کی جنہوں نے طلاق دی تھی انہوں نے بھی اور جنہوں نے نہ دی تھی انہوں نے بھی۔

حَدَّثَنَا شَيْخَةُ قَالَتْ: كَانَ النَّاسُ وَالرَّجُلُ يَطْلُقُ امْرَأَةً مَا شَاءَ أَنْ يُطَلِّقَهَا وَهِيَ امْرَأَتُهُ إِذَا ارْتَجَعَهَا وَهِيَ فِي الْعِدَّةِ وَإِنْ طَلَّقَهَا مِائَةَ مَرَّةٍ أَوْ كَثُرَ حَتَّى قَالَ رَجُلٌ لِامْرَأَتِهِ وَاللَّهِ لَا أُطَلِّقُكَ وَلَا أُؤْتِيكِ أَبَدًا قَالَتْ فَكَيْفَ؟ قَالَ أَطَلِّقُكَ فَمَا كَمَا هَمَّ بِعِدَّتِكَ أَنْ تَقْضِيَ رَاجِعَتُكَ فَذَهَبَتْ امْرَأَةٌ حَتَّى دَخَلَتْ عَلَى عَائِشَةَ فَأَخْبَرَتْهَا فَسَكَتَتْ عَائِشَةُ حَتَّى جَاءَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَخْبَرَتْهُ فَسَكَتَ النَّبِيُّ حَتَّى نَزَلَ الْقُرْآنُ: الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ فَإِمْسَاكَ بِمَعْرُوفٍ أَوْ تَسْرِيحٌ يَأْخِصَانِ. قَالَتْ عَائِشَةُ فَاشْتَفَى النَّاسُ الطَّلَاقَ مُسْتَقْبِلًا مَنْ كَانَ طَلَّقَ وَمَنْ لَمْ يَكُنْ طَلَّقَ

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ ایک مرد جیسی بھی طلاقیں چاہتا اپنی عورت کو دینے جاتا اور عدت کے اندر پھر رجوع کر لیتا۔ اگرچہ وہ مرد سو بار یا اس سے بھی زیادہ طلاقیں دیتا جائے یہاں تک کہ ایک (انصاری) مرد نے اپنی بیوی سے کہا: اللہ کی قسم! میں نہ تو تجھے طلاق دوں گا کہ تو مجھ سے ہدا ہو سکے اور نہ ہی تجھے بساؤں گا۔ اس ”عورت نے پوچھا وہ کیسے؟ کہنے لگا: میں تجھے طلاق دوں گا تو جب حبری عدت گزرنے کے قریب ہوگی تو رجوع کر لوں گا وہ عورت یہ سن کر حضرت عائشہ کے پاس گئی اور اپنا یہ دکھڑا سنا لیا۔ حضرت عائشہ خاموش رہیں تا آنکہ رسول اللہ ﷺ تشریف لائے۔ حضرت عائشہ نے آپ کو یہ ماجرا بتلایا تو آپ بھی خاموش رہے حتیٰ کہ قرآن نازل ہوا۔ طلاق صرف دوبار ہے۔ پھر یہ تو ان مطلقہ عورتوں کو ٹھیک طور پر اپنے پاس رکھو یا پھر اچھی طرح سے رخصت کر دو۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ اس دن سے لوگوں نے سب سے طلاق شروع کی جس نے طلاق دی تھی اس نے بھی اور جس نے نہ دی تھی اس نے بھی۔

تیسری دلیل

وَالْمُطَلَّقَاتُ يَتَرَبَّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ ثَلَاثَةَ قُرُوءٍ وَلَا يَحِلُّ لَهُنَّ أَنْ يَكْتُمْنَ مَا خَلَقَ اللَّهُ فِيهِمْ أَنْ حَامَاهُنَّ إِنْ كُنَّ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَبِعَوْلِهِنَّ أَحَقُّ بِرَدِّهِنَّ فِي ذَلِكَ إِنْ أَرَادُوا إِصْلَاحًا

اور مطلقہ عورتیں تین قُرُوء (حیض یا طہر) تک اپنے تئیں روکے رکھیں..... اور ان کے خاوند اگر اصلاح چاہیں تو ان کو اپنی زوجیت میں رکھنے کے زیادہ حقدار ہیں۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے مطلقہ عورت کی عدت گزرنے کے بعد بھی اپنے پہلے خاوند سے نئے نواح کے ہوا کی صورت پیش فرمائی ہے اور یہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ تین طلاقیں اکٹھی نہ دی گئی ہوں یعنی تیسری آخری طلاق سے پہلے ایک یا دو رجعی طلاقوں کے بعد یا پھر اس صورت میں ایک مجلس کی تین طلاقوں کو ایک ہی شمار کیا گیا ہو۔

چوتھی دلیل (آیت، ۲ : ۲۳۱)

اور جب تم عورتوں کو طلاق دو اور ان کی عدت پوری ہونے کے تو یا تو انہیں بھلائی کے ساتھ اپنے پاس رکھو یا شانتہ طور پر رخصت کر دو۔

اس آیت سے بھی یک مجلسی تین طلاق دینا پھر انہیں تین ہی شمار کر لینا نفاذ نہیں کے خلاف معلوم ہوتا ہے۔

## پانچویں دلیل

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَطَلِّقُوهُنَّ لِعَدَّتِهِنَّ وَأَحْصُوا  
 الْعِدَّةَ وَاتَّقُوا اللَّهَ رَبَّكُمْ لَا تَخْرِجُوهُنَّ مِنْ بُيُوتِهِنَّ  
 وَلَا يَخْرُجْنَ إِلَّا أَنْ يَأْتِيَنَّ بِفَحِشَةٍ مُبِينَةٍ وَذَلِكَ حُدُودُ  
 اللَّهِ وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَقَدْ ظَلَمَ نَفْسَهُ لَا تَدْرِي لَعَلَّ  
 اللَّهُ يُحْدِثُ بَعْدَ ذَلِكَ أَمْرًا

اے نبی! (مسلمانوں سے کہہ دو) جب تم عورتوں کو طلاق دے لو تو ان کی عدت کے لئے طلاق دو۔۔۔ تجھے کیا معلوم شاید اللہ اس کے بعد (بمحری یعنی رجوع کی) سبیل بھی کر دے۔

اب دیکھئے اگر عورت کو ایک دفعہ تین طلاق دے کر پھر انہی تین ہی شمار کر لیا جائے۔ تو بمحری یا رجوع کا کوئی موقع باقی رہ جاتا ہے؟ لَعَلَّ اللَّهُ يُحْدِثُ بَعْدَ ذَلِكَ أَمْرًا کے الفاظ اس بات کے متقاضی ہیں۔ کہ اگر طلاق دی جائے تو رجوع ہی ہونا چاہیے۔ عدت کا شمار بھی اسی لحاظ سے سود مند ثابت ہو سکتا ہے۔

## چھٹی دلیل

فَإِذَا بَلَغَ الْأِمْرَانُ مِنْ مَعْرُوفٍ أَوْ فَأَرِقُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ

پھر جب مطلقہ عورتیں اپنی میعاد (یعنی اختتامِ عدت) کو پہنچ جائیں تو انہیں یا تو ٹھیک طرح اپنی زوجیت میں رکھو یا اچھی طرح سے علیحدہ کر دو۔

مندرجہ بالا تمام آیات سے واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ نے طلاق کے بعد مرد کے حق رجوع کو بحال رکھا ہے اور دورِ جاہلیت کے لامحدود حق رجوع کو دوبارہ تک محدود کر دیا ہے۔ کتاب و سنت میں کوئی ایسی نص موجود نہیں جو مرد کے اس حق رجوع کو ساقط قرار دیتی ہو۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر کوئی شخص طلاق کے بعد اس حق رجوع کو ساقط قرار دینا چاہے تو اس کی شرعی حیثیت کیا ہوگی؟ اس سلسلہ میں ہمیں احادیث سے پوری رہنمائی مل جاتی ہے۔

## ایسی احادیث جو ایک مجلس کی عین طلاق کے ایک

### واقع ہونے پر نص قطعی ہیں

ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر کے زمانہ میں اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت کے ابتدائی دو سالوں تک ایسا تھا کہ جب کوئی یک پارگی عین طلاق دیتا تو وہ ایک ہی شمار کی جاتی تھی۔ پھر حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا! لوگوں نے اس کام میں جلدی کرنا شروع کیا جس میں امیں صلحت لی تھی۔ سو اس کو اگر ہم نافذ کر دیں تو مناسب ہے۔ پھر انہوں نے جاری کر دیا (یعنی قانون نافذ کر دیا کہ یک پارگی کی عین طلاق فی الواقع عین ہی شمار ہوگی)

ابو الصبام نے حضرت عبداللہ بن عباس سے کہا: کیا آپ جانتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں اور حضرت ابو بکر کی خلافت میں اور حضرت عمر کی امارت میں بھی عین سال تک عین طلاقوں کو ایک بنا دیا جاتا تھا؟ تو حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا "ہاں"۔

ابو الصبام نے حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے کہا: ایک مسئلہ تو تاجے۔ کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر کے زمانہ میں عین طلاقیں ایک ہی شمار نہ ہوتی تھیں؟ حضرت عبداللہ بن عباس نے کہا ہاں ایسا ہی تھا۔ پھر جب حضرت عمر کا زمانہ آیا تو لوگ اکٹھی طلاقیں دینے لگے تو حضرت عمر نے امیں لوگوں پر نافذ کر دیا۔

یہ احادیث اگرچہ عین الگ الگ ہیں مگر مضمون تقریباً ایک ہی جیسا ہے اور ان احادیث سے درج ذیل امور کا پتہ چلتا ہے۔

(۱) دور نبوی، صدیقی اور قادی کے ابتدائی دو عین سالوں تک اس عرصہ میں بھی لوگ یک پارگی عین طلاق دینے کی بری عادت میں مبتلا تھے۔ اور یہ عادت درجہ اولیت سے حوازا

۱۔ نزدیک نالی۔ کتاب الاطلاق باب طلاق المتفرق۔ ابو داؤد کتاب الاطلاق باب بقیۃ نسخ المراجعة بعد طلبات الثلث

پہلی آری تھی۔ جو دور نبوی میں بھی ختم نہ ہوئی تھی۔ چنانچہ دور نبوی میں ایک شخص نے بیکارگی میں تین طلاقیں دیں تو آپ صبر کی وجہ سے کھڑے ہو گئے اور فرمایا میری زندگی میں ہی کتاب اللہ سے یوں کھیلا جا رہا ہے؟

(۲) لوگوں کی اس بدعات پر انہیں زبردستی تو کی جاتی تھی۔ کیونکہ یہ طریق طلاق کتاب و سنت کے خلاف تھا۔ تاہم بعد تک عملاً بیکارگی میں تین طلاق کو ایک ہی قرار دیا جاتا تھا۔ اور لوگوں کو مصیبت اور عمارت کے باوجود ان سے حق رجوع کو سلب نہیں کیا جاتا تھا۔

(۳) حضرت عڑ کے یہ الفاظ قَلْوًا مَشْنَدًا عَلَیْہِمُ اس بات پر واضح دلیل ہے کہ آپ کا فیصلہ تصور و تدبیر کے لیے تھا۔ تاکہ لوگ اس بری عادت سے باز آجائیں۔ اور اس لحاظ سے کہ آپ نے یہ فیصلہ سرکاری اعلان کے ذریعہ نافذ کیا تھا اس کی نوعیت سیاسی بن جاتی ہے گویا یہ ایک دینی اور عارضی قسم کا آرڈی ننس تھا۔

(۴) اگرچہ حضرت عڑ کے سامنے کوئی شرعی بنیاد موجود ہوتی تو آپ یقیناً استنباط کر کے لوگوں کو مطلع فرماتے۔ جیسا کہ عراق کی زمینوں کو قوی تحریر میں لیتے وقت آپ نے کیا تھا اور تمام صحابہ نے آپ کے استنباط کو درست تسلیم کر کے اس سے پورا پورا اتفاق کر لیا تھا۔ اگر آپ کسی آیت یا حدیث سے استنباط کر کے لوگوں کو مطلع کر کے یہ فیصلہ نافذ کرتے۔ تو پھر واقعی اس فیصلہ کی شرعی اور دائمی حیثیت بن سکتی تھی۔

صحیح مسلم کی مندرجہ بالا احادیث کے رجال چونکہ نہایت ثقہ ہیں اس لیے تعلق علامہ کے قائلین ان احادیث کو ضعیف یا مجروح کرنے کی جرات تو نہ کر سکے۔ البتہ ان احادیث کو اور بالخصوص ابن عباسؓ والی پہلی حدیث کو بے اثر بنانے اور اس کی اقاوت کو ختم کرنے کے لئے اپنا ایڑی چوٹی کا زور صرف کر دیتے ہیں اور بہت سے اعتراضات وارد کئے ہیں جنہیں جوہامات کا نام دیا جاتا ہے۔ تعجب کی بات تو یہ ہے کہ صحیح مسلم کی ایسی معتبر احادیث کی تاویل ان حضرات کی طرف سے پیش کی گئی ہیں جو اپنے موقف کی حمایت میں ضعیف اور مجروح روایات (بالخصوص ایسی روایات جو تیسرے اور چوتھے درجہ کی کتابوں میں مذکور ہیں) پیش کرنے سے بھی نہیں بچتے۔

ان اعتراضات یا جوہامات کی تعداد دس تک جا پہنچی ہے۔ ان اعتراضات کو ہم ذیل میں درج کر کے ان کے جواب بھی لکھیں گے۔ یہ یاد رہے کہ ان اعتراضات یا جوہامات میں سے پہلے تین جوہامات ہمارے قاری عبدالحیظ صاحب موصوف نے بھی منہاج میں پیش فرمائے ہیں۔

حج مسلم کی ابن عباس سے مروی حدیث پر وارد شدہ اعتراضات  
(1) پہلا اعتراض یہ حدیث منسوخ ہے

(مشاجح ص ۳۰۹) حیرت ہے کہ حدیث تو منسوخ ہو گئی مگر اس کا دور نبوی میں بھی کسی کو پتا نہ چل سکا، دور صدیقی میں بھی اور دور قاری کے ابتدائی دو تین سال تک بھی اور حدیث بھی ایسی جس کا تعلق زندگی کے ایک نہایت اہم گوشہ اور ملت و حرمت سے ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کوئی آیت یا حدیث اس حدیث کی ناسخ ہے؟ یا کیا یہ حدیث حضرت عزہ کے فرمان سے منسوخ ہو گئی تھی؟ اور دوسرا سوال یہ ہے کہ حضرت عزہ تو خود فرما رہے ہیں کہ لوگوں نے اس معاملہ میں جلدی کی جس میں ان کے لئے صلوات تھی۔ تو کیا کسی منسوخ حکم میں بھی صلوات ہوا کرتی ہے؟ نیز حدیث رسول کے لئے کسی کا قول ناسخ کیوں ہو سکتا ہے؟

(2) دوسرا اعتراض یہ حکم غیر دخولہ کا ہے

اس اعتراض کی بنیاد یہ ہے کہ ابو داؤد میں ایک حدیث اس مضمون کی بھی موجود ہے۔ (مشاجح ایضاً)

ہر آپ۔ ابو داؤد میں اس مضمون کی دو روایات ہیں اور دونوں ابو السہام عن ابن عباس کی سند سے مروی ہیں۔ دوسری حدیث کا مضمون بالکل وہی ہے جیسا کہ ہم نے حج مسلم کی حدیث نمبر دو اوپر درج کی ہے۔ یعنی تین طلاقوں کو ایک شمار کرنے کا حکم ہر طرح کی صلوات کے لئے تھا۔ جبکہ ابو داؤد کی پہلی حدیث میں یہ صراحت ہے کہ غیر دخول بنا عورت کی تین طلاقوں کو ایک بنایا جاتا تھا۔

اب دیکھئے تین احادیث مسلم میں ایک حدیث نسائی میں اور ایک ابو داؤد میں۔ ان پانچ احادیث میں علی الاطلاق یہ ذکر ہے کہ ایک مجلس کی تین طلاقوں کو ایک بنا دیا جاتا تھا۔ اب اگر ابو داؤد والی اس حدیث کو صحیح بھی تسلیم کر لیا جائے تو ایک عام حکم کو خاص کے تحت کیسے لایا جاسکتا ہے؟ مزید برآں یہ روایت ویسے بھی ضعیف ہے۔ امام نووی شارح حج مسلم نے اس حدیث کو ضعیف قرار دیا ہے۔ کیونکہ طاؤس سے روایت کرنے والے معمول لوگ ہیں۔ (نووی شرح مسلم ص 478)

(3) تیسرا اعتراض اس حدیث میں کوئی حکم نہیں۔ بلکہ یہ محض اطلاع اور خبر ہے



## (5) پانچواں اعتراض یہ حدیث غیر مشہور ہے

کہا جاتا ہے کہ معاملہ اس قدر اہم ہو اور روایت صرف اکیلے اپن عباس ہی کریں۔ یہ بات قابل تعجب ہے۔ یہ اعتراض ابن رشد قرطبی نے اٹھایا پھر خود ہی یہ کہہ کر اس کی تردید کر دی کہ محض اس وجہ سے کسی حکم کو چھٹایا نہیں جاسکتا۔

امام محمد بن اسماعیل یعنی منہائی شارح بلوغ المرام نے اپنی تالیف سبل السلام (ج 2 ص 114) پر اس اعتراض کا یہ جواب دیا کہ ”کتنے ہی ایسے مسائل ہیں جو صرف ایک راوی ہونے کے باوجود قبول کر لئے گئے ہیں۔ تو پھر ابن عباس کی روایت کو جو جبرالامہ ہیں، کیوں قبول نہیں کیا جاسکتا؟“

## (6) چھٹا اعتراض حدیث موقوف ہے

کہا یہ جاتا ہے کہ اس حدیث میں کہیں یہ تصریح نہیں کہ رسول اللہ کو بھی اس بات کا علم تھا کہ مسلمان لوگ تین طلاقوں کو ایک بنا رہے ہیں۔ دلیل تو تب بن سکتی تھی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس بات کا علم ہوتا اور آپ اسے نہ روکتے۔

اس اعتراض کا جواب حافظ ابن حجر عسقلانی نے یہ دیا ہے کہ ”صحابی جب یہ کہے کہ ہم رسول اللہ کے زمانہ میں ایسا کرتے تھے تو یہ مرفوع کا حکم رکھتا ہے اور ایسے معاملات کو اس بات پر معمول سمجھا جاتا ہے کہ رسول اللہ کو ایسے معاملات کا خواہ یہ چھوٹے ہوں یا بڑے، علم ہوتا تھا اور آپ نے انہیں برقرار رکھا۔“

علاوہ ازیں محققین کے اعتراض کی رو سے صورتحال یوں بنتی ہے کہ دور نبوی میں مسلمان ایک مجلس کی تین طلاقوں کو ایک بنا کر اسے رجعی قرار دے لیا کرتے تھے۔ حالانکہ حیثیتاً وہ تین ہی پڑ جاتی تھیں اور عورت فی الواقعہ طلاق دینے والے پر حرام ہو جاتی تھی۔ اور رسول اللہ کے علم میں یہ بات نہ آئی تھی نہ لائی گئی تھی۔ اس طرح آپ کی زندگی ہی میں نعوذ باللہ زنا ہوتا رہا اور اللہ تعالیٰ بھی خاموش دیکھتا رہا اور اس کا رسول بھی؟

## (7) ساتواں اعتراض۔ راوی کا فتویٰ روایت کے خلاف ہے

کہا جاتا ہے کہ صحابہ کرام کا عمل اور فتویٰ اس کے خلاف ہے۔ خصوصاً حضرت عبداللہ بن عباس کا بھی جو اس حدیث کے راوی ہیں۔

اس اعتراض کے دو جواب ہیں۔

(۱) اصول فقہ کا مسلہ قاعدہ ہے کہ

إِنَّ الْأَهْلَ بِرِوَايَتِهِ الرَّوِيُّ لَا يُرْفَعُ، یعنی راوی کی روایت کا اعتبار کیا جائے گا نہ کہ اس کی



رائے کا۔ اور اس قاعدہ کی بنیاد یہ ہے کہ لَنْ تَنْزَعْتُمْ مِنْ نَفْسٍ قُوَّةً إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ  
(ii) تمام صحابہ کا عمل اس حدیث کے خلاف نہیں۔ بعض صحابہ ایک مجلس کی تین طلاقیں کے  
ایک ہی واقع ہونے کے قائل رہے۔ بعض صحابہ حالات کا لحاظ رکھ کر دونوں طرح کے فتوے دیا  
کرتے تھے۔ حضرت ابن عباسؓ انہی میں سے تھے۔ (تفہیم آگے آ رہی ہے) آپ کا فتویٰ جو ابو  
داؤد میں مذکور ہے وہ یہی ہے کہ آپ یکبارگی تین طلاق کو ایک ہی تصور فرماتے تھے۔ فتویٰ کی  
مبارت یوں ہے۔

لَنْ تَنْزَعْتُمْ مَلَائِكًا مِنْكُمْ وَلَا تَنْزَعْتُمْ مَلَائِكًا مِنْكُمْ وَلَا تَنْزَعْتُمْ مَلَائِكًا مِنْكُمْ  
تین طلاق کہا۔ تو یہ ایک (ابو داؤد کتاب الطلاق۔ باب فتح المراجعة) ہی ہوگی۔

(8) آٹھواں اعتراض۔ یہ حدیث بخاری میں کیوں مذکور نہیں

کہا یہ جاتا ہے کہ اگر یہ حدیث فی الواقعہ قابل احمد ہوتی تو امام بخاری بھی اسے اپنی  
بخاری میں درج فرماتے۔

جواب (i) امام بخاری نے یہ کہیں نہیں فرمایا کہ انہوں نے تمام صحیح احادیث کو اپنی کتاب  
میں درج کر دیا ہے۔ لہذا یہ اعتراض تو محض ڈوبنے کو ننگے کا سارا والی بات ہے۔  
(ii) امت مسلمہ نے بخاری و مسلم دونوں کتابوں کو صحیح تسلیم کیا ہے۔ اسی لئے انہیں صحیحین کا  
نام دیا گیا ہے (لہذا اس کی حیثیت اعتراض برائے اعتراض سے بیلہ کر کچھ نہیں۔)  
(iii) اگر معترض حضرات کے نزدیک مسلم بخاری کے درجہ میں کمتر درجہ کی کتاب ہے۔ تو کیا  
اس مسئلہ کی طرح آپ دیگر مفروضات مسلم کو بھی ایسے اعتراض کا نشانہ بنانے کے لئے تیار  
ہیں؟

(9) سنت کی مخالفت اور حضرت عمرؓ

اعتراض یہ ہے کہ اگر اس حدیث کو درست تسلیم کر لیا جائے تو یہ بھی ماننا پڑتا ہے کہ  
حضرت عمرؓ نے سنت کی مخالفت کی۔

جواب: اگر آپ کے اس فیصلے کو شرعی اور دائمی کے بجائے تعویہی اور عارضی تسلیم کر لیا  
جائے تو یہ اعتراض از خود ختم ہو جاتا ہے۔ اور حقیقت ہے بھی یہی۔ اور یہ مشکل تو ان لوگوں  
کے لئے ہے جو اپنے اماموں کے قیاس کو درست قرار دینے کی خاطر حضرت عمرؓ کے اس فیصلے کو  
شرعی اور دائمی ثابت کرنے پر ادھار کھائے بیٹھے ہیں۔

غلیفہ وقت کو مصالح امت کی خاطر شریعت کی رعایتوں کو سلب کرنے یا از خود کوئی تعویہ  
تجزیہ کرنے کے اختیارات حاصل ہوتے ہیں جن کے تحت وہ تعویہی یا عارضی قسم کے قوانین

ہنڈ کر سکتے ہیں۔ انہی اختیارات کو ہونے کا راز لا کر آپ نے نہ صرف یہ کہ یکبارگی تین طلاق کے نفاذ کا قانون ہنڈ کیا بلکہ ایسے طلاق دینے کو آپ سزا بھی دیتے تھے۔ انہی اختیارات کی رو سے آپ شراب کی دکانوں اور شراب کشید کرنے والی جھلیوں کو آگ بھی لگا دیا کرتے تھے۔

### (10) دسواں اعتراض اجماع امت؟

یہ دراصل اعتراض یا جواب یا تبویل و تعبیر نہیں بلکہ ایک اہل ہے کہ حضرت مڑ کے اس فیصلہ کے بعد اس پر امت کا اجماع ہو گیا تھا۔ لہذا اب کسی کو حق نہیں پہنچا کہ اس کے خلاف عمل کرے۔

جواب۔ اس مجموعہ اجماع کی حقیقت۔۔۔ جس کا ہمارے قاری عبدالحیظ صاحب نے بھی ذکر فرمایا ہے۔۔۔ ہم آگے چل کر نہایت تفصیل سے پیش کر رہے ہیں۔

### (4) حدیث رکنہ (مسند احمد) اور اس پر اعتراضات

عائضین طین ملائکہ کی طرف سے مسلم کی تین احادیث کے بعد چوتھی حدیث "حدیث رکنہ" پیش کی جاتی ہے۔ جس کے متعلق امام احمد فرماتے ہیں کہ اس کی اسلوگج ہے۔

حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ أَبِي عُمَرَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَنَانَ مَوْلَى ابْنِ عَبَّاسٍ، حَدَّثَنَا أَبُو سَعْدٍ بْنُ اسْحَقَ حَدَّثَنَا دَاوُدَ

الْحَصْبِيُّ عَنْ عَمْرِو بْنِ مَرْثَدَةَ مَوْلَى ابْنِ عَبَّاسٍ عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ طَلَّقَ دُكَّانًا بِنْتِ

عَبْدِ بَزِيدٍ أَحْوَبَ بِنْتِ مَطْلَبِ امْرَأَتِهِ ثَلَاثًا فِي مَجْلِسٍ وَاحِدٍ فَحَزَنَ عَلَيْهَا حَزْنًا

شَدِيدًا فَقَالَ قَسَدَةَ سُوْدِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْفَ طَلَّقَهَا؟ قَالَ طَلَّقْتُهَا تَامَةً

قَالَ فِي مَجْلِسٍ وَاحِدٍ؟ قَالَ نَعَمْ. قَالَ إِنَّمَا تَلَكَّ وَاحِدَةً فَإِنَّ جَعْلَهَا إِنْ شِئْتَ. قَالَ فَسَرَّ جَعْلَهَا

فَكَانَ ابْنُ عَبَّاسٍ يَرَى إِنَّمَا الطَّلَاقُ جَعْدًا كُلِّ طَلِيسٍ (مسند احمد، ج ۱، ص ۲۶۵)

عبد اللہ ابن عباس فرماتے ہیں کہ رکنہ بن عبد بزیڈ بنو مطلب کے بھائی نے اپنی بیوی کو

ایک ہی مجلس میں تین طلاقیں دے دیں۔ پھر اس کی جدائی کا بہت غم ہوا۔ رکنہ سے رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا تم نے طلاق کیسے دی تھی؟ رکنہ نے کہا "میں تو تین طلاق

دے چکا ہوں۔ آپ نے پوچھا کیا ایک ہی مجلس میں؟ رکنہ نے کہا "ہاں ایک ہی مجلس میں"۔

آپ نے فرمایا (تو یہ ایک ہی ہوئی۔ اگر چاہو تو رجوع کر لو۔" ابن عباس کہتے ہیں کہ پھر رکنہ

نے رجوع کر لیا۔ اس حدیث کی روشنی میں ابن عباس کی طلاق کے متعلق یہ رائے تھی کہ تین

طلاق ایک ساتھ نہیں بلکہ ہر طہر میں الگ الگ ہونی چاہئے۔

احادیث مسلم کی طرح اس حدیث پر کئی اعتراضات کئے گئے ہیں۔ جن میں چار قابل ذکر

اعتراضات درج ذیل ہیں۔



کہ یہ مذہب جمہور کے مذہب کے خلاف ہے۔ جس پر اتفاق ہے۔ اس ثلاثہ مذہب یا جمہور کے اجتماع اتفاق پر تو ہم آگے چل کر تفصیل سے بحث کر رہے ہیں۔

تطبیق ثلاثہ کے ثبوت میں قاری صاحب کی پیش کردہ دو احادیث  
پہلی حدیث لعان کے بعد کی طلاقیں

عَنْ سَهْلِ بْنِ سَهْلٍ لِي هَذَا الْحَبَرُ قَالَ: طَلَّقَهَا ثَلَاثَ تَطَلُّقَاتٍ حِينَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِلْفَلَكَةِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ (ابو داؤد ج ۳ ص ۳۰۶ - طبع کاپور)

حضرت عمرؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے امی بیوی کو تین طلاقیں دیں اور آپؐ نے انہیں نافذ کر دیا (اس حدیث میں حین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور فانقضا کے الفاظ قابل غور ہیں۔) (منہاج مذکورہ ص ۳۰۳)

یہ روایت نقل کرنے کے بعد قاری عبدالحفیظ صاحب فرماتے ہیں کہ "اس روایت کے تمام راوی ثقہ ہیں لیکن عیاض بن عبداللہ انصاری پر بعض حضرات نے ضعف کا حکم لگایا ہے۔۔۔۔۔ بعد ازاں قاری صاحب اس روایت کے رواۃ کو ثقہ حلیم کرانے میں مصروف ہو جاتے ہیں اور تنہا یہاں آ کر ٹوٹتی ہے کہ امام خطابی کی تصریح کے مطابق ابو داؤد کی کتاب موضوع وغیرہ سے بالکل خالی ہے اور ان جملہ قسموں (موضوع، مجہول، ضعیف) سے مبرا ہے" (عمدہ الاثبات فی حکم الطلقات الاثبات ص ۱۹) (منہاج ص ۳۰۵)

اب دیکھئے اگر قاری صاحب موضوع یا خطابی صاحب کی سنن ابی داؤد کے متعلق یہ بات درست حلیم کر لی جائے تو درج ذیل سوالوں کا کیا جواب ہو گا۔

(۱) صحت کے لحاظ سے ابو داؤد کو دوسرے درجہ کی کتابوں میں کیوں شمار کیا جاتا ہے؟  
(۲) عمر بن جحلی کا واقعہ بلا مبالغہ گھین میں بیسیوں مقامات میں مذکور ہے۔ لیکن فانقضا کا لفظ جس پر قاری صاحب کی دلیل کا سارا دارومدار ہے۔ آپ کو کہیں نظر نہیں آئے گا اس کی وجہ کیا ہو سکتی ہے؟

(۳) اگر ابو داؤد اتنی صحیح کتاب ہے تو پھر آپ کو ابو داؤد کی یہ حدیث بھی حلیم کر لینا چاہئے جس میں مذکور ہے کہ ابو رکانہ نے ام رکانہ کو تین طلاقیں دیں اور غنی بیوی سے نکاح کر لیا۔ ام رکانہ نے رسول اللہ سے شکایت کی تو آپؐ نے ابو رکانہ کو بلا کر کہا کہ ام رکانہ سے رجوع کر لو۔ ابو رکانہ نے کہا میں تو تین طلاق دے چکا ہوں۔ آپؐ نے فرمایا "میں جانتا ہوں۔ رجوع کر لو۔" (ابو داؤد۔ کتاب الطلاق۔ باب فتح المراجعة۔۔۔۔۔)

اگر قاری صاحب ابو داؤد کی یہ حدیث بھی ضعیف مجہول اور موضوع سے پاک حلیم فرما لیں تو سارا جھگڑا ہی ختم ہو جاتا ہے۔ کیونکہ یہ حدیث بھی یکبارگی تین طلاق کے ایک واقعہ

ہونے میں نص قطعی کا درجہ رکھتی ہے۔

(۴) اگر فی الواقعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیکہاری تین طلاقوں کو نافذ کر دیا تھا تو اتنی مدت بعد حضرت عمرؓ نے کیا چیز نافذ کی تھی؟ جس کے متعلق وہ خود فرما رہے ہیں کہ لَقَوْلُنَا هُنَّ حَلَّتْ لَهُمْ

امام ابن تیمیہ کا فتویٰ

اس قسم کی حدیثوں کے متعلق امام ابن تیمیہ فرماتے ہیں۔

وَلَوْ يَنْقَلِبُ أَحَدٌ مِنَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِأَسْنَادٍ مَنْقُولٍ إِنَّ أَحَدًا ظَلَّقَ امْرَأَةً ثُمَّ بَطَلَمَتْ وَاحِدَةً فَالزَّهْمَةُ الشَّلَاتُ بَلْ رَوَى فِي ذَلِكَ أَحَادِيثٌ كَثِيرًا بِاتِّفَاقٍ أَصْلًا أَلْبَلِيمٌ وَلَكِنْ خَالَفَ فِي حَدِيثٍ صَحِيحَةٍ أَنْ فَلَانَا طَلَقَتْ امْرَأَتَهُ ثَلَاثًا أَيْ مُتَّفِقَةً

کسی نے بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اسناد کے ساتھ کوئی ایسا واقعہ نقل نہیں کیا ہے کہ کسی شخص نے بیک کلمہ تین طلاقیں دی ہوں اور آپؐ نے ان تین طلاقوں کو لازم کر دیا ہو بلکہ اس سلسلہ میں جو حدیثیں بھی مروی ہیں وہ باتفاق اہل علم جموں ہیں۔ ہاں احادیث صحیحہ میں اس بات کا ذکر ہے کہ فلاں شخص نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دیں۔ لیکن اس کا مطلب یہ ہے کہ اس نے متفق طور پر تین طلاقیں دی تھیں۔ (فتاویٰ ابن تیمیہ ج ۸ ص ۸۸ بحوالہ مقالات ص ۱۳۳)

دوسری حدیث لعان کے بعد کی طلاقیں

قاری صاحب موصوف نے جو دوسری حدیث پیش فرمائی وہ بھی عمر بن عبد العاصی کے لعان والے واقعہ سے متعلق ہے۔ حدیث کے آخری الفاظ یوں ہیں۔

قَالَ عُمَيْرٌ كَذِبَتْ عَلَيْهَا يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنَّ امْتَسَكْتُمَا نَطَقْتُمَا نَدَانًا قَسِيدًا أَنْ يَا مَرْءُةَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

(بخاری مسلم - السنن الکبریٰ)

حضرت عمر نے آنحضرتؐ کے سامنے لعان کرنے کے بعد آپ کے فیصلہ کرنے سے قبل یہ کہا کہ اگر میں اس عورت کو اپنے پاس رکھوں تو گویا میں نے اس پر جھوٹ باندھا تھا۔ لہذا عمر نے فوراً آپ کے سامنے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دے دیں (منہاج ص ۳۰۵)

دیکھئے میاں بیوی کے درمیان جدائی کی پانچ اقسام ہیں: (۱) ایلام (۲) عمار (۳) طلاق (۴) خلع اور (۵) لعان۔ ان سب میں سے سخت اور شدید تر قسم لعان ہے۔ لہذا جدائی کی یہ قسم مرد کے ایک یا تین طلاقیں دینے کی قطعاً محتاج نہیں۔ اور حضرت عمرؓ نے تین طلاق کے الفاظ کہہ کر محض اپنے دل کی حسرت مٹائی تھی کیونکہ لعان سے جو دائمی جدائی ہوتی ہے وہ طلاق منغلہ سے بھی شدید تر ہوتی ہے (بخاری کتاب الملاق۔ باب التفریق بین المتاعین) اس بات میں تو اختلاف کیا جاسکتا ہے کہ یہ جدائی لعان کے فوراً بعد از خود ہی موثر ہوتی ہے یا قاضی کے فیصلہ کی بھی محتاج ہے۔ جیسا کہ لعان کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ سے فرمایا تھا کہ لَا تَسِيْلُ لَكَ حَتَّى تَهْلِكَ اب تھارا اس عورت سے کوئی سروکار نہیں) لیکن اس بات میں قطعاً کوئی اختلاف نہیں کہ اس موقع پر مرد کا طلاقیں دینا ایک عیب اور زائد از ضرورت فعل ہے۔۔۔۔۔ دور نبوی میں عمرؓ نے لعان کے علاوہ لعان کا ایک اور واقعہ بھی ہوا تھا۔ ہلال بن امیہ اور اس کی بیوی نے آکر آپ کے سامنے لعان کیا اور قسمیں کھائیں تو ہلال بن امیہ کے طلاق یا طلاقیں دینے کے بغیر ہی مکمل جدائی ہو گئی (بخاری کتاب الملاق۔ باب بیداء الرجل بالاعان)

### لعان۔ جدائی کی شدید تر قسم

اب ہم یہ وضاحت کریں گے کہ لعان کن کن امور میں طلاق سے شدید تر ہوتا ہے۔

(۱) احسن طلاق یا طلاق السنہ (صرف ایک طلاق دے کر پوری عدت گزر جانے ونا) کے بعد زوجین آپس میں تجدید نکاح کے ذریعہ پھر اکٹھے ہو سکتے ہیں اور تین طلاق یا طلاق منغلہ کے بعد حتیٰ تَنْكِحَ زَوْجًا غَيْرَهُ کی شرط ٹھیک طور پر پوری ہونے پر سابقہ زوجین پھر نکاح کر سکتے ہیں۔ مگر لعان کے ذریعہ جدائی اتنی سخت ہوتی ہے کہ بعد میں ان کے اکٹھے ہونے کی کوئی صورت باقی نہیں رہتی (موطا امام مالک کتاب الملاق۔ باب جامع الملاق)

(۲) طلاق کے بعد عورت حلالہ کی حقدار ہوتی ہے لیکن لعان کی صورت میں اسے حلالہ نہیں ملے گا (بخاری۔ کتاب الملاق۔ باب المتہ انتہی)

(۳) طلاق کے بعد نومولود (اگر کوئی ہو) کا نسب باپ سے چلتا ہے۔ لعان کی صورت میں یہ نسب ماں کی طرف منتقل ہو جاتا ہے (بخاری کتاب الملاق۔ باب نطق الولد بالملأحتہ۔۔۔۔۔)

(۴) طلاق کی صورت میں نومولود (اگر کوئی ہو) والد کا وارث ہوتا ہے۔ لیکن لعان کی صورت میں بچہ ماں کا وارث، ماں بچے کی وارث ہوتی ہے۔ ماں کے خاوند سے نومولود کا یا اس کی ماں کا کسی قسم کا کوئی تعلق باقی نہیں رہتا۔ (بخاری۔ کتاب الملاق۔ باب اتاعن فی المسجہ)

انہی وجوہ کی بناء پر علمائے احناف نے بھی حضرت عمرؓ کے تین طلاق کہنے سے "طریق

شلّاہ کے جواز پر اجماع نہیں کیا۔

اب رہا یہ سوال کہ اگر حضرت عویڑ کا یہ فعل عبث تھا تو آپؐ خاموش کیوں رہے؟ اس کے دو عدد جوابات ممتاز حنفی عالم شمس الانار سرخسی کی زبانی سنئے جو انہوں نے اپنی تالیف ”مبسوط“ میں بیان فرمائے ہیں۔

(i) ”رسول اللہ نے حضرت عویڑ کو ٹوکا نہیں تو یہ بات شفقت کی بناء پر تھی۔ کیونکہ یہ ممکن تھا کہ شدت غضب کی بناء پر وہ آپؐ کی بات قبول نہ کر پاتے اور کافر ہو جاتے۔ اس لئے رسول اللہ نے دوسرے وقت کے لئے ٹوکے کو منوخر کر دیا۔ اور اتنا اسی وقت فرما دیا کہ ”لَا مَسِيْلَ لَكَ عَلَيْنَا“ یعنی تجھے اب اس عورت پر کچھ اختیار نہیں رہا۔“

(ii) ”یا یہ بات ہے کہ تین طلاقیں ایک ساتھ دینا اس لئے مکروہ ہے کہ حلقی کا دروازہ بلا ضرورت بند ہوتا ہے اور حضرت عویڑ کے معاملہ میں یہ بات موجود نہیں۔ کیونکہ لعان کرنے والے جب لعان پر مصر ہوں تو حلقی کا دروازہ یوں بند ہوتا ہے کہ پھر کبھی کھل نہیں سکتا اور عویڑ اس بات پر مصر تھے۔“ (مقالات ص ۷۷)

مجوزین تطليق شلّاہ کے مزید دلائل

جہاں تک قاری صاحب کی پیش کردہ دو احادیث کا تعلق تھا تو ان کا جواب ہو چکا۔ اب ہم یہ چاہتے ہیں کہ ان تمام احادیث کا بھی جائزہ لے لیا جائے جو تطليق شلّاہ کے واقع ہونے کی دلیل کے طور پر پیش کی جاتی ہیں تاکہ مسئلہ زیر بحث کے سب پہلو سامنے آجائیں۔

تیسری حدیث

فاطمہ بنت قیس کہتی ہیں کہ

طَلَّقَنِي زَوْجِي فَلَا نَأْتِكُمْ بِحُجَلٍ رَسُولُ اللَّهِ نَكْنِي وَلَا نَفَقَةَ

مجھے میرے شوہر نے تین طلاقیں دیں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے لئے (میرے شوہر کے ذمہ) نہ رہائش رکھی اور نہ نفقہ۔

اس حدیث سے استدلال یوں کیا جاتا ہے کہ اگر تین طلاق ایک ہی رجعی طلاق شمار ہوتی تو یقیناً ”کنی اور نفقہ شوہر کے ذمہ ہوتا۔ شوہر کے کنی اور نفقہ سے بکدوش ہونے کی ممکن صورت ہی یہ ہے کہ تین طلاقوں کو تین ہی (یعنی مفظ) قرار دیا جائے۔

جواب (i) یہ استدلال اس لئے مبہم ہے کہ ”شلاہ“ کے لفظ سے قطعاً یہ واضح نہیں ہوتا کہ یہ تین طلاقیں متفرق اوقات میں دی گئی تھیں یا ایک ہی مجلس میں؟

(ii) مزید برآں مسلم ہی کی ایک دوسری روایت میں یہ وضاحت موجود ہے کہ یہ تیسری اور آخری طلاق تھی جو فاطمہ بنت قیس کے شوہر عمرو بن حفص نے دی تھی۔ اس روایت

کے آخری الفاظ یوں ہیں۔ **طَلَّقَهَا اِمْرًا ثَلَاثَ تَطْلِیْقَاتٍ** (مسلم۔ کتاب الطلاق۔ باب الملقاة البائن لا نفقة لها) یعنی عمرو بن حفص نے آخری تیسری طلاق دی تھی (iii) اور مسلم ہی کی ایک اور روایت کے آخری الفاظ یوں ہیں۔ **فَلَا تَسَلُ اِلٰی اِمْرًا بِاَمْلِیْمَةٍ وَنِتَ قَبْلِیْنَ كَلَّمَتْ بِهِنَّ مِنْ طَلَّقَهَا** (مسلم ایضاً) یعنی عمرو بن حفص نے فاطمہ بنت قیس کو وہ طلاق بھیجی جو ابھی باقی تھی (یعنی تیسری یا آخری)

ان وجوہ کی بناء پر اس واقعہ سے استدلال قطعاً درست نہیں۔

### چوتھی حدیث ”رفاع قرظی کا قصہ“

رفاع قرظی سے متعلق ہے رفاع کی بیوی آپ کے پاس آ کر کہنے لگی کہ رفاع نے مجھے طلاق بتے دی اور میں نے عبدالرحمن بن زبیر سے نکاح کیا۔ مگر وہ تو کچھ بھی نہیں۔ آپ نے فرمایا (شاید تم رفاع کے پاس جانا چاہتی ہو۔ یہ ناممکن ہے تا آنکہ تم دونوں ایک دوسرے کا مزہ نہ چکھ لو۔“ (بخاری۔ کتاب الطلاق۔ باب من اجاز الطلاق الثلاث)

اس حدیث سے لفظ بتے سے انہی تین طلاق کی گنجائش پیدا کی جاتی ہے۔ حالانکہ یہ استدلال بھی مبہم ہے کیونکہ بتے اور آخری یا تیسری طلاق سب کا مفہوم ایک ہے۔ تو جس طرح حدیث سابق میں تیسری کا لفظ مبہم تھا بعینہ اسی طرح یہاں بھی مبہم ہے۔ مزید برآں اس کی

تفصیل بخاری ہی میں کتاب الادب میں موجود ہے جو یہ ہے کہ  
**اِنَّهَا كَانَتْ تَعْتَرِدُ وَفَاعَتَهُ طَلَّقَهَا اِمْرًا ثَلَاثَ تَطْلِیْقَاتٍ لَمَّا رَجَعَهَا بَعْدَ عِبَادَةِ رَحْمٰنِ بْنِ زُبَيْرٍ**  
 وہ رفاع کی بیوی تھی رفاع نے اسے آخری تیسری طلاق بھی دے دی تو اس کے بعد اس سے عبدالرحمن بن زبیر نے نکاح کر لیا۔ (بخاری: کتاب الادب)

### پانچویں حدیث حضرت عبداللہ بن عمر کا طلاق دینا

حضرت عبداللہ بن عمر کے اپنی بیوی کو حالت حیض میں طلاق دینے سے متعلق ہے۔ مرفوع احادیث میں تو اتنا ہی مذکور ہے کہ حضرت عمر نے رسول اللہ سے اس طلاق کا ذکر کیا تو آپ نے حضرت عبداللہ کو رجوع کا حکم دیا اور طلاق دینے کا صحیح طریق بتلایا۔ قائلین تطہین علماء کا احتجاج اس واقعہ سے متعلق نہیں بلکہ حضرت عبداللہ کے اس فتویٰ سے متعلق ہے جو انہوں نے کسی سائل کے جواب میں دیا اور وہ بخاری میں یوں مذکور ہے۔ ”اگر تم نے اپنی بیوی کو ایک یا دو بار طلاق دی ہے تو یہ وہ صورت ہے جس میں رسولی اللہ نے مجھے رجعت کا حکم دیا اور اگر تم نے تین طلاقیں دے دیں تو تم پر بیوی حرام ہو گئی جب تک وہ کسی دوسرے آدمی سے نکاح نہ کر لے اور تم نے اپنی بیوی کو



طلاق دینے کے سلسلہ میں تا فرمائی کی۔“

جواب: یہ اثر بھی مبہم ہے کیونکہ طَلَّقَهَا لَلَّانَا سے مراد تین دفعہ کی طلاق ہی ہو سکتی ہے اور اللہ کی تا فرمائی کا تعلق حالت حیض میں طلاق دینے سے ہے کیونکہ ان کا اپنا واقعہ عصمت حالت حیض میں طلاق دینے سے تعلق رکھتا ہے۔

حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے فتویٰ کی مزید وضاحت مصنف ابن ابی شیبہؒ دار طینی اور طبرانی میں چھ مرقوم ہے اس نے آپ کے اس اثر کو مرفوع حدیث کا درجہ عطا کر دیا ہے اس کے الفاظ یہ ہیں:-

”قُلْتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ! لَوْ لَقْتُ طَلَّقَهَا لَلَّانَا أَكَلَنَ بَعْلِي إِنْ أَنْزَلْتَهَا لَلَّانَا لَا كَلَّتْ تَبِينُ هُنَاكَ وَ كَلَّتْ مَعْصِيَتَهُ“

(ابن عمر کہتے ہیں) میں نے کہا۔ یا رسول اللہ! اگر میں تین طلاقیں دے دیتا تو کیا میرے لئے رجوع حلال ہوتا؟ آپ نے فرمایا ”نہیں۔ وہ تم سے جدا ہو جاتی اور (تیرا ایک ہی دفعہ تین طلاق دینا) گناہ کا کام ہوتا۔

یہ اثر اگر صحیح ثابت ہو جاتا تو قطع نزاع کے کام آسکتا تھا۔ مگر مشکل یہ ہے کہ یہ اثر انتہائی مجروح ہے۔ کیونکہ یہ حدیث درج کرنے کے بعد امام بیہقی نے خود لکھا ہے کہ اس کلوے کا راوی شعیب ہے جس میں محدثین نے کلام کیا ہے۔ دوسرا راوی رزین ہے جو ضعیف ہے۔ تیسرا عطا خراسانی ہے جسے امام بخاری نے شیعہ اور ابن حبان نے ضعیف قرار دیا ہے۔ سید بن سب سے مجموعاً بتلائے ہیں۔

اب اس اثر کے بالکل برعکس ایک روایت تفسیر قرطبی میں یوں ہے کہ:-

”عبداللہ بن عمرؓ نے اپنی بیوی کو ایک مجلس میں تین طلاقیں دیں تو رسول اللہ نے انہیں رجوع کرنے کا حکم دیا اور چھ تین طلاقیں ایک طلاق شمار ہوئی۔“ (تفسیر قرطبی ج ۳ ص ۱۲۹ بحوالہ مقالات ص ۱۳۳)

چھٹی حدیث ”میری موجودگی میں کتاب اللہ سے مذاق؟“

نسائی کی وہ حدیث ہے جس کا میں نے اپنی طرف سے اجمالی طور پر مفہوم بیان کیا تھا۔ حدیث کا متن یا اس کا ترجمہ یا حوالہ کچھ بھی درج نہیں کیا گیا۔ اور وہ اجمالی ذکر یہ تھا کہ رسول اللہ کی زندگی میں ہی ایک شخص نے اپنی بیوی کو اٹھنی تین طلاقیں دے ڈالیں تو آپؐ غصہ کی وجہ سے کھڑے ہو گئے اور فرمایا ”میری موجودگی میں کتاب اللہ سے کھیلا جا رہا ہے“ اس کے بعد میں نے لکھا تھا ”تاہم آپ نے ایک ہی طلاق شمار کی۔“ قاری صاحب موصوف نے تعاقب کرتے ہوئے اس فقرہ کے متعلق فرمایا ہے کہ ”کیلانی

صاحب نے یہ جملہ اپنی طرف سے بڑھایا ہے اس لئے کہ حدیث میں ایسے کوئی الفاظ نہیں جن سے معلوم ہو کہ آپ نے ان کو ایک ہی شمار کیا۔" (مشاجہ ص ۳۱۲)

مجھے یہ تسلیم ہے کہ فی الواقع نسائی والی حدیث میں یہ الفاظ نہیں ہیں۔ مگر قاری صاحب کا اعتراض اس صورت میں درست ہوتا اگر میں نسائی کی حدیث درج کر کے ترجمہ میں یہ اضافہ کر دیتا یا صرف ایسا اضافہ شدہ ترجمہ ہی لکھ کر نسائی کا حوالہ درج کر دیتا جبکہ تنازعہ فقہہ نسائی کی حدیث میں اضافہ نہیں بلکہ اس کی بنیاد درج ذیل امور ہیں:-

(۱) مسلم کی تین احادیث کے مطابق دور نبوی میں انکھی دی گئی تین طلاقوں کو ایک ہی شمار کیا جاتا تھا۔

(۲) نسائی ہی کی روایت کے مطابق آپ انکھی تین طلاق دینے پر اس قدر برا فرودخت ہوئے کہ شدت غضب سے اٹھ کھڑے ہو گئے اور فرمایا (میری موجودگی ہی میں کتاب اللہ سے یوں کمایا جا رہا ہے) آپ کی یہ حالت دیکھ کر ایک صحابی آپ سے اذن چاہتا ہے کہ "یا رسول اللہ میں اس شخص کو قتل نہ کر دوں۔"

ان حالات میں اصل یہ ہادر نہیں کرتی کہ اتنا کچھ ہونے کے باوجود ان تین طلاقوں کو تین ہی رہنے دیا ہو۔ اس کے برعکس جناب قاری صاحب فرماتے ہیں کہ

"آپ نے اس ناراضگی کے باوجود ان تین طلاقوں کو اس پر نافذ کر دیا تھا۔ چنانچہ محمود بن لبید کی اسی روایت کو نقل کرنے کے بعد حافظ ابن قیم لکھتے ہیں کہ

لَمَّا نَوَّهَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِنِصْفَةِ كَلِمَاتٍ فِي حَدِيثِ قَوْمِهِ السَّجَلَاتِيِّ لِيِ اللَّعْنَةِ حَتَّى نَسَخِيَ طَلَاغَهُ الْفَلَاحَ وَنَمَّ نَوَّهَ (تہذیب سنن ابی داؤد ص ۱۲۹ ج ۲ بحوالہ عمدة الاثر)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تین طلاقوں کو رد نہیں کیا بلکہ ان کو نافذ کر دیا اور جیسا کہ حویمر مجانی کی لغات والی حدیث میں ہے کہ آپ نے اس کی تین طلاقوں کو نافذ فرما دیا اور رد نہیں کیا تھا" (مشاجہ مذکور ص ۳۱۲)

امام ابن قیم کے حوالہ سے درج کردہ قاری عبدالحفیظ صاحب کی یہ روایت کئی وجوہ کی بنا پر عمل نظر ہے۔

(۱) آپ نے عمدة الاثر کا حوالہ کمال درج نہیں فرمایا کہ اس کی طرف رجوع کیا جاسکے۔

(۲) حافظ ابن قیم ان اسامین میں سے ہیں جو ایک مجلس کی تین طلاق کو ایک قرار دینے والے گروہ کے طبردار ہیں۔ ان سے ایسی تحریر کی توقع محال ہے۔

(۳) عمر مجلانی کی تین طلاق کے نفاذ والی روایت بجائے خود ضعیف ہے جسے بنیاد بنایا جا رہا ہے۔ اس لحاظ سے یہ بتائے فاسد علی الفاسد والی بات ہے۔

(۴) تطبیقِ ثلاث کے قائلین اور مخالفین سب اس بات پر متفق ہیں کہ عمر مجلانی اور اس کی بیوی کی تفریق طلاق کی بنا پر نہیں بلکہ لعان کی بنا پر ہوئی تھی (اور یہ بحث پہلے گزر چکی ہے) لعان کے بعد جیسے حضرت عمر کا تین طلاقیں دینا عیث فعل تھا۔ اس طرح ان تین طلاقوں کے نفاذ یا عدم نفاذ کی بحث کرنا بھی ایک عیث فعل ہے۔ جس چیز کے نفاذ یا عدم نفاذ کا کچھ اثر ہی نہ ہو سکے اس سے احتجاج کیسے درست ہوگا؟

(۵) حافظ ابن قیم کے استاد امام ابن تیمیہ ایسی تمام روایات کو جن میں ایک مجلس کی تین طلاق کو تین قرار دیتے یا ان کے نفاذ کا ذکر ہو، "بإتفاق اہل علم جموئی" قرار دیتے ہیں۔ جیسا کہ پہلے ذکر کیا جا چکا ہے۔ پھر اس خاص مسئلہ میں استاد اور شاگرد کا اختلاف بھی کہیں نہ کور نہیں اس صورتِ حال میں حافظ ابن قیم کے حوالہ سے یہ روایت کیونکر درست قرار دی جاسکتی ہے؟

ساتویں حدیث : عبادہ بن صامت کے دادا کا قصہ

مصنف عبدالرزاق کی ایک روایت ہے "عبادہ بن صامت کہتے ہیں کہ میرے دادا نے اپنی بیوی کو ہزار طلاقیں دیں۔ اس کے بعد میرا باپ رسول اللہ کے پاس آیا تو آپ نے فرمایا "تیرا دادا اللہ سے ڈرا نہیں۔ تین طلاقیں اس کا حق تھا۔ باقی سب کچھ زیادتی ہے اللہ چاہے تو مزادے اور چاہے تو معاف کرے۔"

یہ روایات تین طلاقوں کے واقع ہونے پر نص تو ہے مگر یہ روایت نہ درایت درست ہے نہ روایت۔ درایت اس لئے کہ عبادہ بن صامت ان بارہ سرداروں میں سے ہیں جنہوں نے عقبہ ثانیہ میں رسول اللہ کی بیعت کی تھی۔ یہ بات بھی معلوم کرنا مشکل ہے کہ جب آپؐ مبعوث ہوئے اس وقت عبادہ بن صامت انصاری کے دادا زندہ بھی تھے یا نہیں، ان کا اسلام ثابت کرنا تو دور کی بات ہے اور روایت یہ اس لئے غلط اور ناقابلِ اعتماد ہے کہ اس کی سند میں ایک راوی یحییٰ بن العلاء کذاب اور واضح حدیث ہے۔ دوسرا عبید اللہ بن ولید حروک الحدیث ہے۔ تیسرا ابراہیم بن عبید اللہ بھول ہے (میزان الاعتدال للذہبی)

ایسی ہی روایات کے باوصف مصنف عبدالرزاق حدیث کی چوتھے درجہ کی کتابوں میں شمار ہوتی ہے۔

آنہوں میں حدیث حضرت حسنؓ کی تین طلاقیں

بہتی کی ہے سوط بن علقمہ کہتے ہیں کہ عائشہ شہیدہ حضرت حسنؑ کے نکاح میں تھی۔ جب حضرت علیؑ شہید ہوئے تو کہنے لگی ”تجھے خلافت مبارک ہو“ حضرت حسنؑ نے کہا ”حضرت علیؑ کی شہادت پر خوشی کا اظہار کرتی ہو۔ جاؤ تجھے تین طلاق“ جب اس کی مدت پوری ہونے لگی تو حضرت حسنؑ نے اس کو حق مہر کی بتایا رقم اور دس ہزار (مزید) بطور صدقہ بھیجے جب پہنچی یہ کچھ لے کر آیا تو کہنے لگی ”مجھ کو چھوڑنے والے دوست کی طرف سے یہ متاع قبیل ہے“ جب حضرت حسنؑ کو یہ بات پہنچی تو رو پڑے پھر کہا ”اگر میں نے اپنے دادا سے نہ سنا ہوتا یا میرے باپ نے میرے دادا سے نہ سنا ہوتا کہ وہ کہتے تھے جو شخص بھی اپنی عورت کو طہروں میں تین طلاقیں دے یا غیر واضح طلاقیں دے تو وہ عورت خاوند پر حلال نہیں تا آنکہ کسی دوسرے سے نکاح نہ کرے“ تو میں اس عورت سے ضرور رجوع کر لیتا۔ (السنن الکبریٰ للبیہقی ج ۷ ص ۲۳۶)

یہ روایت بھی روایت اور درایت ”دونوں طرح سے ناقابل اعتماد ہے۔ روایت“ یوں کہ امام ابن قیم فرماتے ہیں کہ اس روایت کا ایک راوی محمد بن حمید الرازی ہے جس کو ابو ذر نے کذاب اور ابو حاتم نے منکر الحدیث کہا ہے (انقاد اللسان ج ۱ ص ۳۱۷، ۳۱۹ بحوالہ مقالات ص ۲۱۳) اور روایت ”اس لئے حضرت حسنؑ کے دادا ابو طالب تھے۔ جو کئی دور میں ہی بحالت کفر انتقال کر گئے تھے جبکہ نکاح و طلاق کے احکام مدنی دور میں نازل ہوئے تھے۔ گویا درایت“ بھی اس روایت میں دو خامیاں ہیں

### نویں حدیث

دار قطنی کی ہے جو اس طرح ہے۔ ”حضرت علیؑ سے روایت ہے کہ رسول اللہ نے سنا کہ ایک شخص نے اپنی بیوی کو طلاق بتہ دی۔ تو آپ ناراض ہوئے اور فرمایا ”تم اللہ کی آیات کو کھیل اور مذاق بناتے ہو۔ جو شخص بھی طلاق بتہ دے گا لَوْ مَنَّهُ لَفُلَّکَ“ یعنی ہم اس پر تین لازم کر دیں گے او اس کی عورت کے لیے حلال نہ ہوگی جب تک وہ کسی اور سے نکاح نہ کرے“ (دار قطنی)

اس حدیث کے بارے میں خود دار قطنی فرماتے ہیں کہ اس روایت کی سند میں اسماعیل بن ابی امیہ قرشی ضعیف اور حذوک الحدیث ہے اور یہ حدیثیں بھی گھڑتا ہے۔

دوسرے راوی عثمان بن قنر کے متعلق ابن حبان کہتے ہیں کہ وہ ثقہ لوگوں سے موضوع حدیثیں روایت کرتا ہے۔ ایک تیسرا راوی عبدالغفور کے متعلق علامہ محمد طاہر نے کہا ہے کہ وہ حدیثیں گھڑتا ہے۔ چنانچہ امام ابن تیمیہ نے فرمایا۔ لَمَّا سَمِعْتَهُ فَمَلَّكَ وَمَجْلُودٌ یعنی اس کی سند میں کئی ضعیف اور کئی مجہول راوی ہیں۔ (مقالات ص ۱۵۵)

سو یہ تھیں وہ احادیث جن سے ایک مجلس کی تین طلاق کے تین ہی واقع ہونے کو ثابت کیا جاتا ہے۔ ان احادیث کے جائزہ کے بعد اب ہم صحابہ کرام کے فتاویٰ کی طرف آتے ہیں۔

## صحابہ کرام کے فتوے

میں نے اپنے مضمون ”خلفائے راشدین کی شرعی تبدیلیاں“ میں لکھا تھا کہ ”حضرت عمرؓ کے اس تعویری فیصلے پر صحابہ کرام کا اجماع نہ ہو سکا اور بڑے بڑے صحابہ کرام مثلاً ”حضرت عبداللہ بن عباسؓ“، ”حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ“، ”حضرت علیؓ“ اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ وغیرہم آپ کے اس فیصلے کے خلاف تھے“

اس کے جواب میں قاری صاحب نے تین صحابہ حضرت عبداللہ بن عباسؓ، حضرت علیؓ اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کے ایسے فتوے پیش کر دیئے جو تین طلاقوں کے تین ہی واقع ہونے پر دلالت کرتے تھے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کے متعلق شاید انہیں اپنے حق میں لکھنے کو کچھ مواد نہیں مل سکا۔ حضرت ابن عباسؓ کے متعلق البتہ قاری صاحب نے لکھا ہے کہ آپ سے دونوں قسم کی احادیث مروی ہیں۔ پھر اس سلسلہ میں صحیح و مسلم کی وہ حدیث درج فرمائی جس میں حضرت عمرؓ کے اس تعویری فیصلے کے نفاذ کا ذکر ہے۔

ہم پہلے پھر کرم شاہ صاحب ازہری کے حوالہ سے لکھ چکے ہیں کہ جب حضرت عمرؓ نے اپنا فیصلہ نافذ کر دیا تو اکثر صحابہ چونکہ حضرت عمرؓ کو دین اور مسلمانوں کا نگہبان سمجھتے تھے اور یہ سمجھتے تھے کہ حضرت عمرؓ نے یہ کام یا یہ تعویز مسلمانوں پر اس لئے عائد کی ہے کہ اس فعل حرام سے باز آجائیں۔ لہذا صحابہ کرام حضرت عمرؓ کی ہمنوائی میں بسا اوقات اختلاف رکھنے کے باوجود حضرت عمرؓ کے فیصلے کے مطابق فتوے دے دیا کرتے تھے۔

## حضرت عمرؓ کی حمایت میں فتوے

اس کی مثال یہ سمجھئے کہ عند الضرورت جنابت سے تیمم کے مسئلہ میں حضرت عمرؓ اور حضرت عمار بن یاسرؓ میں اختلاف تھا۔ حضرت عمار حضرت عمرؓ کو یاد بھی دلایا کرتے تھے کہ ”اے امیر المؤمنین! آپ کو یاد نہیں۔ جب میں اور آپ لنگر کے ایک کلاے میں تھے۔ پھر ہم کو جنابت ہوئی اور پانی نہ ملا۔ آپ نے نماز نہ پڑھی لیکن میں مٹی میں لوٹا اور نماز پڑھ لی۔ رسول اللہؐ نے آپ کو فرمایا۔ تجھے کافی تھا اپنے دونوں ہاتھ زمین پر مارتا پھر ان کو پھونکتا پھر مسح کرنا دونوں ہاتھوں پر۔“ اپنے حافظہ پر اتنے وثوق کے باوجود جب حضرت عمار نے دیکھا کہ حضرت عمرؓ اس مسئلہ میں ان سے اتفاق نہیں کرتے (حضرت عمرؓ کا یہ اختلاف محض مصلحت کی بنا پر تھا کہ لوگ اس حقیقت سے ناجائز فائدہ اٹھانا شروع کر

دیں گے تو حضرت عمار نے یہاں تک کہہ دیا کہ :-

مَا لِيَوْمِ الْمُؤْمِنِينَ إِنْ هُنْتَ لِمَا جَعَلَ  
اے امیر المؤمنین! اللہ تعالیٰ نے  
اللَّهُ عَلَىٰ مِنْ خَلَقَ لَا أُحِبُّهُ إِذَا  
آپ کا جو حق مجھ پر رکھا ہے (یعنی  
(مسلم) - کتاب الحج - باب  
آپ خلیفہ ہیں اور میں رغبت  
ہوں) اگر آپ چاہیں تو میں یہ  
باب الحجیم)  
حدیث کسی سے بیان نہ کروں گا۔

اسی طرح حضرت عمرؓ کسی سیاسی مصلحت کی خاطر حج تہج سے بھی منع فرمایا کرتے تھے۔ حالانکہ رسول اللہؐ نے خود صحابہ کو حج تہج کی ترغیب دی تھی۔ اس مسئلہ میں بھی بعض صحابہ حضرت عمرؓ کے مقصد کا لحاظ رکھتے تھے۔ صحیح مسلم کی درج ذیل حدیث ملاحظہ فرمائیے:-

عَنْ أَبِي مُوسَىٰ أَنَّهُ كَانَ يُلْقِي بِالْمَنَابِقِ لِقَالَ لَهُ زُجَلٌ وَوَلَدٌ كَبَعْضِ لُفَاكٍ لِأَنَّكَ لَا تَذَرِي  
مَا أَحَدَتْ لِيَوْمِ الْمُؤْمِنِينَ لِي التَّسْكِي هَذَا

ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ حج تہج کا فتویٰ دیتے تھے۔ تو ایک شخص نے کہا۔ تم اپنے بعض فتوے روک رکھو۔ کیا آپ کو معلوم نہیں کہ امیر المؤمنین نے حج کے سلسلہ میں جو نئی بات نکالی ہے۔ (مسلم، کتاب الحج، باب جواز تطبیق الحرام)  
ان واقعات سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ اصل حقیقت معلوم ہونے کے باوجود صحابہ کرام بنا اوقات حضرت عمرؓ کی عائد کردہ حدود و قیود کے مطابق فتوے دے دیا کرتے تھے۔ یا کم از کم اس کی مخالفت نہیں کرتے تھے۔ تطبیقاتِ ثلاثہ کا مسئلہ بھی انہیں میں سے ایک ہے۔ اس مسئلہ میں جن صحابہ کرام نے آپ کے فیصلہ کے مطابق فتوے دینا شروع کر دیئے تھے ان کے نام یہ ہیں:-

حضرت عبداللہ بن عمرؓ، عبداللہ بن عمرو بن عاصؓ، ابو ہریرہؓ، انس بن مالکؓ، عثمان بن عفانؓ اور مغیرہؓ اور جو صحابہ حضرت عمرؓ کے خلاف ہی فتوے دیتے رہے ان کے نام یہ ہیں:-

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ، ابو موسیٰ اشعریؓ، زبیر بن العوامؓ (اعلام المؤمنین ص

(۸۰۳

اور مندرجہ ذیل صحابہ سے دونوں قسم کے فتویٰ متقول ہیں :-

حضرت عبداللہ بن عباسؓ، حضرت علیؓ اور عبداللہ بن مسعودؓ۔ (حوالہ ایضاً) جب یہ حضرات عمرؓ کے فیصلہ کے موافق فتوے دیتے تو ان کے ایسے فتوؤں کی خاص علامت یہ

ہوتی ہے کہ ایسے قادی سے زبرد توخ اور توخیر از خود خرغ ہوتی ہے۔

حضرت عبداللہ بن عباس کے فتوے

ع " حضرت عبداللہ بن عباس کو لہجے - مسلم میں مذکور حد کہ "دور فاروقی کے پہلے دو سالوں تک ایک مجلس کی تین طلاق کو ایک ہی شمار کیا جاتا تھا" کے روای آپ ہی ہیں۔ پھر دو مزید احادیث جن میں اسی مضمون پر ابوالہبہ کے سوال کا جواب دیتے ہیں، مسلم ہی میں موجود ہیں۔ ابو داؤد میں بھی آپ سے اسی مضمون پر مشتمل ایک روایت موجود ہے علاوہ ازیں ابو داؤد میں آپ کا یہ فتویٰ بھی موجود ہے۔

إِذَا قَالَ أَنْتَ طَالِقٌ لَلْأَيْمَنِ وَاحِدَةً

جب کسی نے (اپنی بیوی سے) ایک ہی وقت میں تین طلاق کہا تو یہ ایک ہی ہوگی (ابو داؤد، کتاب الطلاق، باب بقیۃ فتح الراجد)

اور ایک صحیح روایت میں حضرت طاؤس سے مروی ہے کہ

وَاللَّهِ مَا كَانَ ابْنُ عَبَّاسٍ يَجْعَلُهَا إِلَّا بِوَاحِدَةٍ  
اللہ کی قسم! ابن عباس اسے (تطلیق ثلاثہ کو) ایک ہی طلاق شمار کرتے تھے۔ (عون المعبود  
شرح ابو داؤد ج ۲، ص ۲۳۷)

اب حضرت ابن عباس کا وہ تعویری فتویٰ بھی ملاحظہ فرمائیے جو قاری صاحب نے درج فرمایا ہے (ہم صرف ترجمہ پر اکتفا کریں گے)

"حضرت مجاہد فرماتے ہیں کہ میں حضرت عبداللہ بن عباس کے پاس بیٹھا تھا کہ ایک آدمی آکر کہنے لگا کہ میں نے اپنی بیوی کو تین طلاق دے دی ہیں۔ مجاہد کہتے ہیں کہ ابن عباس خاموش ہو گئے۔ میں نے گمان کیا۔ شاید ابن عباس اس کی بیوی کو واپس لوٹا دیں گے۔ آپ نے فرمایا، تم میں ایک شخص حماقت کر بیٹھا ہے پھر کہتا ہے اے ابن عباس! اے ابن عباس! اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جو شخص اللہ سے ڈرتا ہے اللہ تعالیٰ ضرور اس کے لئے آسان کی راہ نکالتا ہے۔ اور بلاشبہ تو اللہ تعالیٰ سے نہیں ڈرا۔ میں تیرے لئے اس سے نکلنے کی کوئی راہ نہیں پاتا ہوں۔ تو نے اللہ کی نافرمانی کی ہے۔ تیری بیوی تجھ سے جدا ہو گئی" (ابو داؤد ص ۲۹۹ بحوالہ منہاج ص ۳۱۰)

مندرجہ بالا فتویٰ سے دو باتیں معلوم ہوئیں :-

(۱) حضرت مجاہد راوی جو ابن عباس کی طبیعت سے خوب واقف تھے، انہیں طلاق دینے والے کی بات سننے کے بعد بھی یہی گمان ہوا تھا کہ حضرت ابن عباس ایسی طلاقوں کو ایک طلاق شمار کر کے اس کی بیوی کو واپس لوٹا دیں گے۔ گویا سنجیدہ صورت حال میں آپ کا

فتویٰ یہی ہوتا تھا کہ ایک مجلس کی تین طلاق حقیقتاً " ایک ہی ہوتی ہے۔  
(۲) فتویٰ کے الفاظ سے صاف معلوم ہو رہا ہے کہ یہ فتویٰ مسائل کو اس کی حماقت کی سزا  
کے طور پر دیا جا رہا ہے۔

### حضرت علیؑ کا فتویٰ

قاری صاحب نے حضرت علیؑ کا جو فتویٰ درج فرمایا وہ یوں ہے:-

"حضرت علیؑ کے پاس ایک آدمی نے آکر کہا کہ میں نے اپنی بیوی کو ایک ہزار  
طلاقیں دی ہیں۔ تو آپ نے فرمایا "تین طلاقوں نے تیری بیوی کو تمھ پر حرام کر دیا ہے۔  
باقی ۹۹۷ طلاقیں اپنی دوسری بیویوں میں تقسیم کر دے" (منہاج ص ۳۱۰ بحوالہ بیہقی ج ۷  
ص ۳۳۵ طبع بیروت)

قطع نظر اس بات کے کہ ایسی روایات کی اسنادی حیثیت انتہائی کمزور ہوتی ہے  
کیونکہ یہ تیسرے اور چوتھے درجہ کی کتب سے لی گئی ہیں۔ اگر اس واقعہ کو درست بھی  
حلیم کر لیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ مسائل انتہائی جاہل اور بے ہودہ انسان تھا۔ جاہل  
اس لئے کہ اسے اتنا علم نہ تھا کہ طلاقیں زیادہ سے زیادہ تین ہی ہیں۔ اور بے ہودہ اس  
لئے کہ اپنی اس جمالت اور حماقت کو اپنے تک ہی محدود نہ رکھا بلکہ حضرت علیؑ کو بھی  
جاہلتایا۔ پھر حضرت علیؑ نے جو جواب دیا وہ بھی "جیسی روح ویسے فرشتے" کے مصداق  
ہے۔ ذرا سوچنے کے واقعی مسائل نے حضرت علیؑ کے ارشاد کے مطابق ۹۹۷ طلاقیں اپنی  
دوسری بیویوں میں تقسیم کر دی ہوں گی؟ فرض کیجئے کہ اس کی چار بیویاں تھیں۔ ان  
۹۹۷ میں سے مزید طلاقیں تو بتایا تین بیویوں کے لئے ہوئی اس طرح وہ بھی اس سے جدا  
ہوئیں۔ پھر ۹۸۸ طلاقیں بچیں رہیں جو کسی کام نہ آسکیں۔

### حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کا فتویٰ

اب حضرت عبداللہ ابن مسعود کا وہ فتویٰ جو قاری صاحب موصوف نے درج فرمایا  
ہے، ملاحظہ فرمائیے:-

ایک شخص حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کے پاس آکر کہا کہ میں نے اپنی بیوی کو آٹھ  
طلاقیں دے دی ہیں۔ تو حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے اس سے پوچھا: تجھے علماء نے کیا  
کہا ہے؟ کہنے لگا 'وہ کہتے ہیں کہ وہ مجھ سے جدا ہوئی' آپ نے جواب دیا "لوگوں نے  
سچ کہا" (منہاج ص ۳۱۱ بحوالہ؟ ص ۳۵۷ طبع بیروت)

آج کا مسلمان بھی وہی مسائل سے کم ہی واقفیت رکھتا ہے مگر اتنا جاہل یا بے ہودہ





تحقیق و تنقید

ابو ارقم انصاری

## مسئلہ ”اہل بیت“

## قرآن و سنت کے متبعین کیلئے لمحہ فکریہ

ابھی حال ہی میں قرآن و سنت کے دو علمبردار اہل سنت حضرات (جناب رضوان علی ندوی اور جناب شاہ بلخ الدین) نے قرآن مجید کی نہایت واضح اصطلاح ”اہل ایست“ کو اپنے مختلف اختلافات کا نشانہ بنایا جو نہایت تکلیف دہ اور افسوسناک ہے۔ ان دونوں حضرات نے ان اختلافات پر ہفت روزہ ”تکبیر“ میں درجنوں صفحات پر خامہ فرسائی فرمائی، یہاں تک کہ ”اہل ایست“ کے علاوہ دیگر مسائل اور معاملات پر بھی تنازعات کھڑے کر دیئے ان کے بارے میں علم غالب تو خیر ہی کا ہے اور یہ کہ انھوں نے یہ بحث نیک نیتی کے جذبے سے ہی کی۔ لیکن غالباً انھوں نے اس مسئلہ کی تاریخی حیثیت سے صرف نظر کرتے ہوئے لاشعوری طور پر وہ کام کیا جو علماء اہل سنت کے شایان شان نہیں اور کتاب و سنت کے منفرین یعنی منافقین کو ہی زیب دیتا ہے۔ تاکہ اسلام کی اساس (قرآن و سنت) کو مختلف فیہ بنا دیا جائے۔

منافقین کی اولین سازش کا سرغنہ ایک یہودی ابن سباتھا، جس نے حضرت عثمانؓ کے دور خلافت میں قرآن و سنت کے خلاف یہودی سازش کی ابتدا کی۔ قرآن مجید کے مطابق یہودیوں نے کوئی بھی پھسلا آسانی صحیفہ ایسا نہ چھوڑا تھا کہ جس میں تحریف نہ کی ہو۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے نزول قرآن کے ساتھ اپنا یہ اعلان فرما دیا کہ وہ اپنی آخری کتاب قرآن کریم کی خود ہی تاقیامت حفاظت بھی فرمائے گا (سورۃ الحجرتہ آیت ۹)

جب یہودیوں نے یہ دیکھا کہ ان کیلئے متن قرآن میں تحریف کا دروازہ بند ہو گیا ہے، تو انھوں نے اپنی پرانی سازش کی حکمت عملی کو تبدیل کر کے اس آخری کتاب اللہ کے معنی، مطلب

اور اور مفہوم کو ہدف بنایا اور مختلف گھپلے کرنے شروع کر دیئے۔ اسی کی ایک مثال قرآنی اصطلاح ”اہل الیت“ کے بارے میں ان کی شاطرانہ کارستانی ہے۔

”اہل الیت“ کے معنی اور مفہوم نہایت واضح ہونے کے باوجود بھی یہودی سرغنہ ابن سبا (منافق) اور اس کے ہم مذہب گروہ نے اسلام کے لبادے میں اس کو بحث و مباحثہ کا موضوع بنایا اور اس کے وہ نادر مفہوم پیدا کئے جو اس قرآنی اصطلاح کے بین معنی سے قطعی مطابقت نہ رکھتے تھے۔ ایسی تمام یہودی سازشوں کا اور اک قرون اولیٰ کے اہل اسلام کو تو ہو چکا تھا اور وہ ان پھندوں میں نہ پھنسے تھے، مگر تاریخ میں یہ بات ضرور در آئی کہ چند قرآنی الفاظ اور اصطلاحات کے معنی بھی نعوذ باللہ اختلافی و نزاعی رہے ہیں۔

مختصراً یہ کہ مذکورہ یہودی سازشوں کا تسلسل اس مناقب ابن سبا سے شروع ہوا۔ اور آج تک کسی نہ کسی صورت میں دنیا میں مروج ہے کہ جس کا تعلق ہرگز قرآن و سنت کے متبعین (اہل سنت) سے نہیں ہے۔ حیرت ہے کہ اس تاریخی حقیقت کے باوجود بھی دو حضرات اہل سنت (جناب رضوان علی ندوی اور جناب شاہ بلخ الدین) مسئلہ اہل الیت پر آپس میں ہی الجھ پڑے اور متعدد دیگر معاملات بھی بلاوجہ متنازعہ بنا دیئے۔

مندرجہ بالا حقائق کی روشنی میں یہ ملاحظہ فرمائیے کہ قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل الیت کا اعزاز کن کیلئے مخصوص فرمایا ہے۔  
مندرجہ ذیل قرآنی آیات بھی اس کی وضاحت کرتی ہیں۔

يٰۤاَيُّهَا النَّبِيُّ مَنْ يٰۤاتُ مِنْكَ بِفٰحِشَةٍ مُّبَيِّنَةٍ يُضَعَفْ  
لَهَا الْعَذَابُ ضِعْفَيْنِ وَكَانَ ذٰلِكَ عَلَى اللّٰهِ يَسِيْرًا ﴿٣٠﴾  
وَمَنْ يَفْعَلْ مِنْكُمْ لَلّٰهِ وِرْسُوْلِهِۦ وَتَعْمَلْ صٰلِحًا نُوْتُوْهَا  
اَجْرَهَا مَرَّتَيْنِ وَاَعْتَدْنَا لَهَا رِزْقًا كَرِيْمًا ﴿٣١﴾ يٰۤاَيُّهَا النَّبِيُّ  
لَسْتَ مِنَ الْاَحْدِثِ مِنَ النِّسَاءِ اِنْ اَتَقَيْتَ فَلَآ تَخْضَعْنَ بِالْقَوْلِ  
فِيْطَمَعُ الَّذِيْ فِيْ قَلْبِهٖ مَّرَضٌ وَقُلْنَ قَوْلًا مَّعْرُوْفًا ﴿٣٢﴾ وَقَرْنَ  
فِيْ بُيُوْتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجٰهِلِيَّةِ الْاُولٰٓئِ وَاقْنِ

الصَّلَاةَ وَءَاتِينَ الزَّكَاةَ وَأَطَعْنَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ إِنَّمَا  
يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ  
تَطْهِيرًا ﴿۳۳﴾ وَأَذْكُرُ مَا بُنِيَ فِي بُيُوتِكُنَّ مِنْ  
ءَايَاتِ اللَّهِ وَالْحِكْمَةِ إِنَّ اللَّهَ كَانَ لَطِيفًا خَبِيرًا ﴿۳۴﴾

(الاحزاب: ۳۳-۳۴)

ترجمہ: اے نبی کی بیویو! تم میں سے جو کوئی کھلی ہوئی بیہوشی کرے گی۔ تو اسے دہری سزا دی جائے گی اور یہ اللہ کے لئے (بالکل) آسان ہے اور جو کوئی تم میں سے اللہ اور اس کے رسول کی فرمانبرداری رہے گی اور عمل صالح کرتی رہے گی تو ہم اس کا اجر دوہرا دیں گے اور ہم نے اس کے لئے (مخصوص) عمدہ نعمت تیار کر رکھی ہے۔ اے نبی کی بیویو! تم عام عورتوں کی طرح نہیں ہو جبکہ تم تقویٰ اختیار کر رکھو، تو تم بولنے میں نزاکت مت اختیار کرو کہ اس سے ایسے شخص کو خیال (فاسد) پیدا ہونے لگتا ہے کہ جس کے دل میں خرابی ہے اور قاعدے کے موافق بات کما کر۔ اور اپنے گھروں میں قرار سے رہو اور جاہلیت (قدیم) کے مطابق اپنے آپ کو دکھاتی مت پھرو اور نماز کی پابندی رکھو، زکوٰۃ دیا کرو، اور اللہ کا اور اس کے رسول کا حکم مانو۔ اللہ تو بس یہی چاہتا ہے کہ اے نبی کے گھر والو تم سے آلودگی دور فرمادے اور تم کو خوب نکھار دے۔ اور تم اللہ کی ان آیتوں اور اس علم کو یاد رکھو جو تمہارے گھروں میں پڑھ کر سنائے جاتے رہے ہیں، بے شکر اللہ بڑا باریک بین ہے اور پورا خبردار ہے۔

اللہ نے براہ راست خطاب آنحضرتؐ کی ازواج مطہرات سے فرمایا ہے اور اسی بلاواسطہ خطاب کی آیت ۳۳ میں ان کو "اہل البیت" صاف طور پر قرار دیا ہے۔ فرمایا کہ: اے نبی کی بیویو! اللہ تو بس یہ چاہتا ہے کہ تم اہل البیت سے آلودگی کو دور کرے اور تمہیں اچھی طرح پاک کرے (احزاب - ۳۳) اس سے پہلے سورہ ہود کی آیت ۷۳ میں بھی اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم کی ازواج کو ہی اہل البیت فرمایا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے یعنی "وہ بولے ارے تم اللہ کے کام میں تعجب کرتی ہے۔ اے خاندان والو تم پر تو اللہ کی خاص رحمتیں اور اس کی برکتیں نازل ہوتی رہتی ہیں، بے شک وہ تعریف کے لائق اور بڑا شان والا ہے۔

اس طرح پورے قرآن مجید میں صرف ان دو مقامات پر ”اہل ایست“ کی خصوصی اصطلاح استعمال ہوئی ہے۔ البتہ ایک تیسری جگہ پر محض اہل بیت کا ذکر ہے یعنی جب حضرت موسیٰ پیدا ہوئے اور شیر مادر اور پرورش مادر کے محتاج تھے تو اس حالت طفولیت میں ان کی والدہ محترمہ کو عمومی اہل بیت سے تشبیہ دی گئی (سورہ القصص - آیت ۴) مگر اس آیت میں وہ خصوصی اصطلاح ”اہل ایست“ استعمال نہیں کی گئی۔ جیسا کہ پہلے بیان کیا گیا ہے کہ خصوصی اصطلاح تو پورے قرآن پاک میں صرف دو مقامات پر موجود ہے اور دونوں جگہ وہ صرف ”ازواج النبی“ کیلئے مختص ہے۔ لہذا فرمان الہی سے یہ نکتہ عیاں اور آشکارا ہوا جاتا ہے کہ حضور اکرمؐ کے اہل ایست ہونے کا شرف صرف آپ کی ازواج مطہرات (امہات المؤمنین) کو حاصل ہے اور یوں سورہ احزاب کی پیش کردہ آیت ۳۳ نص قطعی کی حیثیت رکھتی ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ قرآن مجید کی اس صاف اور صریح آیت سے امہات المؤمنین کے سوا کسی اور کو اہل ایست مراد لینے

سے ناظر مقالہ نگار کی رائے کہ ”ان دونوں آیات میں ”اہل بیت“ کی اصطلاح فقط ازواج النبی سے مختص ہے“ میں نظر ہے جیسا کہ مولانا عبدالمجید دریا آبادی اہل بیت ہی کی بحث میں اپنی تفسیر ماجدی میں صفحہ نمبر ۸۴۸ پر اس طرح رقم طراز ہیں:

اس آیت کے سیاق سے بالکل ظاہر ہے کہ اہل بیت سے مراد ازواج النبی صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور یہی معلوم سلف سے بھی منقول ہے۔ نزلت فی نساء النبی صلی اللہ علیہ وسلم خاتم (ابن جریر من تکریم) اراد باہل ابلیت نساء النبی۔ نزلت فی نساء النبی خاتم (ابن کثیر من ابن عباس) اہل سنت کا اس میں تو کوئی اختلاف ہی نہیں کہ آیات کا سبب نزول ازواج النبی ہی ہیں۔ اور اہل بیت سے اولاد ہی مراد ہیں البتہ متفقو اس میں ہوتی ہے کہ آیا ان کے علاوہ کوئی اور بھی مراد ہے؟ سو محققین اہل سنت کا فیصلہ ہے کہ لفظ کے عموم میں ازواج النبی کے علاوہ بھی بہتیاں داخل ہیں۔ قال عکومتہ انہا نزلت فی شان نساء النبی صلی اللہ علیہ وسلم فان كان المراد انہن کن سبب النزول دفن غیرہن فصحيح فان ارید انہن المراد فقط دفن غیرہن ففی هذا نظر فانه قد قدرت احادیث نزل علی ان المراد اہم من ذالک (ابن کثیر) والذی ینظر من الایہ انہا عامتہ جمیع اہل البیت من الازواج وغیرہم (قرطبی) اہل سنت کے جو معنی اردو میں معروف چلے آتے ہیں۔ وہ بھی حدیث سے نکلتے ہیں لیکن یہاں ذکر صرف اصطلاح قرآنی کا ہے۔ قرآن مجید میں دوسری جگہ میں بھی ایک تیسری زوجہ محترمہ ہی کے لئے آیا ہے۔ (سورہ ہود)

کی سرے سے کوئی گنجائش ہی نہیں ہے۔

اب اگر حقدین میں سے کسی محترم مفسر یا محدث سے یہ بات کہیں منسوب ملتی ہے کہ اہل ایست میں نبی کریم کے نسبی و صلبی رشتہ دار بھی شامل ہیں تو اس کی وجہ یہ ہے کہ منافقین آل یسود نے ابتدا سے ہی اصل منقولہ باتوں میں تحریف کرنا شروع کر دیا تھا۔ چونکہ خود اللہ نے قرآن کو فرقان بھی کہا ہے یعنی حق اور باحق میں فرق کرنے والا، اس لئے نقل کردہ کسی بھی قول کو رد و قبول کی صرف اسی کسوٹی پر ہی پرکھنا چاہئے۔ تاریخ گواہ ہے کہ ابن سبا منافق کا آل یسود گروہ ہمیشہ سے غلط باتیں اکابرین اسلام کی جانب منسوب کرنے کی شیطانی مہارت کیلئے مشہور و معروف رہا ہے۔ اگر قرآن و سنت کے پاسداروں اور پاسبانوں (اہل سنت) کی کڑی نظر منافقین کی تحریفات کے پس پردہ اصل سازش پر رہے تو کبھی کوئی مسئلہ پیدا نہ ہو۔ عیار آل یسود کی اصل سازش یہ ہی تو تھی کہ دین اسلام اور اہل اسلام میں انتشار اور افتراق پیدا کر دیا جائے۔ چنانچہ انہوں نے اہل ایست کے معنی خاندان نبی کے نکالے، پھر افراد خاندان کو دیگر اصحاب النبی کو دو گروہوں میں بانٹ کر خلفائے ثلاثہ کے خلاف مہم چلائی تاکہ ملت متحدہ میں دراڑیں پڑ جائیں۔ جہاں تک مسئلہ فضیلت و افضلیت کا تعلق ہے تو وہ صرف خلیفہ اول حضرت ابوبکر صدیقؓ کو حاصل تھی کہ جن کے متعلق ”افضل البشر بعد الانبیاء“ کہا گیا ہے اور جن کو خود آنحضرتؐ نے اپنی زندگی میں ہی امامت مسجد نبویؐ سپرد کر کے اپنا جانشین اور امام امت مقرر فرما دیا تھا۔ صدیق اکبرؓ کی فضیلت کے بعد جو دوسرے افضل اصحاب الرسول تھے، وہ بقیہ عشرہ مبشرہ کے افراد تھے، نہ کہ من گھڑت اہل ایست۔

مذکورہ بالا معروضات کے بعد اب آخر میں مسئلہ کا ایک اور قابل توجہ پہلو پیش خدمت ہے۔ ابن سبا کے آل یسود نولے نے نہ صرف یہ کہ قرآنی اصطلاح اہل ایست کی تعریف میں گھمبلا کیا، انہیں ایک الگ طبقہ ٹھہرایا اور ان کو دوسرے طبقہ صحابہ کرامؓ سے افضل ظاہر کیا، بلکہ رفتہ رفتہ تمام اصحاب الرسولؐ (بشمول اہل ایست) پر تبرا بھی کیا۔ آغاز میں خلفائے ثلاثہ کو نشانہ بنایا، اور پھر چوتھے خلیفہ اور بعد والوں کو بھی زد میں لے آئے۔ غرض یہ کہ ان منافقین نے اپنے خود ساختہ دونوں طبقات اسلام میں سے کبھی ایک پر تبرا کیا اور سبائی کھلائے، کبھی دوسرے پر کیا اور ناہمی کھلائے اور کبھی دونوں پر کیا اور خارجی کھلائے، ان سب کا مقصد ایک تھا تاکہ

بالآخر تمام کے تمام اصحاب النبیؐ پر سے ملت اسلامیہ کی آنے والی نسلوں کا اعتماد اٹھ جائے اور اصحاب النبیؐ کا پہنچایا ہوا دین اسلام بھی مشکوک و مشتبہ اور ناقابل اعتبار بن جائے۔ یہی وجہ ہے کہ خاتم النبیینؐ و خاتم المصومین صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت سے پیشگی فرما دیا تھا کہ ”خبروار“ میرے صحابہؓ کو کبھی بھی برا مت کہنا۔“ (بخاری۔ مسلم) رسول اکرمؐ کی اس کھلی تنبیہ کے باوجود قرآن و سنت کے حامل (اہل سنت) کے کچھ حضرات آل یہودیت کی پیداوار یعنی سہائیت، ناصیت اور خارجیت کی تہرا بازیوں کو آج کل سمجھ نہیں پا رہے ہیں اور غیر شعوری طور پر ان میں سے کسی نہ کسی میں لوث ہو جاتے ہیں۔ یہ صورت حال بڑی خطرناک ہے اور تمام اہل سنت کیلئے لمحہ فکریہ ہے۔ کاش تمام اہل سنت یک جان ہو کر آل یہود کی سازشوں کا پردہ چاک کر دیں۔

شیخ الحدیث حافظ ثناء اللہ مدنی صاحب

الاستفتاء

## چند متفرق سوالات

محترم شیخ الحدیث حضرت مولانا حافظ ثناء اللہ صاحب۔

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

خیر و عافیت کے بعد درج ذیل سوالوں کے جواب مطلوب ہیں۔

۱۔ ازواج مطہرات ام المؤمنین میں سے کسی کی گئی امتی کو بطور دینی اصلاح خواب میں زیارت ہو سکتی ہے یا نہیں؟ جیسا کہ حافظ عبدالمنان وزیر آبادی مرحوم کے متعلق واغلین لوگ بیان کرتے ہیں کہ انہیں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی زیارت ہوئی تھی بریلوی حضرات اعتراض کرتے ہیں کہ یہ چیز ازواج مطہرات کے تقدس اور بزرگی کے خلاف ہے۔ آپ واضح فرمائیں کہ حافظ صاحب مرحوم کے متعلق یہ واقعہ صحیح ہے یا نہیں؟ یا عقلاً "و نقلاً" اس طرح کا واقعہ پیش آ سکتا ہے یا نہیں۔

۲۔ نکاح کے موقع پر جو چھوہارے تقسیم کئے جاتے ہیں جدید سے اسکا ثبوت ملتا ہے یا نہیں؟ کیونکہ ہمارے ہاں ایک عالم دین نکاح کے موقع پر چھوہاروں کا تقسیم کرنا بدعت تصور کرتے ہیں۔

۳۔ ایک چیز نقد دس روپے کی ملتی ہے جبکہ وہی چیز ادھار پندرہ روپے میں ملتی ہے ایسا کرنا بائع و مشتری کیلئے جائز ہے یا نہیں؟ مثال کے طور پر ہمارے ہاں چھان لوگ دنے چھ ماہ کے ادھار پر فروخت کرتے ہیں لوگ خرید لیتے ہیں حالانکہ وقتی طور پر جو قیمت ادھار لگائی جاتی ہے وہ دنیہ چھڑا اسکے برابر نہیں ایسا کرنا درست ہے یا نہیں؟

۴۔ نبی پاکؐ کا خواب میں ملنا کیسا ہے کسی نیک متقی بندے کو زیارت ہو سکتی ہے یا نہیں؟ جبکہ



کئی ائمہ دین اس چیز کے خلاف ہیں۔

۵۔ اچانک موت جس سے اللہ کے نبیؐ نے پناہ مانگی ہے اگر کوئی نیک آدمی اچانک موت حادث یا ایکسڈنٹ میں فوت ہو جاتا ہے ایسی موت شہادت کی موت تصور کریں گے یا بری موت ہے شرعی نقطہ نظر واضح فرمائیں۔ شکر یہ

السائل: عنایت اللہ امین خطیب بہر کھائی کملن حناڑ

۱۔ کیا کسی امتی کو بحالت خواب ازواج مطہرات سے شرف ملاقات ممکن ہے؟

الجواب بعون الوہاب: کسی بھی امتی کو بحالت خواب ازواج مطہرات سے شرف ملاقات میسر آ جاتا کوئی بعید بات یا تقدس کے منافی نہیں بلکہ اسمیں رائی کے جنتی ہونے کی بشارت کا پہلو غالب ہوتا ہے جو کہ ہر مسلم کی تمنا ہے ان کی زیارت نصیب ہونا ناممکنات سے نہیں بلکہ ممکن ہے جب خواب میں ذات باری تعالیٰ کی رؤیت ممکن ہے تو مخلوق کی رؤیت کیسے ناممکن ہو سکتی ہے؟ اور حضرت حافظ صاحب رحمہ اللہ کی زیارت کا واقعہ بغرض صحت ظاہر ہے ملاقات بدون رؤیت ہوگی کیونکہ موصوف رحمہ اللہ نابینا تھے بصورت دیگر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا مجہ (با پردہ) ہوں گی قرآن میں ہے "لنستلوھن من وراء حجاب" ویسے بھی مرتبہ امومت پر فائزہ سے شرف ملاقات عظیم سعادت کی نشاندہی کرتا ہے قرآن میں ہے "وازواجہ اسہاتھم" نیز بعض دفعہ خواب میں مرئی جسی کے بجائے معنوی بھی مراد ہو سکتی ہے جس سے اقرب الی الصواب نتیجہ اخذ کرنا جو فیض الہی ماہر معبر کا کام ہوتا ہے۔ (تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو کتاب تعبیر الانام لعبد الغنی نابلسی)

۲۔ بوقت نکاح حاضرین پر چھوہارے وغیرہ پھینکنے کا حکم؟

۲۔ بوقت نکاح جو شینی حاضرین پر پھجھادور کی جاتی ہے عرف عام میں اس کا نام "انٹار" ہے۔ نیل الاوطار میں بحوالہ "البحر" اس کی تعریف یوں ہے "وَالْإِنْتَارُ بِضَمِّ النُّونِ وَكَسْبِهَا مَا يَنْتَرُ فِيهِ النِّكَاحُ أَوْ غَيْرِهِ" اور "المنجد" میں ہے "ما ینتار فی العرس علی العاضرین"

موضوع اس سے اعم ہے کہ ملفوظ شے چھوہارے ہوں یا اس کے علاوہ کوئی اور چیز روپیہ پھل وغیرہ ہو۔ مسئلہ ہذا میں اہل علم کے معروف دو قول ہیں۔ ایک گروہ جواز کا قائل ہے جبکہ دوسرے گروہ کا مسلک عدم جواز ہے۔ ان لوگوں کا استدلال بعض ان احادیث سے ہے جن میں "نب" اور "غلبہ" یعنی

بزور بازو اور اچک کر کسی شے کو حاصل کرنے سے منع کیا گیا ہے۔ ارشاد نبوی ہے۔

۱- نَهَى عَنِ النَّهْبَةِ وَالْخَلْسَةِ (رواہ احمد)

۲- نَهَى عَنِ الْمُثْلَةِ وَالنَّهْبِ (رواہ احمد و البخاری)

۳- مَنِ انْتَهَبَ فَلَيْسَ بِنَا (رواہ احمد و الترمذی و صحیح)

اس پر ”منتہی الاخبار“ میں پائیں الفاظ تویب قائم کی ہے ”باب حجتہ من کرہ الاثار والانتخاب منہ“  
مصنف ابن ابی شیبہ میں حضرت ابن مسعودؓ ابراہیم نخعیؓ اور عکرمہ سے بھی اس فعل کی کراہت نقل کی ہے۔

جبکہ اصحاب قول اول کا استدلال حضرت جابر بن عبد اللہؓ معاذ بن جبل اور انسؓ سے مروی بعض مرفوع روایات سے ہے جو جواز پر دلالت ہیں لیکن یہ روایات متکلم فقہم ہیں۔ اس کے باوجود قاضی شوکانیؒ کا رجحان جواز کی طرف ہے۔ (نیل الاوطار ج ۶ ص ۱۹۸) علامہ محمد الدین ابن تیمیہؒ صاحب الحقیقی حدیث عبد اللہ بن قرط کے تحت فرماتے ہیں جس میں یہ ہے کہ گیارہ ذوالحجہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاں پانچ یا چھ اونٹ پیش کئے گئے ہر ایک چاہتا تھا کہ پہلے مجھے ذبح ہونے کی سعادت نصیب ہو۔ اس کے اخیر میں ہے **فَلَوْ اَقْلَ مِنْ شَاءَ اَقْطَعُ** یعنی جانوروں نے کہا جو چاہے کاٹ کھائے (رواہ احمد ابو داؤد و النسائی و ابن حبان فی صحیح و سکت عن ابو داؤد و المنذری) **وَقَدْ اَحْتَجَّ بِهِنَّ رَخِصٌ لِي نِسَارِ الْعُرْسِ وَنَحْوِهٖ** یعنی اس حدیث سے اس شخص نے دلیل لی ہے جو بوقت خوشی شادی وغیرہ حاضرین میں اشیاء بھینکنے اور لوٹنے کے جواز کا قائل ہے۔ زیر حقیقت ہذا قاضی شوکانیؒ فرماتے ہیں۔ **”وَاسْتَدَلَّ بِهٖ عَلٰی جَوَازِ اَنْتِهَابِ نِسَارِ الْعُرْسِ كَمَا ذَكَرَهُ الْمُصَنِّفُ وَمِنْ جُمْلَةِ مَنْ اسْتَدَلَّ بِهٖ الْبَغَوِيُّ وَوَجَّهَ الدَّلَالَةَ قِيَاسُ اَنْتِهَابِ النِّسَارِ عَلٰی اَنْتِهَابِ الْاَضْحِيَّةِ“** (نیل الاوطار جز ۵ ص ۱۳۹)

یعنی حدیث ہذا سے بزور بازو شادی کے موقع پر پھار شدہ شے کے حصول کے لئے جواز کا استدلال کیا گیا ہے۔ جس طرح کہ مصنف نے اسے ذکر کیا ہے۔ اور جن لوگوں نے اس سے استدلال کیا ہے۔ ان میں امام بغویؒ بھی ہیں وجہ دلالت یہ ہے کہ خوشی کے موقع پر بزور بازو حاصل شدہ شے کو قربانی کے جانوروں کے جذبہ ایثار و تقسیم پر قیاس کیا گیا ہے۔

نیز مصنف ابن ابی شیبہ میں ہے **عَنِ الْعَسَنِ وَ الشَّعْبِيِّ اَنْهُمَا كَانَا لَا يَرَوْنِ بِهٖ بَسًا** یعنی حضرت حسنؓ اور شعبیؓ بوقت خوشی حاضرین پر کوئی شے پھار کرنے میں کوئی حرج نہیں جانتے تھے اور بعض اہل علم نے اس کا جواز قصہ ایوب سے اخذ کیا جب وہ غسل کر رہے تھے تو سونے کی ٹڈیاں گرنی شروع ہو گئیں اور وہ جمع کرتے رہے۔ (فتح الباری ج ۶ ص ۳۲۱)

مذکورہ دلائل کی روشنی میں فعل ہذا کے جواز پر استدلال کیا جا سکتا ہے۔ اس کو بدعت قرار دینا درست نہیں لیکن ضروری بھی نہیں صرف اباحت ہے اس صورت میں عموم نمی عن الانتخاب سے فخص ہوگا۔ واللہ اعلم۔

### ۳۔ ادھار شے زیادہ قیمت پر فروخت کرنا؟

(۳) کسی شے کو ادھار نسبتاً زیادہ قیمت پر فروخت کرنا جائز ہے۔ کیونکہ جانوروں کے بھاد میں کمی بیشی ہوتی ہی رہتی ہے۔ جس سے سود کا شبہ ختم ہو جاتا ہے۔

### ۴۔ کیا خواب میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی روایت ممکن ہے؟

(۴) بحالت خواب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا کسی بھی پرہیزگار متقی آدمی کو نظر آ جانا ممکن ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔ **مَنْ رَأَى لِي الْمَنِيْمَ فَقَدْ رَأَى لِي فَإِنَّ الشَّيْطَانَ لَا يَتَمَثَّلُ لِي** (مختصر الشامائل الحمدیہ استاد صحیح) یعنی جس نے مجھے خواب میں دیکھا پس تحقیق اس نے مجھے دیکھ لیا کیونکہ شیطان میری شکل اختیار نہیں کر سکتا۔

بالفرض اگر کوئی اس مسلک کے خلاف نظریہ رکھتا ہے تو وہ باطل ہے کیونکہ کتاب و سنت کی نصوص کے منافی ہے۔

### ۵۔ ناگمانی موت اچھی ہے یا بری؟

(۵) اچانک موت بری نہیں صحیح بخاری میں حدیث ہے ایک شخص نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا میری ماں ناگمانی مر گئی ہے۔ میرا خیال ہے اگر اسے گفتگو کا موقعہ میرا آتا تو وہ صدقہ کرتی کیا پس اگر میں اس کی طرف سے صدقہ کروں تو اس کے لئے ثواب ہے؟ فرمایا ہاں۔ وجہ استدلال یہ ہے کہ اس آدمی نے اپنی ماں کی ناگمانی موت کی اطلاع جب نبی کو دی تو آپ نے کراہت کا اظہار نہیں فرمایا۔ امام بخاری نے اپنی صحیح میں حدیث ہذا پر باریں الفاظ تویب قائم کی ہے۔ **"لَهُبْ مَوْتِ الْعَجَاةِ الْبَقِيَّةُ"**

مصنف کا مقصود اسی بات کی طرف اشارہ کرنا ہے کہ اچانک موت مکروہ نہیں البتہ اس کو شہید قرار دینے کے لئے کوئی نص صریح موجود نہیں۔ نجات کا دار و درار انسان کی نیت و اعمال پر ہے۔ علامہ عبدالرحمن مبارکپوری رحمہ اللہ مسئلہ ہذا کے بارے رقمطراز ہیں۔

ناگمانی موت کے بارے میں مختلف روایتیں آئی ہیں۔ بعض سے معلوم ہوتا ہے کہ ناگمانی موت

اچھی نہیں۔ عبید بن خالد سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”ناگمانی موت غضب کی پکڑ ہے“ (ابوداؤد)۔ اور بعض روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ ناگمانی موت اچھی ہے حضرت ابن مسعود اور حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ ناگمانی موت مومن کے واسطے راحت ہے اور قاجر کے واسطے غضب ہے۔ (مصنف ابن ابی شیبہ)

علمائے حدیث نے ان حدیثوں میں اس طرح جمع و توفیق بیان کی ہے کہ جو شخص موت سے غافل نہ ہو اور مرنے کے لئے ہر وقت تیار و مستعد آمادہ رہتا ہو اس کے لئے ناگمانی موت اچھی ہے اور جو شخص ایسا نہ ہو اس کے لئے اچھی نہیں۔ واللہ تعالیٰ اعلم (کتاب الجنائز ص ۴۳)  
(مزید تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو فتح الباری ج ۳ ص ۲۵۴، ۲۵۵)

محترم جناب حضرت مولانا حافظ ثناء اللہ صاحب مدنی

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

چند سوالات پیش خدمت ہیں کہ اگر کسی کی روشنی میں جواب دے کر عند اللہ ماجور ہوں۔  
۱۔ ایک ہی وقت میں اگر تین چار اذانیں ہو رہی ہوں تو ان اذانوں کے جواب کی کیا صورت ہوگی؟

۲۔ فوت شدہ نماز کی قضا حاضر نماز سے پہلے دی جائے یا بعد میں؟

۳۔ کیا وتر کی نماز کے بعد بیٹھ کر دو نفل پڑھنا جائز ہے یا نہیں؟

۴۔ بچہ تلاوت اسی وقت کرنا چاہئے جب مقام سجدہ آئے یا بعد میں بھی ہو سکتا ہے اور کیا چارہائی وغیرہ پر بھی ہو سکتا ہے؟

۵۔ جب اذان ہو رہی ہو تو کیا قضائے حاجت کے لئے جایا جاسکتا ہے یا نہیں مزید یہ کہ کیا قضائے حاجت کے لئے ننگے سر اور ننگے پاؤں جانا جائز ہے؟

والسلام

۱۔ بیک وقت تین چار اذانوں کا جواب کس طرح دیا جائے؟

الجواب بحوالہ الوہاب: بظاہر احادیث اس پر دال ہیں کہ ایک ہی اذان کا جواب دینا کافی ہے چنانچہ ایک روایت میں ہے۔

لَمَّا سَبَعْتُمْ الْمُؤْمِنِينَ قَالُوا لَوْ لَرِئِلَ مَا يَقُولُ (رواہ مسلم)

یعنی جب تم موزن کی اذان سنو تو جس طرح موزن کتا ہے تم بھی اسی طرح کہو۔ لیکن اس  
 عموم کا اطلاق ”بیملتین“ کا ساما پر ہوگا کیونکہ ”صحیح مسلم“ میں حضرت عمر کی روایت میں  
 بالصرحت موجود ہے کہ (حی علی الصوۃ) اور (حی علی الللاح) کی جگہ (لا حول ولا قوۃ  
 الا باللہ) کتا ہوگا۔ اس حدیث کے تحت امام کسائی فرماتے ہیں۔ (قَالَ ”مِثْلَ مَا يَقُولُ“ وَلَمْ يَقُلْ  
 ”مِثْلَ مَا قَالُ“ بِشِعْرٍ بَلَّغَ بِحَبِيبٍ بَعْدَ كُلِّ كَلِمَةٍ مِثْلَ كَلِمَتِهَا) یعنی حدیث میں بیضہ مضارع  
 بقول کے الفاظ ہیں۔ بیضہ ماضی (قَالَ) کے نہیں تاکہ یہ معلوم ہو سکے کہ جواب ہر کلمہ کے بعد  
 دینا ہوگا۔ حافظ ابن حجر فرماتے ہیں کہ ”نسائی“ کی روایت اس بارے میں صریح ہے جس کے  
 الفاظ یوں ہیں۔

إِن صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ كَمَا يَقُولُ الْمُتَوَنِّفُ حَتَّى يَسْكُتَ

یعنی نبی صلی اللہ علیہ وسلم اذان کے کلمات اسی طرح دہراتے جس طرح موزن کتا حتی کہ  
 وہ خاموشی اختیار کرتا۔ اور ”صاحب الرعاۃ“ فرماتے ہیں کہ اس سے بھی حضرت عمرؓ کی حدیث  
 زیادہ واضح ہے جو ”صحیح مسلم“ میں بایں الفاظ مروی ہے کہ

(إِنَّمَا قَالَ الْمُتَوَنِّفُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ فَقَالَ أَحَدُكُمْ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ ثُمَّ قَالَ أَشْهَدَانِ لَا إِلَهَ إِلَّا  
 اللَّهُ لِلَّهِ أَشْهَدَانِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ثُمَّ قَالَ أَشْهَدَانِ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ لِلَّهِ أَشْهَدَانِ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ...

العِدَّتِ)۔ ان روایات میں بصورت جواب موزن کی بیروی کی صراحت موجود ہے ظاہر ہے کہ  
 ایک ہی وقت میں سب کی بیروی نہیں ہو سکتی۔ اس سے معلوم ہوا کہ ایک ہی اذان کا جواب  
 کافی ہے جبکہ حدیث میں تعبیر بھی بیضہ افراد ”الموزن“ اس امر کی موید ہے۔ واللہ اعلم بالصواب  
 ۲۔ فوت شدہ نماز حاضر سے پہلے پڑھی جائے یا بعد میں؟

سوال غیر واضح ہے غالباً مقصود یہ ہے کہ فوت شدہ نماز کی قضا حاضر نماز سے پہلے دی جائے  
 یا بعد میں؟ اس کا جواب یہ ہے کہ فوت شدہ نماز کی قضا پہلے دی جائے اور بعد میں موجودہ نماز کو  
 ادا کیا جائے۔ اس مسئلہ پر امام بخاریؒ نے بایں الفاظ تہویب قائم کی ہے۔

بَلَّغَ قَضَاءِ الصَّلَاةِ الْأُولَى لِلْأُولَى

یعنی فوت شدہ نماز کی قضا بالترتیب ہے پھر مصنف رحمہ اللہ نے ”قصہ خندق“ سے استدلال  
 کیا ہے جبکہ آپ کی نماز عصر قضا ہو گئی تھی۔ تو غروب شمس کے بعد آپ نے پہلے نماز عصر

پڑھی پھر نماز مغرب کو ادا کیا۔ (بخاری مع فتح الباری ج ۲، ص ۷۲) یاد رہے کہ معقول عارضہ کی بنا پر تقدیم و تاخیر بھی صحیح ہے مثلاً حاضر نماز کا وقت بتا ہے یا جماعت کھڑی ہو جائے وغیرہ وغیرہ۔

### ۳۔ بعد از وتر دو رکعتوں کا حکم

وتروں کے بعد دو رکعت پڑھنے کا صرف جواز ہے، تاکید نہیں چنانچہ ”صحیح مسلم“ میں ہے (لَمْ يُوْتَرْتُمْ بَعْلِي وَهُوَ جَالِسٌ) یعنی پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم بعد اذان بیٹھ کر دو رکعتیں ادا کرتے۔

یہ بھی یاد رہے کہ بلاعذر بیٹھ کر پڑھنے میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے پورا ثواب تھا۔ جبکہ امتی کے لئے آدھا ثواب ہے ملاحظہ ہو۔ ”صحیح مسلم“ جلد اول صفحہ ۲۵۳۔

لذا اجر کی تکمیل کے پیش نظر اگر کوئی ان دو رکعتوں کو پڑھنا چاہے تو کھرا ہو کر پڑھے اگرچہ نہ پڑھنا اولیٰ ہے تاکہ رات کی آخری نماز ”وتر“ بن سکے جس طرح کہ حدیث میں بیٹھنا امر موجود ہے۔ اَجْعَلُوا آخِرَ صَلَوَاتِكُمْ بِاللَّيْلِ وَتَوَّأ (رواہ مسلم بحوالہ مشکوٰۃ)

اور اصول فقہ کا قاعدہ ہے کہ امر فعل پر مقدم ہوتا ہے اس لئے کہ فعل میں خصوصیت کا احتمال ہوتا ہے جبکہ امر میں یہ شے نہیں۔

### ۴۔ سجدہ تلاوت فوری کیا جائے یا تاخیر سے بھی ہو سکتا ہے؟

سجدہ تلاوت میں چونکہ دو قولوں میں ایک قول کے مطابق طہارت شرط نہیں لہذا بلا تاخیر کر لینا چاہیے۔ ”صحیح بخاری“ کے ترجمہ الباب میں ہے کہ وَكَانَ لَنْ عَمْرٍو تَسْجُدُ عَلَى هَيْبَةٍ وَظُؤْمٍ یعنی ابن عمر رضی اللہ عنہم بلا وضوء سجدہ تلاوت کر لیا کرتے تھے۔ پھر مصنف کا استدلال اس حدیث سے ہے کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ معظمہ میں سورہ نجم کی تلاوت فرمائی اور آپ کے ساتھ مسلمان اور مشرکین، جن و انس نے بھی سجدہ کیا۔ وہ استدلال یہ ہے کہ مشرک کی عدم الہیت کے باوجود اس کا فعل ”سجدہ“ سے موسوم ہے لہذا ایک مسلم کا سجدہ تو ہر حالت میں بطریق اولیٰ شرعی سجدہ ہی قرار پائے گا۔ مزید یہ کہ عمومی مجالس میں عادتاً ہر شخص با وضوء بھی نہیں ہوتا۔ پس بلا تفصیل تمام کا سجدہ گزرتا طہارت کے عدم اشتراط کی دلیل ہے (فتح الباری ج ۲ ص

طلوہ ازیں جب چارپائی وغیرہ پر نماز پڑھی جاسکتی ہے تو سجدہ تلاوت بھی ہو سکتا ہے۔ (مزید  
تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو ”تلوی الحدیث“ ج ۱ ص ۱۳۲۹۔ شیخنا محدث روپڑی رحمۃ اللہ)  
۵۔ بوقت اذان بیت الخلاء جانے کا حکم؟

تھنائے حاجت کی خاطر جب نماز کو موخر کیا جاسکتا ہے تو بوقت اذان بیت الخلاء جانے کا بھی  
کوئی حرج نہیں کیونکہ تھنائے حاجت انسان کی ایک اضطراری حالت ہے۔  
جس کے لئے کوئی وقت مقرر نہیں سُبْحَانَ مَنْ تَنْزَوٰهُ عَنِ الْعَجْرِ  
نیز عمل نجاست ننگے پاؤں جانے سے اجتناب کرنا چاہیے کیونکہ طہارت و پاکیزگی عبادات کی  
قبولیت میں اولین شرط ہے اور جہاں تک ایسے مقامات پر ننگے سر جانے کا تعلق ہے تو اس میں  
کوئی حرج معلوم نہیں ہوتا۔

واللہ علم بالصواب







مشرف بہ اسلام ہوئے تھے اور یعنی خاندان سے ویسے کوئی تعلق نہیں ہے۔

امام بخاری کے والد ابو الحسن اسطیعل بن ابراہیم بڑے پایہ کے محدث تھے۔ آپ کے اساتذہ میں امام مالک بن انس (م ۱۷۹ھ) اور امام عبداللہ بن مبارک (م ۱۸۱ھ) کے نام ملتے ہیں۔ امام بخاری نے ان کا متصل تذکرہ اپنی تصنیف تاریخ کبیر میں کیا ہے۔

علامہ شباب الدین احمد بن محمد خطیب تلمسانی (م ۹۲۳ھ) نے ارشاد الساری کے مقدمہ میں حافظ ابن حبان کی کتاب اشقیات کے حوالہ سے لکھا ہے کہ اسطیعل نے معاویہ بن زید 'امام مالک' ابو معاویہ اور دیگر ایمان زانہ سے احادیث روایت کیں۔

اسطیعل بن ابراہیم والد البخاری یزوی عن حنّاد بن زید مایک وروی عنہ العراقیون

علامہ اسطیعل بن ابراہیم بہت پاکیزہ نفس اور عمدہ اخلاق کے مالک تھے۔ امام بخاری کو یہ فخر بھی حاصل ہے کہ آپ کے والد کا شمار جلیل القدر محدثین کے گروہ میں ہوتا ہے اور یہ فخر اسلام میں پیوہ لوگوں کو حاصل ہوتا ہے۔

امام بخاری کی والدہ بھی بہت عبادت گزار اور صاحب کرامات تھیں اللہ سے دعا کرتا رونا اور عاجزی کرنا ان کا خاص حصہ تھا۔ امام بخاری کی سفر سنی میں آنکھیں خراب ہو گئیں اور بصارت جاتی رہی امام صاحب کی والدہ اللہ تعالیٰ کے حضور بڑی اکساری اور عاجزی سے دعا کرتی تھیں کہ اے اللہ میرے بیٹے کی بینائی درست فرما دے۔ ایک دن ان کو خواب میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی زیارت ہوئی۔ وہ فرما رہے ہیں کہ تمہارے رونے اور دعا کرنے سے تمہارے بیٹے کی آنکھیں اللہ تعالیٰ نے درست کر دی ہیں وہ کہتی ہیں کہ میں نے جس شب خواب دیکھا اسی صبح کو میرے بیٹے کی آنکھیں درست ہو گئیں۔ علامہ سبکی لکھتے ہیں:

یعنی محمد بن اسطیعل کی بصارت جاتی رہی اور ان کی والدہ ان کے لئے دعا کرتی تھیں اور انہوں نے خواب میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کو دیکھا جو آپ سے فرما رہے تھے کہ تمہارے کثرت سے رونے اور دعا کرنے سے اللہ تعالیٰ نے تمہارے بیٹے کی بینائی درست کر دی ہے۔

**ولادت:** امام محمد بن اسطیعل بخاری ۱۳ شوال ۱۹۳ھ بروز جمعہ بخارا میں پیدا ہوئے۔ بخارا خراسان کا مشہور شہر ہے۔ فتوحات اسلامیہ سے پہلے یہ شہر لوگ سامانیہ کا دار الخلافہ تھا۔ یہ شہر بزمیہ کے دور میں اسلامی سلطنت میں داخل ہوا۔

**تعلیم و تربیت:** امام بخاری صغیر السن ہی تھے کہ آپ کے والد اسطیعل بن ابراہیم نے انتقال کیا۔ اس لئے آپ کی تعلیم و تربیت آپ کی والدہ کی آغوش میں ہوئی امام صاحب

کی تحصیل علم کا زمانہ بچپن ہی سے شروع ہوتا ہے۔ ابتدائی تعلیم میں علم فقہ پر توجہ کی اور امام دکن اور امام عبداللہ بن مبارک جیسے اساتذہ فن کی تصنیفات کا مطالعہ کیا اور ۱۵ برس کی عمر میں ہی فقہ کی تعلیم سے فارغ ہو گئے۔

**سفر حج :** ۱۶ سال کی عمر میں امام بخاری مع اپنی والدہ اور بڑے بھائی کے حج بیت اللہ کے لئے تشریف لے گئے آپ کی والدہ اور بھائی حج سے فراغت کے بعد بخارا واپس آ گئے اور امام بخاری مکہ معظمہ میں قیام فرما رہے۔ مکہ معظمہ میں آپ کا قیام دو سال رہا اور اس کے بعد آپ ۱۸ سال کی عمر میں مدینہ منورہ چلے گئے قیام مدینہ میں آپ نے روضہ نبوی کے پاس چاندنی راتوں میں ”قضا یا السحابہ والناہین“ اور ”تاریخ کبیر“ تصنیف کی۔

سماع حدیث کے لئے سفر: رحلت (سفر) محدثین کی اصطلاح میں وہ سفر ہے جو حدیث یا حدیث کی اسناد عالی حاصل کرنے کے لئے کیا جاتا ہے۔ امام محمد بن اسلیل بخاری نے سماع حدیث کے لئے سز کا آغاز ۲۱۰ھ میں کیا اور اس سلسلہ میں شام، مصر، جزیرہ حجاز مقدس، کوفہ اور بغداد کا سفر کیا۔ پھر آپ چار مرتبہ گئے اور بغداد کا سفر آپ نے ۸ مرتبہ کیا آپ نے ہر جگہ اساطین فن سے استفادہ کیا۔

**اساتذہ و شیوخ :** امام بخاری کے اساتذہ و شیوخ کی تعداد بہت زیادہ ہے حافظ ابن جر نے امام صاحب کا یہ بیان نقل کیا ہے کہ۔

كُنْتُ مِنْ أَلْفٍ وَكَمَالَيْنِ نَفْسَاتَيْنِ لِيَهُمُ إِلَّا صَاحِبُ حَدِيثٍ

میں نے ۱۰۸۰ آدمیوں سے حدیثیں لکھیں ان میں سب کے سب محدث تھے۔ آپ کے چند مشہور اساتذہ کا مختصر تذکرہ کیا جاتا ہے۔

**امام محمد بن سلام بیکندی :** ان کا شمار ممتاز محدثین کرام میں ہوتا ہے۔ امام عبداللہ بن مبارک اور امام سفیان بن عیینہ کے شاگرد تھے۔ امام مالک بن انس کے ہم عصر تھے علوم اسلامیہ کی تحصیل و اشاعت میں ۸۰ ہزار درہم صرف کئے ۲۲۵ھ میں وفات پائی۔

**امام عبداللہ بن محمد مسندی :** ان کا شمار بھی ممتاز محدثین کرام میں ہوتا ہے۔ امام سفیان بن عیینہ اور امام فضیل بن عیاض کے شاگرد تھے۔ ۲۳۲ھ میں پیدا ہوئے اور ۲۲۹ھ میں ان کا انتقال ہوا۔ ارباب بصر اور محدثین کرام نے ان کی عدالت و شہادت اور حفظ و ضبط کا اعتراف کیا ہے۔

**یحییٰ بن معین :** فن حدیث میں ایک اہم شعبہ اسما الرجال ہے۔ اس میں حدیث کے روایت پر اس حیثیت سے بحث ہوتی ہے کہ کون راوی قابل اعتماد ہے۔ اور کون ناقابل

احتماد یا راوی کی اخلاقی زندگی کیسی ہے اس میں محل و فہم کا ملکہ کس قدر ہے۔ اس کے علم اور قوت حافظہ کا کیا حال ہے۔ امام بھی بن معین اس فن کے امام ہی نہیں بلکہ امام الائمہ سمجھے جاتے ہیں۔ بھی بن معین کے اساتذہ میں امام عبداللہ بن مبارک امام وکیعہ بن الجراح اور بھی بن سعید القطن کے نام ملتے ہیں۔ امام بھی بن معین کا سب سے بڑا کارنامہ یہ ہے کہ آپ نے اپنی ساری زندگی صحیح اور غیر صحیح روایات کی تمیز کرنے میں صرف کردی۔ امام احمد بن حنبل (م ۲۴۱ھ) جو آپ کے حلقہ میں شامل ہیں فرمایا کرتے تھے کہ جو روایت بھی بن معین کو معلوم نہ ہو اس کی صحت مشکوک ہے۔ امام بھی بن معین نے ۲۴۳ھ میں مدینہ منورہ میں انتقال کیا۔

امام علی بن مدینی: امام علی بن مدینی کا شمار اکابر محدثین کرام میں ہوتا ہے۔ جرح و تعدیل کے امام تھے۔ آپ کے اساتذہ میں بھی بن سعید القطن سفیان بن عیینہ امام عبدالرحمن بن مہدی (م ۱۹۸ھ) اور امام ابو داؤد طیالسی کے نام ملتے ہیں۔ امام علی بن مدینی کے علم و فضل، تجر علی، حفظ و ضبط اور عدالت و تقاہت کا علمائے فن نے اعتراف کیا ہے۔ حافظ ابن حجر عسقلانی نے امام ابو عبدالرحمن احمد بن شعیب نسائی کا یہ قول نقل کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے علی بن مدینی کو علم حدیث کے لئے پیدا کیا۔

امام علی بن مدینی اخلاق و عادات میں سلف کا نمونہ تھے۔ ان کی زندگی کا ہر گوشہ اتنا پاکیزہ اور پرکشش تھا کہ۔

كَانَ النَّاسُ يَكْتُبُونَ لِيَاْسَهُ وَقَمُوْدَهُ وَوَلِيَاْسَهُ وَكُلُّهُمْ يَقُوْلُ وَيَفْعَلُ

ان کی حال و حال، لہنت و برخواست، ان کے لباس کی کیفیت غرض ان کے ہر قول و عمل کہ لوگ لکھ لیا کرتے تھے۔

ان ہی اوصاف کا کرشمہ تھا کہ جب تک ان کا قیام بغداد میں رہتا۔ سخت کا چرھا بڑھ جاتا اور شیعیت کا زور گھٹ جاتا اور جب آپ بغداد سے بھرہ طے جاتے تو شیعیت کا زور دوبارہ ہو جاتا۔ حافظ ابن حجر عسقلانی نے امام بھی بن معین کا یہ قول نقل کیا ہے کہ۔

وَكَانَ عَلِيٌّ مِنَ الْمَدِينِيِّ إِذَا قَامَ عَلَيْنَا الظُّهُرَ اسْتَنْتَ وَإِذَا لَهَبَ إِلَى الْبَصْرَةِ الظُّهُرَ انْفَضَّ

امام علی بن مدینی نے ۲۴۳ھ میں انتقال کیا۔

(جاری ہے)

عبدالرشید عراقی

تذکرۃ الشاہیر

## حضرت مولانا عبدالجبار محدث کھنڈیلویؒ

مولانا عبدالجبار ۱۸۹۷ء/۱۳۱۳ھ ضلع جے پور راجپوتانہ (ہند) میں پیدا ہوئے۔ ابتدائی تعلیم اپنے وطن میں حافظ اللہ بخش سے حاصل کی۔ اس کے بعد دہلی کا رخ کیا یہاں آپ نے کئی سال رہ کر عربی اور دینی علوم میں تکمیل کی۔ آپ کے اساتذہ کرام یہ ہیں۔

مولانا عبدالوہاب دھلوی، بھنگوی۔ مولانا عبدالوہاب تاینیا دہلوی، مولانا احمد اللہ دہلوی، مولانا حافظ عبدالرحمان پنجابی شاہ پوری، برادر مولانا فقیر اللہ مدراسی، مولانا عبدالرحمان ولایتی، مولانا ابو سعید شرف الدین دھلوی، مولانا حافظ عبداللہ امرتسری روڑی، مولانا عبدالقادر لکھوی، مولانا عطاء اللہ لکھوی، اور مولانا ابو العلی عبدالرحمان محدث مبارک پوری صاحب ”تحفۃ الاحوزی“ فی شرح جامع الترمذی (م ۱۳۵۳ھ)۔ ۱۹۱۷ء/۱۳۳۵ھ میں آپ درس نظامی کی تکمیل سے فارغ ہو گئے۔

### مسند تدریس و تعلیم:

تکمیل تعلیم کے بعد کھنڈیلہ، دہلی، رنگون، درہنگہ، لاہور، اوکاڑہ میں کم و بیش ۳۵ سال تک درس و تدریس کے فرائض سرانجام دیتے رہے۔ اور اس مدت میں سینکڑوں طلباء اور شائقین آپ کے فیوض علیہ سے مستفیض ہوئے۔ آپ کے مشہور تلامذہ یہ ہیں۔

مولانا حافظ عبدالخالق رحمانی کراچی (آپ کے صاحبزادے) مولانا حافظ محمد اسماعیل زنج مرحوم، مولانا حافظ محمد اسحاق شیخ الحدیث مسجد قدس، چوک داگراں لاہور۔ اور مولانا محمد عطاء اللہ صاحب ضیف سابق مدیر ہفت روزہ ”الاعتصام“ لاہور

### تصانیف:

آپ کی تصانیف کی تعداد ۸ ہے۔

حدیث پر آپ کی تصانیف یہ ہیں!

۱- مقدمہ صحیح بخاری (عربی) صحیح بخاری سے متعلقہ مباحث پر تفصیلی اور علمی کتاب (غیر مطبوعہ)

۲- حاشیہ صحیح بخاری (عربی) غیر مطبوعہ

مولانا مطالعہ کے بہت عادی تھے خصوصاً حدیث سے بہت شغف تھا۔ حدیث کے مطالعہ کے دوران جو مشکل مباحث پیش آتے۔ وہ آپ استاد علمائے کرام سے بذریعہ خط دریافت کرتے۔ جن ممتاز علمائے کرام سے آپ نے استفادہ فرمایا۔ ان میں مولانا حافظ عبداللہ روپڑی، مولانا احمد اللہ دہلوی، مولانا محمد سعید شرف الدین دہلوی، مولانا محمد زکریا خنی سہارن پوری، مولانا عبدالجلیل سامووری، مولانا عبید اللہ رحمانی مبارک پوری مدظلہ العالی، مولانا محمد اسماعیل السلفی اور مولانا حافظ محمد گوندلوی شامل ہیں۔

آپ کے تلمیذ رشید مولانا محمد عطاء اللہ ضیف آپ کی شخصیت کے متعلق لکھتے ہیں!

شخصیت بارعب اور وجیہ، بود و باش سادہ، لیکن نفیس، قناعت پسند، فکرو روشنی کا مرقع، خاموش طبع، خلوت گزین، دینی معاملات میں غیور، ارباب دولت سے نفور، ذوق خالص علمی اور تحقیقی، حدیث اور اس سے متعلقہ علوم پر وسیع نظر، فقہ الحدیث میں خاص درک، اور فقہی مسائل پر عبور کامل اور اخلاق و عادات میں سلف حلف صالحین کا نمونہ تھے۔

وفات:

۲ / ربیع الاول ۱۴۲۸ھ (۳ / اگست ۱۹۶۳ء) کو اوکاڑہ میں انتقال کیا۔

## شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد اسماعیل سلفیؒ

شیخ الحدیث مولانا محمد اسماعیل السلفیؒ کی ذات محتاج تعارف نہیں آپ کا شمار علمائے اہل حدیث کے سرخیل علماء میں ہوتا ہے۔ آپ ایک شعلہ نوا مقرر، بلند پایہ خطیب، بہترین مدرس، بہت بڑے سیاستدان، محدث، قیید، مورخ اور ادیب تھے۔

۱۹۰۰ء میں موضع ”دھونکی“ تحصیل وزیر آباد میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد مولوی محمد ابراہیم اپنے وقت کے مشہور خوشنویس تھے۔ بہت عرصہ تک مولانا محمد حسین بٹالوی (م ۱۳۳۸ھ) کا رسالہ ”اشاعت السنۃ“ میں کتابت کرتے رہے۔ ”تحفۃ الاحوزی فی شرح جامع ترمذی“ از مولانا عبدالرحمان مبارک پوری کی کتابت بھی آپ نے کی تھی۔ مولوی محمد ابراہیم نے ۱۹۳۰ء میں وفات پائی اور گوجرانوالہ میں مدفون ہوئے۔

مولانا محمد اسماعیل نے ابتدائی تعلیم اپنے والد بزرگوار سے حاصل کی۔ بعد ازاں مولانا عمرالدین وزیر آبادی اور مولوی تاج الدین سے بھی پڑھا۔ اس کے بعد سنن نسائی مولانا عبدالقادر بن مولانا حافظ عبدالمنان محدث وزیر آبادی سے پڑھی اور بقیہ کتب صحاح ستہ و تفسیر مولانا حافظ عبدالمنان صاحب محدث وزیر آبادی سے پڑھے۔ آپ تقریباً ۷ سال حضرت حافظ صاحب کے زیر تعلیم رہے۔

وزیر آباد میں تکمیل تعلیم کے بعد دہلی کا رخ کیا تو دہلی میں آپ نے مولانا عبدالجبار عمر پوری ”مولانا عبدالوہاب دہلوی“ بانی جماعت غرامہ اہل حدیث، مولانا عبدالرحمان ولایتی سے تحصیل علم کے بعد واپس پنجاب آگئے اور شیخ پنجاب کی خدمت میں حاضر ہو کر دوبارہ تفسیر و حدیث کی سند حاصل کی۔

وزیر آباد میں قیام کے بعد دوبارہ دہلی مراجعت فرما ہوئے۔ انہی دنوں عالمی جنگ زوروں پر تھی۔ دہلی میں حالات کافی حد تک خراب تھے۔ مولانا مستقل طور پر اپنے سبق تو شروع نہ کر سکے۔ تاہم مولانا حافظ عبداللہ غازی پوری کے درس قرآن میں برابر شریک ہوتے رہے۔ اور ان سے پورا استفادہ کیا۔

اس کے بعد امرتسر تشریف لے آئے۔ وہاں آپ نے مولانا محمد حسین ہزاروی جو مدرسہ تقویۃ اسلام میں معانی و فقہ کے استاد تھے، ان سے تعلیم حاصل کی اور ساتھ مولانا مفتی محمد حسن امرتسری تمیز خاص مولانا عبدالجبار غزنوی سے تعلیم حاصل کی۔ امرتسر میں تکمیل تعلیم کے بعد سیالکوٹ پہنچے اور مولانا حافظ محمد ابراہیم میر سیالکوٹی سے تکمیل تعلیم کی۔

تکمیل تعلیم کے بعد ۱۳۳۹ھ/۱۹۲۱ء میں شیخ الاسلام مولانا ثناء اللہ امرتسری اور مولانا محمد ابراہیم میر سیالکوٹی کی تجویز پر گوجرانوالہ میں مسجد حاجی پورہ میں آپ کا تقرر ہوا۔ تھوڑے ہی دنوں بعد مولانا علاء الدین خطیب جامع مسجد چوک نیائیں کا انتقال ہو گیا۔ تو مولانا محمد اسماعیل مسجد

حاجی پورہ سے مسجد چوک نیائیں میں منتقل ہو گئے۔ اور یہاں آپ نے مدرسہ محمدیہ کی بنیاد رکھی اور درس و تدریس کا سلسلہ شروع کیا۔ آپ کے ساتھ حضرت العلام حضرت حافظ محمد صاحب گوندلوی بطور نائب مدرس تھے۔ اس مسجد میں آپ کا قیام آوقات ۱۳۸۷ھ تک رہا۔ اس دوران میں آپ سے بے شمار حضرات نے استفادہ کیا۔ اور ان میں بعض ایسے حضرات بھی شامل ہیں جو بعد میں نامور مصنف اور مسند تدریس کے مالک بنے۔ مولانا محمد ضیف ندوی ممبر اسلامی مشاورتی کونسل حکومت پاکستان آپ کے خاص تلامذہ میں سے ہیں۔

درس و تدریس کے ساتھ ساتھ ملکی سیاست میں بھی حصہ لیتے رہے۔ "تحریک استخلاص وطن" اور "تحریک ختم نبوت" کے سلسلہ میں کئی بار جیل گئے۔

### تصانیف:

آپ کی تصانیف کی تعداد ۹ ہے جن کی تفصیل یہ ہے۔

### ۱۔ تحریک آزادی فکر اور حضرت شاہ ولی اللہ کی تجدیدی مساعی

یہ مولانا مرحوم کی معرکتہ الازاء تصنیف ہے۔ عمل بالمحدث و رد تقلید کے سلسلہ میں ہے۔ ان کی زندگی میں بریلوی اور دیوبندی علماء کی طرف سے اہل حدیث پر کئے گئے اعتراضات کا مکمل جواب ہے۔ حنفی اور اہل حدیث کے درمیان جن فقہی و اجتہادی مسائل کا اختلاف ہے اور اس کا جو حل حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے پیش کیا ہے۔ اس کو مولانا مرحوم نے اس کتاب میں پیش کیا ہے۔

۲۔ جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث۔ (مولانا مودودی) کے مسلک حدیث پر تنقید کے جواب میں)

۳۔ اسلامی حکومت کا مختصر خاکہ۔ (۴) امام بخاری کا مسلک (۵) حدیث کا مقام قرآن کی

روشنی میں (۶) زیارة القبر (۷) مسئلہ حیات النبی صلی اللہ علیہ وسلم اولہ شرعیہ کی روشنی میں

مدیر "تحلی" دیوبند کے ایک مضمون کے جواب میں (۸) رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز

(۹) ترجمہ مشکوٰۃ المصابیح (اردو) صرف ربع اول کا ترجمہ کیا۔

### جماعت اہل حدیث کی ترقی و ترویج کے سلسلہ میں آپ کی خدمات جلیلہ:

جماعت اہل حدیث اور مسلک اہل حدیث کی ترقی و ترویج میں آپ کی گرانقدر خدمات ہیں۔ آپ شروع سے ہی "آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس" سے وابستہ ہو گئے۔ اور مجلس قائمہ کے ممبر منتخب ہوئے۔ قیام پاکستان کے بعد مولانا سید محمد داؤد غزنوی کو جماعت اہل حدیث کی

تعمیم پر آپ ہی نے آمادہ کیا۔ چنانچہ مولانا غزنوی مرحوم آپ کی خواہشات کا احترام کرتے ہوئے میدان میں آگئے چنانچہ مولانا غزنوی پہلے صدر مقرر ہوئے اور آپ ناظم اعلیٰ۔

۱۶ سال تک آپ ”جمیعت اہل حدیث“ کے ناظم اعلیٰ رہے۔ اس دوران آپ نے جماعت کی ترقی و فلاح کے لئے بہت کام کیا۔ ”جامعہ سلفیہ“ قائم کیا اور اس کے علاوہ بہت سے اہم امور بھی سرانجام دیئے۔ ۱۹۶۳ء میں مولانا داؤد غزنویؒ کے انتقال کے بعد آپ ”جمیعت اہل حدیث“ کے امیر مقرر ہوئے۔ اور آپ تا وفات ۱۹۶۸ء/۱۳۸۷ھ امیر رہے۔

آپ کا قلم ہمیشہ مسلک اہل حدیث کی ترقی و ترویج میں رواں دواں رہا۔ جس کسی نے بھی کسی وقت حدیث، ائمہ حدیث، مسلک اہل حدیث یا جماعت اہل حدیث پر کوئی اعتراض کیا، آپ کا قلم فوراً حرکت میں آگیا۔ اور آپ اس ٹھوس اور قوی دلائل سے جواب دیتے کہ مخالف دم بخود رہ جاتے اور انہیں دوبارہ لکھنے یا جواب دینے کی ہمت نہ پڑتی۔

مولانا محمد اسماعیلؒ جملہ علوم و فنون کے جید عالم تھے۔ عربی، فارسی اور اردو کے بہترین ادیب تھے۔ جس طرح تقریر میں عربی، فارسی اور اردو میں کامل عبور تھا۔ اسی طرح عربی، فارسی اور اردو تحریر کے بھی بادشاہ تھے۔ عالم باعمل، شب زندہ دار اور سلف صالحین کا نمونہ تھے۔

آپ اکابر علمائے اہل حدیث کی جملہ صفات کے حامل اور ایک مثالی شخصیت تھے۔ آپ مولانا حافظ عبداللہ غازی پوری کا ورع اور تقویٰ، مولانا عبدالرحمان مبارک پوری کی تواضع، مولانا عبدالواحد غزنویؒ کا ذوق قرآن فہمی، مولانا عبدالعزیز رحیم آبادی کی انگریز دشمنی، مولانا ثناء اللہ امرتسریؒ کا ذوق تالیف، مولانا محمد ابراہیم میرسیالکوٹی کا جوہر خطاب، مولانا عبدالوہاب دہلویؒ کا بیٹھکی سنت، مولانا محمد حسین بیالویؒ کی وسعت علم، مولانا عبدالقادر قصوری کی متانت اور عمق فکر، مولانا حافظ عبداللہ امرتسریؒ روزی۔ کا ملکہ افتاء، مولانا عبدالجبار غزنویؒ کی محبت حدیث، مولانا شمس الحق ڈیوانویؒ عظیم آبادی کا شوق کتب، مولانا سید محمد نذیر حسین دہلوی کی تدریس حدیث اور مولانا سید محمد داؤد غزنویؒ کی معاملہ فہمی اور وسعت قلبی، یہ سب صفات ایک مولانا محمد اسماعیلؒ میں بدرجہ اتم موجود تھیں۔



## جامعہ تعلیمات اسلامیہ فیصل آباد داخلہ

جامعہ کے درج ذیل شعبوں میں داخلہ شروع ہے

- (۱) انٹرمیڈیٹ پاس طلبہ کے لئے الموسط  
(۲) الموسط پاس طلبہ کے لئے ثانویہ  
(۳) ثانویہ پاس طلبہ کے لئے عالیہ  
(۴) عالیہ پاس طلبہ کے لئے انجینئر

ٹھل اور میٹرک طلبہ کے لئے خصوصی شعبہ کا اہتمام

علاوہ ازیں شعبہ حفظ و تجزیہ

اختیازی خصوصیات: مدینہ یونیورسٹی سے جاری محالہ کے علاوہ  
☆ مکمل دینی تعلیم کے ساتھ ساتھ بی اے تک سکول کالج کی تعلیم کا اہتمام  
☆ یونیورسٹی گرانٹس کمیشن کی جانب سے جامعہ بڑا کی شہادتہ العالمیہ ایم اے عربی کے مساوی  
تعلیم شدہ

☆ اسلامی یونیورسٹی اسلام آباد سے محالہ کی بنیاد پر یونیورسٹی میں داخلہ کی سہولت  
☆ قیام، طعام، تعلیم بالکل مفت  
☆ حسب استعداد، صلاحیت و ضرورت ماہوار وظائف

طبیعی بننے: میٹرک پاس یا دینی مدارس کے فاضل حضرات کے علاوہ ثانویہ - موقوفہ طلبہ کے  
متحدہ حضرات جامعہ فیصلہ اسلامیہ میں داخلہ حاصل کریں۔ طب اسلامی کو خدمت خلق اور معیشت  
کا ذریعہ بنائیں اور دینی علوم سے بہرہ ور ہو کر دعوت الی اللہ اور قرآن و سنت کے معلم بنیں۔

دینی طلبہ کے لئے: داخلہ کی درخواستیں مع فوٹو پیسٹ انسان اور اخلاقی سرٹیفکیٹ فوراً پہنچ  
جانی چاہئیں داخلہ "پہلے درخواست" پہلے داخلہ "کی بنیاد پر ہوگی درخواست پر والد یا سرپرست  
کے دستخط ضروری ہیں۔ داخلہ کے وقت سرپرست کا ہمراہ آنا ضروری ہوگا

عبدالرحیم اشرف، فون: ۲۳۰۴۱، ۵۰۳۸۴  
جامعہ تعلیمات اسلامیہ سرگودھا روڈ فیصل آباد

محمد مسعود عبیدہ

## تبصرہ کتب

نام کتاب: "عالم برزخ"

مؤلف: عبدالرحمان عاجز

ناشر: رحمانیہ دارالکتب - امین پور بازار فیصل آباد

ہر روز اٹھتے جنازوں اور ہنگاموں سے بھر پور بستیوں کے دامن میں قبرستانوں کے سناٹوں کو

دیکھ کر انسان شعوری یا لاشعوری طور پر بے ساختہ یہ کہنے پہ مجبور ہوتا ہے۔

دل دھڑکنے کو زندگی نہ کہو

موت کا اضطراب ہوتا ہے

مگر خود پیکر محسوس انسان کی عقل و دانش یہیں تک دم توڑ دیتی ہے۔

فکری تجسس کبھی اس وہم میں جلا ہو جاتا ہے کہ

(الفاظات: ۱۰) کیا ہم پھر پہلی حالت پر لوٹائے جائیں گے؟ کبھی اس خیال میں بھٹکنے لگتا

ہے۔ کیا جب ہم بوسیدہ ہڈیاں ہو جائیں گے

اور پھر شیطان اس سلسلہ میں انسان کو تباہ کن افکار میں دھکیلتا چلا جاتا ہے لیکن انسان کے

سانسوں کی آمد و رفت کا سلسلہ جب ٹوٹ جاتا ہے ہنٹا کیلٹا پھرتا اور بولتا انسان جب ہمیشہ

کے لئے بے جان لاش بن جاتا ہے جب قبر کے چوکھٹے میں جڑ کر اس کے رشتہ دار اور دوست

اسے مٹی میں دبا دیتے ہیں تو اس کے بعد اس پر کیا یقینی ہے؟ اس کی صحیح سچی اور محکم تفصیلات

تو صرف وہی ذات ہمہ صفات ہی بیان کر سکتی ہے جس نے انسان کو "کچھ نہیں" سے قابل ذکر

وجود بخشا، حصول علم کے لئے حواس عطا فرمائے، اس عالم رنگ و بو پر حکمرانی کے لئے عقل و ہوش

سے نوازا۔ اس پر مزید اگر کوئی ہستی علم و حکمت روشنی ڈال سکتی ہے تو وہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ

وسلم ہیں انہوں نے موت کے بعد کے عالم کو جس طرح کا بیان فرمایا۔ جناب عبدالرحمان عاجز

نے اس کو بخوبی بیان فرمایا ہے۔ اللہ کا ارشاد ہے۔

(المؤمنون: ۱۰۰)

وَمِن ذَرَأِهِمُ بَرَزَخُ إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ

پردہ کے اس پار۔۔۔ کا عالم کیا ہے؟ ”عالم برزخ“ کے لغوی معنی کیا ہیں؟ قبر کی زندگی کیسی ہے؟ قبر میں عذاب و ثواب کا صرف روح سے تعلق ہے یا بدن سے بھی اس کا واسطہ ہو گا؟ روح کی مابیت کیا ہے؟ روحوں کا مستقر کیا ہے؟

انسانی ذہن میں پیدا ہونے والے ایسے تمام سوالات کے جوابات موصوف نے بڑے احسن انداز میں پیش کئے ہیں۔

۶۲۳ صفحات پر مشتمل زیر تبصرہ کتاب ”عالم برزخ“ سفید عمدہ کاغذ، خوبصورت جلد، مقبولت کا یہ عالم کہ ماشاء اللہ پانچواں ایڈیشن ہمارے سامنے ہے۔

کتاب میں عالم برزخ سے متعلق اساسی یا ضمنی کوئی بھی پہلو ایسا نہیں جس کا ذکر آپ کو اس کتاب میں نہیں ملے گا۔

مردے مردوں کی تعزیت کس طرح کرتے ہیں۔ قبر میں فرشتے کیسے داخل ہوتے ہیں۔ میت چاہے جلا کر راکھ کر دی جائے اور اس راکھ کو دریاؤں یا سمندروں میں بہا دیا جائے مگر مرنے والا اللہ تبارک و تعالیٰ کے فرشتوں کی گرفت سے نہیں بچ سکے گا۔

مرنے والے اگر اعمال صالح ہیں تو عالم برزخ میں اللہ تعالیٰ اسے کیسی کیسی نعمتوں سے نوازیں گے اس کی تفصیل بھی آپ کو اس کتاب میں ملے گی اور بدکار لوگوں کو کتنے بیت ہاک عذاب کا سامنا کرنا ہو گا۔ اس کی بھی مدلل وضاحتیں ملیں گی۔

انہیں کی تصنیف ”موت کے سائے“ کی طرح اس کتاب کی بھی ابتدا اور آخر میں جلیل القدر علماء کی آراء اور تبصرے شامل ہیں۔

میرے خیال میں اس کتاب کی عبارتیں ہمارے اس یقین کو پختہ تر کرنے میں معاون ثابت ہو سکتی ہیں جن کی نا پختگی سے ہمیں بہت سے نقصان پہنچنے کے احتمال ہوتے ہیں۔ ایمان کا وہی سرمایہ یقین ہے جس کے بارہ میں اللہ تعالیٰ یوں ارشاد فرماتے ہیں۔

وَأَسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ وَإِنَّهَا لَكَبِيرَةٌ إِلَّا عَلَى الْخَاشِعِينَ

﴿٥٥﴾ الَّذِينَ يَطْمَئِنُّونَ أَنَّهُمْ مُلَفَّوْنَ بِهِمْ وَأَنَّهُمْ إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ﴿٥٦﴾

(البقرہ: ۳۵، ۳۶)

ترجمہ: بے شک نماز ایک سخت مشکل کام ہے مگر ان فرمانبردار بندوں کے لئے مشکل نہیں ہے۔ جو یقین رکھتے ہیں کہ آخر کار انہیں اپنے رب سے ملنا اور اسی طرف پلٹ جانا ہے۔ معلوم ہوا موت کے بعد کی زندگی کے تمام مراحل کا یقین ہمیں اللہ تعالیٰ کے سچے فرمانبردار بننے میں

معاذ ثابت ہو سکتا ہے۔ اس میں ذرا سی غفلت یا تشکیک ہماری بربادی کا سبب بن سکتی ہے۔  
سورہ یونس میں ہمیں موت کے بعد کی زندگی کو یاد رکھنے کی اہمیت کو ہر لمحہ یاد رکھنے کی  
ہدایت فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا۔

إِنَّ الَّذِينَ لَا يَرْجُونَ لِقَاءَنَا وَرَضُوا بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَاطْمَأَنَّنُوا  
بِهَا وَالَّذِينَ هُمْ عَنْ آيَاتِنَا غَافِلُونَ ﴿٧﴾ أُولَٰئِكَ مَا لَهُمْ  
النَّارُ يَمَّا كَانُوا يَكْسِبُونَ ﴿٨﴾

(یونس: ۸، ۷)

ترجمہ: حقیقت یہ ہے کہ جو لوگ ہم سے ملنے کی توقع نہیں رکھتے اور دنیا کی زندگی ہی پر  
راضی اور مطمئن ہو گئے ہیں۔ اور یہی لوگ ہماری نشانیوں سے غافل ہیں ان کی کمائی (برائیوں)  
کے سبب ان کا ٹھکانا جہنم ہوگا۔

گویا ”موت کے بعد کی زندگی“ کے خد و خال قرآن و حدیث میں جس طرح بیان کئے گئے  
ہیں۔ ہمارے خیال و یقین میں جتنے گمراہے پیوست ہوں گے اللہ عز و جل اور نبی اکرم صلی اللہ  
علیہ وسلم کی اطاعت ہمارے لئے اتنی ہی آسان ہوگی۔

حال ہی میں جناب افغانستان میں پندرہ لاکھ سے زائد اپنی جانوں کے نذرانے پیش کرنے والے  
شہداء کی سب سے بڑی قوت ان کا یہی یقین تھا کہ موت کے بعد شہید کی زندگی اتنی ہی عظیم  
الشان ہوتی ہے جتنی اللہ عز و جل نے بیان فرمائی۔

وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا بَلْ أحيَاءٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ

يُرْزَقُونَ ﴿١٣﴾

(آل عمران: ۱۶۹)

ترجمہ اور جو لوگ اللہ کی راہ میں مارے گئے انہیں ہرگز مردہ مت خیال کرو بلکہ وہ لوگ  
اپنے پروردگار کے پاس زندہ اور رزق پاتے رہے ہیں۔

غرض بحیثیت مجموعی مصنف کتاب جناب عبدالرحمن صاحب عاجز قارئین کے دلوں میں  
موت کے بعد کی زندگی کو یاد رکھنے کا احساس دلانے میں کامیاب ہیں، نثر اور اشعار۔۔۔ دونوں  
میں ان کی یہ کوشش قابل تحسین ہے۔

لیکن ڈیڑھ صدی سے ہم میں سے ہی ایک تعداد ایسی بھی ہے جو انسانی دماغوں سے اچھے  
ہوئے علوم کی دریافتوں اور مسماتی کامیابیوں کو دیکھ کر اتنے مبسوت و مغلوب ہو چکے ہیں کہ بعد

کی زندگی کا تصور اول تو ہے ہی نہیں اگر ہے بھی تو۔۔۔ اتنا مضبوط یقین نہیں۔ تھکیک کا مرض ان کے دماغوں میں سمو گیا ہے!

میرے خیال میں اپنی تحریروں میں ہمیں اس ملک مرض میں مبتلا افراد کو بھی مخاطب تصور کر لینا چاہیے اور اپنی روایت اور درایت کی عظمت کو برقرار رکھتے ہوئے نتیجہ موضوعات سے متعلق ان علوم کا بھی مطالعہ کر کے حوزوں کا اہتمام کر لینا چاہیے جن علوم نے انہیں مسور کر رکھا ہے۔ یقین مانئے انسانی دماغوں سے نمودار ہونے والا کوئی علم بھی ایسا نہیں جس کے وجود کی نشاندہی ”علم الوہی“ میں موجود نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے۔

وَلَقَدْ ضَرَبْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ (زم: ۲۷)

ترجمہ اور ہم نے اس قرآن میں لوگوں کی ہدایت کے لئے ہر قسم کے مضمون بیان کر دیئے ہیں تاکہ لوگ نصیحت حاصل کرتے رہیں۔

علاہ ازیں یہ بات بھی ثابت ہو چکی ہے کہ انسانی علوم کو وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ جتنی زیادہ بصیرت اور وسعت نصیب ہوتی جا رہی ہے اتنی ہی شد و مد کی ساتھ علم الوہی کی تصدیق ہوتی جا رہی ہے۔

نیند ہی کے موضوع کو لیجئے عصر حاضر میں سرفہرست دو علم (۱) علم العیضہ ”Science Physical“ اور علم النفس ”Psychology“ ہیں۔ جن سے پڑھا لکھا طبقہ زیادہ مسور و مرعوب ہے۔

دو دونوں نیند کے بارہ میں جن خیالات کا اظہار کرتے ہیں وہ یہ ہیں۔

نیند۔۔۔ کا تعلق۔۔۔ دماغی اعضاء اور دیگر ان ہانتوں سے ہوتا ہے جو آلات حس و ادراک کہلاتے ہیں۔

جب دماغی اعضاء اور ہانتوں سے پیدا ہونی والی رطوبتیں ان آلات حس و ادراک پر غالب آجاتی ہیں تو انسان سو جاتا ہے۔ سونے کے بعد۔۔۔ اس کی آنکھیں۔ اپنے ماحول کو نہیں دیکھ سکتیں کان سن نہیں سکتے۔ ہاتھ۔ حرکت نہیں کر سکتے، زبان بول نہیں سکتی بالکل اس طرح جس طرح مردہ اپنے ارد گرد سے بے خبر ہو جاتا ہے اور اس کی آنکھیں کھلی رہنے کے باوجود بصارت سے ’کان۔۔۔ سماعت سے‘ اور زبان نطق سے محروم ہو جاتی ہے۔

گویا مردہ اور سونے والا دونوں ایک سے ہی ہوتے ہیں، ماہر طبیعات یا ماہرین نفسیات تو ایک طرف نیند کے بارہ میں ہر ملک ہر قوم میں اسی مفہوم کا جملہ سب کی زبانوں میں موجود ہے کہ

سوتے والا اور مردہ۔۔۔ دونوں ایک سے ہی ہوتے ہیں۔ چنانچہ قرآن حکیم میں نیند کو موت کے مترادف قرار دیتے ہوئے اللہ عزوجل کا ارشاد ہے۔

وَهُوَ الَّذِي يَتَوَفَّاكُم بِاللَّيْلِ وَيَعْلَمُ مَا جَرَحْتُم بِالنَّهَارِ ثُمَّ يَبْعَثُكُمْ فِيهِ لِيُقْضَىٰ أَجَلٌ مُّسَمًّى

(الانعام: ۶۰)

ترجمہ: اور وہی ہے جو رات کو تمہیں مارتا ہے اور جانتا ہے جو تم نے دن میں کیا پھر وہ تمہیں زندگی کی عالم میں واپس کر دیتا ہے۔ تاکہ تم موت کی عین مدت پوری کر سکو! اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی رات کو سوتے سے پہلے پڑھی جانے والی دعا میں بھی نیند کو موت ہی نام دیا ہے۔

ترجمہ: اے اللہ تیرے ہی نام سے مرتا ہوں اور تیرے ہی نام سے زندگی پاؤں گا ثابت ہوا کہ ہر علم جب بھی کسی ٹھوس فیصلہ پر پہنچے گا تو اس کے فیصلہ کی عبارت قرآن و حدیث کی موید ہوگی۔

صرف نیند ہی کیا ”خواب“ (Dream) کے بارے میں بھی جدید انکشافات ہمارے سامنے آئے ہیں وہ بھی اللہ عزوجل کی قرآن حکیم میں پیش کردہ ارشادات کی تائید مزید کرتے نظر آتے ہیں۔

اب آپ اس طبقہ کو لیجئے جو ہر حقیقت کی اساس تجربہ اور مشاہدہ ہی کو قرار دیتا ہے۔ تو کیا اس کے لئے ہر روز کا یہ تجربہ یا مشاہدہ کافی نہیں۔

کہ جو اللہ ہر رات ہر انسان کو ”نیند“ کی صورت ”موت“ دیتا ہے اور ہر صبح جگانے کی صورت زندگی کے ہنگامے عطا کرتا ہے۔ کیا وہ حقیقی موت کے بعد انسان کو (پھر جگانے) زندہ کرنے پہ قادر نہیں ہو گا؟

میرا مقصد یہ ہے کہ آئندہ عالم برزخ کی اشاعت سے پہلے اللہ عزوجل کے ارشادات کی تائید میں جس طرح آپ نے صوفیوں کے خواب ترتیب دیئے ہیں اسی طرح جدید علوم کے حوالوں کو بھی شامل کر لیں۔ تو اس کتاب کو اپنی افادیت اور اہمیت میں اور بھی چار چاند لگ جائیں گے۔ انشاء اللہ

احسانیت

کتابخانه

کتابخانہ القرآن کریم دارالعلوم دیوبند

میں

## تیسرے تعلیمی سال کا

کلیہ ہذا کا مقصد قرآن کریم کی اشاعت و ترویج کے ساتھ ساتھ ان لوگوں کی ہدایت بھی ہے جو قرآن ہی کے نام پر مشرقین کے غلط نظریات کے زیر اثر متنوع قراءات کے ”مجہزہ قرآن“ ہونے کا انکار کرتے ہیں۔

چنانچہ اس مقصد کے حصول کے لئے برصغیر پاک و ہند میں مروجہ درس نظامی کے ساتھ ساتھ تجوید و قراءات (سبع و عشرہ) کی مکمل تعلیم کا خصوصی انتظام کیا گیا ہے تاکہ اس کلیہ کا فارغ مستعد عالم دین ہونے کے ساتھ ساتھ ماہر فن تجوید و قراءات (سبع و عشرہ) بھی ہو۔

الحمد للہ! کلیہ ہذا اپنے نصاب اور طرز تعلیم کے اعتبار سے پاکستان بھر میں ایک مثالی درسگاہ کی حیثیت رکھتا ہے۔

داخلہ کا معیار: دو مختلف مراحل تعلیم کے لئے حسب ذیل ہے:

الٹھویہ: درجہ ہذا میں دینی علوم کی ثانوی کے ساتھ ساتھ ”نصاب تجوید“ کی تکمیل کروائی جاتی ہے جس میں داخلہ کے لئے حافظ قرآن اور اعلیٰ معیار کا حامل ہونا ضروری ہے۔ العالیہ: اس درجہ میں دینی علوم کی عالیہ کے ساتھ ساتھ قراءات (سبع و عشرہ) کا خصوصی نصاب بھی شامل ہے۔ جس میں داخلہ کے لئے دینی علوم کی ثانوی کے علاوہ ہدایت خاص سے مکمل فراغت ضروری ہے۔

علاوہ ازیں عصری علوم کے لئے میٹرک تاہی۔ اسے باقاعدہ تعلیم کا بھی انتظام ہے۔ داخلہ کی درخواستیں ۱۵ شوال ۱۴۳۳ھ تک درج ذیل پتہ پر ارسال کریں اور اضرویہ کے لئے ۲۲ شوال ۱۴۳۳ھ عہدہ اصل شدات بعد سررسٹ آویں۔

نوٹ: کتب الشریعہ مدرسہ رحمانیہ اور شعبہ حفظ کا داخلہ حسب سابق ہر شوال سے شروع ہوگا

مقامی: محمد ابراہیم میرٹھی داماد کتابخانہ القرآن کریم دارالعلوم دیوبند

۹۱، پارک نیوگارڈ، ڈیوبند، پاکستان

۲۰۲۳ء

۲۲ شوال ۱۴۳۳ھ



# 'MUHADDIS' Lahore

- ✳ عباد اور تعصب قوم کے لیے زسر لامل کی حیثیت رکھتے ہیں۔ لیکن تعصبات سے بالاتر رہ کر اہتمام و تفہیم اُمت کے لیے رحمت کا باعث ہے۔
- ✳ علوم جدیدہ سے ناواقفیت اور انکار، انسانی ارتقا کو تسلیم کرنے میں سبب کا درجہ رکھتے ہیں۔ لیکن قدیم علوم اسلامیہ کو فرسودہ قرار دینا اور مذہبی روایات کے حاملین کو دقیانوس بتانا اُمت کی تباہی کا سبب ہے۔
- ✳ غیر مذاہب کے بائیسے میں معاندانہ رویہ اختیار کرنا اسلامی اقدار کے منافی ہے۔ لیکن دین اسلام پر غیر مذاہب کے حملوں کا دفاع نہ کرنا اور اسلام کی تبلیغ کا فریضہ سہرا انجام نہ دینا جمعیت دینی اور غیرت اسلامی سے یکسر انحراف ہے۔
- ✳ تبلیغ دین اور نشر و اشاعت اسلام میں حکمت عملی کو نظر انداز کر دینا مصالح دینیہ کے خلاف ہے۔ لیکن حرام و حلال کے امتیاز میں رواداری برتنا اور قوانین و مسائل اسلامیہ کو نرم کر دینا اسلامی مروج کو کمزور کر دینے کے مترادف ہے۔
- ✳ آئین و سیاست سے بیگانہ ہو کر عبادت کے لیے گوشہ نشین ہو جانا زندگی سے فرار ہے۔ لیکن عبادت پر توجہ اور دین سیاست سے چلنی ہے۔
- ✳ جاہل کو دور ہی سے سلام کر دینا عباد صالحین کے اوصاف میں داخل ہے۔ لیکن جاہلیت کو بٹانا اور باطل کا تقاب کرنا عین جہاد ہے۔



اگر آپ ایسا منصفانہ اور معتدلانہ رویہ پسند کرتے ہیں تو:

## مَحَلَّتْ

کا مطالعہ فرمائیے۔ آپ اس کو ان جملہ صفات و محاسن سے مزین پائیں گے ان شاء اللہ۔ کیونکہ اس کے مضامین اسی مخصوص طرز فکر کے حامل ہوتے ہیں۔